


คํานํา 
 
  ตามที่รัฐบาลไดดําเนินการปรับเปล่ียนการบริหารการเงินการคลังภาครัฐสูระบบ
อิเล็กทรอนิกส (GFMIS) ตั้งแตวันที่ 1 ตุลาคม 2547 เปนตนมา โดยมีวัตถุประสงคที่จะยกระดับ
การทํางานดานการบริหารการเงินการคลังภาครัฐ ใหมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ยกระดับ
การปฏิบัติงานจากเดิมทําดวยมือ มาใชระบบอิเล็กทรอนิกสเพื่อชวยในการปฏิบัติงานในดาน    
งบประมาณ  ดานการจัดซื้อจัดจาง  ดานการเบิกจาย  ดานการรับและนําสง  และดานการจัดทํา
บัญชีการเงิน ซ่ึงการดําเนินการดังกลาวไดมีการปรับเปลี่ยนหลักเกณฑและวิธีการปฏิบัติงานอยาง
ตอเนื่อง ดังนั้น เพื่อใหการดําเนินการตามระบบ GFMIS ของหนวยงานในสวนภูมิภาคของกรมที่ดิน 
มีวิธีการปฏิบัติงานที่ชัดเจน เปนไปในทิศทางเดียวกัน และหัวหนาหนวยงานสามารถควบคุมการ
ปฏิบัติงานผานระบบไดอยางมีประสิทธิภาพ  กรมที่ดิน โดยกองคลัง และกองพัสดุ จึงไดจัดทํา    
คูมือการปฏิบัติงานตามระบบบริหารการเงินการคลังภาครัฐสูระบบอิเล็กทรอนิกส (GFMIS)       
ใหสํานักงานที่ดินใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงาน 

  คณะผูจัดทําหวังเปนอยางยิ่งวา    คูมือการปฏิบัติงานนี้จะชวยใหเจาหนาที่ใน
สํานักงานที่ดินสามารถดําเนินการตามโครงการเปลี่ยนการบริหารการเงินการคลังภาครัฐสูระบบ
อิเล็กทรอนิกส (GFMIS) ไดอยางเปนรูปธรรม ในอันที่จะนําไปใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงาน
ไดอยางถูกตอง   รวมทั้งผูบริหารในหนวยงานสามารถใชในการควบคุมและปองกันการทุจริตที่
อาจจะเกิดขึ้นได   อยางไรก็ตามคูมือฉบับนี้อาจมีขอผิดพลาดที่จะตองนําไปปรับแกไขใหสมบูรณ
ในโอกาสตอไป  คณะผูจัดทําจึงตองขออภัยมา ณ ที่นี้ดวย 
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บทที่ 1 
บทนํา 

 
ความเปนมา 
 

  สืบเนื่องจากคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ 19 พฤษภาคม 2546  เห็นชอบแผน
ยุทธศาสตรการพัฒนาระบบราชการไทย (พ.ศ. 2546 - 2550)  โดยแผนยุทธศาสตรดังกลาวไดกําหนด
วัตถุประสงคและเปาหมายหลัก  เพื่อใหการดําเนินงานพัฒนาระบบราชการไทยเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ และกําหนดย ุทธศาสตรการพัฒนาที ่สน ับสนุนและ เชื ่อมโยงกัน  จํานวน  7 
ยุทธศาสตรที่สําคัญ โดยยุทธศาสตรที่ 3 กําหนดใหมีการร้ือปรับระบบการเงินและการงบประมาณ    
ภายใตแนวคิดที่วา กระบวนการจัดสรรทรัพยากรที่ผานมายังขาดทิศทางและหลักเกณฑที่แนนอน การ
บริหารการเงินและการงบประมาณมุงเนนการควบคุมในรายละเอียดอยางเครงครัด  เพื่อปองกัน
การรั่วไหลและความสิ้นเปลืองสูญเสีย  ทําใหเกิดความจําเปนในการรื้อปรับระบบการเงินและ
การงบประมาณ เพื่อใหสอดรับกับนโยบายและเปาหมายเชิงยุทธศาสตรของรัฐบาลมากขึ้น  โดยมีการ
โอนถายอํานาจ         การตัดสินใจและความคลองตัวใหแกหนวยงานปฏิบัติควบคูไปกับการ
เสริมสรางภาระรับผิดชอบใน การใชจายเงินแผนดิน รวมถึงการสรางแรงจูงใจในการเปลี่ยนแปลง
และพัฒนาการทํางานใหดีขึ ้น โดยอาศัยรูปแบบและวิธีการบริหารการเงินและการงบประมาณ
สมัยใหม โดยกําหนดมาตรการที่สําคัญใหมีการเรงปรับปรุงระบบบัญชีของสวนราชการใหเปนไปตาม
มาตรฐานสากล    สามารถคํานวณตนทุนในการจัดบริการสาธารณะได   การจัดทํางบดุลและ
รายงานทางการเงินเปนไปอยางถูกตองและทันการณ     เพื่อประโยชนในการโอนเงินผานทางระบบ
อิเล็กทรอนิกส เพื่อลดระยะเวลาและขั้นตอนการจัดทํารายละเอียดของการทําฎีกาเบิก-จาย และการควบคุม
ทางการเงิน 
 

  จากแนวคิดขางตน รัฐบาลจึงไดกําหนดใหทุกหนวยงานภาครัฐใชระบบการบริหาร
การเงินการคลังภาครัฐดวยระบบอิเล็กทรอนิกส (GFMIS: Government Fiscal Management Information 
System) เพื่อยกระดับการปฏิบัติงานจากเดิมที่ทําดวยมือ มาใชระบบอิเล็กทรอนิกสชวยในการปฏิบัติงาน 
ทั้งในดานงบประมาณ ดานการจัดซื้อจัดจาง ดานการจัดทําบัญชีการเงิน บัญชีบริหาร และดานบุคลากร 
ซึ่งรูปแบบของขอมูล (Data) เปนลักษณะบันทึกขอมูลครั้งเดียว (Single Entry) เพื่อใหไดสารสนเทศ
ในการปรับปรุงและการติดตามการใชงบประมาณที่เนนการวัดประสิทธิภาพและวัดประสิทธิผลแบบ
มุงผลสัมฤทธิ์ (Output – Outcome) และใหมีฐานขอมูลกลางดานการเงินการคลังภาครัฐแบบ
หลากหลายมิติ (Matrix) ตามโครงสรางกระทรวง ทบวง กรม และพื้นที่จังหวัด และนําเสนอ
ขอมูลไดแบบทันทีทันใด (Online Real Time) โดยเริ่มดําเนินการตั้งแตวันที่ 1 ตุลาคม 2547 เปนตนมา 
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  กระบวนการดําเนินการตามระบบ  GFMIS  ประกอบดวยระบบงานที่สําคัญ 2 ระบบ 
ดังนี้ 
  1. ระบบปฏิบัติการ (Operating System) 
  2. ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร (MIS) 
  ซ่ึงทั้ง 2 ระบบไดจัดหมวดหมูของขอมูลใหมีความสอดรับกันในแตละกระบวนงานที่
มีความเชื่อมโยงระหวางกัน โดยขอมูลในระบบปฏิบัติการจะนําไปประมวลผล และออกรายงานแบบ 
Matrix และ Online Real Time ในระบบสารสนเทศเพื่อใชในการบริหาร 
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กระบวนการดําเนินการตามระบบ GFMIS 
 

  กรมที่ดินเปนหนวยงานราชการที่มีสํานักงานที่ดินกระจายอยูในสวนภูมิภาค จํานวน  
829  แหง  ซ่ึงการดําเนินการตามระบบ  GFMIS  มีการปรับเปลี่ยนหลักเกณฑและวิธีปฏิบัติอยาง
ตอเนื่อง  มีเอกสารที่เกี่ยวของกับการดําเนินการตามระบบ GFMIS  เปนจํานวนมาก  ทําใหสํานักงาน
ที่ดินแตละแหงมีปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงานและการปฏิบัติไมเปนไปในแนวทางเดียวกัน กรม
ที่ดินจึงไดจัดทําคูมือการปฏิบัติงานตามระบบ GFMIS สําหรับสํานักงานที่ดินในสวนภูมิภาคเพื่อใชเปน
แนวทางในการปฏิบัติงาน  
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วัตถุประสงค   
1. เพื่อใหสํานักงานที่ดินในสวนภูมิภาคมีคูมือเพื่อใชในการปฏิบัติงานตามระบบ 

GFMIS ไดอยางถูกตอง 
  2. เพื่อใหสํานักงานที่ดินในสวนภูมิภาคปฏิบัติงานตามระบบ GFMIS เปนไปใน
แนวทางเดียวกัน 
  3. เพื่อใหผูบริหารในสํานักงานที่ดินใชเปนแนวทางในการจัดวางระบบการควบคุม
ภายในดานการเงินและการบัญชี และดานพัสดุ  
  4. เพื่อเปนการสรางฐานความรูดานการเงินและบัญชี ใหเจาหนาที่ผูเกี่ยวของนําไปใช
ไดตรงตามความตองการ 
 
ขอบเขตการใชงาน 
  1. สําหรับสํานักงานที่ดินในสวนภูมิภาค ใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานตามระบบ 
GFMIS  
  2. คูมือเลมนี้ จัดทําขึ้นภายใตพื้นฐานของขอมูลหลักเกณฑและวิธีปฏิบัติงานในป       
งบประมาณ พ.ศ. 2549 ซ่ึงจะตองมีการปรับแกตามสถานการณที่เปลี่ยนไป 
  

ประโยชนท่ีไดรับ 
   1. สํานักงานที่ดินในสวนภูมิภาคมีคูมือการปฏิบัติงานตามระบบ GFMIS 
  2. เจาหนาที่ในสํานักงานที่ดินปฏิบัติงานตามระบบ GFMIS ไดอยางถูกตองและเปนไป
ในแนวทางเดียวกัน 
  3. ผูบริหารในสํานักงานที่ดินสามารถกํากับและควบคุมการปฏิบัติงานการเงินและบัญชี
ไดอยางมีประสิทธิภาพ 



- 4 - 

บทที่ 2 
การนําเขาขอมลูในระบบ GFMIS 

 
วิธีการนําเขาขอมูลในระบบ GFMIS  

แบงเปน 3 กรณี ดังนี้ 
  1. กรณีหนวยงานมีเคร่ือง Terminal ผูปฏิบัติงานจะบันทึกขอมูลเขาระบบ โดยใช
บัตรกําหนดสิทธิการใช  (GFMIS Smart Card)  ชนิด A  และชนิด B ซึ่งตองมีรหัสผูใชงาน (User 
log-In) และรหัสผาน (Password) สวนผูมีอํานาจอนุมัติการเบิกเงิน อนุมัติการจายเงิน  และอนุมัติการ
นําสงเงิน  จะใชบัตรกําหนดสิทธิการใช (GFMIS Smart Card) ชนิด P รหัสผูใชงาน (User log-In) และ
รหัสผาน  (Password)  แทนการลงลายมือช่ือผูอนุมัติเบิกเงิน   ผูอนุมัติจายเงิน  และการนําเงินสงคลัง 

2. กรณีหนวยงานไมมีเคร่ือง Terminal จะใชโปรแกรม Excel loader โดยผูปฏิบัติงาน
ใชรหัสผูใชงาน (User ID) และรหัสผาน (Password) ในการดําเนินการตามระบบ GFMIS โดยพิมพ
แบบฟอรมตางๆ ที่กรอกขอมูลตามกรณีที่เกิดขึ้นอยางถูกตองครบถวน  เพื่อเสนอผูมีอํานาจตรวจสอบ
ความถูกตอง และลงลายมือชื่ออนุมัติ แลวจึงทําการแปลงขอมูล (Encrypt) เพื่อไมใหมีการ
เปลี่ยนแปลงขอมูลไดอีก  จากนั้นจึงนําขอมูลดังกลาวไปบันทึกเขาสูระบบ GMFIS ที่เครื่อง Terminal  
หรือสงขอมูลทาง Intranet  

 

EXCEL Form 

PC สวนราชการ

ศูนยคอมพิวเตอร 
และศูนยสํารอง

ระบบงาน 
GFMIS

ระบบเครือขาย
ความปลอดภัยสูง

Terminal

Encrypt

P1 , P2 , P3

Load
Internet

PC สวนราชการ
ReportTerminal

ระบบเครือขาย
ความปลอดภัยสูง

 
ภาพแสดงขั้นตอนการนําเขาขอมลูในระบบ GFMIS 

 
3. กรณีหนวยงานมีระบบ Interface (กรมที่ดินยังไมมีฐานขอมูลรองรับระบบนี้) 

1. 

2. 
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ข้ันตอนการทํางาน ผาน Excel  Loader 
1.  การขอรับแบบฟอรม ทําได 2 ทาง คือ 
 1.1  ทางเครื่อง TERMINAL โดยผานทางระบบ INTERNET เขา Website ช่ือ http://10.156.0.92 
หรือ http://10.156.0.95  
  ใสรหัส  User ID      : L15005000xx 
    Pass Word : Gxxxx 
  เลือก การขอรับแบบฟอรม 
  เลือก เงื่อนไขการเลอืกแบบฟอรม 
   หมวดแบบฟอรม : AP. – แบบฟอรมเกี่ยวกับการเบิกจายเงิน 
  RP. – แบบฟอรมเกี่ยวกับการรับและนําสงรายได 
  JV. – แบบฟอรมเกี่ยวกับการปรับปรุงบัญชีแยกประเภททั่วไป 
  PO. – แบบฟอรมเกี่ยวกับใบสั่งซื้อ 
  GL. – แบบฟอรมเกี่ยวกับการบันทึกปรับปรุงคางรับ – คางจาย 
  VD. – แบบฟอรมเกี่ยวกับการขอสรางขอมูลหลักผูขาย 
 1.2  ทางเครื่อง PC ทั่วไป ที่ตดิตั้งระบบ INTERNET ไว  
  เขา Website ช่ือ http://gfmisreport.mygfmis.com 
  ใสรหัส  User ID     : R15005000xx 
   Pass Word : Hxxxx 
  เลือก การขอรับแบบฟอรม 
  เลือก เงื่อนไขการเลอืกแบบฟอรม 
   หมวดแบบฟอรม : เหมือน 1.1 
  เมื่อขอรับแบบฟอรมเรียบรอยแลว ใหบันทึกแบบฟอรมไปใชงานโดยผูใชหามแกไขชื่อแผนงาน 
(Worksheet) ในแบบฟอรม Excel เปนชื่ออ่ืนที่ไมใชช่ือ “Input” โดยเด็ดขาด เพราะจะทําใหระบบไมพบ
แผนงานได 

2.  การกรอกแบบฟอรม Excel Loader 
  ผูใชตองเลือกใชแบบฟอรมใหตรงกับประเภทการใชงาน และตองเปนแบบฟอรมที่เปน 
Version ลาสุดเทานั้น โดยสังเกตที่มุมขวาดานลางของแตละแบบฟอรม    และเมื่อมีการปรับปรุง
แบบฟอรม Version ใหม  ทางโครงการจะแจงใหทราบทางขาวประชาสัมพันธของโครงการ  
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3. การตั้งชื่อไฟล Excel  
เมื่อกรอกขอมูลถูกตองครบถวนแลวใหบันทึกขอมูลใสแผน โดยไปที่ไฟลหรือแฟม และ

เลือกใชบันทึกแฟมเปน(SAVE AS) เสมอ เพื่อตั้งชื่อไฟล Excel สําหรับบันทึกขอมูลแลวนําไป 
Encrypt และสงที่เครื่องTerminal ซึ่งชื่อไฟลจะประกอบดวย แบบ + ศูนยตนทุน + ปปฏิทิน + เดือน + 
วัน + ลําดับ  เชน  นส0115005000xx491001xx เปนตน 

4.  การ Encrypt  แบบฟอรม  Excel Loader 
  การนําสงขอมูลในระบบ Excel Loader ผูใชตองทําการ Encrypt แบบฟอรมที่กรอกขอมูล    
เรียบรอยและถูกตองแลว  เพื่อปองกันไมใหผู อ่ืนสามารถเปลี่ยนแปลงขอมูลในแบบฟอรมได             
โดยสามารถดําเนินการไดที่เครื่องคอมพิวเตอรที่มีการติดตั้งโปรแกรม Pack Excel ไวแลว 
  ขั้นตอนการ Encrypt โดยสรุป มีดังนี้ 

4.1 เลือกใชงานในโปรแกรม Pack Excel 
4.2 เลือกแบบฟอรม Excel ที่ตองการจะทําการ Encrypt 
4.3 กําหนดชื่อไฟลที่ไดรับจากการ Encrypt 
4.4 ระบุรหัสผูใช (User ID) คือ E15005000xx และรหัสผาน (Pass Word) คือ Ixxxx ของผูมี

อํานาจอนุมัติ (เปลี่ยนรหัสผานอยางนอย 3 เดือน 1 คร้ัง)  
ทั้งนี้ ในการ Encrypt แตละครั้งสามารถดําเนินการไดมากกวา 1 ไฟล แตไมควรเกิน 10 ไฟล 

และตองเปนแบบฟอรมประเภทเดียวกันเทานั้น และไฟลที่ไดทําการ Encrypt แลว จะมีสกุล . ZIP ซ่ึง
จะไมสามารถเปลี่ยนแปลงหรือแกไขขอมูลได 

5.  การนําสงแบบฟอรม  Excel Loader 
 การนําสงขอมูลในระบบ  Excel Loader  ผูใชตองดําเนินการผานทางเครื่อง TERMINAL  หรือ
ผานทางเครือขาย  INTRANET (เฉพาะกรณีการรับและนําสง)  โดยมีขั้นตอนผานทางเครื่อง 
TERMINAL พอสรุปได ดังนี้ 

5.1 เลือกระบบ INTERNET 
5.2 เขา Website ช่ือ http://10.156.0.92 หรือ http://10.156.0.95 
5.3 ใสรหัส  User ID         : L15005000xx 

          Pass Word   : Gxxxx (เปลี่ยนรหัสผานอยางนอย 3 เดือน 1 คร้ัง) 
5.4 เลือกการนําสงแบบฟอรม 
5.5 เลือกแบบฟอรมที่ตองการนําสง 
5.6 เลือกชื่อไฟลของแบบฟอรมที่ตองการนําสง 
5.7 ระบุไฟลที่ตองการนําสง ซ่ึงอยูในรูปของ ZIP File เทานั้น 
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5.8 กดปุม Submit ระบบจะแสดงสถานะการนําสง  เมื่อสถานะการนําสงเสร็จสมบูรณ ใหยืนยัน
การนําสงขอมูลอีกครั้ง     เพื่อระบบจะไดทําการตรวจสอบขอมูลเบื้องตนกอนการนําเขา
ขอมูลสูระบบ 

6.  การแสดงรายงานการนําเขาขอมูล (Web Log) ทางเครื่อง TERMINAL 
 เปนการเรียกดูรายงานผลการตรวจสอบขอมูลเบื้องตนกอนการนําขอมูลเขาสูระบบ  ซ่ึงถามี    
ขอผิดพลาด ใหแกไขขอมูลที่ผิดพลาดในแบบฟอรม แลวเปลี่ยนชื่อไฟล Excel และ Encrypt แลวจึง    
นําสงขอมูลใหม แตถาผลการตรวจสอบไมพบขอผิดพลาด ระบบจะนําขอมูลสงไปบันทึกในระบบ 
GFMIS ซ่ึงสามารถเรียกดูรายงานใน SAP LOG ตอไป 

7.  การแสดงรายงานการนําเขาขอมูล SAP LOG ทางเครื่อง Terminal 
 เปนการเรียกดูรายงานที่ไมพบขอผิดพลาด ในการนําเขาขอมูลของรายงาน Web Log ซ่ึงการ
แสดงรายงานใน SAP LOG เปนการเรียกดูรายงานผลการนําเขาขอมูลที่สงเขาไปบันทึกยังระบบ 
GFMIS ซ่ึงถาพบขอผิดพลาดใหแกไขขอมูล  และเปลี่ยนแปลงชื่อไฟลใหมทั้งหมด แลวจึงนําสงขอมูล
อีกครั้ง แตถาไมพบขอผิดพลาด ระบบจะแสดงเลขที่เอกสารที่ไดจากการนําสงขอมูล จํานวน 10 หลัก 
ตอไป 

8.  การแสดงรายงานผาน Web Report  
 เมื่อดําเนินการนําสงขอมูลไปแลว ผูใชสามารถเรียกดูรายงานในวนัรุงขึ้นได  โดยผานทาง 
Web Report ซ่ึงเปนการใชงานผานเครื่องคอมพิวเตอรทัว่ๆ ไป ที่มกีารเชื่อมตอ Internet โดยมีขั้นตอน

สรุปไดดังนี ้
8.1 เลือกระบบ INTERNET 
8.2 เขา Website ช่ือ http://gfmisreport.mygfmis.com 
8.3 ใสรหัส  User ID       :  R15005000xx 

          Pass Word   :  Hxxxx 
8.4 เลือกรายงานตามรายการที่ตองการ 
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บทที ่3 
ระบบงาน GFMIS 

 

ระบบงบประมาณ 
 

1. การจัดสรรเงินประจํางวดตนป  
  1.1  กรมที่ดินจะจัดทําแผนการใชจายเงินงบประมาณประจําป บันทึกลงในเครื่อง 
Terminal ใหสํานักงบประมาณพิจารณาจัดสรรเงินประจํางวด 
  1.2  เมื่อไดรับการอนุมัติเงินประจํางวดจากสํานักงบประมาณ กรมที่ดินจะโอนจัดสรร
เงินประจํางวดตามระบบ  GFMIS ใหจังหวัด โดยจะมีหนังสือแจงการจัดสรรงบประมาณและ
แบบรายงานการโอนเปลี่ยนแปลงการจัดสรรงบประมาณรายจาย (แบบ ง.241) สงใหจังหวัดตามงวด
เงินที่สํานักงบประมาณกําหนดในแตละป 

2. การจัดสรรเงินประจํางวดเพิ่มเติม  
 จังหวัดจะมีหนังสือแจงกรมที่ดินขอจัดสรรเงินประจํางวดเพิ่มเติม  โดยสง           

รายละเอียดเงินที่ขอเพิ่ม และเหตุผลใหกรมที่ดินพิจารณา เมื่อกรมที่ดินไดตรวจสอบเงินประจํางวด
ทางสวนกลาง และตรวจสอบรายละเอียดเงินงบประมาณที่จังหวัดขอเพิ่มเติมแลว  มีเงินประจํางวดที่
จะจัดสรรและเห็นชอบรายการที่จังหวัดขอเพิ่มเติม  กรมที่ดินจะโอนจัดสรรเงินประจํางวดเพิ่มเติม 
ตามระบบ GFMIS และจะมีหนังสือสงแบบรายงานการโอนเปลี่ยนแปลงการจัดสรรงบประมาณ   
รายจาย (แบบ ง.241) สงใหจังหวัด 

3. การโอนเงินประจํางวดกลับสวนกลาง  
 จังหวัดจะมีหนังสือแจงกรมที่ดินโอนเงินประจํางวดกลับสวนกลาง พรอมเหตุผลที่

ใหโอนเงินกลับสวนกลาง เมื่อกรมที่ดินไดรับหนังสือจะดําเนินการโอนเงินประจํางวดกลับสวนกลาง
ตามระบบ GFMIS และมีหนังสือสงแบบรายงานการโอนเปลี่ยนแปลงการจัดสรรงบประมาณรายจาย 
(แบบ ง.241)  ที่ลดยอดเงินใหจังหวัด 

  

ระบบการจัดซื้อจัดจาง     
  1.1 แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

-  บส01  ใชสําหรับการบันทึกรายการใบสั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญาที่มี
การจัดซื้อจัดจางตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี วาดวยการพัสดุ (กรณีจํานวนรายการในใบสั่งซื้อมี
มากกวา 15 รายการ ใชแบบ   บส01-1) การบันทึกรายการ สรุปได 3 กรณี ดังนี้ 
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1. จัดซื้อจัดจางเปนคาใชจายของหนวยงาน  (K)  ระบบจะบันทึกรับรูเปน    
คาใชจายเมื่อมีการตั้งเบิก 

2. จัดซื้อจัดจางเปนสินทรัพยหรือเปนงานระหวางทํา      ระบบจะรับรูมูลคา
สินทรัพยเมื่อมีการปรับปรุงบัญชี จากบัญชีพักสินทรัพย (S) หรือสินทรัพยงานระหวางทํา เปน      
สินทรัพยรายตัว  และจะรับรูการตัดเปนคาใชจายเมื่อมีการคิดคาเสื่อมราคาของสินทรัพยรายตัวใน 
แตละเดือน ซ่ึงเมื่อสํานักงานที่ดินไดทําการตั้งเบิก (ขบ01) และไดเลขที่เอกสารการตั้งเบิกจากระบบ
แลว ใหแจงกรมที่ดินกําหนดรหัสสินทรัพยและลางบัญชีพักสินทรัพยในระบบ GFMIS 

3. จัดซื้อจัดจางเปนวัสดุคงคลัง ที่เก็บเฉพาะมูลคา (I) ระบบจะบันทึกเปนวัสดุ
คงคลังในบัญชีวัสดุคงคลัง (1105010105) และจะรับรูเปนคาใชจายจากการใชงาน เมื่อมีการปรับปรุง
บัญชีวัสดุคงคลัง เปนบัญชีวัสดุใชไป (5104010102) ในทุกสิ้นเดือน โดยใชแบบฟอรม บช 01 
ประเภทเอกสาร JM  

-  บส02 ใชสําหรับการบันทึกยกเลิกรายการใบส ั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญา        
(บส 01)  ที่มีการบันทึกเขาระบบ  GFMIS แลว 

-  ผข01 ใชสําหรับสรางขอมูลผูขายใหมในระบบ หรือผูขายที่ไมพบในรหัส
หนวยงานของตน  เพื่อใชในการสรางใบสั่งซื้อ/จาง/เชา รวมถึงการเบิกจาย 

1.2 ขอบเขตการทํารายการ  
เปนการทํารายการเพื่อขอเบิกเงินใหบุคคลภายนอก ที่มีใบสั่งซื้อส่ังจาง (PO) 

หรือสัญญาที ่มีวงเงินตั ้งแตหาพันบาทขึ ้นไป และจะตองมีการสงมอบทั้งจํานวนในงวดเดียว     
เมื่อบันทึกขอมูลการจัดซื้อ/จัดจาง เขาระบบ GFMIS แลวจะมีการบันทึกรายละเอียดที่สําคัญ เชน 
รหัสผูขาย รหัส GPSC  รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก ฯลฯ  ทําใหรายการดังกลาวผูกพันไปถึง
ระบบงบประมาณทันที 
 

ระบบการเบิกจาย     
 

สรุปได 7 กรณี ดังนี ้
1. การตั้งเบิกเพื่อจายตรงบุคคลภายนอก 
2. การตั้งเบิกเพื่อจายผานสวนราชการ 
3. การตั้งเบิกเงินนอกงบประมาณที่เปนเงินสดในมือ 
4. การตั้งเบิกเงินยืมราชการ 
5. การโอนขายบิล 
6. การโอนปรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังใหเปนเงินรายไดแผนดิน 
7. การถอนคืนเงินรายได 
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1. การตั้งเบิกเพื่อจายตรงบุคคลภายนอก 
1.1  แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

- แบบ ขบ01   ใชสําหรับบันทึกรายการตั้งเบิกเงินงบประมาณและเงินนอก
งบประมาณที่ฝากคลังเพื่อจายชําระเงินเขาบัญชีเงินฝากของผูขาย ที่เปนบุคคลภายนอก โดยอางเลขที่
ใบสั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญาที่มีการจัดซื้อจัดจาง ตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี วาดวยการพัสดุ              
[(ประเภทเอกสาร KA(เงินงบประมาณ), KB (เงินกัน), KG(เงินนอกงบประมาณ)] 

- แบบ ขบ02   ใชสําหรับบันทึกรายการตั้งเบิกเงินงบประมาณ เพื่อจาย
ชําระเงินเขาบัญชีเงินฝากของผูขาย ที่เปนบุคคลภายนอกโดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญา  
[ประเภทเอกสาร KC, KD (เงินกัน)] 

- แบบขบ03   ใชสําหรับบันทึกรายการตั้งเบิกเงินนอกงบประมาณที่ฝาก
คลัง เพื่อจายชําระเงินเขาบัญชีเงินฝากของผูขาย ที่เปนบุคคลภายนอกโดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ/จาง/เชา 
หรือสัญญา (ประเภทเอกสาร KH) 

1.2  ขอบเขตการทํารายการ เปนการตั้งเบิกที่ตองอางอิงหรือไมอางอิงเลขที่           
ใบสั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญา จากระบบ GFMIS แลวแตกรณี โดยเบิกเงินจากเงินงบประมาณและเงนิ
นอกงบประมาณที่ฝากคลัง 

 

  2. การตั้งเบิกเพื่อจายผานสวนราชการ 
2.1  แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

- แบบ ขบ02  ใช สําหรับบันทึกรายการตั้งเบิก เพื่อขอเบิกเงินจากเงินใน                     
งบประมาณ  โดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ  เพื่อจายตอใหเจาหนี้/คูสัญญา   ซ่ึงเปนบุคคลภายนอก [ประเภทเอกสาร       
KE, KF (เงินกัน)] 

- แบบ ขบ02 ใชสําหรับบันทึกรายการตั้งเบิก เพื่อขอเบิกเงินจากเงินใน             
งบประมาณ โดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ เพื่อจายตอภายในหนวยงาน [ประเภทเอกสาร KL, KM (เงินกัน), 
K1 (เงินยืม), KO (ศูนย)] 

- แบบ ขบ03 ใช สํ าห รับบันทึกรายการตั้ ง เบิก  เพื่ อขอเบิก เงินนอก
งบประมาณที่ฝากคลัง  โดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ เพื่อจายตอใหเจาหนี้/คูสัญญา ที่เปนบุคคลภายนอก 
(ประเภทเอกสาร KI) 

- แบบ ขบ03 ใชสําหรับบันทึกรายการตั้งเบิก เพื่อขอเบิกเงินนอกงบประมาณ      
ที่ฝากคลัง โดยไมอางอิงใบสั่งซื้อ เพื่อจายตอภายในหนวยงาน [ประเภทเอกสาร KN, K1 (เงินยืม)] 

- แบบ ขจ01 ใชสําหรับบันทึกรายการจายชําระเงินผานสวนราชการ      
(ขบ02, ขบ03, ขบ05, ขบ06) เพื่อลางบัญชีใบสําคัญคางจาย และเจาหนี้การคา (ประเภทเอกสาร PM) 
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2.2  ขอบเขตการทํารายการ เปนการทํารายการเพื่อตั้งเบิกเงินงบประมาณและ   
เงินนอกงบประมาณซึ่งไมมีการอางอิงใบสั่งซื้อ/จาง/เชา หรือสัญญา และเมื่อนําสงขอมูลเขาระบบ 
GFMIS เสร็จแลว จะไดเลขที่เอกสารตั้งเบิก 10 หลัก  แสดงวาไดทําการบันทึกรายการตั้งเบิกใน
ระบบเรียบรอยแลว 

 

  3. การตั้งเบิกเงินนอกงบประมาณที่เปนเงินสดในมือ 
3.1  แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

- แบบ บช01 ใชสําหรับบันทึกรายการปรับปรุงบัญชีแยกประเภททั่วไป 
(ประเภทเอกสาร PP) 

3.2   ขอบเขตการทํารายการ เปนการบันทกึรายการปรับปรุงเงินสดที่อยูในวงเงิน
เก็บรักษาในมอื เพื่อเปนคาใชจาย เชน เงินมัดจํารังวัด 

 

  4. การตั้งเบิกเงินยืมราชการ 
4.1  แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

- แบบ ขบ 02 ใชสําหรับบันทึกรายการลูกหนี้เงินยืมเงินในงบประมาณ 
(ประเภทเอกสาร K1) 

- แบบ ขบ 03 ใชสําหรับบันทึกรายการลูกหนี้เงินยืมเงินนอกงบประมาณ 
(ประเภทเอกสาร K1) 

4.2 ขอบเขตการทํารายการ เปนการทํารายการเพื่อยืมเงินงบประมาณและเงินนอก
งบประมาณไปปฏิบัติราชการหรอืเดินทางไปราชการ โดยหนวยงานตองทําสัญญาการยืมเงินและใชเปน
หลักฐานในการบันทึกบัญชีลูกหนี้เงินยืมราชการ พรอมทั้งบันทึกรายละเอียดของลูกหนี้เงินยืมใน
ทะเบียนคุมลูกหนี้เงินยืมราชการ 
 

5.  การโอนขายบิล 
5.1 แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ 

- แบบ บช 04 ใชสําหรับบันทึกรายการโอนขายบิล 
5.2 ขอบเขตการทํารายการ เปนการทํารายการเพื่อโอนเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง

ระหวางกัน ซ่ึงแบงเปน 2 กรณี  คือ 
5.2.1 โอนขายบิลภายในกรม/หนวยงาน (ประเภทเอกสาร RI) 
5.2.2 โอนขายบิลระหวางกรม/หนวยงาน (ประเภทเอกสาร RJ) 
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  6. การโอนปรับเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังใหเปนเงินรายไดแผนดิน 
6.1  แบบฟอรมที่ใชในการบันทึกรายการ  
 -  แบบ  บช  01    ใชสําหรับบันทึกรายการปรับปรุงบัญชีจากเงินนอก

งบประมาณที่ฝากคลังเปนรายไดแผนดิน (ประเภทเอกสาร JV) 
-  แบบ บช 03  ใชสําหรับบันทึกรายการปรับบัญชี เงินฝากคลัง (ประเภท

เอกสาร JK) 
6.2  ขอบเขตการทํารายการ เปนการทํารายการเพื่อปรับปรุงบัญชีเงินนอกงบประมาณ    

ที่ฝากคลัง แลวมีเหลือจายตอนสิ้นปงบประมาณ และตองการนําสงเปนรายไดแผนดนิ หรือเงินมัดจํา
รังวัดเกนิ 5 ป   และตองการนําสงเปนรายไดแผนดิน 

 

7. การถอนคืนเงินรายได    แบงเปน 2 กรณี  คือ 
7.1  ถอนคืนเงินรายไดแผนดนิ 
7.2  ถอนคืนเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง 

- แบบฟอรมทีใ่ชในการดําเนนิการและขอบเขตของการทํารายการ 
   1. แบบ ขบ 05  ใชสําหรับบันทึกตั้งเบกิเพื่อขอรับเงนิรายไดแผนดนิคืน      

(ประเภทเอกสาร K6) 
   2. แบบ ขบ 06   ใชสําหรับบันทึกตั้งเบิกเพื่อขอรับเงินนอกงบประมาณที่   

 ฝากคลังคืน (ประเภทเอกสาร K6) 
 

ระบบการรับและนําสง    
 

สรุปได 3 กรณี  ดังนี ้
1. การจัดเก็บและนําสงรายได 
2. การเบิกเกนิสงคืน 
3. การหักใชเงนิยืมราชการ 

 
  1. การจัดเก็บและนําสงรายได   แบงเปน 5 ประเภท คือ 

1.1 จัดเก็บและนําสงรายไดแผนดินของกรมที่ดิน 
1.2 จัดเก็บและนําสงรายไดเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง ของกรมที่ดิน 
1.3 จัดเก็บและนําสงรายไดแผนดินแทนสวนราชการอื่น เชน กรมสรรพากร      

กรมธนารักษ 
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1.4 จัดเก็บและนําสงรายไดเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนสวนราชการอื่น 
เชน กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน 

1.5 จัดเก็บและนําสงรายไดเงินนอกงบประมาณที่มีอํานาจเก็บรักษาในมือของ
กรมที่ดิน 

 
- การจัดเก็บรายได 
แบบฟอรมที่ใชในการดําเนนิการและขอบเขตของการทํารายการ 
1. แบบ นส 01 ใชสําหรับบันทึกรายการดังนี้ 
  1.1 จัดเก็บรายไดแผนดินของกรมที่ดิน (ประเภทเอกสาร RA)  เชน คาธรรมเนียม

ที่ดินและคาจดทะเบยีนฯ (650), เงินมัดจํารังวัดเกนิ 5 ป (830) , คาขายของเบ็ดเตล็ด (642), คาปรับอื่น 
(810), เงินเหลือจายปเกาสงคนื (811) , เงนิชดใชคาเสียหายจากการละเมิด (815) , เงนิชดใชจากการ
ผิดสัญญาการศึกษาและดูงาน (816), รายไดเบ็ดเตล็ดอื่น (830) ฯลฯ 

  1.2 จัดเก็บรายไดนอกงบประมาณที่ฝากคลังของกรมที่ดิน (ประเภทเอกสาร RB) 
เชน เงินคาใชจายในการจดัเก็บอากรแสตมป (904), เงินคาใชจายในการจัดเก็บภาษีอากรใหแก      
ราชการสวนทองถ่ิน (915), รายไดองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (779), เงินคาธรรมเนียมที่ดินเพื่อ
เสริมเงินงบประมาณ (916), เงินคาธรรมเนียมขอมูลขาวสารของทางราชการ (771), เงินมัดจํารังวดัที่
เกินวงเงินเก็บรักษา (930) ฯลฯ 

2. แบบ นส 03 ใชสําหรับบันทึกรายการ ดังนี้ 
2.1 จัดเก็บรายไดแผนดินแทนสวนราชการอื่น (ประเภทเอกสาร RC) เชน ภาษี

เงินไดบุคคลธรรมดา (001), ภาษีเงนิไดนิตบิุคคล (002), ภาษีธุรกิจเฉพาะ (103), อากรแสตมป (104), 
รายไดจากคาเชาอสังหาริมทรัพย (830,671) 

2.2 จัดเก็บรายไดเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนสวนราชการอื่น (ประเภท
เอกสาร RD) เชน เงินฝากภาษีธุรกิจเฉพาะเพื่อองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (933)  

3. แบบ บช 01 ใชสําหรับบันทึกรายการจดัเก็บเงินรายไดเงินนอกงบประมาณที่
ไมไดฝากคลัง ซ่ึงมีอํานาจเกบ็รักษาไวในมอืของกรมที่ดิน เชน เงินมดัจํารังวัด (ประเภทเอกสาร RE) 

 

- การนําสงรายได 
แบบฟอรมที่ใชในการดําเนนิการ และขอบเขตของการทํารายการ 
1. แบบ นส 02  ใชสําหรับบันทึกรายการ ดังนี ้

1.1 นําสงรายไดแผนดินของกรมที่ดิน (ประเภทเอกสาร R1) 
1.2 นําสงรายไดเงนินอกงบประมาณที่ฝากคลัง ของกรมที่ดิน (ประเภทเอกสาร R2) 
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1.3 นําสงรายไดแผนดินแทนสวนราชการอื่น (ประเภทเอกสาร R3)         
เชน กรมสรรพากร (0307), กรมธนารักษ (0303)  

1.4  นําสงรายไดเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลังแทนสวนราชการอื่น (ประเภท
เอกสาร R4)  เชน กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน (1508)  

2. แบบ บช 01 ใชสําหรับบันทึกรายการปรบัปรุงเงินนอกงบประมาณทีอ่ยูในมือ
แตเกินวงเงนิเก็บรักษา  เพื่อนําสงคลัง เชน เงินมัดจํารังวดั (ประเภทเอกสาร PP) 

 
  2.  การเบิกเกินสงคนื 

แบงไดเปน 3 ประเภท คือ 
2.1 การเบิกเกนิสงคืนทั้งจํานวน 
2.2 การเบิกเกนิสงคืนเพียงบางสวน กรณยีงัไมไดจายใหผูรับเงิน 
2.3 การเบิกเกนิสงคืนเพียงบางสวน กรณจีายใหผูรับเงนิไปหมดแลว และได

เรียกเงนิคืนกลับมา 
- แบบฟอรมทีใ่ชในการบันทึกรายการ 
1. แบบ บช 01   ใชสําหรับบันทึกตั้งลูกหนีแ้ละลางลูกหนี้เบิกเกินสงคืน

หรือลางเบิกเกนิสงคืนรอนําสงแลวแตกรณี (ประเภทเอกสาร  JE) 
2. แบบ นส 02 ใชสําหรับบันทึกรายการนําสงเงินทั้งเงินในงบประมาณ 

(ประเภทเอกสาร R6) และเงนินอกงบประมาณ (ประเภทเอกสาร R7) 
3. แบบ บช 04 ใชสําหรับบันทึกรายการลดยอดคาใชจายและรายได      

เบิกเกนิสงคืนรอนําสงคลัง (ประเภทเอกสาร  JE) 
- ขอบเขตของการทํารายการ  เปนการดําเนนิการเพื่อบันทึกรายการเมื่อมีการ     

จายเงินใหผูมสิีทธิรับเงินไมถูกตองตรงกับรายการที่ตั้งเบกิ 
 

3. การหักใชเงนิยืมราชการ 
แบงเปน 3 กรณี  คือ 
3.1 หักใชเงินยืมใน/นอกงบประมาณ –เทากับที่ตั้งเบิก 
3.2 หักใชเงินยืมใน/นอกงบประมาณ –มากกวาทีต่ั้งเบิก 
3.3 หักใชเงินยืมใน/นอกงบประมาณ –นอยกวาที่ตั้งเบิก 
- แบบฟอรมทีใ่ชในการดําเนนิการ และขอบเขตของการทํารายการ 

1. แบบ บช 01  ใชบันทึกคาใชจายที่เกิดขึ้นนอยกวาหรือเทากับจํานวนเงินยืม   
และบันทึกรับเงินสดที่เหลือกรณีคาใชจายเกิดขึ้นนอยกวาจํานวนเงินยมืที่ตั้งเบิก   
(ประเภทเอกสารK1) 
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2. แบบ ขบ 02 ใชบันทึกคาใชจายที่ตั้งเบกิเพิ่ม กรณีคาใชจายมากกวาจํานวน
เงินยืมที่ตั้งเบกิเงินงบประมาณ (ประเภทเอกสาร KL) 

3. แบบ ขบ 03  ใชบันทึกคาใชจายที่ตั้งเบกิเพิ่ม กรณีคาใชจายมากกวาจํานวน
เงินยืมที่ตั้งเบกิเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง (ประเภทเอกสาร KN) 

4. แบบ นส 02 ใชบันทกึรายการนําสงเงินในงบประมาณ (ประเภทเอกสาร R6)  
และเงินนอกงบประมาณ   (ประเภทเอกสาร R7)   ที่เหลืออยู   กรณีคาใชจายนอยกวาจํานวนเงินยมื
ที่ตั้งเบิก 

5. แบบ ขจ 01       ใชบันทึกรายการจายเงนิใน/นอกงบประมาณที่ตั้งเบิกเพิ่ม  
(ประเภทเอกสาร PM) 

 

ระบบบัญชีแยกประเภท 
  การบันทึกรายการบัญชีในระบบ  GFMIS   เมื่อสํานักงานที่ดินบนัทึกขอมูลหรือ

ปรับปรุงขอมูลตามแบบฟอรมตาง ๆ เขาในเครื่อง Terminal  จะปรากฏคูบัญชี ดังนี้  
 
 
 
 

 
 
 
 



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  การจัดซื้อจัดจาง
1 บส 01 GPPO   เปนขั้นตอนการตรวจสอบและ

  กันเงินงบประมาณยังไมมีการ  
  บันทึกบัญชี จึงยังไมปรากฏคูบัญชี

  การเบิกจายเงินงบประมาณ
2 ขบ 01 KA , KB   กรณีอางอิงใบสั่งซื้อ

  ขอเบิกโดยจายตรงผูขายหรือ   DR. วัสดุคงคลัง (1...)   หรือ
  คูสัญญา           พักสินทรัพย (1...)        หรือ

          คาใชจาย  (5...)
             CR. เจาหนี้การคา (2101010102)
                     รายไดคาปรับอื่น (ถามี)

  เมื่อกรมบญัชีกลางจายเงินให   DR. เจาหนี้การคา ( 2101010102 )
  ผูขายหรือคูสัญญาจะปรากฏ           CR. รายไดระหวางหนวยงาน
  คูบัญชีอัตโนมัติ    ( Automatic -                  หนวยงานรับเงินงบประมาณ
  posting )                  จากรัฐบาล (4307010101)(T/R)  
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ           CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   ( 2102040103 - 6 )
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ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  และปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติอีก 1 คู   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
          ( 2102040103 - 6 )
         CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
                 โอนระหวางสวนราชการ
                 ( 4308010106 )( T/R )

3 ขบ 02 KC, KD   กรณีไมอางอิงใบสั่งซื้อ   DR. วัสดุคงคลัง (1...)  หรือ
  ขอเบิกโดยจายตรงผูขายหรือ           พักสินทรัพย (1...)  หรือ
  คูสัญญา           คาใชจาย  (5...)      

          CR. เจาหนี้การคา (2101010102)
                  รายไดคาปรับอื่น (ถามี)

   เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินให   DR. เจาหนี้การคา (2101010102)
   ผูขายหรือคูสัญญาจะปรากฏคูบัญชี           CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
   อัตโนมัติ ( Automatic  Posting )                   หนวยงานรับเงินงบประมาณ

                  จากรัฐบาล (T/R)(4307010101)
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ           CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   (2102040103 - 6)
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ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  และปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  เพิ่มอีก 1 คู           (2102040103 - 6)

         CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
                 โอนระหวางสวนราชการ
                 (4308010106) (T/R)

4 ขบ 02   KE,KF,KL,   กรณีไมอางอิงใบสั่งซื้อ 
 K1,KM,K0   ขอเบิกโดยจายผานบัญชีเงินฝาก   DR.ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ
 (ศูนย)   ธนาคารในงบประมาณของ           (1102010101) หรือ

  สวนราชการ          วัสดุคงคลัง (1....)      หรือ
         พักสินทรัพย (1...)    หรือ
         คาใชจาย (5...)   
          CR. ใบสําคัญคางจาย
                  (2102040102) หรือ
                  เจาหนี้ (2101010102)
                  รายไดคาปรับอื่น (ถามี)

  เมื่อทําการขอเบิกจะปรากฏคูบัญชี   DR. คางรับกรมบัญชีกลาง
  อัตโนมัติ (Automatic posting)           (1102050124)
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ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

         CR. รายไดระหวางหนวยงาน-
                 หนวยงานรับเงินงบประมาณ
                 จากรัฐบาล(4307010101)(T/R)

  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ          CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                 (2102040103 - 6)

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน ( T/E)
          CR. ฎีกาคางจาย

  เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินเขา   DR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน
  บัญชีเงินฝากของสวนราชการ           เงินงบประมาณ (1101020603)
  จะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ
  ( Automatic  Posting )
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติ อีก 1 บัญชี           (2102040103-6)

          CR. คางรับกรมบัญชีกลาง
                  (1102050124)

  DR. ฎีกาคางจาย
          CR. KTB จาย
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ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

ขจ 01 PM   การขอเบิกเงินกรณีจายผาน   DR. ใบสําคัญคางจาย (2102040102) หรือ
  สวนราชการตองจัดทํา ขจ01 เมื่อได           เจาหนี้ (2101010102)
  ดําเนินการจายเงินใหผูมีสิทธิ           CR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน

                  เงินงบประมาณ(1101020603)
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ          CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                  โอนระหวางสวนราชการ

                  (4308010106)

  การเบิกจายเงินนอกงบประมาณ
5 ขบ 01 KG, KJ   กรณีอางอิงใบสั่งซื้อ

  ขอเบิกโดยจายตรงผูขาย   DR. วัสดุคงคลัง (1...) หรือ
  หรือคูสัญญา           พักสินทรัพย (1...) หรือ

          คาใชจาย (5...)
          CR. เจาหนี้การคา(2101010102)
                  รายไดคาปรับอื่น (ถามี)

  ระบบจะปรับบัญชีเงินฝากคลัง   DR. คาใชจายระหวางสวนราชการ-
  ใหอัตโนมัติ           ปรับเงินฝากคลัง (T/E)(5210010105)

          CR. เงินฝากคลัง (1101020501)

- 20 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินให   DR. เจาหนี้การคา (2101010102)
  ผูขายหรือคูสัญญาจะปรากฏคูบัญชี           CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
  อัตโนมัติ ( Automatic  posting)                   หนวยงานรับเงินนอกงบ

                  ประมาณจากกรมบัญชีกลาง
                  (4308010101)

  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จาย จะปรากฏ           CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   (2102040103 - 6)

  และปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติอีก 1 คู   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
          (2102040103 - 6)
           CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
                   โอนระหวางสวนราชการ
                   (4308010106) (T/R)

6 ขบ 03 KH, KK   กรณีไมอางอิงใบสั่งซื้อ
  ขอเบิกโดยจายตรงผูขาย   DR. พักสินทรัพย (1...) หรือ
  หรือคูสัญญา           วัสดุคงคลัง (1...) หรือ

           คาใชจาย  (5...)
           CR. เจาหนี้การคา (2101010102)
                   รายไดคาปรับอื่น (ถามี)

- 21-
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  ระบบปรับเงินฝากคลังใหอัตโนมัติ   DR. คาใชจายระหวางสวนราชการ-
          ปรับเงินฝากคลัง (T/E)
          (5210010105)
          CR. เงินฝากคลัง (1101020501)

  เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินให   DR. เจาหนี้การคา (2101010102)
  ผูขายหรือคูสัญญา  จะปรากฏคู          CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
  บัญชีอัตโนมัติ                  หนวยงานรับเงินนอก
  (Automatic   posting)                  งบประมาณจากกรมบัญชีกลาง

                 (T/R) (4308010101)
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายจะปรากฏ           CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   (2102040103 - 6)

  และปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติอีก 1 คู   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
          (2102040103 - 6)
          CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
                  โอนระหวางสวนราชการ
                  (T/R) (4308010106)

- 22 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

7 ขบ 03 KN, KO,   กรณีไมอางอิงใบสั่งซื้อ   DR. วัสดุคงคลัง(1... )      หรือ
KI, K1   ขอเบิกโดยจายผานบัญชีเงินฝาก           พักสินทรัพย (1... )   หรือ

  ธนาคารนอกงบประมาณของ           คาใชจาย(5... )   หรือ
  สวนราชการ           ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

          (1102010102)
          CR. ใบสําคัญคางจาย
                  (2102040102)  หรือ
                  เจาหนี้ (2101010102)

  เมื่อทําการขอเบิกจะปรากฏคูบัญชี  DR.คางรับกรมบัญชีกลาง(1102050124)
  อัตโนมัติ (Automatic  posting)           CR. รายไดระหวางหนวยงาน - 

                  หนวยงานรับเงินนอกงบ-
                  ประมาณจากกรมบัญชีกลาง
                 (4308010101) (T/R)

  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จาย จะปรากฏ            CR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   (2102040103 - 6)

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน (T/E)
          CR. ฎีกาคางจาย

- 23 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  ระบบจะปรับบัญชีเงินฝากคลัง   DR. คาใชจายระหวางสวนราชการ-
  ใหอัตโนมัติ           ปรับเงินฝากคลัง (T/E)

          (5210010105)
          CR. เงินฝากคลัง (1101020501)

  เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินเขา   DR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน -
  บัญชีเงินฝากของสวนราชการ           เงินนอกงบประมาณ 
  จะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ           (1101020604)
  (Automatic  posting)
  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จาย จะปรากฏ   DR. ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี           (2102040103 - 6)

          CR. คางรับกรมบัญชีกลาง
                  (1102050124)

  DR. ฎีกาคางจาย
          CR. KTB จาย

ขจ 01 PM   การขอเบิกเงินกรณีจายผาน   DR. ใบสําคัญคางจาย
  สวนราชการ  ตองจัดทําขจ01 เมื่อได           (2102040102) หรือ
  ดําเนินการจายเงินใหผูมีสิทธิ           เจาหนี้ (2101010102)

- 24 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

          CR. เงินฝากธนาคารของ
                  หนวยงาน - เงินนอกงบ
                  ประมาณ (1101020604)

  กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จาย จะปรากฏ           CR. รายไดระหวางหนวยงาน - 
  บัญชีอัตโนมัติอีก 1 บัญชี                   โอนระหวางสวนราชการ

                   (4308010106)

8   การบันทึกรายการปรับเงินฝากคลัง
  เปนเงินรายไดแผนดิน
  (เบิกหักผลักสง)

บช 01 JV   เมื่อบันทึกรายการปรบัเงินที่ฝากคลัง   DR. รายไดจากการใหบริการจากบุคคล
  เปนรายไดแผนดินจะปรากฏคูบัญชี           ภายนอก (4301020102) หรือ
  ตามที่บันทึกดังนี้           เงินรับฝากอื่น(2111030199) หรือ

          บัญชีอื่นๆที่ตองการปรับลด(2...,43...)
          CR. รายไดที่ไมใชภาษีอื่น
                  (4206010199) หรือ
                  บัญชีรายไดแผนดินที่ตองการ
                  นําสง

- 25 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

บช 03 JK   เมื่อบันทึกปรับลดยอดเงินฝากคลัง   DR. รายไดระหวางหนวยงาน - ปรับบัญชี
  กับบัญชีเงินรับฝากของรัฐบาล           เงินฝากคลัง ( Auto) (4308010105)
  จะปรากฏคูบัญชีในงบทดลอง ดังนี้           CR. เงินฝากคลัง (1101020501)

  DR. เงินรับฝากของรัฐบาล
          (2111020101)
          CR. คาใชจายระหวาง
                 หนวยงาน - ปรับ
                  เงินฝากคลัง
                  (5210010105)

  ขอถอนคืน
9 ขบ 05 K6   ขอถอนคืนเงินรายไดแผนดิน   DR. รายไดแผนดิน (41...,42...)

          CR. ใบสําคัญคางจาย 
                  (2102040102)

  เมื่อทํารายการขอถอนคืน   DR. คางรับกรมบัญชีกลาง
  เงินรายไดแผนดิน จะปรากฏคูบัญชี           (1102050124)
  อัตโนมัติ (Automatic posting)           CR. รายไดระหวางหนวยงาน -

                 หนวยงานรับเงินงบประมาณ
                 จากรัฐบาล  (4307010101) (T/R)

- 26 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน (T/E )
          CR. ฎีกาคางจาย

   เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินเขา   DR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน -
   บัญชีเงินฝากของสวนราชการ           เงินงบประมาณ (1101020603)
   จะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ           CR. คางรับกรมบัญชีกลาง
   (Automatic  posting)                   (1102050124)

  DR. ฎีกาคางจาย
          CR. KTB จาย

ขจ 01 PM   การถอนคืนเงินรายไดโดยจายผาน   DR. ใบสําคัญคางจาย (2102040102)
  สวนราชการตองจัดทํา ขจ01           CR.เงินฝากธนาคารของหนวยงาน

                 เงินงบประมาณ (1101020603)

10 ขบ 06 K6   ขอถอนคืนเงินนอกงบประมาณ   DR. รายไดเงินนอกงบประมาณ (43...)
          CR. ใบสําคัญคางจาย
                   (2102040102)

- 27 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  เมื่อทํารายการขอถอนคืน   DR. คางรับกรมบัญชีกลาง (1102050124)
  เงินนอกงบประมาณ จะปรากฏ           CR. รายไดระหวางหนวยงาน -
  คูบัญชีอัตโนมัติ (Automatic posting)                   หนวยงานรับเงินนอก

                  งบประมาณจากรัฐบาล
                  (4308010101)

   เมื่อกรมบัญชีกลางจายเงินเขา   DR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน -
   บัญชีเงินฝากของสวนราชการ           เงินนอกงบประมาณ (1101020604)
   จะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ           CR. คางรับกรมบัญชีกลาง
   (Automatic  posting)                   (1102050124)

ขจ 01 PM   การถอนคืนเงินนอกงบประมาณ   DR. ใบสําคัญคางจาย (2102040102)
  โดยจายผานสวนราชการตอง           CR. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน
  จัดทํา ขจ 01                   เงินนอกงบประมาณ 

                   (1101020604)

11   การรับและนําสงเงินรายไดแผนดิน
นส 01 RA   การรับเงินรายไดแผนดินของ   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ

  ตนเอง           (1101010101)    หรือ
          เช็คในมือ (1101010106)

- 28 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

          CR. รายไดแผนดิน (41...,42...)

นส 02 R1   การนําเงินสง   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน -
          หนวยงานโอนเงินรายไดแผนดิน
          ใหกรมบัญชีกลาง (T/E)
          (5210010103)
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101)  หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวัดนั้นๆ
          (11010204xx)
          CR. รายไดระหวาง
                  หนวยงาน - 
                  กรมบัญชีกลาง
                  รับเงินงบประมาณ 
                  จากหนวยงาน(T/R)
                  (4308010113)

- 29 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

12 นส 03 RC   การรับเงินรายไดแผนดินแทน   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ
  สวนราชการอื่น           (1101010101) หรือ

           เช็คในมือ (1101010106)
           CR. เจาหนี้สวนราชการรายไดรับ
                   แทนกัน (2101020106) (Auto)

      DR. ลูกหนี้สวนราชการ -
              รายไดรับแทนกัน
              (1102050125) 
              (Auto)
             CR. รายไดแผนดิน
               (41.…,42...)

นส 02 R3   การนําเงินสง   DR. เจาหนี้สวนราชการ - รายได 
          รับแทนกัน (2101020106) (Auto)
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101) หรือ
                  เช็คในมือ(1101010106)

หมายถึง  คูบัญชีหนวยงานเจาของรายได
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ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

     DR. พักเงินฝากธนาคาร
             คลังจังหวัดนั้นๆ
             (11010204xx)
           CR.รายไดระหวาง
                  หนวยงาน - 
                  กรมบัญชีกลางรับ
                  เงินงบประมาณ
                  จากหนวยงาน
                  (Auto)(4308010113)

      DR. คาใชจายระหวาง
              หนวยงาน - 
              หนวยงานโอนเงิน
              งบประมาณให
              กรมบัญชีกลาง(Auto)
              (5210010103)
             CR. ลูกหนี้สวน
                     ราชการ-รายได
                     รับแทนกัน (Auto)
                     (1102050125)

หมายถึง  คูบัญชีหนวยงานเจาของรายได

- 31 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

13   เงินนอกงบประมาณ                   
นส 01 RB   การรับเงินนอกงบประมาณ   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ

  ของตนเอง           (1101010101) หรือ
          เช็คในมือ (1101010106)
          CR. รายได (43...)

นส 02 R2   การนําเงินสง   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน -
          หนวยงานโอนเงินนอกงบประมาณ
          ใหกรมบัญชีกลาง(5210010102)(T/E)
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101) หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวดันั้นๆ
          (11010204xx)

- 32 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

           CR. รายไดระหวาง
                   หนวยงาน -
                   กรมบัญชีกลาง
                   รับเงินนอกงบ
                   ประมาณจาก
                   หนวยงาน( T/R)
                   (4308010102)

RX   ระบบปรับบัญชีเงินฝากคลัง   DR. เงินฝากคลัง (1101020501)
  ใหอัตโนมัติ           CR. รายไดระหวางสวนราชการ -

                  ปรับปรุงเงินฝากคลัง
                  (4308010105) (T/R)

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน - ปรับเงิน
          ฝากคลัง 
          (5210010105)
           CR. เงินรับฝากของ
                   รัฐบาล
                   (2111020101)

- 33 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

14 นส 03 RD   การรับเงินนอกงบประมาณแทน   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ
  สวนราชการอื่น           (1101010101) หรือ

          เช็คในมือ (1101010106)
          CR. เจาหนี้สวนราชการรายได
                  รับแทนกัน (2101020106)(Auto)

      DR. ลูกหนี้สวนราชการ-
              รายไดรับแทนกัน /
              (Auto) (1102050125)
              CR. เจาหนี้องคกร
                      ปกครองสวน
                      ทองถิ่น
                      (2101020101)

นส 02 R4   การนําเงินสง   DR. เจาหนี้สวนราชการ - รายได
          รับแทนกัน (2101020106) (Auto)
          Cr. เงินสดในมือของสวนราชการ
                 (1101010101) หรือ
                 เช็คในมือ (1101010106)

หมายถึง  คูบัญชีหนวยงานเจาของรายได

ปรากฏในงบทดลอง
- 34 -



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

      DR. พักเงินฝากธนาคาร
              คลังจังหวัดนั้นๆ
              (11010204xx)
              CR. รายไดระหวาง
                     หนวยงาน - 
                     กรมบัญชีกลาง
                     รับเงินนอกงบ
                     ประมาณจาก
                     หนวยงาน 
                     (4308010102)
                      (Auto)

    DR. คาใชจายระหวาง
            หนวยงาน- หนวยงาน
            โอนเงินนอกงบ
            ประมาณใหกรมบัญชี
            กลาง (5210010102)
            (Auto)

หมายถึง  คูบัญชีหนวยงานเจาของรายได

- 35 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

            CR. ลูกหนี้สวน
                    ราชการรายได
                    รับแทนกัน
                    (1102050125)
                     (Auto)

RY   ระบบปรับบัญชีเงินฝากคลัง       DR. คาใชจายระหวาง
  ใหอัตโนมัติ             หนวยงาน - ปรับเงิน

            ฝากคลัง (Auto)
            (5210010105)
            CR. เงินรับฝากของ
                   รัฐบาล
                   (2111020101)

      DR. เงินฝากคลัง
              (1101020501)

หมายถึง  คูบัญชีหนวยงานเจาของรายได

- 36 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

            CR. รายไดระหวาง
                   หนวยงาน - 
                   ปรับเงินฝากคลัง
                   (4308010105)
                   (Auto)

15   การเบิกเกินสงคืน
บช 01 JE   กรณีบันทึกรับเงินจากลูกหนี้   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ

  เบิกเกินสงคืน           (1101010101)  หรือ
          เช็คในมือ  (1101010106)
          CR. เบิกเกินสงคืนรอนําสง
                  (2116010104)

นส 02 R6   การนําเงินสง (เงินงบประมาณ)   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน - 
         หนวยงานโอนเงินรายไดแผนดิน
         ใหกรมบัญชีกลาง (5210010103)
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101)  หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

- 37 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวัดนั้นๆ
          (11010204xx)
          CR. รายไดระหวาง
                  หนวยงาน -
                  กรมบัญชีกลาง
                  รับเงินงบประมาณ
                  จากหนวยงาน (T/R)
                  (4308010113)

นส 02 R7   การนําสงเงิน   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน - 
  (เงินนอกงบประมาณ)          หนวยงานโอนเงินนอกงบประมาณ

         ใหกรมบัญชีกลาง (5210010102)
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101)  หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวัดนั้นๆ
          (11010204xx)

- 38 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

          CR. รายไดระหวาง
                  หนวยงาน -
                  หนวยงานรับเงิน
                  นอกงบประมาณ
                  (4308010102) (T/R)

RX   ระบบจะปรับบัญชีเงินฝากคลังให   DR. เงินฝากคลัง (1101020501)
  อัตโนมัติ           CR. รายไดระหวางสวนราชการ -

                  ปรับปรุงเงินฝากคลัง
                  (4308010105) (T/R)

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน - ปรับเงิน
          ฝากคลัง 
          (5210010105)
           CR. เงินรับฝากของ
                   รัฐบาล
                   (2111020101)

- 39 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

บช 04 JE   ปรับปรุงลดยอดคาใชจายและ   DR. เบิกเกินสงคืนรอนําสง
  เบิกเกินสงคืนรอนําสง           (2116010104)

           CR. คาใชจาย (5...)

16   การสงใชเงินยืม
บช 01 K1   กรณีมีเงินสดคงเหลือ   DR. เงินสดในมือของสวนราชการ

          (1101010101)  หรือ
          เช็คในมือ (1101010106)
          CR. ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ
                  (1102010101) หรือ
                  ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ
                   (1102010102) 

บช 01 K1   กรณีที่เปนใบสําคัญ (สงใชเงินยืม)   DR. คาใชจาย (5...)
          CR. ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ
                  (1102010101) หรือ
                  ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ
                   (1102010102) 

- 40 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

นส 02 R6   นําเงินที่รับจากลูกหนี้สงคืน   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน -
  (เงินงบประมาณ)           หนวยงานโอนเงินรายไดแผนดิน

          ใหกรมบัญชีกลาง
          (5210010103) ( T/E) 
          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101)  หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวัดนั้นๆ
          (11010204xx)
          CR. รายไดระหวาง
                  หนวยงาน -
                  หนวยงานรับเงิน
                  งบประมาณ(T/R)
                  (4308010113)

นส 02 R7   นําเงินที่รับจากลูกหนี้สงคืน   DR. คาใชจายระหวางหนวยงาน - 
  (เงินนอกงบประมาณ)          หนวยงานโอนเงินนอกงบประมาณ

         ใหกรมบัญชีกลาง (5210010102)

- 41 -
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

          CR. เงินสดในมือของสวนราชการ
                  (1101010101)  หรือ
                  เช็คในมือ (1101010106)

  DR. พักเงินฝากธนาคาร
          คลังจังหวัดนั้นๆ
          (11010204xx)
          CR. รายไดระหวาง
                  หนวยงาน -
                  หนวยงานรับเงิน
                  นอกงบประมาณ
                  (4308010102)
                   (T/R)

RX   ระบบปรับบัญชีเงินฝากคลังให   DR. เงินฝากคลัง (1101020501)
  อัตโนมัติ           CR. รายไดระหวางสวนราชการ -

                  ปรับปรุงเงินฝากคลัง
                  (4308010105) (T/R)

- 42-
ปรากฏในงบทดลอง



ลําดับที่ แบบฟอรม ประเภท รายการ คูบัญชีสวนราชการ คูบัญชีกรมบัญชีกลาง
เอกสาร ดานเดบิต ดานเครดิต

  DR. คาใชจายระหวาง
          หนวยงาน - ปรับเงิน
          ฝากคลัง 
          (5210010105)
           CR. เงินรับฝากของ
                   รัฐบาล
                   (2111020101)

- 43 -
ปรากฏในงบทดลอง



 

-44-   

รายงานการเงนิและการตรวจสอบ 
1. รายงานการเงิน 

1.1 รายงานประจําเดือน (สงสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ภายในวนัที่ 15 ของเดือนถัดไป) 
(1) รายงานงบทดลองประจําเดอืน (G12C) 
(2) รายงานการจดัเก็บและนําสงรายไดแผนดิน (G13C) 
(3) รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ (F10C) 

1.2 รายงานประจําป  (สงสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ ภายใน 60 วนั นับแตวันสิ้น
ปงบประมาณ) 

(1) งบทดลองประจําป (G11C) 
2.  ตัวอยางรายงานการเงิน 
     2.1 รายงานงบทดลองประจาํเดือน (G12C) 

                                                          รายงานงบทดลองหนวยเบิกจายรายเดือน                           Page No.     :      1 
Program name  : ZGL_MVT_MONTH_ZZPMT  รหัสหนวยงาน 1505 กรมที่ดิน         Report date  : 03.06.2006  
User name     : KCSOPER01      หนวยเบิกจาย 000001500500099 สจ. กระบี่               Report Time  : 02:47:17    
                                                               ประจํางวด 008 ถึง 008 ประจําป 2006                                                       

บัญชีแยกประเภท ยอดยกมา เดบิต เครดิต ยอดยกไป 

1101010101   เงินสดของสวนราชการ            28,804,925.29            17,845,845.00 (18,402,250.00)            28,248,520.29
1101010102   เงินสดของแผนดิน            26,926,948.45                     0.00                     0.00            26,926,948.45
1101010104   เงินทดรองราชการ                 3,000.00                     0.00                     0.00                 3,000.00
1101010106   เช็คในมือ (36,553,440.97)               430,000.00 (430,000.00) (36,553,440.97) 
1101020501   เงินฝากคลัง (8,766,695.60)             7,422,282.98 (14,364,107.00) (15,708,519.62) 
1101020603   เงินฝากสรก ในงบ (3,703.46)               147,531.75 (147,531.75) (3,703.46) 
1101020604   เงินฝากสรก นอกงบ (73,226,487.67)            14,355,797.00 (14,355,797.00) (73,226,487.67) 
1102050124   คางรับจาก บก.                73,801.14            14,503,328.75 (14,503,328.75)                73,801.14
1105010105   วัสดุคงคลัง             1,941,245.00                     0.00                     0.00             1,941,245.00
1205060101   อาคารไมระบุฯ             4,133,280.00                     0.00                     0.00             4,133,280.00
1205060102   อาคารไมระบุฯ - คสส. (2,044,182.51)                     0.00                     0.00 (2,044,182.51) 
1206010101   ครุภัณฑสํานักงาน               117,645.00                     0.00                     0.00               117,645.00
1206010102   พักครุภัณฑสํานักงาน               244,202.25                     0.00                     0.00               244,202.25
1206010103   เคร่ืองใชสนง.-คสส. (4,064.13)                     0.00                     0.00 (4,064.13) 
1206100101   คอมพิวเตอร               452,796.00                     0.00                     0.00               452,796.00
1206100103   คอมพิวเตอร - คสส (67,225.62)                     0.00                     0.00 (67,225.62) 
1206180101   ครุภัณฑไมระบุฯ             1,066,140.00                     0.00                     0.00             1,066,140.00
1206180102   ครุภัณฑไมระบุฯ-คสส (839,262.02)                     0.00                     0.00 (839,262.02) 
 

หมายเหต ุเปนงบทดลองสํานักงานที่ดินจังหวัดกระบี่ ที่ยังไมไดตรวจสอบและปรับปรุงใหถูกตอง 
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2.2 รายงานการจัดเก็บและนาํสงรายไดแผนดิน (G13C) 

รายงานแสดงการจัดเก็บ และนําสงรายไดของตนเอง 

รหัสหนวยเบิกจาย  1500500099   สํานักงานที่ดินจังหวัดกระบี่ 

วันที่บันทึกเอกสารทางบัญชี 01.05.2006  ถึง  31.05.2006 

 

ลําดับ   I  หมวดรายได  I  ประเภทรายได   I  รายไดแผนดินที่จัดเก็บ   I  รายไดแผนดินที่นําสงคลัง   I  รายไดคางนําสง   I  หมายเหตุ  

000001 I   4919200      I  งบจากการขายสินคาและบริการ  I  73,846   I             1,017.50 –                I  72,828.50            I 
 
                                                                                             I  73,846    I            1,017.50 –                I  72,828.50            I 
  

  
2.3 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ (F10C) 
             2.3.1 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณสํานักงานทีด่ินจงัหวัดกระบี ่

 

การใชจายงบประมาณ 

 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ  งบหนวยงบ
ฯ สุทธิ 

 ใบสั่งซื้อ/
สัญญา  เบิกจายสะสม  งบคงเหลือ 

 ******* รวมงบประมาณ   183,288.00  663,090.96  -846,378.96 

 ******  1500500099  สจ. กระบี่   183,288.00  663,090.96  -846,378.96 

 *****   ขจัดความยากจนระดับบุคคล    27,563.60  -27,563.60 

 ****    โครงการแปลงสินทรัพยเปนทุน    27,563.60  -27,563.60 

 ***     งบรายจายไมรวมงบลงทุน    27,563.60  -27,563.60 

 **      1500503008000000  รายการงบประจํา    27,563.60  -27,563.60 

 *       งบบุคลากร/งบสวนราชการ    22,063.60  -22,063.60 

 4911130  คาจางชั่วคราว /งบสรก.    22,063.60  -22,063.60 

 *       งบดําเนินงาน/งบสวนราชการ    5,500.00  -5,500.00 

 4911220  คาใชสอย /งบสรก.    5,500.00  -5,500.00 

 *****   พัฒนาระบบราชการ   183,288.00  635,527.36  -818,815.36 

*******1500500099 สจ.กระบี่ 
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2.3.2 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณสํานักงานทีด่ินจังหวดัปทมุธานี   
         สาขาธัญบุรี 

 
 

การใชจายงบประมาณ 

 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ  งบหนวยงบฯ 
สุทธิ 

 ใบสั่งซื้อ/ 
สัญญา 

 เบิกจาย
สะสม  งบคงเหลือ 

 ******* รวมงบประมาณ  605,244.00   357,810.60  247,433.40 

 ******  1500500125  สข.ธัญญบุรี  605,244.00   357,810.60  247,433.40 

 *****   พัฒนาระบบราชการ  605,244.00   357,810.60  247,433.40 

 ****    งานทะเบียนและรังวัดที่ดินที่บริการให  418,500.00   227,778.60  190,721.40 

 ***     งบรายจายไมรวมงบลงทุน  418,500.00   227,778.60  190,721.40 

 **      1500532001000000  รายการงบประจํา  418,500.00   227,778.60  190,721.40 

 *       งบดําเนินงาน/งบสวนราชการ  418,500.00   227,778.60  190,721.40 

 4911200  งบดําเนินงาน /งบสรก.  418,500.00    418,500.00 

 4911210  คาตอบแทน /งบสรก.    40,624.00  -40,624.00 

 4911220  คาใชสอย /งบสรก.    6,500.00  -6,500.00 

 4911230  คาวัสดุ /งบสรก.    12,500.00  -12,500.00 

 4911240  คาสาธารณูปโภค /งบสรก.    168,154.60  -168,154.60 

 
หมายเหตุ รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ  (F10C) ปงบประมาณ 2548  ที่เรียกจาก     

WEB REPORT แตละหนวยเบิกจาย จะไมมีขอมูลในชอง “ งบหนวยงบฯสุทธิ ” 
เพราะกรมที่ดินไมไดจัดสรรงบประมาณ  (DEGEN)  ในระบบ  GFMIS    แตถาเปน
ปงบประมาณ  2549  กรมที่ดินจะจัดสรรงบประมาณ (DEGEN) ลงในหนวยเบิกจาย
ยอยเฉพาะที่เปนคลังอําเภอและไมใชคลังอําเภอเทานั้น  จึงทําใหรายงานดังกลาวจะ
มีขอแตกตางในชอง “ งบหนวยงบฯสุทธิ ” ตามตัวอยางที่แสดงใหเห็น ซ่ึงในป      
งบประมาณ 2550 เปนตนไป กรมที่ดินจะดําเนินการจัดสรรงบประมาณ (DEGEN)  
ลงในทุกหนวยเบิกจายเพื่อจะไดเรียกขอมูลในรายงานสถานะการใชจายงบประมาณ  
(F10C)  มาใชในการปฏิบัติงานได 

 
 

****1500500125  สข.ธัญบุรี 
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3.  การตรวจสอบ 
   การตรวจสอบหาขอผิดพลาดในรายงานการเงิน  สามารถตรวจสอบไดจากรายงาน
ในระบบบัญชแียกประเภท  และรายงานในระบบงบประมาณ  โดยมีวธีิการตรวจสอบสรุปไดดังนี ้
    3.1 ตรวจสอบสมุดรายวันทั่วไป สําหรับเอกสารผานรายการและสมดุรายวันทัว่ไป 
สําหรับเอกสารพักรายการกบัเอกสารการนําขอมูลเขาระบบ  โดยแยกการตรวจสอบเปน 3 กรณี คอื 
   (1) กรณีเบิกเงนิเขาหนวยงาน 
   (2) กรณีเบิกเกนิสงคืน 
   (3) กรณีรับและนําสงเงิน 
    3.2 ตรวจสอบการผานรายการไปบัญชแียกประเภท 
    3.3 การวิเคราะหงบทดลอง  สามารถตรวจสอบโดยหาความสัมพันธของคูบัญชี ดังนี้ 
 

บัญชีท่ีตรวจสอบ คูบัญชีท่ีตรวจสอบ 
ชื่อบัญช ี ดุลบัญช ี ชื่อบัญช ี ดุลบัญช ี ประเภท

เอกสาร 
  เงินสด 
 
 
 
 
 
 
 
  เงินฝากธนาคาร 
 
 
 
  เงินฝากคลัง 
 
 

  เดบิต 
 
 
 
  เครดิต 
 
 
 
  เดบิต 
  เครดิต 
 
 
  เดบิต 
 
  เครดิต 

  รายไดแผนดนิ 
  รายไดเงนินอกงบประมาณ 
  ลูกหนี้เงินยืม (การรับคืนเงนิสด) 
 
  คาใชจายระหวางหนวยงาน 
  - นําสงรายไดแผนดนิ 
  คาใชจายระหวางหนวยงาน 
  - นําสงเงินนอกงบประมาณ 
  คางรับกรมบัญชีกลาง 
  ใบสําคัญคางจาย 
  เจาหนี้อ่ืน 
 
  รายไดระหวางหนวยงาน 
  - ปรับเงินฝากคลัง 
  คาใชจายระหวางหนวยงาน 
  - ปรับเงินฝากคลัง 

  เครดิต 
  เครดิต 
  เครดิต 
 
  เดบิต 
 
  เดบิต 
 
  เครดิต 
  เดบิต 
  เดบิต 
 
  เครดิต 
 
  เดบติ 
   
   

  RA 
  RB 
  K1 
 
  R1, 6 
 
  R2, 7 
 
  PY 
  PM 
  PM 
 
  RX 
 
  J0 
(ศูนย) 
 
   



 

-48-   

บัญชีท่ีตรวจสอบ คูบัญชีท่ีตรวจสอบ 
ชื่อบัญช ี ดุลบัญช ี ชื่อบัญช ี ดุลบัญช ี ประเภท

เอกสาร 
  คางรับกรมบัญชีกลาง 
 
 
 
 
 
 
  ภาษีหกั ณ ทีจ่าย 
 
 
 
  รายไดแผนดนิ 
  (ระบุประเภท) 

  เดบิต 
 
 
 
  เครดิต 
 
 
  เดบิต 
 
  เครดิต 
 
  เครดิต 
  เครดิต 
 
  เดบิต 

  รายไดระหวางหนวยงาน –  
  รับเงินจากรัฐบาล 
  รายไดระหวางหนวยงาน – 
  บก.โอนเงินนอกงบประมาณ 
  เงินฝากธนาคารใน/นอกงบประมาณ 
  กลับรายการ 
 
  รายไดระหวางหนวยงาน - 
  โอนระหวางสวนราชการ 
  ใบสําคัญคางจาย 
 
  เงินสด / เช็ค 
  คาใชจายระหวางหนวยงาน –  
  นําสงรายไดแผนดิน 
  กลับรายการ 
  ขอถอนคืนเงินรายไดแผนดนิ 

  เครดิต 
 
  เครดิต 
 
  เดบิต 
 
 
  เครดิต 
 
  เดบิต 
 
  เดบิต 
  เดบิต 

  KY 
 
  KY 
 
  PY 
  KZ 
 
  JV 
 
  PM 
 
  RA 
  R1 
 
  KZ 
  K6 

 
  3.4 รายงานเคลื่อนไหวเงินฝากคลัง ตรวจสอบรายงานเคลื่อนไหวเงนิฝากคลังกับ
ใบขอเบิกเงินนอกงบประมาณ  ใบนําสงเงิน  การโอนขายบิล 
  3.5 รายงานติดตามสถานะการใชจายงบประมาณ  ตรวจสอบรายงานสถานะเงนิ
งบประมาณกบัใบสั่งซื้อจาง  ใบขอเบิกเงินงบประมาณ  ใบนําสงเงิน 
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บทที ่4 
การควบคุมการปฏิบัติงาน ผาน Excel Loader  

 
 การนําขอมูลเขาระบบผาน Excel loader   ประกอบดวยสิทธิในการทํางาน  รหัสผูใชงาน  
(User ID) และรหัสผาน (Password) สิทธิการทํางานในระบบประกอบดวย    
 1.  สิทธิในการขอรับแบบฟอรมจากระบบและสงขอมูลที่บันทึกตามแบบฟอรมเขาระบบ 
GFMIS   ผูใชงานตามสิทธินี้จะมีรหัสผูใชงานขึ้นตนดวยตัว  L     
 2.  สิทธิการเรียกดูรายงานตางๆจากระบบ GFMIS  ผูใชงานตามสิทธินี้จะมีรหัสผูใชงาน      
ขึ้นตนดวยตัว  R       
 3.   สิทธิในการ Encrypt  ขอมูลทุกประเภทกอนที่จะนําเขาระบบ  เพื่อปองกันการแกไขขอมูล  
ผูใชงานตามสิทธินี้จะมีรหัสผูใชงานขึ้นตนดวยตัว  E   
 การปฏิบัติงานผาน Excel loader หัวหนาหนวยงานจะตองเปนผูดําเนินการ Encrypt  ขอมูล                
ทุกประเภทกอนนําเขาระบบ   แตในทางปฏิบัติหัวหนาหนวยงานไมสามารถดําเนินการในเรื่องดังกลาว                 
จึงมอบหมายใหเจาหนาที่เปนผูดําเนินการแทน แตความรับผิดชอบในขอมูลที่เจาหนาที่ไดปฏิบัติแทน         
ยังคงอยูในความรับผิดชอบของหัวหนาหนวยงาน   ดังนั้น  เพื่อใหมีการกํากับและควบคุมการปฏิบัติงาน               
ผาน Excel loader ของเจาหนาที่  และเพื่อชวยปองกันการทุจริตที่อาจจะเกิดขึ้น  หัวหนาหนวยงานสามารถ    
ควบคุมการปฏิบัติงานทางการเงินและบัญชีผาน Excel  loader  ไดโดยการวางระบบจัดเก็บเอกสาร และ    
การใชรายงานจาก Web Report  สําหรับการควบคุม 

                   

www.gfmis.g
o.th

GFMIS TerminalGFMIS Terminal

กองคลัง / จุด Loader

XXXX.ZIP
Encrypt

XXXX.XLS
แบบฟอรม

เปนงานประจําวันในการนําสงขอมูล

การนําสงแบบฟอรม

1. LXXXXXXXXXX

3. EXXXXXXXXXX

 
 

การนําสงแบบฟอรม 
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รายงานจาก Web Report 
 การควบคุมการปฏิบัติงานจะใชรายงานตางๆจากระบบ  ซ่ึงตองใชรหัสผูใชงานประเภท  R       
ในการเรียกรายงานที่เกิดจากการนําเขาขอมูลผาน Excel loader  โดยจะตองเรียกรายงานผาน  Web Report       
รายงานที่แสดงใน Web Report แบงออกเปน 2 ประเภท คือ 
 

 1. Loader  Report 
   เปนรายงานสรุปผลของขอมูลที่นําเขาระบบ โดยแสดงใหทราบวาไดนําขอมูล          
เขาระบบสําเร็จหรือไม  หากนําเขาสําเร็จจะแสดงเลขที่เอกสารจากระบบและหากไมสําเร็จจะแสดง         
ขอผิดพลาดจากระบบใหทราบ  การเรียกรายงานใน Loader  Report แบงเปน 2 ประเภท คือ 
 1.1 รายงานประจําวัน ( Daily Report ) ใชสําหรับดูขอมูลที่นําเขาระบบไดสําเร็จ (SAP 
Log) ในแตละวัน  โดยจะตองระบุวันที่เรียกรายงานเปนวันท่ีท่ีไดนําขอมูลเขาระบบในวันถัดไปเสมอ 
  1.2 รายงานประจําสัปดาห ( Weekly Report ) ใชสําหรับดูขอมูลที่นําเขาระบบไดสําเร็จ
(SAP Log ) และขอมูลที่นําเขาไมสําเร็จ(Error) เปนสัปดาห   โดยจะตองระบุวันที่เรียกรายงานเปน    วันเสาร 
เสมอ 
 2. Operation  Report 
   เปนรายงานที่ใชสําหรับการปฏิบัติงานประจําวันของสวนราชการซึ่งประกอบดวย      
ระบบการจัดซื้อจัดจาง ระบบการเบิกจายเงิน  ระบบรับและนําสงเงิน  ระบบงบประมาณ  และระบบ
บัญชีแยกประเภท  แบงเปน 3 ประเภท คือ 
 2.1 รายงานประจําวัน ( Daily Report ) ใชสําหรับเรียกดูขอมูลที่นําเขาระบบสําเร็จ (SAP 
Log) ในแตละวัน  ซ่ึงจะเรียกดูไดในวันรุงขึ้นหลังจากการนําสงแบบฟอรม  โดยจะตองระบุวันที่เรียก
รายงานเปนวันท่ีท่ีไดนําขอมูลเขาระบบ 
  2.2 รายงานประจําสัปดาห ( Weekly Report ) ใชสําหรับเรียกดูขอมูลรายละเอียดของ    
ระบบการจัดซื้อจัดจาง ระบบการเบิกจายเงิน  ระบบรับและนําสงเงิน  ระบบงบประมาณ  และระบบ
บัญชีแยกประเภท  โดยจะตองระบุวันที่เรียกรายงานเปน วันอาทิตย เสมอ 
  2.3 รายงานประจําเดือน  ( Monthly Report ) ใชสําหรับเรียกดูขอมูลสรุปรายละเอียด
ของระบบรับและนําสงเงิน  ระบบงบประมาณ  และระบบบัญชีแยกประเภท  โดยจะตองระบุวันที่เรียก
รายงานเปน วันสิ้นเดือน เสมอ 
 

ระบบจัดซื้อจัดจาง 
  การควบคุมในระบบจัดซื้อจัดจาง   ประกอบดวย 
   1. ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
   2. การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
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   1.  ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
    การควบคุมในระบบจัดซื้อจัดจางเริ่มตั้งแตการสรางขอมูลหลักผูขาย  โดยการสราง
ขอมูลหลักผูขายแตละครั้งจะตองเปนผูขายที่หนวยงานจะดําเนินการสั่งซื้อส่ังจาง   ตองมีหลักฐานประกอบ  
ที่สําคัญ คือ สัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง  สําเนาบัญชีเงินฝากธนาคาร (บัญชีออมทรัพยใหใชสําเนา
สมุดบัญชี  บัญชีกระแสรายวันใหใชสําเนาเช็ค)  สําเนาบัตรประจําตัวผูเสียภาษีหรือบัตรประชาชน  
สําเนาหนังสือจดทะเบียนการคา เปนตน  โดยผูขายจะตองลงลายมือช่ือพรอมประทับตราของบริษัทหรือ
รานคารับรองเอกสารดังกลาว 
    กรณีมีการเปลี่ยนแปลงขอมูลหลักผูขาย   อันเนื่องมาจากขอมูลผูขายไดมีการสราง
โดยหนวยงานอื่นหรือผูขายมีความประสงคที่จะขอเปลี่ยนแปลงขอมูลในสวนที่เกี่ยวของกับชื่อ         
หรือที่อยู หรือขอมูลเงินฝากธนาคาร  การเปลี่ยนแปลงขอมูลดังกลาวจะตองมีเอกสารที่เกี่ยวของ
ประกอบรายการทุกครั้ง   และผูขายจะตองลงลายมือช่ือพรอมกับตราประทับของบริษัทหรือรานคา     
รับรองเอกสารดังกลาว      
    เมื่อเจาหนาที่ไดบันทึกขอมูลใบสั่งซื้อส่ังจางโดยใชแบบ บส 01  หรือ แบบ บส 01-1  
และนําขอมูลเขาระบบจะไดรับรายงานของแบบ บส 01 หรือ แบบ  บส 01-1 ใหเก็บรายงานนี้  กับเอกสาร
สัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง  สําเนาบัญชีเงินฝากธนาคาร  สําเนาบัตรประจําตัวผูเสียภาษี  หรือบัตร
ประชาชน  สําเนาหนังสือจดทะเบียนการคาของผูขายแตละราย  การเก็บเอกสารควรเปนดังนี้ 
    1.1 รายงาน (แบบ บส 01 หรือ แบบ บส 01-1) 
    1.2 สัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง 
    1.3 ใบขออนุมัติสรางขอมูลหลักผูขายหรือแบบขอเปลี่ยนแปลงขอมูลหลักผูขายและ
หลักฐานประกอบรายการ 
  
   2    การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
    เมื่อไดรับรายงานสําหรับใบสั่งซื้อส่ังจาง ใหตรวจสอบสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ัง
จางและหลักฐานประกอบรายการของผูขาย  ดังนี้ 
    2.1 ช่ือและขอมูลธนาคารของผูขายในรายงานถูกตองและตรงกับหลักฐานบญัชเีงนิฝาก
ธนาคารที่ไดรับจากผูขายที่หนวยงานไดกอภาระผูกพัน 
    2.2 รายการและจํานวนเงินในรายงานถูกตองและตรงกับรายการและจํานวนเงินใน
สัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจางที่ไดรับอนุมัติใหดําเนินการสั่งซื้อส่ังจาง 
    2.3 วันที่บันทึกรายการเขาระบบควรตรงกับวันที่ทําสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง   แต
หากมีความจําเปนไมอาจบันทึกขอมูลเขาระบบไดทันตามวันดังกลาว วันที่บันทึกรายการเขาระบบ   ก็
ไมควรแตกตางกันเกิน 1 – 2 วัน 
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ตัวอยาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

ระบบการเบิกจาย 
   การควบคุมในระบบการเบิกจาย ประกอบดวย 
   1. ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
   2.  การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
   3.  การตรวจสอบรายงานประจําสัปดาห 
 
   1.   ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
       การเบิกจายเงินในระบบแบงเปน 2 กรณี คือการเบิกเพื่อจายตรงเขาบัญชีผูขายและ         
การเบิกเงินเขาหนวยงานเพื่อนําไปจายตอใหกับเจาหนี้หรือผูมีสิทธิรับเงิน 
 
 
 

แบบ บส 01 

2.3 
2.3 

2.1 2.1 

2.2 

2.2 

2.2 

2.2 
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    1.1 กรณีจายตรงผูขาย 
           เมื่อบันทึกใบสั่งซื้อส่ังจางที่มีวงเงินตั้งแต 5,000 บาท  ขึ้นไปเขาระบบแลวจะไดรับ
รายงาน (แบบ บส 01 หรือ แบบ บส 01-1 )   เมื่อผูขายสงของหรืองานและคณะกรรมการไดทําการตรวจรับ
ของหรืองานแลวผูขายจะสงใบแจงหนี้   ใหหนวยงานตรวจสอบรายการของที่ส่ังซื้อจํานวนเงินที่จะตอง
ชําระ   ช่ือและเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารของผูขายวาตรงกับสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจางหรือไม                      
หลังจากนั้นใหดําเนินการขออนุมัติการจายเงินตามขั้นตอนที่กําหนดไวในระเบียบที่เกี่ยวของกอนที่จะ 
บันทึกรายการขอเบิกเงินใหหัวหนาหนวยงานกําชับใหเจาหนาที่ประสานงานกับเจาหนี้เพื่อยืนยันขอมูล
บัญชีเงินฝากธนาคารอีกครั้ง  เนื่องจากเจาหนี้อาจมีการโอนสิทธิเรียกรองเพื่อเปนการปองกันมิใหเบิกจายเงิน
ผิดบัญชี 
     เมื่อเจาหนาที่บันทึกรายการขอเบิกเงินเพื่อจายตรงใหผูขาย ใหแนบเอกสารรายงาน  
(แบบ บส 01 หรือ แบบ บส 01-1)  พรอมสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง (ตนฉบับ) ใบตรวจรับของหรือ
ใบตรวจรับงานที่คณะกรรมการลงลายมือตรวจรับแลว  หลังจากที่เจาหนาที่นํารายการขอเบิกเขาระบบแลวจะ
ไดรับรายงาน  (แบบ ขบ 01)  และเมื่อกรมบัญชีกลางไดโอนเงินเขาบัญชีของผูขายแลว ใหแนบรายงานการจาย
ชําระเงินจาก Web  Report   หรือรายงานจากเครื่อง GFMIS   Terminal  ตามคําสั่งงาน ZAP_RPT506    และใหเรียก
ใบเสร็จรับเงินจากผูขายพรอมทั้งประทับตราวาจายเงินแลว    การเก็บเอกสารควรเปน  ดังนี้ 
       1.1.1  รายงาน (แบบ บส 01 หรือ แบบ บส 01-1 และ แบบ ขบ 01) 
     1.1.2   สัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง 
     1.1.3  ใบขออนุมัติสรางขอมูลหลักผูขายหรือแบบขอเปลี่ยนแปลงขอมูลหลัก     
ผูขายและหลักฐานประกอบรายการ 
     1.1.4  ใบตรวจรับของหรือใบตรวจรับงาน 
     1.1.5  รายงานการจายชําระเงินจาก Web Report หรือรายงานตามคําสั่งงาน
ZAP_RPT506 และใบเสร็จรับเงินจากผูขาย 
    1.2 กรณีขอเบิกเงินเขาหนวยงาน 
     1.2.1 กรณีจายเงินภายในเวลาที่กําหนด 
        เมื่อเจาหนาที่ได รับใบขอเบิกเงินหรือใบแจงหนี้จากผูมีสิทธิจะตอง      
ดําเนินการตรวจสอบรายการขอเบิกเงินดังกลาววาสามารถดําเนินการเบิกจายไดตามระเบียบที่เกี่ยวของ
หรือไม  และนําเสนอหัวหนาสวนราชการเพื่ออนุมัติรายการขอเบิกเงิน  โดยจะตองแนบใบขอเบิกเงิน    
ที่บันทึกในแผนขอมูลและหลักฐานที่เกี่ยวของ  เมื่อเจาหนาที่นําขอมูลการขอเบิกเงินเขาระบบและ    
กรมบัญชีกลางไดโอนเงินเขาบัญชีของหนวยงานแลว   เจาหนาที่จะจัดเตรียมเช็คและนําเสนอหัวหนา
หนวยงาน   เพื่อส่ังจายเงินใหผูมีสิทธิหรือขอถอนเช็คเปนเงินสด  ทั้งนี้กอนลงลายมือช่ือในเช็คดังกลาว                       
ใหตรวจสอบยอดเงินกับธนาคารเพื่อยืนยันจํานวนเงินที่กรมบัญชีกลางไดโอนเงินเขาบัญชีของหนวยงาน      
 
 



 - 54 - 

และทุกสัปดาหใหตรวจสอบการเขียนเช็คสั่งจายกับรายงานแสดงสถานะเบิกจายเงิน (G53C) พรอมกับ
เอกสารประกอบรายการขอเบิก เชน ใบเสร็จรับเงิน  เปนตน   
               เมื่อเจาหนาที่ไดมีการจายเงินใหผูมีสิทธิรับเงินแลว  จะตองบันทึกรายการ  
จายเงินในระบบดวยทุกครั้ง การเก็บเอกสารควรเปน  ดังนี้ 
       (1) รายงาน (แบบ ขบ 02 หรือ แบบ ขบ 03 และ แบบ ขจ 01) 
       (2) ใบขอเบิกเงินที่มีหลักฐานการจายประกอบรายการ 
      1.2.2 กรณีมีเงินเบิกเกินสงคืน 
        เมื่อเบิกเงินจากคลังมาแลว  หนวยงานมีระยะเวลาในการเก็บเงินเพื่อรอจาย
ใหเจาหนี้หรือผูมีสิทธิรับเงินภายใน 15 วันทําการ  หากเกินกําหนดจะตองนําสงคืนคลังประเภทเงิน     
เบิกเกินสงคืน ดังนั้นเจาหนาที่จะตองบันทึกรายการรับรูเงินเบิกเกินสงคืน  และตองนําสงเงินที่ธนาคาร    
กรุงไทย  จํากัด (มหาชน) เขาบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมบัญชีกลางหรือสํานักงานคลังจังหวัด  และ
บันทึกรายการนําสงเงินเขาระบบ  การเก็บเอกสารควรเปน  ดังนี้ 
       (1) รายงาน (แบบ ขบ 02 และ แบบ ขจ 01) 
       (2) ใบขอเบิกเงินที่มีหลักฐานการจายประกอบรายการ 
       (3) รายงาน (แบบ บช 01 แบบ นส 02  และ แบบ บช 04) 

  (4)  สําเนาใบนําฝากเงิน 
         2.  การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
     2.1   กรณีจายตรงผูขาย 
               เมื่อไดรับรายงานสําหรับรายการขอเบิกเงิน (แบบ ขบ 01) ใหตรวจสอบ
กับสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง  ใบตรวจรับงานหรือใบตรวจรับของ ใบแจงหนี้ และหลักฐานการ
จายเงินของผูขาย  ดังนี้ 
       (1)  ช่ือเจาหนี้ตรงกับสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจางและรายงาน            
(แบบ บส 01 หรือ แบบ บส 01-1) 
       (2) จํานวนเงินขอเบิกเพื่อจายใหเจาหนี้ที่ปรากฏในรายงาน (แบบ ขบ 01) 
ตรงกับสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจาง 
       (3) วันที่ขอเบิกเงินควรเปนวันที่หลังจากที่ไดมีการตรวจรับของแลว  
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ตัวอยาง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-9- 
 
 
 

        
      2.2 กรณีขอเบิกเงินเขาหนวยงาน 
               เมื่อไดรับรายงานสําหรับรายการขอเบิกเงิน (แบบ ขบ 02 หรือ แบบ ขบ 03 ) 
และรายการบันทึกลางรายการจายเงิน ( แบบ ขจ 01) ใหตรวจสอบกับหลักฐานขอเบิกเงินและหรือ
หลักฐานการจายเงิน ดังนี้ 
      (1) รายการขอเบิกเงินและจํานวนเงินในรายงานตรงกับหลักฐานขอเบิก
เงินที่ไดรับอนุมัติใหมีการเบิกจายเงิน 
       (2) วันที่บันทึกรายการขอเบิกเงินไมควรเกิน 5 วันทําการ นับแตวันไดรับ
เอกสารหรือหลักฐานขอเบิก 
 
 

แบบ ขบ 01 

(1) 

(2) 

(3) 

(3) 
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       (3) วันที่บันทกึรายการที่ปรากฏในรายงาน (แบบ ขจ 01)  หลังจากที่ไดรับเงิน
จากกรมบัญชกีลางและไดมกีารจายเงนิใหกับผูมีสิทธิรับเงินแลว    เจาหนาทีจ่ะตองบันทึกลางรายการ
จายเงนิในระบบโดยเร็ว  ทัง้นี้ ไมควรเกนิ 15 วันทาํการ  นบัแตวันทีไ่ดรับแจงการโอนเงนิเขาบัญชี 
       (4) จํานวนเงินที่ปรากฏในรายงาน (แบบ ขจ 01) จะตองตรงกับจาํนวนเงิน
ในเช็คที่ส่ังจายใหเจาหนี้หรือผูมีสิทธิ 

ตัวอยาง 
วันท่ีรายงาน      15.06.2006 00:10:54                     รายการนําสงแบบฟอรม            หนา  :   1    
วันท่ีนําสงขอมูล 14.06.2006-14.06.2006                     แบบฟอรมท่ีนําสงสําเร็จ                           
สถานะของเอกสาร  :ระงับการชาํระเงิน                           E - Excel Loader E  - ขบ.02                

No. Excel file name Loader user User name 
รหัสหนวยงาน Doc. no. Year Pst.date Doc.date DT เอกสารอางอิง หนวยเบิกจาย สถานะของเอกสาร  

Ln D/C บัญชี จํานวนเงินขอเบิก ฐานภาษี ภาษี คาปรับ จํานวนเงินขอรับ  

  Assignment ศูนยตนทุน แหลงของเงิน รายละเอียดแหลงของเงิน เงินฝากคลัง เงินฝากธ.พาณิชย เจาของเงินฝาก เจาของบัญชียอย บัญชียอย 

  รหัสงบประมาณ รายละเอียดรหัสงบประมาณ กิจกรรมหลัก รายละเอียดกิจกรรมหลัก กิจกรรมยอย รหัส พท. 

  เอกสารสํารองเงินงบประมาณ เอกสารกันเงิน     

    1 ขบ02150050009949061300001.xls L1500500099 EXCINFPT01 

1505 กรมท่ีดิน 3200009702 2006 13.06.2006 13.06.2006 KE
P490000175

1500500099 สจ. กระบ่ี 
ระงับการ
ชําระเงิน  

001 Cr V150500099 สนง ท่ีดินจ. กระบ่ีLAND OFFICE KRABI    312.80       5,324.10    53.24  0.00    5,259.56  

    4911240 คาสาธารณูปโภค /งบสร      

  1500532001000000 รายการงบประจํา P8100 กระบ่ี  8100 

   000     

002 Dr 5104020105 คาโทรศัพท-ใชงาน  3,187.68           0.00     0.00  0.00    3,187.68  

  1500500099 1500500099 4911240 คาสาธารณูปโภค /งบสร      

  1500532001000000 รายการงบประจํา 15005810048770 บริการดานทะเบียนท่ีดินใน 810048770000 8100 

   000     

003 Dr 5104020105 คาโทรศัพท-ใชงาน  2,125.12           0.00     0.00  0.00     2,125.12  

  1500500099 1500500099 4911240 คาสาธารณูปโภค /งบสร      

  1500532001000000 รายการงบประจํา 15005810048771 บริการดานรังวัดท่ีดินในส 810048771000 8100 

   000     

 
 
 

วันท่ีรายงาน        25.06.2006 07:37:33           รายการนําสงแบบฟอรม                  หนา  :  1         
วันท่ีนําสงขอมูล     18.06.2006-24.06.2006         แบบฟอรมท่ีนําสงสําเรจ็                              
สถานะของเอกสาร  :เอกสารท่ีถูกหักลางแลว               E - Excel Loader B  - ขจ.01                        

No. Excel file name Loader user User name 
รหัสหนวยงาน Doc. no. Year Pst.date Doc.date DT เอกสารอางอิง หนวยเบิกจาย สถานะของเอกสาร  

Ln D/C บัญชี จํานวนเงินขอเบิก ฐานภาษี ภาษี คาปรับ จํานวนเงินขอรับ  

  Assignment ศูนยตนทุน แหลงของเงิน รายละเอียดแหลงของเงิน เงินฝากคลัง เงินฝากธ.พาณิชย เจาของเงินฝาก เจาของบัญชียอย บัญชียอย 

  รหัสงบประมาณ รายละเอียดรหัสงบประมาณ กิจกรรมหลัก รายละเอียดกิจกรรมหลัก กิจกรรมยอย รหัส พท. 

  เอกสารสํารองเงินงบประมาณ เอกสารกันเงิน     

    1 ขจ01150050009949062100001.xls L1500500099 EXCINFPT01 

1505 กรมท่ีดิน 4700028593 2006 21.06.2006 21.06.2006 PM 20063200009702 1500500099 สจ. กระบ่ี เอกสารที่ถูกหักลางแลว  

001 Dr V150500099 สนง ท่ีดินจ. กระบ่ีLAND OFFICE KRABI         5,259.56             0.00             0.00             0.00      5,259.56  

           

    P8100 กระบ่ี  8100 

   000     

002 Cr 1101020603 เงินฝากสรก ในงบ         5,259.56             0.00             0.00             0.00      5,259.56  

   1500500099 4911240 คาสาธารณูปโภค /งบสร      

  1500532001000000 รายการงบประจํา P8100 กระบ่ี  8100 

   000     

3.  การตรวจสอบรายงานประจําสัปดาห 
     รายงานที่ควรตรวจสอบในแตละสัปดาห  ประกอบดวย 
     3.1 รายงานแสดงสถานะการเบิกจายประจําสัปดาห (G53C) 

(1) 

(2) 

แบบ ขบ 02 

แบบ ขจ 01 

(4) ตรงกับจํานวนเงินในเช็คที่ 
สั่งจายใหเจาหนี้หรือผูมีสิทธ ิ

(3) 
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     3.2 รายงานแสดงยอดเคลื่อนไหวของบัญชีเงินฝากคลัง (G06C) 
     3.3 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ (F09C) 
     3.1 รายงานแสดงสถานะการเบิกจายประจําสัปดาห (G53C) 
               รายงานนี้แสดงขอมูลเกี่ยวกับรายการขอเบิกเงินวากรมบัญชีกลางได     
โอนเงินเขาบัญชีของเจาหนี้หรือสวนราชการแลวหรือไม โดยใหตรวจสอบ  ดังนี้ 
      (1) รายการขอเบิกเงินจะไดรับการโอนเงินจากกรมบัญชีกลางแลวหรือไม   
ใหสังเกตจาก ชองสถานะเอกสาร   หากปรากฏขอความ  “ สงไฟลใหธนาคาร-รอยืนยัน”  แสดงวารายการ    
ขอเบิกอยูระหวางขั้นตอนการโอนเงินของธนาคาร  หากปรากฏขอความ “ ธนาคารไดโอนเงินใหแลว”  แสดง
วารายการขอเบิกไดรับเงินแลว 
      (2) กรณีขอเบิกเงินเขาหนวยงาน ใหตรวจสอบวาเจาหนาที่ไดมีการจายเงนิ
ใหเจาหนี้หรือผูมีสิทธิภายใน 15 วันทําการหรือไม   ใหตรวจสอบจาก ชองวันท่ีสงไฟล กับวันที่          
ในหลักฐานการจายวาอยูในระหวางเวลาที่กําหนดหรือไม   และเมื่อจายเงินใหผูมีสิทธิรับเงินแลวไดมี
การบันทึกรายการจายเงินในระบบภายในระยะเวลาที่ไดจายเงินใหผูมีสิทธิหรือไม ซ่ึงสามารถตรวจสอบ
กับรายงานแบบ ขจ 01 
      (3) กรณีจายตรงผูขายใหตรวจสอบชื่อผูขาย จํานวนเงิน เลขที่บัญชีเงินฝาก
ธนาคารตรงกับสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อส่ังจางของหนวยงานหรือไม   นอกจากนั้นแลวใหตรวจสอบ
เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารหรือรายชี่อผูขายที่เกิดขึ้นบอยแตไมมีหลักฐานที่เกี่ยวของ   ใหสอบถาม      
เจาหนาที่ ซ่ึงอาจเกิดจากการนําขอมูลเขาระบบซ้ําหรือเกิดจากสาเหตุอ่ืน 

ตัวอยาง 
                                     รายงานแสดงรายละเอียดสถานะการเบิกจายเงิน                     Page No.     :      1 
Program name  : ZGL_RPT503                         วันท่ีผาน
รายการ : 19.06.2006                          Report date  : 25.06.2006 
User name     : KCSOPER01                                                                                 Repor
t Time  : 16:13:52    
รหัสธนาคาร    : 006 - กรุงไทย                                            

  จว.       รหัส  เลขท่ีเอกสาร   เลขท่ีเบิก CGD เลขท่ีเอกสารจาย  วันท่ีจาย วันท่ีไฟล รหัสผูขาย เลขบัญชีธนาคาร 

     หนวยเบิกจาย   ยอดเงินหลังหัก        ภาษ ี      ยอดเงิน     คา   แหลง สถานะเอกสาร 

      คาปรับ    หัก ณ ท่ีจาย       สุทธิ   ธรรมเนียม   ของเงิน  

 1505 – กรมท่ีดิน 
 8100  1500500099  2006-3600012447  2006-3002030819  2006-4201864738  19.06.2006 20.06.2006 A150500099 8126016590 
 สจ. กระบ่ี         9,950.00             0.00         9,950.00        0.00 4910210 ธนาคารไดโอนเงินใหแลว  
 8100  1500500099  2006-3600026251  2006-3002033291  2006-4201881688  20.06.2006 21.06.2006 A150500099 8126016590 
 สจ. กระบ่ี        18,859.00             0.00        18,859.00        0.00 4910210 ธนาคารไดโอนเงินใหแลว  
 8100  1500500099  2006-3600027975  2006-3002026766  2006-4201864737  19.06.2006 20.06.2006 A150500099 8126016590 
 สจ. กระบ่ี         7,316.00             0.00         7,316.00        0.00 4910210 ธนาคารไดโอนเงินใหแลว  
 8100  1500500099  2006-3600032307  2006-3002031302  2006-4201864739  19.06.2006 20.06.2006 A150500099 8126016590 
 สจ. กระบ่ี        14,970.00             0.00        14,970.00        0.00 4911220 สงไฟลใหธนาคาร-รอยืนยัน  
 8100  1500500099  2006-3600032308  2006-3002031304  2006-4201864740  19.06.2006 20.06.2006 A150500099 8126016590 
 สจ. กระบ่ี         1,854.00             0.00         1,854.00        0.00 4910210 ธนาคารไดโอนเงินใหแลว  

      
      3.2   รายงานแสดงยอดเคลื่อนไหวของบัญชีเงินฝากคลัง (G06C) 
        รายงานนี้แสดงขอมูลเกี่ยวกับรายละเอียดการฝากและถอนเงินฝากคลังของ
แตละบัญชี โดยใหตรวจสอบ  ดังนี้ 

G53C 

(2) 
(1) 

(3) 



 - 58 - 

        (1) รายการที่นําเงินฝากคลังใหตรวจสอบกับสําเนาใบนําฝากเงินวา    
จํานวนเงินที่ไดรับมาแลวไดนําฝากคลังภายในระยะเวลาที่กําหนดหรือไม 
      (2) รายการที่ขอเบิกเงินใหตรวจสอบกับหลักฐานขอเบิก 

ตัวอยาง 
       รายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง                        Page No. :  1 
Program name  : ZGL_RPT512     รหัสหนวยงาน 1505     Report date  : 24.06.2006  
User name     : KCSOPER01      กรมท่ีดิน             Report Time  : 21:10:49    
                                    ตั้งแต 18/06/2006 -24/06/2006                    
  
บัญชีแยกประเภท : 1101020501 เงินฝากคลัง                                                              

  วันที่   เลขท่ี ประเภท                             ผานรายการ 
 ลงรายการ   เอกสาร เอกสาร    เอกสารอางอิง ผูทํา

แทน  หนวยเบิกจาย    

             เดบิต       เครดิต        ยอดยกไป 
 เจาของเงินฝาก : 1500500099 19,611,182.57- 

    บัญชีเงินฝาก : 10779 ภาษีบํารุงองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพื่อรอจัดสรร         3,505,011.43

20.06.2006 1600125988   RX 8122003600005574 1505 1500500099         359,423.00            
   0.00  

 1600136981   RX 8122003600005475 1505 1500500099         161,163.00            
   0.00         4,025,597.43

21.06.2006 1600139303   RX 8122003600004989 1505 1500500099         390,454.00            
   0.00         4,416,051.43

    ***** รวมบัญชีเงินฝาก : 10779ภาษีบํารุงองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพื่อรอ         911,040.00            
   0.00         4,416,051.43

 
        3.3 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ (F09C) 
      รายงานนี้แสดงขอมูลเกี่ยวกับเงินงบประมาณที่หนวยงานไดรับการ       
จัดสรรจากสวนราชการสวนกลาง  จํานวนเงินที่ไดดําเนินการจัดซื้อจัดจาง จํานวนเงินที่ไดมีการเบิกจาย
แลว  และเงินงบประมาณคงเหลือ  โดยใหตรวจสอบ  ดังนี้ 
      (1) ชองใบสั่งซื้อ/สัญญาใหตรวจสอบกับมูลคาสัญญาหรือหนังสือส่ังซื้อ          
ส่ังจางที่ไดมีการบันทึกขอมูลเขาระบบหรือตรวจสอบกับรายงาน (แบบ บส 01หรือ บส 01-1) ตั้งแตวันที่
เกิดรายการจนถึงวันที่ในรายงาน 
      (2) ชองเบิกจายสะสมใหตรวจสอบกับรายงาน  (แบบ ขบ 01และ แบบ ขบ 
02 )  พรอมเอกสารประกอบรายการ   ตั้งแตวันที่เกิดรายการจนถึงวันที่ในรายงาน 
   
 
 
 
 
 
 
 

(1)จํานวนเงิน 
นําฝากคลัง 

(2)จํานวนเงินที่
ขอเบิกจากคลัง 

G06C 
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ตัวอยาง 

 
 
 
รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ 

การใชจายงบประมาณ 

 รายงานสถานะการใชจายงบประมาณ  งบหนวยงบ
ฯ สุทธ ิ

 ใบส่ังซือ้/
สัญญา 

 เบิกจาย
สะสม  งบคงเหลอื 

 ******* รวมงบประมาณ  964,081.26  -
964,081.26

 ******  1500500099  สจ. กระบี ่  964,081.26  -
964,081.26

 *****   ขจดัความยากจนระดบับคุคล  37,963.60  -37,963.60

 ****    โครงการแปลงสินทรพัยเปนทุน  37,963.60  -37,963.60

 ***     งบรายจายไมรวมงบลงทุน  37,963.60  -37,963.60

 **      1500503008000000  รายการ
งบประจํา  37,963.60  -37,963.60

 *       งบบุคลากร/งบสวนราชการ  22,063.60  -22,063.60

 4911130  คาจางชั่วคราว /งบสรก.  22,063.60  -22,063.60

 *       งบดําเนินงาน/งบสวนราชการ  15,900.00  -15,900.00

 4911220  คาใชสอย /งบสรก.  15,900.00  -15,900.00

 *****   พฒันาระบบราชการ  926,117.66  -
926,117.66

 ****    งานทะเบียนและรงัวัดที่ดินที่
บรกิารให  908,747.66  -

908,747.66

 ***     งบรายจายไมรวมงบลงทุน  908,747.66  -
908,747.66

 **      1500532001000000  รายการ
งบประจํา  908,747.66  -

908,747.66

 *       งบดําเนินงาน/งบสวนราชการ  908,747.66  -
908,747.66

 4911210  คาตอบแทน /งบสรก.  267,674.00  -267,674.00

 4911220  คาใชสอย /งบสรก.  189,728.80  -189,728.80

 4911230  คาวัสด ุ/งบสรก.  211,547.14  -211,547.14

 4911240  คาสาธารณปูโภค /งบสรก.  239,797.72  -239,797.72

 ****    โครงการพัฒนาระบบ
คอมพิวเตอรในสํานักงาน  17,370.00  -17,370.00

 ***     งบรายจายไมรวมงบลงทุน  17,370.00  -17,370.00

 **      1500532006000000  รายการ
งบประจํา  17,370.00  -17,370.00

 *       งบดําเนินงาน/งบสวนราชการ  17,370.00  -17,370.00

 4911220  คาใชสอย /งบสรก.  17,370.00  -17,370.00

จํานวนเงินงบประมาณที่
ไดรับจัดสรรจาก



(1) 
จํานวนเงินที่ทําการ
สั่งซื้อสั่งจางตามแบบ 

(2) 
จํานวนเงินที่ 
ขอเบิกตาม

F09C 
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ระบบการรับและนําสง 
   การควบคุมในระบบการรับและนําสง ประกอบดวย 
   1. ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
   2. การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
   3. การตรวจสอบรายงานประจําสัปดาห 

 
   1. ระบบการจัดเก็บเอกสาร 
        เมื่อไดรับเงินรายไดแผนดินหรือเงินนอกงบประมาณที่จะตองนําสงหรือนําฝากคลัง      
ใหออกใบเสร็จรับเงินและสรุปขอมูลการรับเงินพรอมกับนําขอมูลเขาระบบ  เมื่อครบกําหนดที่จะตองนํา
เงินสงหรือฝากคลังใหนําเงินสงที่ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  และบันทึกขอมูลเขาระบบ  การเก็บ
เอกสารควรเปน  ดังนี้ 
    1.1 รายงาน (แบบ นส 01 หรือ นส 03) 
    1.2 สําเนาใบเสร็จรับเงิน 
    1.3 รายงาน (แบบ นส 02) 
    1.4  สําเนาใบนําฝากเงิน 
   2. การตรวจสอบรายงานประจําวัน 
       เมื่อไดรับรายงานสําหรับรายการจัดเก็บเงิน (แบบ นส 01 หรือ นส 03) ใหตรวจสอบ  ดังนี้ 
    2.1 ขอมูลจัดเก็บ 
        (1)ไดนําขอมลูการจัดเก็บนาํเขาระบบภายในวนัที่รับเงินหรือไมโดยสังเกตจาก  

วันที่บันทกึรายการตองตรงกับวันที่ผานรายการ 
       (2) จํานวนเงินจัดเก็บที่นําเขาระบบตองตรงกับสําเนาใบเสร็จรับเงิน 

ตัวอยาง 
วันที่รายงาน      06.07.2006 00:31:44                    รายการนําสงแบบฟอรม           หนา : 1           
วันที่นําสงขอมูล 05.07.2006-05.07.2006                     แบบฟอรมท่ีนําสงสําเร็จ                                  
สถานะของเอกสาร  :เอกสารผานรายการ                              E - Excel Loader R  - นส.01                     

No. Excel file name Loader user User name 
รหัสหนวยงาน Doc. no. Year Pst.date Doc.date DT เอกสารอางอิง หนวยเบิกจาย สถานะของเอกสาร  

Ln D/C บัญชี จํานวนเงินขอเบิก ฐานภาษ ี ภาษ ี คาปรับ จํานวนเงินขอรับ  

  Assignment ศูนยตนทุน แหลงของเงิน รายละเอียดแหลงของเงิน เงินฝากคลัง เงินฝากธ.พาณิชย เจาของเงินฝาก เจาของบัญชียอย บัญชียอย 

  รหัสงบประมาณ รายละเอียดรหัสงบประมาณ กิจกรรมหลัก รายละเอียดกิจกรรมหลัก กิจกรรมยอย รหัส พท.

  เอกสารสํารองเงินงบประมาณ เอกสารกันเงิน     

    1 นส011500500099490607090463.xls L1500500099 EXCINFPT01 

1505 กรมท่ีดิน 1000190962 2006 07.06.2006 07.06.2006 RA นส01463/49 1500500099 สจ. กระบ่ี เอกสารผานรายการ  

001 Dr 1101010101 เงินสดของสวนราชการ             84.00             0.00             0.00             0.00            84.00  

  1500500099 1500500099 4919200 งบจากการขายสิ่งของแล      

  15005 กรมท่ีดิน P8100 กระบ่ี  8100 

   000     

    (2) ตองปรากฏจํานวนเงินนี้ใน
รายงานเงินคงเหลือประจําวัน 

(1) 

แบบ นส 01 

(1) 
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        2.2 ขอมูลนําสงเงิน 
        (1) ไดบันทึกขอมูลตรงกับวันที่นําฝากธนาคารโดยสังเกตจากวันที่บันทึก      
รายการตองตรงกับวันที่ผานรายการ 
     (2)  จํานวนเงินที่นําสงหรือนําฝากคลังตรงกับสําเนาใบนําฝากเงินที่ไดรับคืนจาก
ธนาคาร 
     (3)  กรณีนําเงินฝากคลังจะตองปรากฏรหัสบัญชีเงินฝากคลังและรหัสเจาของบัญชี

เงินฝากคลัง 
ตัวอยาง 

วันท่ีรายงาน      04.07.2006 00:14:51                   รายการนําสงแบบฟอรม                     หนา : 1
วันท่ีนําสงขอมูล 03.07.2006-03.07.2006                   แบบฟอรมท่ีนําสงสําเร็จ                         
สถานะของเอกสาร  :เอกสารผานรายการ                       E - Excel Loader K  - นส.02      

No. Excel file name Loader user User name 
รหัสหนวยงาน Doc. no. Year Pst.date Doc.date DT เอกสารอางอิง หนวยเบิกจาย สถานะของเอกสาร  

Ln D/C บัญชี จํานวนเงินขอเบิก ฐานภาษ ี ภาษ ี คาปรับ จํานวนเงินขอรับ  

  Assignment ศูนยตนทุน แหลงของเงิน รายละเอียดแหลงของเงิน เงินฝากคลัง เงินฝากธ.พาณิชย เจาของเงินฝาก เจาของบัญชียอย บัญชียอย 

  รหัสงบประมาณ รายละเอียดรหัสงบประมาณ กิจกรรมหลัก รายละเอียดกิจกรรมหลัก กิจกรรมยอย รหัส พท.

  เอกสารสํารองเงินงบประมาณ เอกสารกันเงิน     

    1 นส02150050009949062904118.xls L1500500099 EXCINFPT01 

1505 กรมท่ีดิน 1300130566 2006 29.06.2006 29.06.2006 R2 R490004118 1500500099 สจ. กระบ่ี เอกสารผานรายการ  

001 Cr 1101010101 เงินสดของสวนราชการ            430.74             0.00             0.00             0.00           430.74  

  1500500099 1500500099 4926000 เงินฝากคลัง      

  15005 กรมท่ีดิน P8100 กระบ่ี  8100 

   000     
002 Dr 5210010102 T/E-สรก.โอนให บก.           430.74             0.00             0.00             0.00           430.74  

   1500500099 4926000 เงินฝากคลัง      

  15005 กรมท่ีดิน P8100 กระบ่ี  8100 

   000     
1505 กรมท่ีดิน 1600006662 2006 29.06.2006 29.06.2006 RX R490004118 1500500099 สจ. กระบ่ี เอกสารผานรายการ  

001 Dr 1101020501 เงินฝากคลัง           430.74             0.00             0.00             0.00           430.74  

  1500500099 1500500099 4926000 เงินฝากคลัง 10904  1500500099   

  15005 กรมท่ีดิน P8100 กระบ่ี  8100 

   000     

 
 
    3. การตรวจสอบรายงานประจําสัปดาห 
     รายงานนี้แสดงขอมูลเกี่ยวกับการจัดเก็บ  นําสงเงินรายไดแผนดิน และจํานวนเงิน       
ที่คางนําสงคลัง  โดยใหตรวจสอบ  ดังนี้ 
     3 .1  ชองรายไดแผนดินที่จัดเก็บใหตรวจสอบจํานวนเงินที่ จัดเก็บกับสําเนา
ใบเสร็จรับเงินหรือรายงาน (แบบ นส 01) สําหรับงวดเวลาที่รายงาน 
     3.2 ชองรายไดแผนดินที่นําสงคลัง  ใหตรวจสอบกับจํานวนเงินที่ปรากฏใน
สําเนาใบนําฝากเงินและรายงาน (แบบ นส 02) 
     3.3 ชองรายไดคางนําสง  ใหตรวจสอบวาไดมีการนําสงเงินดังกลาวในรายงาน
งวดถัดไป 
 

 

แบบ นส 02 

(1) (2) จํานวน
เงินตรงกับใบ
นําฝากเงิน 

(3) รหัสบัญชี
เงินฝากคลัง 

(3) รหัสบัญชี
เงินฝากคลัง 

(1) 
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ตัวอยาง 
 
 
 

 
รายงานแสดงการจัดเก็บ และนําสงรายไดของตนเอง 
  
รหัสหนวยเบิกจาย  1500500099      สํานักงานที่ดนิจังหวัด กระบี่ 
วันที่บนัทึกเอกสารทางบัญชี 19.06.2006  ถีง  25.06.2006 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
  ลําดับ     |   หมวดรายได |         ประเภทรายได                       | รายไดแผนดินที่จัดเกบ็ได | รายไดแผนดนิทีน่ําสงคลัง|  รายไดคางนําสง |  หมายเหต ุ  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 000001  |    4919200      |  งบจากการขายสิ่งของและบริการ  |                    16,891.00      |                     16,756.00-     |            135.00     |             
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                 |                    16,891.00      |                     16,756.00 -    |            135.00      |             
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

ระบบบัญชีแยกประเภท 
  การบันทึกรายการบัญชีในระบบ GFMIS เกิดจากการเชื่อมโยงขอมูลจากระบบตางๆ                       
ซ่ึงประกอบดวยระบบจัดซื้อจัดจาง  ระบบเบิกจายเงิน  ระบบรับและนําสงเงิน  ระบบสินทรัพยถาวร        
และระบบบัญชีแยกประเภท    โดยระบบจะประมวลผลขอมูลจากทุกระบบงานและแสดงผลสรุปเปนรายงาน    
การเงิน  เพื่อใหผูบริหารสามารถใชขอมูลจากรายงานตางๆ ในการวางแผน ควบคุม ติดตามประเมินผล
การดําเนินงาน  ตลอดจนการตัดสินใจ   นอกจากนั้นทุกสิ้นเดือนหรือทุกสิ้นปจะตองสงรายงาน          
การเงิน ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน         
   การปฏิบัติงานในระบบนี้โดยสวนใหญเปนเรื่องเกี่ยวกับการปรับปรุงบัญชีเพื่อแกไข
ขอผิดพลาดที่เกิดขึ้น  แตหากเปนการรับจายเงินนอกงบประมาณที่ไดรับอนุญาตใหฝากธนาคารพาณิชย
จะตองบันทึกรายการผานระบบบัญชีแยกประเภท  ถาเปนการรับเงินจะใชแบบ บช 01 ประเภทเอกสาร RE  
หรือการจายเงินจะใชแบบ  บช 01 ประเภทเอกสาร PP  ดังนั้นไมวาจะเปนการรับหรือจายเงินจะตองมี
เอกสารประกอบรายการและการเก็บเอกสารเชนเดียวกับที่กลาวไวในระบบการเบิกจายเงิน  ดังนั้นจะ
กลาวถึงการควบคุมและการตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจาหนาที่โดยการควบคุมและตรวจสอบความ
ถูกตองของงบทดลอง  เฉพาะบัญชีที่สําคัญดังนี้  

     1. บัญชีเงินสด 
     2. บัญชีเงินฝากธนาคาร 
     3. บัญชีลูกหนี้เงินยืม 
     4. บัญชีวัสดุคงคลัง 
     5. บัญชีพักสินทรัพย 

3.1 จํานวนเงินที่จัดเก็บ
ตองตรงกับสําเนา     
ใบเสร็จรับเงิน 

3.2 จํานวนเงินที่
นําสงตองตรงกับ 
ใบนําฝากเงิน 

3.3 จํานวนเงินที่
ตองนําสงในงวด

ถัดไป 



 - 63 - 

     6. บัญชีสินทรัพย 
     7. บัญชีเจาหนี้ 
     8. บัญชีใบสําคัญคางจาย 
     9. บัญชีรายไดระหวางหนวยงาน-หนวยงานรับเงินจากรัฐบาล 
     10. บัญชีคาใชจาย 
  
  1. บัญชีเงินสด  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการรับและนําสง หรือนําฝากเงินสด   
     ชองเดบิต  หมายถึง การรับเงินรายไดแผนดิน  หรือเงินนอกงบประมาณหรือการ
รับคืนเงินยืมจากลูกหนี้  ซ่ึงจํานวนเงินที่ไดรับจะตองตรงกับสําเนาใบเสร็จรับเงิน   
     ชองเครดิต  หมายถึง จํานวนเงินที่นําสงคลัง  หรือนําฝากคลังจะตองตรงกับ
สําเนาใบนําฝากเงินที่ไดรับคืนจากธนาคาร   
     ชองคงเหลือ  หมายถึง จํานวนเงินคงเหลือที่ปรากฏ ณ วันที่รายงาน  จะตองตรงกับ          
ยอดคงเหลอืในรายงานเงินคงเหลือประจําวัน 

  2. บัญชีเงินฝากธนาคารในงบประมาณหรือนอกงบประมาณ  บัญชีนี้แสดงรายละเอียด      
เกี่ยวกับรับและจายเงินฝากธนาคาร  
      ชองเดบิต หมายถึง จํานวนเงินที่กรมบัญชีกลางโอนใหตามรายการขอเบิกเงิน       
จํานวนเงินที่ไดรับจะตองตรงกับรายงานยอดเงินฝากของธนาคาร (Bank Statement)   
      ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่ส่ังจายตามเช็คเพื่อจายชําระหนี้ใหแกผูมีสิทธิรับ
เงิน   จํานวนเงินที่จายจะตองตรงกับรายงานยอดเงินฝากของธนาคาร (Bank Statement)   
      ชองคงเหลือ  หมายถึง จํานวนเงินฝากธนาคารคงเหลือที่ปรากฏ  ณ วันที่รายงาน    
ทุกสิ้นเดือนควรกําชับใหเจาหนาที่จัดทํางบพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร  เพื่อเปรียบเทียบหาสาเหตุของ
ความแตกตางยอดคงเหลือในระบบ GFMIS กับยอดเงินฝากธนาคารตามรายงานที่ไดรับแจงจากธนาคาร 

  3. บัญชีลูกหนี้เงินยืม  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการจายเงินใหขาราชการหรือ       
ลูกจางยืม  รวมทั้งการสงใชคืนเงินยืม    
      ชองเดบิต หมายถึง จํานวนเงินที่จายใหยืมตามสัญญาการยืมเงิน   
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่ลูกหนี้สงใชคืนเงินยืม    
 ชองคงเหลือ หมายถึงจํานวนเงินที่ลูกหนี้ยังไมสงใชคืนเงินยืม  จะตองตรวจสอบ      
กับสัญญาการยืมเงินที่ยังไมไดรับการชดใช 

  4. บัญชีวัสดุคงคลัง  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการไดมาและใชไปของวัสดุสํานักงาน   
 ชองเดบิต หมายถึง จํานวนเงินที่จายซื้อวัสดุคงคลัง  ซ่ึงเกิดจากขอมูลใน             
ระบบการจัดซื้อจัดจาง   
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 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่เบิกวัสดุคงคลัง  ซ่ึงจะเกิดจากการปรับปรุง
บัญชีในระบบบัญชีแยกประเภท   
 ชองคงเหลือ หมายถึง จํานวนเงินของวัสดุคงเหลือจะตองตรวจสอบใหตรงกับ      
ยอดคงเหลือในบัญชีคุมวัสดุของฝายพัสดุ  
  5. บัญชีพักสินทรัพย  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการไดมาของ ครุภัณฑที่ยังไมได
สรางขอมูลหลักสินทรัพยในระบบ GFMIS   
 ชองเดบิต หมายถึง จํานวนเงินที่บันทึกรับรูครุภัณฑ   แตยังไมสามารถรับรู        
เปนสินทรัพยในระบบได  เนื่องจากจะตองแจงใหสวนราชการที่มีเครื่อง GFMIS Terminal  ดําเนินการสราง
ขอมูลหลักสินทรัพยและลางบัญชีพักสินทรัพย        
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่ไดมีการลางบัญชีพักสินทรัพยเปนสินทรัพย   
รายตัวหรือรับรูเปนบัญชีคาครุภัณฑมูลคาต่ํากวาเกณฑ   เนื่องจากมีราคาตอหนวยไมถึง 5,000 บาท 
   ชองคงเหลือ  หมายถึง   จํานวนเงินที่ยังไมดําเนินการลางบัญชีเปนสินทรัพย   
รายตัวหรือบัญชีคาครุภัณฑมูลคาต่ํากวาเกณฑ   ดังนั้นตองเรงรัดใหเจาหนาที่ประสานงานและสงขอมูลให
สวนราชการที่มีเครื่อง GFMIS Terminal บันทึกลางรายการดังกลาว 

  6. บัญชีสินทรัพย  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการไดมาและการตัดจําหนาย ของ      
ครุภัณฑ  
 ชองเดบิต หมายถึง จํานวนมูลคาสินทรัพยถาวรที่อยูในความครอบครองของ      
สวนราชการ  ซ่ึงจะตองตรงกับขอมูลในบัญชีคุมสินทรัพยที่อยูในระบบ GFMIS สําหรับสินทรัพยที่ได    
จัดซื้อตั้งแตปงบประมาณ  พ.ศ. 2548  และสินทรัพยเดิมที่ไดมีการยกยอดขอมูลเขาระบบ GFMIS แลว   
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินของสินทรัพยที่ไดมีการตัดจําหนายหรือโอน       
ใหสวนราชการอื่น  จะตองตัดจําหนายออกจากทะเบียนคุมสินทรัพยดวย   
 ชองคงเหลือ หมายถึง จํานวนมูลคาสินทรัพยถาวรที่อยูในความครอบครองของ      
สวนราชการ ณ วันที่จัดทํารายงาน   ซ่ึงจํานวนเงินคงเหลือจะตองเทากับยอดคงเหลือในทะเบียนคุม
ทรัพยสินของสินทรัพยรายตัวทุกรายการ   และสินทรัพยจะตองมีตัวตนอยูจริง  ดังนั้น  ควรมีการ
กําหนดใหเจาหนาที่พัสดุทําการตรวจนับสินทรัพยถาวรอยางนอยปละ 1 คร้ัง      แลวเปรียบเทียบขอมูล
การตรวจนับกับทะเบียนคุมทรัพยสิน หากพบวาสินทรัพยมีสภาพชํารุด ทรุดโทรม  ก็ควรดําเนินการตัด
จําหนายออกจากระบบทะเบียนคุมทรัพยสิน  เพื่อมิใหเปนภาระแกหนวยงาน 

  7. บัญชีเจาหนี้  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับจํานวนภาระหนี้สินที่หนวยงานมีตอ
บุคคลภายนอก   
 ชองเดบิต  หมายถึง   การจายเงินเพื่อชําระหนี้ใหแกเจาหนี้บุคคลภายนอก  โดย
อาจจะเปนการจายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของเจาหนี้หรือเปนการจายเช็คใหแกเจาหนี้   ซ่ึงจะตอง
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ตรงกับใบเสร็จรับเงินของเจาหนี้และควรกําชับใหเจาหนาที่ประทับตราวา “จายเงินแลว” ใน
ใบเสร็จรับเงินทุกฉบับ   
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่หนวยงานไดกอหนี้ผูกพันกับบุคคลภายนอก    
ซ่ึงจะตรงกับใบแจงหนี้ที่ไดรับ   
 ชองคงเหลือ หมายถึง จํานวนเงินคงคางที่ยังมิไดจายชําระหนี้ซ่ึงจะตองตรงกับ
ใบแจงหนี้ที่ยังมิไดดําเนินการเบิกจายเงิน  ทั้งนี้  ควรกําชับใหเจาหนาที่เรงดําเนินการเบิกจายเงินใหแก
เจาหนี้ภายใน 5 วันทําการ นับแตวันที่ไดรับใบแจงหนี้ 

  8. บัญชีใบสําคัญคางจาย   บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับจํานวนภาระหนี้ สินที่                   
หนวยงานมีตอขาราชการหรือลูกจาง   
 ชองเดบิต  หมายถึง    การจายเงินสําหรับรายการขอเบิกเงินใหกับขาราชการหรือ        
ลูกจาง     ซ่ึงจะตองตรงกับจํานวนเช็คที่ส่ังจายจากบัญชีเงินฝากธนาคารเพื่อจายใหขาราชการหรือลูกจาง                     
หรือเช็คที่ ส่ังจายในนามเจาหนาที่การเงิน     เพื่อนําเงินสดมาจายตอใหกับขาราชการหรือลูกจาง                     
การจายเงินสําหรับรายการดังกลาว  จะตองมีหลักฐานการจายที่ผูรับเงินจะตองลงลายมือช่ือรับเงินทุกครัง้  และ
ควรกําชับใหเจาหนาที่ประทับตราวา “จายเงินแลว” ในหลักฐานขอเบิกเงินและใบเสร็จรับเงิน    (ถามี)   
 ชองเครดิต  หมายถึง     จํานวนเงินที่ไดรับตามใบขอเบิกเงินของขาราชการหรือ     
ลูกจาง             
 ชองคงเหลือ หมายถึง  จํานวนเงินตามใบขอเบิกเงินที่ยังไมไดดําเนินการ   เบิก
จายเงินใหกับขาราชการหรือลูกจาง  ทั้งนี้ควรกําชับใหเจาหนาที่เรงดําเนินการเบิกจายเงินใหแกเจาหนี้ภายใน  
5 วันทําการ นับแตวันที่ไดรับใบขอเบิกเงินหรือหลักฐานขอเบิกเงิน 

  9. บัญชีรายไดระหวางหนวยงาน-หนวยงานรับเงินจากรัฐบาล  บัญชีนี้แสดงรายละเอียด           
เกี่ยวกับจํานวนเงินที่หนวยงานขอเบิกเงินจากคลังไมวาจะเปนเงินงบประมาณที่หนวยงานไดรับจัดสรร  
เงินกันไวเบิกเหลื่อมป  เงินงบกลาง  และการถอนคืนรายไดแผนดิน  
 ชองเดบิต   หมายถึง   การยกเลิกรายการขอเบิกเงิน     จะตองแจงใหสวนราชการ           
สวนกลาง  ที่มีเครื่อง GFMIS Terminal  ดําเนินการ  หากมีจํานวนเงินมากใหสอบถามสาเหตุ   และควร
กําหนดมาตรการในการควบคุมใหเกิดขอผิดพลาดนอยที่สุด    เนื่องจากการยกเลิกรายการดังกลาว             
ระบบจะคืนเงินงบประมาณ       ดังนั้น  ควรกําชับใหเจาหนาที่ตรวจสอบรายงานสถานะงบประมาณวาระบบ
คืนงบประมาณใหหรือไม    
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่เกิดจากรายการขอเบิกเงินจากคลังเพื่อจายตรง     
เจาหนี้หรือขอเบิกเงินเขาหนวยงานเพื่อจายตอใหกับขาราชการหรือลูกจาง            
 ชองคงเหลือ หมายถึง จํานวนเงินรวมที่ขอเบิกจากคลังตั้งแตตนปงบประมาณ     
จนถึงวันที่รายงาน   
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  10. บัญชีคาใชจาย  บัญชีนี้แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับจํานวนเงินคาใชจายที่เกิดจากภาระผูกพันที่
มีตอบุคคลภายนอกหรือขาราชการหรือลูกจาง   
 ชองเดบิต  หมายถึง จํานวนเงินคาใชจายที่เกิดจากการขอเบิกเงินจากคลังหรือ   
เมื่อเกิดคาใชจายหรือเกิดจากการปรับปรุงรายการบัญชี         
 ชองเครดิต หมายถึง จํานวนเงินที่เบิกเงินมาแลวมีเงินเหลือและนําสงคืนคลัง
ประเภทเงินเบิกเกินสงคืน  หรือเกิดจากการกลับรายการขอเบิกเงิน  เนื่องจากบันทึกรายการผิดพลาด           
ซ่ึงจะตองแจงใหสวนราชการสวนกลางที่มีเครื่อง GFMIS Terminal ดําเนินการ    
 ชองคงเหลือ   หมายถึง   จํานวนเงินคาใชจายที่เกิดขึ้น      ตั้งแตตนปงบประมาณ
จนถึงวันที่รายงาน    นอกจากนี้แลวผูบริหารควรใหเจาหนาที่ เปรียบเทียบขอมูลคาใชจายในกลุม               
คาสาธารณูปโภคที่เกิดขึ้นในแตละเดือนวาลดลงหรือไม  เพื่อหามาตรการดําเนินการใหสอดคลองกับ
นโยบายของรัฐบาลในการประหยัดพลังงานตอไป 
 

ตัวอยาง 
                                                         รายงานงบทดลองหนวยเบิกจายรายเดือน                Page No.  :   1 
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ประจํางวด 009 ถึง 009 ประจําป 2006 

 
        บัญชีแยกประเภท          ยอดยกมา          เดบิต          เครดิต          ยอดยกไป 
1101010101 เงินสดของสวนราชการ          28,766,329.81       13,286,211.19 (13,969,647.88)            28,082,893.12

1101010102 เงินสดของแผนดิน          26,926,948.45                0.00                0.00            26,926,948.45

1101010104 เงินทดรองราชการ               3,000.00                0.00                0.00                 3,000.00

1101010106 เช็คในมอื (36,553,440.97)        1,285,000.00 (1,285,000.00) (36,553,440.97) 

1101020501 เงินฝากคลัง (15,708,519.62)        6,944,527.92 (6,829,972.00) (15,593,963.70) 

1101020603 เงินฝากสรก ในงบ (3,703.46)          155,452.72 (155,452.72) (3,703.46) 

1101020604 เงินฝากสรก นอกงบ          34,889,218.90        6,829,931.25 (6,825,631.25)            34,893,518.90

1102010101 ลูกหน้ีเงินยืม-ในงบ                0.00                0.00                0.00                     0.00

1102010102 ลูกหน้ีเงินยืม-นอกงบ                0.00                0.00                0.00                     0.00

1102050124 คางรับจาก บก. (34,916,489.31)        6,985,383.97 (6,985,383.97) (34,916,489.31) 

1105010105 วัสดุคงคลัง           1,941,245.00          183,288.00                0.00             2,124,533.00

1205060101 อาคารไมระบุฯ           4,133,280.00                0.00                0.00             4,133,280.00

1205060102 อาคารไมระบุฯ - คสส. (2,044,182.51)                0.00                0.00 (2,044,182.51) 

1206010101 ครุภัณฑสํานักงาน             117,645.00                0.00                0.00               117,645.00

1206010102 พักครุภัณฑสํานักงาน             244,202.25                0.00                0.00               244,202.25

1206010103 เครื่องใชสนง.-คสส. (4,064.13)                0.00                0.00 (4,064.13) 

1206100101 คอมพิวเตอร             452,796.00                0.00                0.00               452,796.00

1206100103 คอมพิวเตอร - คสส (67,225.62)                0.00                0.00 (67,225.62) 

1206180101 ครุภัณฑไมระบุฯ           1,066,140.00                0.00                0.00             1,066,140.00

1206180102 ครุภัณฑไมระบุฯ-คสส (839,262.02)                0.00                0.00 (839,262.02) 

2101010102 จ/น หนวยงานภายนอก              10,680.00          301,803.27 (304,303.27)                 8,180.00

2101020101 จ/น local gov. (5,937,644.00)        6,682,547.00 (6,329,817.00) (5,584,914.00) 

2101020106 จ/น สรก-รับแทนกัน (15,892,372.07)        7,656,583.32 (7,348,239.16) (15,584,027.91) 
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2101020199 เจาหนี้อื่น-อื่น                   0.00                0.00                0.00                     0.00

2102040102 ใบสําคัญคางจาย             100,631.01       13,843,922.00 (13,845,722.00)                98,831.01

2102040103 W/H tax-บุคคล(03)                   0.00                0.00                0.00                     0.00

2102040106 W/Htax- ภงด.นิติ(53)                   0.00              269.33 (269.33)                     0.00

2103010103 ร/ดบริการรับลวงหนา (483,028.95)               68.88 (78,748.77) (561,708.84) 

2104010101 รดแผนดนิรอนําสงคลัง                   0.00                0.00                0.00                     0.00

2105010199 งทร.-จากคลังอื่น (3,000.00)                0.00                0.00 (3,000.00) 

2111030199 เงินรับฝากอื่น (6,913,037.00)          605,525.00 (598,219.00) (6,905,731.00) 

2116010104 เบิกเกินรอนําสง                   0.00                0.00                0.00                     0.00

3101010101 ร/ดสูง/ต่าํกวาคชจ.ปจ (2,723,539.01)                0.00                0.00 (2,723,539.01) 

3102010101 ร/ดสูง/ต่าํกวาคชจ.ย/ (176,228.96)                0.00                0.00 (176,228.96) 

3105010101 ทุนของหนวยงาน (3,167,311.52)                0.00                0.00 (3,167,311.52) 

3301010102 ระหวางหนวยเบิกจาย (1,913,334.91)                0.00 (15,000.00) (1,928,334.91) 

4202010111 ร/ด-กรรมสิทธิ์ทีด่ิน (521,515.00)                0.00 (47,445.50) (568,960.50) 

4206010199 รายไดไมใชภาษีอื่น (58,322.43)                0.00                0.00 (58,322.43) 

4301020102 ร/ดคาธรรมเนียม-ปชช. (4,834,856.50)                0.00 (402,970.50) (5,237,827.00) 

4307010101 TR-รับโอนจากรัฐบาล (1,921,932.36)                0.00 (338,740.72) (2,260,673.08) 
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4308010101 TR-บก.โอนเงินนอก (60,224,726.55)                0.00 (6,829,931.25) (67,054,657.80) 

4308010105 ร/ดระหวางสรก-ป.คลัง (59,404,446.83)                0.00 (6,929,527.92) (66,333,974.75) 

4308010106 TR-โอนระหวางสรก. (3,059.80)                0.00 (269.33) (3,329.13) 

5101010108 คาลวงเวลา                  0.00           17,370.00              0.00                17,370.00 

5101010109 เงินตอบแทนขาราชการ              6,536.00                0.00              0.00                 6,536.00 

5101010110 เงินตอบแทนลูกจาง             16,720.00            2,090.00              0.00                18,810.00 

5101010114 คาจางชัว่คราว            101,263.60            9,900.00              0.00               111,163.60 

5101020106 เงินสมทบปปส.-Rel              3,960.00              495.00              0.00                 4,455.00 

5101020108 บัญชีคาเชาบาน            223,238.00           37,900.00              0.00               261,138.00 

5101030101 เงินชวยการศึกษาบตุร            148,610.00            9,950.00              0.00               158,560.00 

5101030102 เงินชวยเหลือบตุร             11,150.00                0.00              0.00                11,150.00 

5101030205 ชวย-คนไขนอก-Rel            185,920.00           18,859.00              0.00               204,779.00 

5101030208 ชวย-คนไขใน                  0.00            1,854.00              0.00                 1,854.00 

5101030209 ชวยขาฯบาํนาญ-ไขนอก                895.00                0.00              0.00                   895.00 

5101030210 ชวยขาฯบาํนาญ-ไขใน             18,715.00                0.00              0.00                18,715.00 

5101040204 รักษาบาํนาญไขนอก-รัฐ             55,662.00            7,316.00              0.00                62,978.00 

5102010107 คาอาหาร             29,928.00                0.00              0.00                29,928.00 

5102010199 คชจการอบรมในปทอื่นๆ             24,695.00                0.00              0.00                24,695.00 

5103010101 เดินทางงานราชการในปท             23,676.00           20,600.00              0.00                44,276.00 

5103010102 เบี้ยเลี้ยงงานราชกา              2,160.00            1,800.00              0.00                 3,960.00 

5103010103 ที่พักงานราชการในปท              5,000.00                0.00              0.00                 5,000.00 

5103010199 คชจงานราชการอื่นๆ                300.00                0.00              0.00                   300.00 

5104010102 ซ้ือวัสด-ุExt             71,890.00                0.00              0.00                71,890.00 

5104010107 คาซอมแซม&บํารุงฯ              4,875.00                0.00              0.00                 4,875.00 

5104010110 คาปโตรเลยีม-ใชงาน             15,095.62            3,189.52              0.00                18,285.14 

5104010112 ค/จบริการ            227,677.00           19,260.00              0.00               246,937.00 

5104010199 คาวัสดุอื่น             25,936.47           14,840.00              0.00                40,776.47 

5104020101 คาไฟฟา-ใชงาน            131,115.97                0.00              0.00               131,115.97 

5104020103 คานํ้าประปา-ใชงาน              5,797.30            2,255.84              0.00                 8,053.14 

5104020105 คาโทรศัพท-ใชงาน             39,466.07            1,680.54              0.00                51,146.61 

5104020107 คาไปรษณียและขนสง             42,066.00            7,416.00              0.00                49,482.00 

5104030208 คารับรอง              5,575.00                0.00              0.00                 5,575.00 

5104030212 คาเชาเบ็ดเตลด็-นอก             26,138.40            3,250.40              0.00                29,388.80 

5104030299 คาใชจายอืน่ๆ          4,312,932.00          355,525.00              0.00             4,668,457.00 

5210010102 T/E-สรก.โอนให บก.         59,116,430.48        7,049,486.68 (119,958.76)            66,045,958.40 

5210010103 T/E-โอนร/ดผ/ดใหบก.            746,287.62           56,064.00 (1,337.50)               801,014.12 

5210010105 คชจระหวางสรก-ป.คลัง         60,277,057.90        6,829,972.00              0.00            67,107,029.90 

5212010199 คาใชจายอืน่              7,519.28                0.00              0.00                 7,519.28 
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5301010101 ปรับหมวดรายจาย                0.00                0.00              0.00                     0.00

6201010101 พัก เงินฝากคลัง        1,544,604.90                0.00              0.00             1,544,604.90

6303010101 Conv อาคารพัก                0.00                0.00              0.00                     0.00

6303010102 ConvAcc-Depre อาคารพ                0.00                0.00              0.00                     0.00

6304010101 Conv อาคารสํานักงาน                0.00                0.00              0.00                     0.00

6304010102 Conv อาคารประโยชนอื                0.00                0.00              0.00                     0.00

6305010101 ConvAcc-Depre อาคารส                0.00                0.00              0.00                     0.00

6305010102 ConvAcc-Depre อาคารป                0.00                0.00              0.00                     0.00

6306010101 Conv สิง่ปลูกสราง                0.00                0.00              0.00                     0.00

6306010102 ConvAcc-Depre สิ่งปล                0.00                0.00              0.00                     0.00

6307010101 Convสํานักงาน                0.00                0.00              0.00                     0.00

6307010102 ConvAcc-Depre สํานักง                0.00                0.00              0.00                     0.00

6314010101 Conv สาํรวจ                0.00                0.00              0.00                     0.00

6314010102 ConvAcc-Depre สํารวจ                0.00                0.00              0.00                     0.00

6316010101 Conv คอมพิวเตอร                0.00                0.00              0.00                     0.00

6316010102 ConvAcc-Depre คอมพิว                0.00                0.00              0.00                     0.00

6401020101 พัก-เงินรับฝากสรก       28,231,732.50                0.00              0.00            28,231,732.50
 Amount           27,499.00       79,241,587.83 (79,241,587.83)                27,499.00
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แบบฟอรมตางๆ 
 

ใบสั่งซื้อ / จาง / เชา (บส01)  1 – 1     ถึง   1 – 4 
ใบยกเลิกใบสัง่ซื้อ / จาง / เชา (บส02)  1 – 5     ถึง   1 – 6 
แบบขอสรางขอมูลหลักผูขาย (ผข01)  1 – 7     ถึง   1 – 10 
ใบขอเบิกเงินที่ตองอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ01)  1 – 11   ถึง   1 – 13 
ใบขอเบิกเงินงบประมาณที่ไมอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ02)  1 – 14   ถึง   1 – 18 
ใบขอเบิกเงินนอกงบประมาณที่ไมอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ03)  1 – 19   ถึง   1 – 23 
ใบขอถอนคืนรายไดแผนดิน (ขบ05)  1 – 24   ถึง   1 – 26 
ใบขอถอนคืนรายไดเงนินอกงบประมาณ (ขบ06)  1 – 27   ถึง   1 – 29 
รายการบันทึกการจายชําระเงิน (ขจ01)  1 – 30   ถึง   1 – 32 
ใบจัดเก็บรายได (นส01)  1 – 33   ถึง   1 – 37 
ใบนําสงเงิน (นส02)  1 – 38   ถึง   1 – 41 
ใบจัดเก็บรายไดแทนกัน (นส03)  1 – 42   ถึง   1 – 45 
ใบบันทึกรายการบัญชี (บช01)  
     กรณีโอนปรับเงินนอกที่ฝากคลังเปนรายไดแผนดิน  ขัน้ตอนที่ 1  1 – 46   ถึง   1 – 48 
ใบบันทึกรายการปรับบัญชีเงินฝากคลัง (บช03) 
     กรณีโอนปรับเงินนอกที่ฝากคลังเปนรายไดแผนดิน  ข้ันตอนที่ 2  1 – 49   ถึง   1 – 51 
ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (บช04) 
     กรณีโอนขายบิล  1 – 52   ถึง   1 – 56 
ใบบันทึกรายการบัญชี (บช01) 
     กรณีการเบกิเกินสงคืน  ขัน้ตอนที่ 1  1 – 57   ถึง   1 – 60 
ใบนําสงเงิน (นส02) 
     กรณีการเบกิเกินสงคืน  ขัน้ตอนที่ 2  1 – 61   ถึง   1 – 63 
ใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารที่พักไว (บช04) 
     กรณีการเบกิเกินสงคืน  ขัน้ตอนที่ 3  1 – 64   ถึง   1 – 67 
ใบบันทึกรายการบัญชี (บช01) 
     กรณีการหกัใชเงินยืมราชการ  1 – 68   ถึง   1 – 71 
 

 
 



                GFMIS. บส01

* รหัสหนวยงาน (1) * ศูนยตนทุน (2) (3) * หนวยจัดซื้อ (4)
(5)                   (9)
(6) (10) รหัสเจาของเงินฝากคลัง (11)
(7) (12) รหัสเจาของบัญชียอย (13)
(8) (14)

(18)
(19)
(20)

        ........................................................................................ (21)
        ........................................................................................ (22)
                ระบุรหัสพัสดุเดิม(เฉพาะหนวยงานที่ตกลงกับโครงการ) (23)

ราย รหัส GPSC /
การ รหัสพัสดุเดิม
1 (24) (27) (28) (29)
2
3
4
5
6

10
11
12
13
14
15

(30)
(31)

เลขที่ใบส่ังซื้อจากระบบ GFMIS     
    ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ

1 - 1

           (34)              (35)

ใบส่ังซื้อ / จาง / เชา

(25) (26)

              หมายเหตุ :
(ลงชื่อ)                 (32) ลงชื่อ                    (33)

หนวย ราคาตอหนวย

   ภาษีมูลคาเพิ่ม    7%
รวมเงิน         ศูนยบาทถวน

* ชื่อบัญชีเงินฝากธนาคาร

(15)
(16)
(17)

* วันที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา (วว/ดด/คศ)
* วิธีการจัดซื้อจัดจาง
* เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร

* หนวยเบิกจาย

   รหัสเงินฝากคลัง

มูลคารวม

* ธนาคาร
* วันที่สงมอบ (วว/ดด/คศ)

รายละเอียดพัสดุ จํานวนที่สั่งซื้อ

* เลขที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา
* ประเภทการจัดซื้อจัดจาง 
* ผูขาย (รหัสประจําตัวผูเสียภาษี)

   รหัสบัญชียอย
   กิจกรรมยอย

เลขที่เอกสารสํารองเงิน
แหลงของเงิน
รหัสงบประมาณ

* รหัสบัญชีแยกประเภท

กิจกรรมหลัก



 

  
 

 

คําอธิบายใบสั่งซื้อ / จาง / เชา (บส01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี ้
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) ศูนยตนทุน ใสรหัสศูนยตนทุน  10  หลัก   เชน  จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099  
(3) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10 หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(4) หนวยจัดซื้อ ใสรหัสหนวยจัดซื้อของหนวยงานที่ซ้ือ / จาง / เชา เชน 

จังหวัดกระบี่ รหัส P81 (ตัวใหญ) 
(5) เลขที่เอกสารสํารองเงิน ใสเลขที่เอกสารสํารองเงินกรณีใชเงินกันไวเบิกเหลื่อมป 

จัดซื้อ/จาง 
(6) แหลงของเงิน ใสรหัสหมวดรายจายที่ตั้งเบิก  7 หลัก  แตถาเปน 

เงินนอกงบประมาณ  ใสรหัส   xx26000 ( xx หมายถึง 
ปงบประมาณ) เชน ปงบประมาณ 2549 รหัส 4926000 

(7) รหัสงบประมาณ ใสรหัสงบประมาณที่ตั้งเบิก 16  หลัก  แตถาเปน 
เงินนอกงบประมาณ  ใสรหสั 15005 

(8) กจิกรรมหลัก ใสรหัสกิจกรรมหลักที่ตั้งเบกิ 14 หลัก  แตถาเปน 
เงินนอกงบประมาณ  ใสรหสั  Pxxxx  (xxxx  หมายถึง  
รหัสพื้นที่) ซ่ึงขอจํากัดของการใสรหัสกิจกรรมหลัก
สามารถใสไดเพียงชองเดียว  ดังนั้นถามีการทํารายการ
เงินในงบประมาณที่มีหลายกิจกรรมตองแยกแบบ  บส01 
กิจกรรมละ 1 ใบ 

(9) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีแยกประเภท 10 หลัก เชน  
1. คาใชจาย (K) รหัสบัญชี 5xxxxxxxxx 
2. สินทรัพย  (S)  รหัสบัญชีตองใสเปนพักทรัพยสิน

ไวกอน  
3. วัสดุคงคลัง (I) รหัสบัญชี 1105010105 

(10) รหัสเงินฝากคลัง ใสรหัสเงินฝากคลัง  5  หลัก กรณีเบิกเงนินอก           
งบประมาณทีฝ่ากคลัง 
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(11) รหัสเจาของเงินฝากคลัง ใสรหัสเจาของเงินฝากคลัง 10  หลัก   กรณีเบิกเงินนอก
งบประมาณที่ฝากคลัง  

(12), (13), (14) - ปลอยวางไว - 
(15) เลขที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา ใสเลขที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา 
(16) ประเภทการจัดซื้อจัดจาง ใสประเภทการจัดซื้อจัดจาง  เชน  คาใชจาย  ใส  K ,  

สินทรัพย ใส S , วัสดุคงคลัง ใส I 
(17) ผูขาย (รหัสประจําตัวผูเสียภาษี) ใสขอมูลตามกลุมผูขายใหตรงกับขอมูลหลักผูขาย 
(18) วันที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา (วว/ดด/คศ) ใสวันที่ตามใบสั่งซื้อ/สัญญา เชน วันที่ 1 ตุลาคม 2549 

คือ 01/10/2006 
(19) วิธีการจัดซื้อจัดจาง ใสรหัสวิธีการจัดซื้อจัดจาง เชน วิธีตกลงราคา รหัส 01 
(20) เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร ใสเลขที่บัญชีที่อยูในขอมูลหลักผูขาย 
(21) ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร ใสช่ือเงินฝากธนาคาร ตามขอ 20 (เปนภาษาอังกฤษ) 
(22) ธนาคาร ใสช่ือธนาคารตามบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย 
 ตามขอ 20 
(23) วันที่สงมอบ (วว/ดด/คศ) ใสวันที่กําหนดใหสงมอบรายการที่จัดซื้อจัดจาง  เชน  

วันที่  5  ตุลาคม  2549 คือ 05/10/2006 
(24) รหัส GPSC /รหัสพัสดุเดิม   ใสรหัส GPSC (14 หลัก) ของรายการที่ซ้ือ / จาง  
(25) รายละเอียดพัสดุ    ใสรายละเอียดรายการพัสดุที่ซ้ือ 
(26) จํานวนที่ส่ังซื้อ    ใสจํานวนที่ส่ังซื้อ 
(27) หนวย     ใสหนวยนับ เชน  งาน  “ JOB ” 
(28) ราคาตอหนวย    ใสราคาตอหนวย  ตามใบเสนอราคา   โดย 

(1) ระบุเลขทศนิยมไมเกิน  2     ตําแหนง กรณีราคา       
ตอหนวยมีทศนิยมมากกวา 2 ตําแหนง   

(2) กรณีราคาตอหนวยที่ผูขายเสนอเปนราคาที่รวม
ภาษีมูลคาเพิ่ม  ใหระบุราคาตอหนวยเปนราคาที่
รวมภาษีมูลคาเพิ่ม  และในชองภาษีมูลคาเพิ่ม   ให
เลือก 0% เพื่อปองกันการซ้ําซอน 

(29) มูลคารวม     ระบบจะใสใหโดยอัตโนมัติ 
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(30) ภาษีมูลคาเพิ่ม 7% (1)   กรณีระบุภาษีมูลคา เพิ่ม เปน  7% มูลคา  VAT                     
ที่ระบบคํานวณใหมีทศนิยมแตกตางจากราคาที่     
ผูขายเสนอราคา  ใหใสจํานวนเงินภาษีมูลคาเพิ่มเขา
ไปเองใหตรงกับที่ผูขายเสนอราคา 

(2)  กรณีราคาตอหนวยรวมภาษีมูลคาเพิ่มไวแลว        
ใหใสชองนี้เปน 0% 

(31) รวมเงิน ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(32) ลงชื่อ พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(33) ลงชื่อ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ  เสนอผูอนุมัติ     

ลงลายมือช่ือเพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(34) เลขที่ใบสั่งซื้อจากระบบ GFMIS  ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(35)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
 
หมายเหต ุ    กรณีจัดซื้อจัดจางโดยใชเงินกันไวเบิกเหลื่อมป  ไมตองระบุขอมูลตอไปนี้ 

1. แหลงของเงิน (6) 
2. รหัสงบประมาณ (7) 
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GFMIS.บส02

     รหัสหนวยงาน      (1)        หนวยเบิกจาย        (2)       หนวยจัดซื้อ       (3)      
     เลขที่ใบส่ังซื้อจากระบบ GFMIS
     เลขที่ใบส่ังซื้อ / สัญญา
     ผูขาย (รหัสประจําตัวผูเสียภาษี)
     เหตุผลในการยกเลิก
     คําอธิบายเหตุผลในการยกเลิก
     ผูขอยกเลิก

(12) (13) ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ
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         (7)         
         (8)         
         (9)         

ลงชื่อ     (10) ลงชื่อ       (11)

ใบยกเลิกใบสั่งซ้ือ / จาง / เชา

         (4)         
         (5)         
         (6)         



 

  
 

 

คําอธิบายใบยกเลิกใบสั่งซื้อ / จาง / เชา (บส02) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติดงันี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(3) หนวยจัดซื้อ ใสรหัสหนวยจัดซื้อของหนวยงานที่ ซ้ือ / จาง  เชน 

จังหวัดกระบี่ รหัส P81 
(4) เลขที่ใบสั่งซื้อจากระบบ GFMIS ใสเลขที่ใบสั่งซื้อที่ไดจากระบบ  ซ่ึงตองการยกเลิก 
(5) เลขที่ใบสั่งซื้อ / สัญญา ใสเลขที่อางอิงภายในใหตรงกับขอมูลที่ระบุในใบสั่งซื้อ

ที่ตองการจะทําการยกเลิก   ในกรณีที่ระบุไมตรงกัน  
จะไมสามารถทําการยกเลิกได 

(6) ผูขาย (รหัสประจําตัวผูเสียภาษี) ใสเลขประจําตัวผูเสียภาษีของผูขายที่ระบุในใบสั่งซื้อ  
ที่ตองการยกเลิก  ซ่ึงขอมูลหลักผูขายที่ระบุจะตองยังไม
ถูกยกเลิกการใชงาน 

(7) เหตุผลในการยกเลิก ใหระบุเหตุผลในการลบ เชน ใสรหัส 0007  ยกเลิกการ
ส่ังซื้อ / จางทั้งใบ 

(8) คําอธิบายเหตุผลในการยกเลิก อธิบายเหตุผลพอสังเขป 
(9) ผูขอยกเลิก ใสช่ือผูขอยกเลิก 
(10) ลงชื่อ พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(11) ลงชื่อ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ  เสนอผูอนุมัติ 

ลงลายมือช่ือเพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(12)       ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(13)       ใส ว/ด/ป  ทีไ่ดรับเลขที่เอกสารจากระบบ  
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         GFMIS.ผข01

รหัสหนวยงาน (1) ประเภทกลุมผูขาย (2)
หนวยเบิกจาย (3) รหัสผูขายจากระบบ GFMIS (4)
เลขที่อางอิง (5)

ช่ือ (ภาษาไทย)
ช่ือ (ภาษาอังกฤษ)
รหัสประจําตัวผูเสียภาษี (8) (กรณีนิติบุคคลใหระบุรหัสประจําตัวผูเสียภาษี แตกรณีที่เปนสวนราชการใหระบุรหัสหนวยเบิกจาย)

คําคนหา

อาคาร / ช้ัน (9)
บานเลขที่ (10) ถนน (11)
ซอย (12) แขวง / ตําบล (13)
อําเภอ / เขต (14) รหัสไปรษณีย (15)
จังหวัด (16)
หมายเลขโทรศัพท (17) หมายเลขตอ (18)
หมายเลขแฟกซ (ถามี) (19) หมายเลขตอ (20)

0001 รหัสธนาคาร (21) ช่ือธนาคาร (22)
หมายเลขบัญชีธนาคาร (23) ช่ือสาขาของธนาคาร (24)
ช่ือเจาของบัญชี (25) (ระบุชื่อเจาของบัญชีเปนภาษาอังกฤษเทาน้ัน)

0002 รหัสธนาคาร ชื่อธนาคาร
หมายเลขบัญชีธนาคาร ชื่อสาขาของธนาคาร
ช่ือเจาของบัญชี (ระบุชื่อเจาของบัญชีเปนภาษาอังกฤษเทาน้ัน)

0003 รหัสธนาคาร ชื่อธนาคาร
หมายเลขบัญชีธนาคาร ชื่อสาขาของธนาคาร
ช่ือเจาของบัญชี (ระบุชื่อเจาของบัญชีเปนภาษาอังกฤษเทาน้ัน)

ผูเบิก/ผูเบิกแทน

ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ
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ตําแหนง

(26)
(                                                   )

หมายเหตุ

ลงช่ือ

แบบขอสรางขอมูลหลักผูขาย

ขอมูลที่อยูของผูขาย

ขอมูลทางธนาคารของผูขาย

(6)

(7)



 

  
 

 

คําอธิบายแบบขอสรางขอมูลหลักผูขาย (ผข01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี ้
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก  เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) ประเภทกลุมผูขาย    ใส  กลุม 1000  คือ นิติบุคคล เชน บริษัท, หางหุนสวน 
            กลุม 2000   คือ บุคคลธรรมดา 

          กลุม 3000  คือ สวนราชการ  เพื่อจายใหบุคคล     
ภายนอก, การเบิกแทนกัน, หรือการ
ซ้ือขายระหวางสวนราชการดวยกัน  
เชน กรมราชทณัฑ 

      กลุม 6000  คือ ผูขายตางประเทศ 
(3) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10  หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่  
                    รหัส 1500500099 
(4) รหัสผูขายจากระบบ GFMIS แบงเปน  2  กรณี  คือ 

(1) กรณีไมมีขอมลูหลักผูขายในหนวยงานอืน่มากอน
ใหปลอยชองนี้วางไว 

(2) กรณีมีขอมูลหลักผูขายในหนวยงานอื่นมาแลว  ใหใส
รหัสผูขายที่สรางไวแลวในชองนี้โดยใชวธีิคนหา  
รหัสใน   Web  Report   ซ่ึงรหัสผูขายจะตองมี         
10 หลัก และขึน้ตนดวยรหัสตามกลุมผูขาย ดังนี ้

       “ 1 ”  กลุม 1000 
       “ 9 “  กลุม 2000 
       “ v “  กลุม 3000 

        “ 7 “  กลุม 6000 
(5) เลขที่อางอิง ใสเลขอางอิงภายในหนวยงาน 
(6) ช่ือ (ภาษาไทย) ใสช่ือผูขายเปนภาษาไทยโดยตองระบุคําวา บริษัท , 

หางหุนสวนจาํกัด  รานคา  หรือ นาย ,นาง ,นางสาว , 
ใหตรงตามทีพ่ิมพในใบสั่งซื้อ / ส่ังจาง / เชา 

(7) ช่ือ (ภาษาอังกฤษ)    ใสช่ือผูขายเปนภาษาอังกฤษ 
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(8) รหัสประจําตัวผูเสียภาษี แบงตามกลุมผูขาย ดังนี้ 
 กลุม 1000  ใสรหัสประจําตัวผูเสียภาษี 
 กลุม 2000  ใสเลขประจําตัวบัตรประชาชน 
 กลุม 3000  ใสรหัสหนวยเบิกจาย 10 หลัก 

กลุม 6000  ใส Passport  Number  หรือรหัสประเทศ + 
เลขประจําตัวผูเสียภาษีของผูขายตางประเทศ 

(9) อาคาร / ช้ัน  ใส อาคาร / ช้ัน (ถามี) โดยตองระบุคําวา “ อาคาร” หรือ 
ช้ัน ดวย 

(10) บานเลขที่ ใสบานเลขที่ของผูขาย 
(11) ถนน ใสถนนของผูขาย 
(12) ซอย ใสซอยของผูขาย (ถามี) 
(13) แขวง / ตําบล ใสแขวง / ตําบลของผูขาย 
(14) อําเภอ / เขต ใสอําเภอ / เขตของผูขาย 
(15) รหัสไปรษณีย ใสรหัสไปรษณียของผูขาย 
(16) จังหวัด ใสจังหวัดของผูขาย 
(17) หมายเลขโทรศัพท ใสหมายเลขโทรศัพท (ถามี) 
(18) หมายเลขตอ ใสเบอรตอของหมายเลขโทรศัพท (ถามี) 
(19) หมายเลขแฟกซ (ถามี) ใสหมายเลขแฟกซ (ถามี) 
(20) หมายเลขตอ ใสเบอรตอของหมายเลขแฟกซ (ถามี) 
(21) รหัสธนาคาร ใสรหัสธนาคาร 7 หลัก ที่ใชแทนชื่อและสาขาของ

ธนาคาร  โดยคนหาไดจาก Web Report  

(22) ช่ือธนาคาร ใสช่ือธนาคาร 
(23) หมายเลขบัญชีธนาคาร ใสหมายเลขบัญชีธนาคารโดยใสตัวเลขติดกัน 
(24) ช่ือสาขาของธนาคาร ใสช่ือสาขาของธนาคาร 
(25) ช่ือเจาของบัญชี ใสช่ือผูถือบัญชี   (คือ ช่ือบริษัท / ช่ือบุคคลที่เปดบัญชีกับ

ธนาคาร)   ระบุเปนภาษาอังกฤษ  โดยหามระบุเครื่องหมาย  < > 
(26) ลงชื่อ พิมพเอกสารออกมาแลวใหผูเบิก  ผูเบิกแทนลงลายมือช่ือ 
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หมายเหต ุ     1.  ขอมูลทางธนาคารของผูขายสามารถระบุไดมากกวา  1  บัญชี     โดยเปนบัญชีทีจ่ะทําการ 
จายตรงใหผูขาย 

                      2.  เมื่อมกีารนาํสงขอมูลเขาระบบและไดรหัสผูขายแลว  จะไมสามารถทําการแกไขขอมูลผูขาย
ไดอีก   ดังนั้นถาจะตองแกไขหรือเปลี่ยนแปลง   ตองยื่นแบบฟอรมขอเปลี่ยนแปลงขอมูล
หลักผูขาย  พรอมแนบเอกสารที่เกี่ยวของ  ใหกรมบัญชีกลางหรือคลังจังหวัดทําการแกไข
ขอมูล 

  3.  เมื่อนําสงขอมูลเขาระบบจนไดเลขที่เอกสารจากระบบแลว  ใหทาํหนังสือแจงคลังจังหวัด         
พรอมแนบแบบขออนุมัติขอมูลหลักผูขาย    แตถาเปนกรณีขอเปลี่ยนแปลงขอมูลผูขาย   
ใหแนบแบบขอเปลี่ยนแปลงขอมูลหลักผูขาย  เพื่อใหกรมบัญชีกลาง / คลังจังหวัดยืนยัน
และอนุมัติขอมูลหลักผูขาย  พรอมหลักฐานที่เกีย่วของ ดังนี ้
3.1 ผูขายกลุมทั่วไป      

- สําเนาบัญชีเงินฝากธนาคาร (ยกเวนบัญชีเงินฝากประจํา) 
- สําเนาบัตรประจําตัวผูเสียภาษี / บัตรประจําตัวประชาชน / Passport 
- สําเนาหนังสือจดทะเบียนการคา 
- สําเนาหลักฐานอื่นๆที่เกี่ยวของ 
 โดยผูขายลงนามรับรองสําเนาถูกตอง 

3.2 ผูขายกลุมสวนราชการ 
- สําเนาใบคําขอเปดบัญชีเงินฝากธนาคาร   
 โดยสวนราชการลงนามรับรองสําเนาถูกตอง 
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GFMIS.ขบ01

รหัสหนวยงาน (1)
จังหวัด (2)
หนวยเบิกจาย (3)

ขอเบิกเงินในงบประมาณ เลขที่ใบส่ังซ้ือฯ จากระบบ GFMIS (5)
ขอเบิกเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง กันเงินไวเบิก (6)
ขอเบิกเงินนอกงบประมาณที่ฝากที่ธนาคารพาณิชย เลขที่เอกสารสํารองเงิน (7)

ขอเบิกเงินทดรองโครงการเงินกู
ขอเบิกเงินจากกรมบัญชีกลางโดยใชแหลงเงินกู

วันท่ีเอกสาร (9) วันท่ีผานรายการ (10) จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา

การอางอิง (11)

บาท (12)

ฐานการคํานวณ จํานวนเงินท่ีหักไว
1. ภาษีเงินได             บุคคลธรรมดา (15) (16)

(14)             นิติบุคคล
2. คาปรับ             รายไดของแผนดิน (18) (19)

(17)             รายไดของหนวยงาน
บาท (20)

จํานวนเงิน (ตัวอักษร) ศูนยบาทถวน

ลายมือช่ือผูตรวจสอบ (21) ลายมือช่ือผูอนุมัติ (22)
ช่ือผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ
ตําแหนง ตําแหนง
วันที่ วันที่
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (23) (24)

              ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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วิธีการจายชําระเงิน   (8)

                               จํานวนเงินขอรับ

(13)

ใบขอเบิกเงินท่ีตองอางใบส่ังซ้ือฯ

คําอธิบายรายการ

ประเภทรายการขอเบิกท่ีอางเลขที่ใบส่ังซ้ือ/จาง/เชาหรือสัญญา  (4) รายละเอียดงบประมาณ

เงินหักผลักสง

จํานวนเงินขอเบิก

ขอรับรองวาการเบิกเงินถูกตองตามวัตถุประสงคและไดดําเนินการตามกฏหมายและระเบียบขอบังคับท่ีเก่ียวของทุกประการ ตามรายการดังตอไปน้ี
คําขอเบิก



 

  
 

 

คําอธิบายใบขอเบิกเงินที่ตองอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี ้
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) จังหวัด ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก ของจังหวัดนั้นๆ เชน จังหวัด

กระบี่  รหัส 8100 
(3) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(4) ประเภทรายการขอเบิก เลือกประเภทของเงินที่ใชตั้งเบิก เชน 
      ที่อางเลขที่ใบสั่งซื้อ / จาง/ เชา หรือสัญญา             ขอเบิกเงินในงบประมาณ 
(5) เลขที่ใบสั่งซื้อฯ จากระบบ GFMIS  ใสเลขที่ใบสั่งซื้อ 10 หลัก ที่ไดจากระบบในการทําแบบ  บส  01 
(6) กันเงินไวเบิก กรณีที่ใชเงินกันไวเบิกเหล่ือมปในการเบิกจายใหเลือก

ชอง  กันเงินไวเบิก 
(7) เลขที่เอกสารสํารองเงิน กรณีที่ใชเงินกันไวเบิกเหล่ือมปในการเบิกจาย  ใหใส

เลขที่เอกสารสํารองเงินที่ไดรับแจงจากกรมที่ดิน 
(8) วิธีการจายชําระเงิน เลือกจายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย / คูสัญญา 
(9) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญโดยใส ว/ด/คศ  เชน  

วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 
(10) วันที่ผานรายการ เปนวันที่ขอเบิกหรือวันที่บันทึกรายการ  ซ่ึงมีผลกับทาง

บัญชีแยกประเภททั่วไป   โดยใหใส ว/ด/คศ  เชน  
วันที่ 3 ตุลาคม 2549  คือ 03/10/2006 

(11) การอางอิง ใสเลขที่ใบแจงหนี้  ถาไมมีใหใสเลขอะไรก็ไดไวใช
สําหรับการอางอิงไดภายหลัง (ไมเกิน 10 หลัก) 

(12) จํานวนเงินขอเบิก ใสจํานวนเงินที่ตั้งเบิกทั้งจํานวน 
(13) คําอธิบายรายการ ใสคําอธิบายรายละเอียดพอสังเขปของรายการที่ตั้งเบิก 
(14) ภาษีเงินได เลือกประเภทของภาษีเงินไดที่หักไวจากผูขาย 
(15) ฐานการคํานวณ ใสจํานวนเงินที่ตั้งเบิกซึ่งหักภาษีมูลคาเพิ่มแลว 
(16) จํานวนเงินที่หักไว ใสจํานวนเงินภาษีเงินไดที่หักไวตามประเภทจากผูขาย 
(17) คาปรับ - ปลอยวางไว – (กรณีระบบ Excel Loader ไมรองรับ) 
(18) ฐานการคํานวณ - ปลอยวางไว – (กรณีระบบ Excel Loader ไมรองรับ) 
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(19) จํานวนเงินที่หักไว    - ปลอยวางไว –(กรณีระบบ Excel Loader ไมรองรับ) 
(20) จํานวนเงินขอรับ ไมตองระบุเพราะระบบจะคํานวณใหโดยอัตโนมัติ 
(21) ลายมือช่ือผูตรวจสอบ พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(22) ลายมือช่ือผูอนุมัติ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ      เสนอผูอนุมัติ

ลงลายมือช่ือเพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(23) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS เมื่อนําขอมูลไปสงเครื่อง Terminal  แลวจะไดเลขที่

เอกสาร  10 หลัก ใหใสเลขที่เอกสารดังกลาวในชองนี้  
เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 

(24)  ใส ว/ด/ป  ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ   
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                GFMIS.ขบ02

รหัสหนวยงาน
จังหวัด
หนวยเบิกจาย

          เพ่ือจายผูขาย / คูสัญญา แหลงของเงิน (5)
          เพ่ือชดใชใบสําคัญ            รายการเบิกหักผลักสง   กันเงินไวเบิก (6)
          เพ่ือจายเงินเดือนและเงินอื่นท่ีจายสิ้นเดือน            เขาบัญชีเงินฝากคลัง เลขที่เอกสารสํารองเงิน (7)

          เพ่ือจายใหยืม            รายการขอเบิกเงินอุดหนุน

วันท่ีเอกสาร (9) (10)   จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา

การอางอิง (11)                      ไมรับตัวเงิน

เลขประจําตัวบัตรประชาชน / เลขประจําตัวผูเสียภาษี (12)
ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร (13)
เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร (14)

    รหัสบัญชีแยก
ประเภท ช่ือบัญชี

(15) (16) (18) (20) (22) (23)

                         จํานวนเงินขอเบิก  (24) บาท
                         เงินหักผลักสง จํานวนเงินท่ีหักไว

1. ภาษีเงินได          บุคคลธรรมดา (28)
         นิติบุคคล

2. คาปรับ              (29) (31)
บาท

จํานวนเงิน (ตัวอักษร) ศูนยบาทถวน

ลายมือชื่อผูตรวจสอบ   (33) ลายมือชื่อผูอนุมัติ     (34)

ชื่อผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ
ตําแหนง ตําแหนง
วันที่ วันที่

     ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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วิธีการจายชําระเงิน    (8)

ประเภทรายการขอเบิก  (4)

         (1)
         (2)
         (3)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  (35)                                                                (36) 

วันท่ีผานรายการ

จํานวนเงินขอรับ  (32)

คําอธิบายรายการ

ใบขอเบิกเงินงบประมาณที่ไมอางใบสั่งซื้อฯ
คําขอเบิก

ขอรับรองวาการเบิกเงินถูกตองตามวัตถุประสงคและไดดําเนินการตามกฏหมายและระเบียบขอบังคับที่เกี่ยวของทุกประการ ตามรายการดังตอไปนี้

รายละเอียดงบประมาณ

กิจกรรมหลัก

ฐานการคํานวณ

จํานวนเงินขอเบิกศูนยตนทุน
      รหัสเจาของ
บัญชียอย

รายละเอียดเงินงบประมาณขอเบิก

  จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน

(17) (19) (21)

ขอมูลผูรับเงิน

รายการ
รหัสบัญชียอย รหัสงบประมาณ กิจกรรมยอย

(25) (27)
(26)

(30)



 

  
 

 

คําอธิบายใบขอเบิกเงินงบประมาณทีไ่มอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ 02) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี ้
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) จังหวดั ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก ของจังหวัดนั้น ๆ เชน จังหวัด

กระบี่ รหัส 8100 
(3) หนวยเบิกจาย    ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10  หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(4) ประเภทรายการขอเบิก   เลือกประเภทรายการขอเบิก เชน 

 เพื่อจายผูขาย / คูสัญญา 
      ใชในกรณตีั้งเบิกเพื่อจายใหบุคคลภายนอกตาม
ใบแจงหนี้ที่ไมอางอิงเลขที่ใบสั่งซื้อ ในระบบ GFMIS 
และยังไมมีการจายเงินใหเจาหนี้ไปกอน 
 เพื่อชดใชใบสําคัญ 

      ใชในกรณีตั้งเบิกเพื่อจายชดใชตามใบสําคัญ
เพื่อจายชดใชในหนวยงาน  รวมถึงการเบิกเพื่อชดใช
วงเงินทดรองราชการที่สวนราชการไดสํารองจาย         
ไป กอน 
 เพื่อจายเงินเดือน และเงินอื่นที่จายสิ้นเดือน 
ใชในกรณีตั้งเบิกคาใชจายในหมวดเงินเดอืน 

คาจาง บําเหนจ็ บํานาญ รวมถึงการขอเบิกเพื่อ
จายเงินสมทบและเงินชดเชย 

 เพื่อจายใหยืม 
ใชในกรณีตั้งเบิกเงินเพื่อนํามาจายใหยืมไปใช       

ในราชการ   
(5) แหลงของเงิน ใสแหลงของเงินตามหมวดรายจายที่ตองการเบิก เชน 

4911220 หมายถึง ตั้งเบกิคาใชจายในปงบประมาณ 2549 
ของหมวดคาใชสอย   

(6) กนัเงินไวเบิก กรณีที่ใชเงนิกนัไวเบกิเหล่ือมปในการเบกิจายใหเลือก
ชอง  กันเงนิไวเบกิ 
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 (7) เลขที่เอกสารสํารองเงิน กรณีที่ใชเงนิกนัไวเบกิเหล่ือมปในการเบกิจายใหใส
เลขที่เอกสารสํารองเงิน  ซ่ึงสวนกลางจะเปนผูแจงให
ทราบ 

(8) วิธีการจายชําระเงิน เลือกวิธีการจายชําระเงินตามกรณี ดังนี ้
 จ ายตรงเข าบัญชี เงินฝากธนาคารของผู ขาย /                   
คูสัญญา 
ใชในกรณีการตั้งเบิกเพื่อจายตามใบแจงหนี้    

โดยใบแจงหนี้นั้น   ยังไมไดมีการจายเงินไปกอน  
เชน  การจายคาสาธารณูปโภค หรือการสั่งซื้อ ส่ัง
จาง  ที่ไมไดทําใบสั่งซื้อส่ังจาง  PO (แบบ บส 01) แต
ตองมีขอมูลผูขาย  ซ่ึงผูกรหัสกับกรมที่ดินอยูใน
ระบบแลว 

 จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน 
ใชในกรณีตองการใหกรมบัญชีกลางโอนเงนิที่เบิก  

จายเขาบญัชีเงนิฝากใน งบประมาณของหนวยงาน  เพื่อ
จายตอใหกับผูมีสิทธิรับเงินตอไป 

(9) วันทีเ่อกสาร ใสวนัที่ตามเอกสารใบสําคัญโดยใสรูปแบบ ว/ด/คศ  เชน  
วันที ่1 ตุลาคม  2549  คือ  01/10/ 2006 

(10) วันที่ผานรายการ ใสวันที่ขอเบิกหรือวันที่บันทึกรายการ  ซ่ึงมีผลกับทางบัญชี
แยกประเภททั่วไป  โดยใส ว/ด/ คศ เชน  วันที่ 3  ตุลาคม  2549  
คือ  03 / 10 / 2006 

(11) การอางอิง กําหนดไวในรูปแบบ 10 หลัก ดังนี้   Pyyxxxxxxx 
 P    (ตวัใหญ)    หมายถึง       ระบบการเบกิจาย  
 yy                         หมายถึง       ปงบประมาณ 2 หลัก  เชน  49   

 xxxxxxx             หมายถึง       การเรียงลําดบัภายในหนวยเบกิจาย                               
เชน   ปงบประมาณ   2549         รหัส 
P490000001  เปนตน 

(12) เลขประจําตัวบัตรประชาชน /                         - ปลอยวางไว – 
         เลขประจําตัวผูเสียภาษี 
(13) ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร แบงไดตามกรณีของวิธีการจายชําระเงิน ดังนี้ 

- จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย /    
คูสัญญา     ใหระบุช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร
ของผูขาย / คูสัญญา 
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- จายผานบัญชเีงนิฝากธนาคารของหนวยงาน  ใหระบุ
ช่ือบัญชีเงนิฝากใน งบประมาณของหนวยงาน 

(14) เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร แบงไดตามกรณีของวิธีการจายชําระเงิน ดังนี้ 
- จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย / คูสัญญา  

ใหระบุเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา 
- จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน  

ใหระบุเลขที่บัญชีเงินฝากในงบประมาณของ          
สวนราชการผูเบิก(โดยระบุตัวเลขติดกันทั้งหมด) 

(15) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีแยกประเภททั่วไป ( GL 10 หลัก)  สําหรับ      
รายการคาใชจายที่ตั้งเบิก  เชน  

1. บัญชีคาเบี้ยเล้ียง (ภายในประเทศ) รหัส
5103010102 

2. บัญชีพัก  – ครุภัณฑคอมพิวเตอร  รหัส 
1206100102 (กรณีรายการตั้งเบิกสินทรัพย) 

3.  บัญชี ลูกหนี้ เงินยืมในงบประมาณ  รหัส     
1102010101      (กรณี ยื มเงินราชการใน
งบประมาณ) 

(16) ช่ือบัญชี ระบุช่ือบัญชีแยกประเภททั่วไปของรายการที่ขอเบิก 
(17) ศูนยตนทุน ใสรหัส  10  หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่  รหัส  1500500099 
(18) , (19) - ปลอยวางไว – 
(20) รหัสงบประมาณ ใสรหัสงบประมาณ  16  หลัก   ตามแผนงาน/ งาน/ 

โครงการที่ขอเบิก  เชน งานทะเบียนและรังวัดที่ดินที่
บ ริการใหแกประชาชน    รหัสงบประมาณ    คือ 
1500532001000000    ตองแยกรายการตั้งเบิกเงิน 2 
บรรทัด  ตามสัดสวนการแบง   กิจกรรมหลักเปนบริการ
ดานทะเบียนที่ดิน รหัส 15005xxxx48770 ในสัดสวน 
60% และบริการดานรังวัดที่ดินในสํานักงานที่ดิน รหัส 
15005xxxx48771 ในสัดสวน 40% (เปนสัดสวนเงิน    
ปงบประมาณ 2549) 
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(21) กิจกรรมหลัก  ใสรหัสกิจกรรมหลัก 14 หลัก ตามกิจกรรมที่สํานักงบประมาณ
กําหนด  ซ่ึงตองสัมพันธกับรหัสงบประมาณตาม (20) เชน 
กิจกรรมบริการดานทะเบียนที่ดินในสํานักงานที่ดิน  รหัส 
15005xxxx48770 (xxxx หมายถึง  รหัสพื้นที่) 

(22) กิจกรรมยอย - ปลอยวางไว – 
(23) จํานวนเงินขอเบิก ใสจํานวนเงินที่ขอเบิก  แยกตามแตละรายการคาใชจาย

ที่ขอเบิก 
(24) จํานวนเงินขอเบิก ระบบจะรวมยอดใหโดยอัตโนมัติ ดังนั้น ใหตรวจสอบ  

ดูวาเปนยอดเงินถูกตองกับจํานวนที่ตั้งเบิกหรือไม 
(25) คําอธิบายรายการ อธิบายรายละเอียดของรายการที่ตั้งเบิกพอสังเขป 
(26) ภาษีเงินได เลือกประเภทของภาษีเงินไดที่หักไวจากผูขาย 
(27) ฐานการคํานวณ ใสจํานวนเงินที่ตั้งเบิก  ซ่ึงหักภาษีมูลคาเพิ่มแลว 
(28) จํานวนเงินที่หักไว ใสจํานวนเงินภาษีเงินไดที่หักไวตามประเภทจากผูขาย 
(29),(30),(31) - ปลอยวางไว – (กรณีระบบ  Excel Loader ไมรองรับ) 
(32) จํานวนเงินขอรับ ระบบจะคํานวณใหโดยอัตโนมัติ  ดังนั้น ใหตรวจสอบ

ดูวาถูกตองหรือไม ซ่ึงจํานวนเงินยอดนี้จะนําไประบุใน
แบบ ขจ01 เพื่อลางบัญชีเจาหนี้ / ใบสําคัญคางจาย 

(33) ลายมือช่ือผูตรวจสอบ พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(34) ลายมือช่ือผูอนุมัติ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ   เสนอผูอนุมัติ   

ลงลายมือช่ือเพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(35) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS เมื่อนําขอมูลไปสงที่เครื่อง Terminal แลวจะไดเลขที่

เอกสาร 10 หลัก ใหใสเลขที่เอกสารดังกลาวในชองนี้  
เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน  

(36) ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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รหัสหนวยงาน
จังหวัด
หนวยเบิกจาย

          เพื่อจายผูขาย/คูสัญญา รายการขอเบิกวงเงินทดรองราชการ แหลงของเงิน (5)

          เพื่อชดใชใบสําคัญ รายการเบิกหักผลักสงเขาบัญชีเงินฝากคลัง ขอเบิกเงินที่ฝากคลัง (6)

          เพื่อจายคาจาง รายการขอเบิกเงินอุดหนุน  ขอเบิกเงินที่ฝากที่ธนาคารพาณิชย
          เพื่อจายใหยืม   

วันที่เอกสาร (8) จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา
การอางอิง (10) จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน ไมรับตัวเงิน

เลขประจําตัวบัตรประชาชน / เลขประจําตัวผูเสียภาษี (11)
ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร (12)
เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร (13)

รหัสบัญชีแยก
ประเภท ช่ือบัญชี

(14) (15) (17) (18) (19) (21) (22) (23) (24)

        จํานวนเงินขอเบิก     (25) บาท
        เงินหักผลักสง ฐานการคํานวณ จํานวนเงินที่หักไว

1. ภาษีเงินได          บุคคลธรรมดา (28) (29)

         นิติบุคคล

2. คาปรับ          รายไดของแผนดิน (31) (32)

         รายไดของหนวยงาน

จํานวนเงินขอรับ (33) บาท

จํานวนเงิน (ตัวอักษร) ศูนยบาทถวน

ลายมือช่ือผูตรวจสอบ (34) ลายมือช่ือผูอนุมัติ (35)

ช่ือผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ

ตําแหนง ตําแหนง

วันที่ วันที่

          (1)

                                                                                                                                                    ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ
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เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS                 (36)                                                                                        ( 37)

(16) (20)

(26)

คําอธิบายรายการ

(30)

(27)

วันที่ผานรายการ

วิธีการจายชําระเงิน  (7)

          (2) 
          (3)

ประเภทรายการขอเบิก   (4) รายละเอียดงบประมาณ

(9)

รหัสบัญชียอย
รหัสเจาของ
บัญชียอย

ขอมูลผูรับเงิน

รายละเอียดเงินนอกงบประมาณขอเบิก

รายการ
ศูนยตนทุน

                                                   GFMIS.ขบ03

รหัสเงิน
ฝากคลัง

รหัสเจาของ
เงินฝากคลัง

รหัสงบประมาณ จํานวนเงินขอเบิกรหัสกิจกรรมยอย
รหัสกิจกรรม

หลัก

ใบขอเบิกเงินนอกงบประมาณ  ที่ไมอางใบสั่งซื้อฯ
คําขอเบิก

ขอรับรองวาการเบิกเงินถูกตองตามวัตถุประสงคและไดดําเนินการตามกฏหมายและระเบียบขอบังคับที่เกี่ยวของทุกประการ ตามรายการดังตอไปนี้



 

  
 

 

คําอธิบายใบขอเบิกเงินนอกงบประมาณที่ไมอางใบสั่งซื้อฯ (ขบ03) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆใหปฏิบัติ ดงันี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน ใสรหัสหนวยงาน (4 หลัก) เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) จังหวัด ใสรหัสพื้นที่ (4หลัก) ของจังหวัดนั้นๆ เชน จังหวัด

กระบี่ รหัส 8100 
(3) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย (10 หลัก) เชน  จังหวัดกระบี่   

รหัส 1500500099 
(4) ประเภทรายการขอเบิก   เลือกประเภทรายการขอเบิก เชน 
                  เพื่อจายผูขาย/คูสัญญา 

ใชในกรณีตั้งเบิกเพื่อจายใหบุคคลภายนอกตาม
ใบแจงหนี้ที่ไมอางอิงเลขที่ใบสั่งซื้อในระบบ 
GFMISและยังไมมีการจายเงินใหเจาหนาที่ไปกอน 

             เพื่อชดใชใบสําคัญ  
ใชในกรณีตั้งเบิกเพื่อจายชดใชตามใบสําคัญ

เพื่อจายชดใชในหนวยงาน  รวมถึงการเบิกเพื่อชดใช
วงเงินทดรองราชการที่สวนราชการไดสํารองจาย
ไปกอน 

             เพื่อจายใหยืม 
ใชในกรณีตั้งเบิกเงินเพื่อนํามาจายใหยืมไปใช

ในราชการ 
(5) แหลงของเงิน    ใส  xx26000  ( xx  หมายถึง  ปงบประมาณ )  เชน 
     ป 2549  ใสรหัส 4926000 
(6) ขอเบิกเงินที่ฝากคลัง เลือก    ขอเบิกเงินที่ฝากคลัง 
(7) วิธีการจายชําระเงิน    เลือกวิธีการจายชําระเงินตามกรณี ดังนี้ 

            จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/สัญญา 
 ใชในกรณี การตั้งเบิกเพื่อจายตามใบแจงหนี้ 

โดยใบแจงหนีน้ั้น    ยังไมไดมีการจายเงนิไปกอน 
หรือการสั่งซื้อ ส่ังจางที่ไมไดทําใบสั่งซื้อ ส่ังจาง / PO  
( แบบ บส 01) แตตองมีขอมูลผูขาย  ซ่ึงผูกรหัสกับ 
กรมที่ดินอยูในระบบแลว 
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            จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน 
      ใชในกรณีตองการใหกรมบัญชีกลางโอนเงินที่
เบิกจายเขาบัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ
ของหนวยงาน   เพื่อจายตอใหกับผูมีสิทธิรับเงินตอไป 

(8) วันที่เอกสาร ใสวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ  โดยใสรูปแบบ ว/ด/คศ  เชน 
วันที่ 1  ตุลาคม  2549  คือ  01/10 / 2006 

(9) วันที่ผานรายการ ใสวันที่ขอเบิกหรือวันที่บันทึกรายการ    ซ่ึงมีผลกับทาง
บัญชีแยกประเภททั่วไป   โดยใหใส  ว/ด/คศ   เชน   
วันที่ 3  ตุลาคม  2549  คือ 03/10/2006 

(10) การอางอิง กําหนดใหใสในรูปแบบ Pyyxxxxxxx (10 หลัก)  ดังนี้ 
 P  (ตัวใหญ)   หมายถึง ระบบการเบิกจาย 
 yy                   หมายถึง ปงบประมาณ 2 หลัก เชน 49 

xxxxxxx           หมายถึง  การเรียงลําดับภายในหนวย             
เบิกจาย เชน ปงบประมาณ 2549 
รหัส P490000001 เปนตน 

(11) เลขประจําตัวบัตรประชาชน/   - ปลอยวางไว – 
        เลขประจําตัวผูเสียภาษี 
(12) ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร   แบงไดตามวิธีการจายชําระเงิน  ดังนี้ 

-    จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย /   คูสัญญา 
 ใหระบุช่ือบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย /            
คูสัญญา 

               -    จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน 
ใหระบุช่ือบัญชีเงินฝากนอกงบประมาณของ
หนวยงาน 

(13) เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร   แบงไดตามวิธีการจายชําระเงิน  ดังนี้ 
               -     จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย / คูสัญญา 
                      ใหระบุเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย / 

         คูสัญญา  
-       จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน   
         ใหระบุเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบ 

      ประมาณของหนวยงาน 
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 (14) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีแยกประเภททั่วไป (GL) 10 หลัก สําหรับ
รายการคาใชจายที่ตั้งเบิก  เชน  
1. บัญชีคาเบี้ยเล้ียง  (ภายในประเทศ)  รหัส 5103010102 
2. บัญชีพั ก  – ครุภัณฑคอมพิ ว เตอร        รหัส 

1206100102   (กรณีรายการตั้งเบิกสินทรัพย) 
3. บัญชีลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ  รหัส 1102010102 

(กรณียืมเงินราชการนอกงบประมาณ) 
(15) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีแยกประเภททั่วไปของรายการที่ขอเบิก 
(16) ศูนยตนทุน     ใสรหัสศูนยตนทุนของหนวยงานที่ขอเบิก 
(17), (18)     - ปลอยวางไว – 
(19) รหัสเงินฝากคลัง ใสรหัสเงินฝากคลัง  5 หลัก ของหนวยงานผูเบิกตาม 

รายการที่ตั้งเบิก เชน จังหวัดกระบี่ ขอเบิกเงินนอกงบประมาณ 
ที่ฝากคลังประเภทเงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป  
รหัสเงินฝากคลัง คือ 10904  

(20) รหัสเจาของเงินฝากคลัง   ใสรหัสซึ่งเปนเจาของเงินฝากคลังนั้นๆ เชน จังหวัด 
กระบี่   รหัส 1500500099 

(21) รหัสงบประมาณ    ใสรหัสหนวยงาน  5 หลัก  คือ 15005 
(22) รหัสกิจกรรมหลัก ใส  Pxxxx 5 หลัก  (xxxx  หมายถึง รหัสพื้นที่ )  เชน  จังหวัด

กระบี่ รหัส P8100 
(23) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว – 
(24) จํานวนเงินขอเบิก ใสจํานวนเงินที่ตั้งเบิก 
(25) จํานวนเงินขอเบิก ระบบจะรวมยอดเงินใหโดยอัตโนมัติ    ดังนั้น      ให  

ตรวจสอบดูวา   เปนยอดเงินที่ถูกตองกับจํานวนเงินที่    
ตั้งเบิกหรือไม 

(26) คําอธิบายรายการ อธิบายรายละเอียดของรายการที่ตั้งเบิกพอสังเขป 
(27) ภาษีเงินได เลือกประเภทของภาษีเงินไดที่หักไวจากผูขาย 
(28) ฐานการคํานวณ ใสจํานวนเงินที่ตั้งเบิก  ซ่ึงหักภาษีมูลคาเพิ่มแลว 
(29) จํานวนเงินที่หักไว ใสจํานวนเงินภาษีเงินไดหักไวตามประเภทจากผูขาย 
(30),(31),(32)     - ปลอยวางไว –(กรณีระบบ Excel Loader ไมรองรับ) 
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(33) จํานวนเงินขอรับ ระบบจะคํานวณใหโดยอัตโนมัติ ดังนั้นใหตรวจสอบ    
ดูวาถูกตองหรือไม  ซ่ึงจํานวนเงินยอดนี้จะนําไประบุ
ในแบบ ขจ 01 เพื่อลางบัญชีเจาหนี้ / ใบสําคัญคางจาย 

(34) ลายมือช่ือผูตรวจสอบ พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(35) ลายมือช่ือผูอนุมัติ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ    เสนอผูอนุมัติ   

ลงลายมือช่ือ  เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(36) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS เมื่อนําขอมูลไปสงที่เครื่อง Terminal แลวไดเลขที่

เอกสาร 10 หลัก ใหใสเลขที่เอกสารดังกลาวในชองนี้ 
เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 

(37) ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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GFMIS.ขบ05

รหัสหนวยงาน (1)
จังหวัด (2)
หนวยเบิกจาย (3)

วันท่ีเอกสาร (4)

วันท่ีผานรายการ (5)

การอางอิง (6) จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา
จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน ไมรับตัวเงิน

เลขประจําตัวบัตรประชาชน/เลขประจําตัวผูเสียภาษี
ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร
เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร

รหัสบัญชีแยก
ประเภท

ช่ือบัญชี

(12) (13) (14) (15) (17) (18)

(19)            บาท

ลายมือช่ือผูตรวจสอบ   (22) ลายมือช่ือผูอนุมัติ    (23)
ช่ือผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ
ตําแหนง ตําแหนง
วันท่ี วันท่ี

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  

ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ

1 - 24

คําอธิบายรายการ จํานวนเงินขอเบิก

จํานวนเงิน (ตัวอักษร)(20)

(24)

(21)

จํานวนเงินขอเบิก

วิธีการจายชําระเงิน     (8)

ศูนยบาทถวน

รหัสเจาของบัญชียอย

(9)
(10)
(11)

ใบขอถอนคืนรายไดแผนดิน
คําขอเบิก

ขอรับรองวาการเบิกเงินถูกตองตามวัตถุประสงคและไดดําเนินการตามกฎหมายและระเบียบขอบังคับท่ีเก่ียวของทุกประการ ตามรายการดังตอไปน้ี

รายละเอียดงบประมาณ

แหลงของเงิน (7)

(25)

ขอมูลผูรับเงิน

รายไดแผนดินถอนคืน

รายการ
ศูนยตนทุน รหัสบัญชียอย รหัสงบประมาณ

(16)



 

  
 

 

คําอธิบายใบขอถอนคืนรายไดแผนดิน (ขบ05) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี ้
 

(1)  รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2)  จังหวัด     ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(3)  หนวยเบิกจาย  ใสรหัสหนวยเบิกจาย 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ 

รหัส 1500500099 
(4)  วันที่เอกสาร เปนวันที่ ตามเอกสารใบสํ าคัญ โดยใส  ว/ด/คศ   เชน                        

วันที่ 1 ตุลาคม  2549  คือ 01/10/2006 
(5)  วันที่ผานรายการ เปนวันที่ขอถอนคืนหรือวันที่บันทึกรายการ   ซ่ึงมีผล

กับทางบัญชีแยกประเภททั่วไป   โดยใส   ว/ด/คศ เชน              
วันที่  3  ตุลาคม  2549  คือ 03/10/2006 

(6)  การอางอิง  ใสเลขจํานวน 16 หลัก  เชน  2006120005826501 
2006           หมายถึง  ป คศ ของปงบประมาณ 
1200058265   หมายถึง  เลขที่ เอกสารที่ไดจากการนําสง             

(นส 02)  
01               หมายถึง  บรรทัดรายการเงินสด 

(7)  แหลงของเงิน ใส   XX 19000  ( XX  หมายถึงปงบประมาณ  เชน      
ป 2549  คือ 4919000) 

(8)  วิธีการจายชําระเงิน    เลือก  จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน 
(9)  เลขประจําตัวบัตรประชาชน /   - ปลอยวางไว – 
       เลขประจําตัวผูเสียภาษี    
(10)  ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร   ใสช่ือบัญชีเงินฝากธนาคารในงบประมาณของหนวยงาน 
(11)  เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร   ใสเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารในงบประมาณของหนวยงาน 
(12)  รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีตามที่ระบุไวในแบบจัดเก็บรายได (นส01) 

เชน รายไดคาธรรมเนียมกรรมสิทธิที่ดิน (650)  คือ 
4202010111   

(13)  ช่ือบัญชี ใสช่ือบัญชีแยกประเภทตามแบบใบจัดเก็บรายได (นส 01) 
(14)  ศูนยตนทุน ใสศูนยตนทุนของหนวยงานที่ขอถอนคืนรายได เชน 

จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099  
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(15) , (16)   - ปลอยวางไว - 
(17)  รหัสงบประมาณ  ใสรหัส 5 หลัก คือ 15005 
(18)  จํานวนเงินขอเบิก  ใสจํานวนเงินที่ขอถอนคืน 
(19) , (20) ระบบจะรวมยอดใหโดยอัตโนมัติ   ดังนั้น    ให        

ตรวจสอบดูวา     เปนยอดเงินที่ถูกตองตามจํานวนที่ขอ
ถอนคืน หรือไม 

(21)  คําอธิบายรายการ  อธิบายรายการที่ขอถอนคืนพอสังเขป 
(22)  ลายมือช่ือผูตรวจสอบ  พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(23)  ลายมือช่ือผูอนุมัติ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ   เสนอผูอนุมัติ   

ลงลายมือช่ือ  เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(24)  เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก  ที่ไดจากการนําสงขอมูล   

เพื่อใชเปนหลักฐานตรวจสอบ 
(25)        ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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         GFMIS.ขบ06

รหัสหนวยงาน (1)
จังหวัด (2)
หนวยเบิกจาย (3)

วันที่เอกสาร (4) แหลงของเงิน (7)

วันที่ผานรายการ (5)

การอางอิง (6)
      ไมรับตัวเงิน

เลขประจําตัวบัตรประชาชน/เลขประจําตัวผูเสียภาษี (9)
ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร (10)
เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร (11)

รหัสบัญชีแยก
ประเภท

ช่ือบัญชี

(12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20)

จํานวนเงินขอเบิก    (21)                         บาท

ลายมือช่ือผูตรวจสอบ (24) ลายมือช่ือผูอนุมัติ (25)
ช่ือผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ
ตําแหนง ตาํแหนง
วันที่ วันที่

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (26) (27)

 ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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คําอธิบายรายการ

รหัสเงิน
ฝากคลัง

รหัสเจาของเงิน
ฝากคลัง

(23) ศูนยบาทถวนจํานวนเงิน (ตัวอักษร) (22)

ใบขอถอนคืนรายไดเงินนอกงบประมาณ
คําขอเบิก

ขอรับรองวาการเบิกเงินถูกตองตามวัตถุประสงคและไดดําเนินการตามกฎหมายและระเบียบขอบังคับที่เกี่ยวของทุกประการ ตามรายการดังตอไปน้ี

ขอมูลผูรับเงิน

รายละเอียดงบประมาณ

วิธีการจายชําระเงิน    (8)

       จายตรงเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขาย/คูสัญญา
       จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน

รายไดถอนคืนเงินนอกงบประมาณ

รหัสงบประมาณ จํานวนเงินขอเบิก
รายการ

ศูนยตนทุน
รหัสบัญชี
ยอย

รหัสเจาของ
บัญชียอย



 

  
 

 

คําอธิบายใบขอถอนคืนรายไดเงินนอกงบประมาณ (ขบ06) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1)  รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2)  จังหวัด ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(3)  หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10 หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่     

รหัส 1500500099 
(4)  วันที่เอกสาร  ใสวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ   โดยใส  ว/ด/คศ   เชน   

วันที่ 1 ตุลาคม  2549  คือ 01/10/2006 
(5)  วันที่ผานรายการ เปนวันที่ขอถอนคืนหรือวันที่บันทึกรายการ   ซ่ึงมีผล

กับทางบัญชีแยกประเภททั่วไป   โดยใส  ว/ด/คศ   เชน   
วันที่  3  ตุลาคม  2549 คือ 03/10/2006 

(6)  การอางอิง  ใสเลขจํานวน 16 หลัก เชน 2006130005167401 
2006                 หมายถึง   ป คศ ของปงบประมาณ 
130005167401    หมายถึง     เลขที่เอกสารทีไ่ดจากการนาํสง  

                                   (นส 02)   
01                    หมายถึง   บรรทัดรายการเงนิสด 

(7)  แหลงของเงิน ใส   XX 26000  ( XX  หมายถึง  ปงบประมาณ )  เชน  
ป 2549  คือ  4926000 

(8)  วิธีการจายชําระเงิน    เลือก  จายผานบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน 
(9)  เลขประจําตัวบัตรประชาชน /   - ปลอยวางไว – 
       เลขประจําตัวผูเสียภาษี 
(10)  ช่ือบัญชีเงินฝากธนาคาร   ใสช่ือบัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณของหนวยงาน 
(11)  เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร   ใสเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณของหนวยงาน 
(12)  รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีตามที่ระบุไวในแบบจัดเก็บรายได (นส01)  

เชน เงินคาใชจายในการจดัเก็บอากรแสตมป  (904)  คือ 
2103010103 รายไดคาบริการรับลวงหนา 

(13)  ช่ือบัญช ี  ใสช่ือบัญชแียกประเภทตามแบบใบจดัเก็บรายได(นส01) 
(14)  ศูนยตนทุน ใสศูนยตนทุนของหนวยงานที่ขอถอนคืนรายได เชน 

จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099  
(15) , (16)   - ปลอยวางไว – 
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(17)  รหัสเงินฝากคลัง ใสรหัสบัญชีเงินฝากคลัง (5 หลัก) ที่ตองการถอนคืน  
เชน   10904  เงินฝากคาใชจายในการจัดเก็บอากร
แสตมป 

(18)  รหัสเจาของเงินฝากคลัง ใสรหัสเจาของเงินฝากคลัง (10 หลัก) ที่ตองการถอนคืน  
เชน  จังหวัดกระบี่  รหัส คือ 1500500099 

(19)  รหัสงบประมาณ  ใสรหัส 5 หลัก คือ 15005 
(20)  จํานวนเงินขอเบิก  ใสจํานวนเงินที่ขอถอนคืน 
(21) , (22) ระบบจะรวมยอดใหโดยอัตโนมัติ   ดังนั้น    ให        

ตรวจสอบดูวา เปนยอดเงินที่ถูกตองตามจํานวนที่ขอ
ถอนคืน หรือไม 

(23)  คําอธิบายรายการ  อธิบายรายการที่ขอถอนคืนพอสังเขป 
(24)  ลายมือช่ือผูตรวจสอบ  พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(25)  ลายมือช่ือผูอนุมัติ นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ   เสนอผูอนุมัติ   

ลงลายมือช่ือ  เพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(26)  เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก  ที่ไดจากการนําสงขอมูล   

เพื่อใชเปนหลักฐานตรวจสอบ 
(27)        ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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GFMIS.ขจ01

รหัสหนวยงาน (1) วันที่เอกสาร (4)
จังหวัด (2) วันที่ผานรายการ (5)
หนวยเบิกจาย (3) การอางอิง (6) (7)

รหัสเจาหนี้ (8) จายจากบัญชีเงินฝากธนาคารในงบประมาณ

(9) จายจากบัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณที่ฝากคลัง

จํานวนเงิน (10) จายจากบัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณที่ธนาคารพาณิชย

(13) (14) (15) (16) (18)

ลายมือชื่อผูตรวจสอบ (21)
ชื่อผูตรวจสอบ ชื่อผูอนุมัติ
ตําแหนง ตําแหนง
วันที่ วันที่

(24)
ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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(17)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   (23)

รวมจํานวนเงิน(บาท)(19)

ลายมือชื่อผูอนุมัติ (22)

จํานวนเงิน(ตัวอักษร)(20) ศูนยบาทถวน

(12)

ขอมูลผูรับเงิน วิธีการจายชําระเงิน  (11)

ขอมูลบัญชีธนาคาร

รายการบันทึกการจายชําระเงิน

เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร

รหัส
งบประมาณ

จํานวนเงินที่จาย
รายการ

ขื่อบัญชี
ศูนยตนทุน แหลงของเงินรหัสบัญชีแยกประเภท

เงินฝากธนาคาร

รหัสบัญชีธนาคารยอย



 

  
 

 

คําอธิบายรายการบันทึกการจายชําระเงิน (ขจ01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัต ิ ดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) จังหวัด     ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(3) หนวยเบิกจาย  ใสรหัส  10 หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่   รหัส 1500500099 
(4) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ  โดยใส ว/ด/คศ  เชน  

วันที่ 1  ตุลาคม  2549  คือ 01/10/2006 
(5) วันที่ผานรายการ เปนวันที่จายเงินหรือวันที่บันทึกรายการ  ซ่ึงมีผลกับ

ทางบัญชีแยกประเภททั่วไป   โดยใส  ว/ด/คศ   เชน  
วันที่  3  ตุลาคม  2549  คือ 03/10/2006 

(6), (7) การอางอิง ใส ป คศ และตามดวยเลขที่เอกสารที่ไดจากการตั้งเบิก  เชน  
200636xxxxxxxx 

(8) รหัสเจาหนี้ ใสรหัส 10 หลัก  ตามแตละพื้นที่ที่ตั้งเบิก เชน จังหวัด
กระบี่ คือ A150500099 

(9) เลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร ใสเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคาร 10 หลัก (เลขติดกัน) 
ตามที่ไดโอนเงินเขาบัญชีไวตอนที่ตั้งเบิก คือ เลขที่
บัญชี  เงินฝากธนาคารในงบประมาณ  หรือ  นอกงบประมาณ 

(10) จํานวนเงิน ระบบจะประมวลใหโดยอัตโนมัติ 
(11) วิธีการจายชําระเงิน เลือก  วิธีการจายตามรายการที่เคยตั้งเบิกไว 
(12) รหัสบัญชีแยกประเภทเงินฝากธนาคาร แบงเปน  2  กรณี  คือ 
 - กรณีวิธีการจายชําระเงินเปนการจายจากเงิน 

  ในงบประมาณ  ใสรหัส 1101020603 
- กรณีวิธีการจายชําระเงินเปนการจายจากเงิน 
  นอกงบประมาณที่ฝากคลัง  ใสรหัส  1101020604 

(13) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีตามรหัสใน (12) คือ 
รหัส   1101020603   ช่ือบัญชี เงินฝากของหนวยงาน 
(เงินงบประมาณ) 
รหัส  1101020604  ช่ือบัญชี เงินฝากของหนวยงาน 
(เงินนอกงบประมาณ) 
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(14) ศูนยตนทุน     ใสรหัส 10 หลัก  เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน    ใสรหัส 7 หลัก ตามเอกสารตั้งเบิก 
(16) รหัสงบประมาณ    ใสรหัสตามเอกสารตั้งเบิก 
(17) รหัสบัญชีธนาคารยอย   - ปลอยวางไว - 
(18) จํานวนเงินที่จาย    ใสจํานวนเงินสุทธิที่ไดรับ (หักภาษีแลว) 
(19), (20)     ระบบจะประมวลใหโดยอัตโนมัติ 
(21) ลายมือช่ือผูตรวจสอบ   พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(22) ลายมือช่ือผูอนุมัติ    นําเอกสารที่มีลายมือช่ือผูตรวจสอบ   เสนอผูอนุมัติ 

ลงลายมือช่ือเพื่อเก็บไวเปนหลักฐาน 
(23) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   ใสเลขที่เอกสาร  10  หลัก ที่ไดจากระบบ 
(24)       ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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             GFMIS.นส01

รหัสศูนยตนทุนผูจัดเก็บ (1) เลขที่อางอิง (2)
รหัสพื้นที่ (3) ประจําวันที่ (4)
หนวยเบิกจาย (5)
รหัสหนวยงานเจาของรายได (6)
ประเภท   ใบจัดเก็บเงินรายไดแผนดิน

(7)   ใบจัดเก็บเงินนอกงบประมาณ

รหัสบัญชีแยกประเภท ชื่อรายได ประเภทธุรกิจ จํานวนเงิน
(8) (9) (11)

รวมเงิน (ตัวอักษร) รวมบาท (12)
ลายมือชื่อผูจัดทํา (18) รายละเอียดสถานะเงินที่จัดเก็บ แหลงของเงิน จํานวนเงิน

ตําแหนง เงินสด (13) (15)
วันที่ เช็ค/อื่น ๆ (14) (16)
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (19) รวมบาท (17)

ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ

หมายเหตุ - ถาเปนเจาของรายได ,ประเภท ,แหลงของเงิน ,เลขที่อางอิง และวันที่จัดเก็บเดียวกัน 
   ใหบันทึกในใบเดียวกันได

(20)

ใบจัดเก็บรายได

ขาพเจาไดจัดเก็บเงินตามรายละเอียดดังตอไปนี้
รายละเอียดเพิ่มเติม

(10)

ศูนยบาทถวน
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คําอธิบายใบจัดเก็บรายได (นส 01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติดังนี ้
 

(1) รหัสศูนยตนทุนผูจัดเก็บ ใสรหัสศูนยตนทุน 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่  
รหัส 1500500099 

(2) เลขที่อางอิง ใสเลขที่ใบเสร็จรับเงินใหครอบคลุมพอที่จะใชตรวจสอบ
ไดจํานวนไมเกิน 16 หลัก  

(3) รหัสพื้นที่ ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่  รหัส 8100 
(4) ประจําวันที่ ใสวันที่จดัเก็บ เชนวันที่ 1 ตลุาคม 2549 คือ 01/10/2006  
(5) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10  หลัก  เชน  จังหวดักระบี ่ 

        รหัส 1500500099 
(6) รหัสหนวยงานเจาของรายได ใสรหัส 1505 
(7) ประเภท ถาเปนรายไดแผนดิน 

     เลือก  ใบจัดเก็บรายไดแผนดิน 
 ถาเปนรายไดเงินนอกงบประมาณ 
 เลือก  ใบจัดเก็บเงินนอกงบประมาณ 
(8) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 

1.รายไดแผนดิน ประเภทตางๆ ดังนี้ 
-  คาธรรมเนียมที่ดินและคาจดทะเบียนอสังหาริมทรัพย   (650) 
รหัส 4202010111 
ช่ือรายได “ รายไดคาธรรมเนียมกรรมสิทธิ์ที่ดิน ” 
แหลงของเงิน xx19200 

-   คาปรับอื่น (810) รหัส 4201020199  
    ช่ือรายได  “ รายไดจากคาปรับอื่นและการชดเชย
คาเสียหาย ” 

    แหลงของเงิน xx19400 
-  เงินเหลือจายปเกาสงคืน (811) รหัส 4206010102 
    ช่ือรายได “ รายไดเงินเหลือจายปเกา ” 
    แหลงของเงิน xx19400 
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-  เงินชดใชคาเสียหายจากการละเมิด (815)  
   รหัส  4201020105 
   ช่ือรายได “ รายไดจากการริบทรัพยและการชดเชยคา      
เสียหาย ” 

    แหลงของเงนิ xx19400 
-  คาขายของเบ็ดเตล็ด (642)  
   รหัส 4202030105 
   ช่ือรายได “ รายไดแผนดินจากการขายสนิคาใหแก       
บุคคลภายนอก ”  

    แหลงของเงนิ xx19200 
-   เงินชดใชจากการผิดสัญญาการศึกษาและดูงาน (816)  
รหัส 4201020199 

    ช่ือรายได “ รายไดจากคาปรับอื่นและการชดเชยคา     
เสียหาย” 

    แหลงของเงนิ xx19400 
-  รายไดเบ็ดเตล็ดอื่น (830) รหัส 4206010199 
    ช่ือรายได “ รายไดที่ไมใชภาษีอ่ืน ” 
    แหลงของเงนิ แบงเปน 2 กรณี คือ 

   1. กรณีรายไดที่เกีย่วกับการใหบริการ ใช xx19200 
   2. กรณีรายไดที่นอกเหนือจากการใหบริการใชxx19400  

-  ขายทอดตลาดอาคารและสิ่งปลูกสราง      
    รหัส 4205010104 
    ช่ือรายได“รายรับจากการขายอาคารและสิง่ปลูกสราง ”  
    แหลงของเงนิ xx19400 
2. รายไดเงนินอกงบประมาณ  ประเภทตาง ๆ ดังนี้ 
-   เงินอุดหนนุเพื่อโครงการตางๆ ที่ไดรับจากราชการ  
สวนทองถ่ิน (697)   

    รหัส 2109010101 
    ช่ือรายได “ รายไดเงนิชวยเหลือรอการรับรู ” 
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-  คาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป (904) 
   รหัส 2103010103 
   ช่ือรายได “ รายไดคาบริการรับลวงหนา ” 
-  คาใชจายในการจัดเก็บภาษีอากรใหแกราชการสวน   
ทองถ่ิน (915)   

    รหัส 2103010103 
                                                                            ช่ือรายได “ รายไดคาบริการรับลวงหนา ” 
      -  รายไดองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (779) 
          รหัส 2101020101 
          ช่ือรายได “ เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถ่ิน “ 
      -  เงินฝากกรมที่ดิน (เงินมัดจํารังวัด) (930) 

     รหัส 2111030199 
          ช่ือรายได “ เงินรับฝากอื่น ” 

-  เงินประกันสัญญา   
   รหัส  2112010199 
   ช่ือรายได “ เงินประกันอื่น ” 
-  เงินคาธรรมเนียมที่ดินเพื่อเสริมเงินงบประมาณ   

(916) 
   รหัส 4301020102 
   ช่ือรายได “รายไดจากการใหบริการจากบุคคลภายนอก” 
-  เงินคาธรรมเนียมขอมูลขาวสาร (771) 
   รหัส 4301020102  
    ช่ือรายได “รายไดจากการใหบริการจากบุคคลภายนอก” 
3.กรณีการจัดเก็บรายไดในแตละวัน มีรายไดที่ เปน
แหลงของเงินเดียวกัน  เลขที่อางอิงเดียวกันใหใส
รหัสบัญชีแยกประเภทไดหลายรายการ  ในแบบ        
(นส 01) 

(9) ช่ือรายได     ใสช่ือรายไดตามคําอธิบายใน (8) 
(10) รายละเอียดเพิ่มเติม    ใสรายละเอียดของรายไดตามคําอธิบาย (8) 
(11) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่จัดเก็บแยกตามประเภทของรายได 
(12) รวมบาท     ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
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(13) แหลงของเงิน    กรณีเงินรายไดแผนดินใสแหลงของเงินตามคําอธิบายใน (8) 
กรณีเปนเงินนอกงบประมาณใสแหลงของเงินเปน
xx26000  (xx  หมายถึง ปงบประมาณ ) เชน ป 2549  
คือ  4926000   โดยระบุการรับรูเปนเงินสด 

 (14) แหลงของเงิน กรณีเงินรายไดแผนดินใสแหลงของเงินตามคําอธิบายใน (8) 
กรณีเปนเงินนอกงบประมาณใสแหลงของเงินเปน
xx26000  (xx  หมายถึง ปงบประมาณ ) เชน ป 2549  
คือ  4926000   โดยระบุการรับรูเปนเช็ค 

(15) , (16)      ใสจํานวนเงินรวม  ซ่ึงเปนจํานวนเดียวกับ (12) 
(17) รวมบาท     ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(18) ลายมือช่ือผูจัดทํา    พิมพเอกสารออกมา  แลวลงลายมือช่ือผูตรวจสอบ 
(19) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   ใสเลขที่เอกสารที่ไดจากระบบ 
(20) ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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      GFMIS.นส02

รหัสศูนยตนทุนผูนําสง (1) (2)
รหัสพ้ืนที่ (3)
หนวยเบิกจาย (4)
รหัสหนวยงานเจาของรายได (5) (6)
ประเภท            (7) ใบนําสงเงินรายไดแผนดิน

ใบนําสงเงินนอกงบประมาณ
ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน - ในงบประมาณ
ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน - นอกงบประมาณ

บัญชีแยกประเภทพัก เลขที่ใบนําฝาก รหัสเจาของ
เงินฝากธนาคาร (Pay in) เงินฝาก

นําฝากดวยเงินสด (9) (10) (11) (12) (13) (14) (15)
นําฝากดวยเช็คธนาคารกรุงไทยในพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารกรุงไทยตางพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารอื่นในพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารอื่นตางพื้นท่ี

อ่ืน ๆ เชน ดราฟท

จํานวนเงินนําสง (ตัวอักษร) (16)   ศูนยบาทถวน
ลายมือชื่อผูนําสง  (17)
ตําแหนง
วันที่
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   (18)
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   (19)
(บัญชีเงินฝากคลัง)             

(20)

หมายเหตุ - ถาเปนเงินรายไดแผนดินที่มีแหลงของเงิน , เจาของรายได , วันที่นําฝาก , เลขที่ Pay in เดียวกัน
   ใหรวมยอดนําสงไวในใบเดียวกันได
- ถาเปนเงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง  ใหแยกใบนําสงเงิน (นส 02) ตามรหัสเงินฝากคลัง
   แตละประเภท คือ 904, 915, 916, 779, 771 และ 933

1 - 38

เลขที่อางอิง

               ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ

ใบนําสงเงิน

ขาพเจาขอนําเงินสงคลังตามรายละเอียดดังตอไปนี้

รายละเอียดรายการนําฝาก  (8) แหลงของเงิน วันที่ในใบนําฝาก รหัสเงินฝาก จํานวนเงิน

รหัสงบประมาณ



 

  
 

 

คําอธิบายใบนําสงเงิน (นส02) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสศูนยตนทุนผูนําสง ใสรหัสศูนยตนทุน 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่  
 รหัส 1500500099 
(2) เลขที่อางอิง แบงเปน 2 กรณี คือ  
 - กรณีนําสงรายไดประเภทตางๆ 

   ใสรหัสตามที่ระบบกําหนด10หลัก คือR4901xxxxx 
    R (ตัวใหญ)  หมายถึง  ระบบรับนําสง 

49                หมายถึง  ปงบประมาณ (พ.ศ.) 
01                  หมายถึง  การกําหนดรหัสใหหนวยงาน
ยอยที่มีอยูในความควบคุมของหนวยเบิกจาย นั้น ๆ    เชน 
หนวยเบิกจาย  มีหนวยงานยอยอยูในความควบคุม 3 แหง 
ก็กําหนดรหัสใหเปน   01                   คือ   หนวยเบกิจาย 
                             02 , 03 , 04    คอื   หนวยงานยอย    

    xxxxx               หมายถึง    ลําดับของรายการนําสงที่เกิดขึน้             
ภายใน หนวยเบิกจาย นัน้  ๆ 

                                                                            -  กรณีนําสงเงินเบิกเกินสงคืน 
    ใสรหัส  16 หลัก เชน 2006xxxxxxxxxx01 

2006               หมายถึง  ปงบประมาณ (คศ) 
     xxxxxxxxxx    หมายถึง  เลขที่เอกสารที่ไดจาก     
                                            บช 01 (JE)  
     01                    หมายถึง  บรรทัดรายการเงินสด 
(3) รหัสพื้นที ่ ใสรหัสพื้นที่  4  หลัก เชน จงัหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย  10  หลัก เชน  จังหวดักระบี่  
 รหัส 1500500099 
(5) รหัสหนวยงานเจาของรายได ใสรหัสหนวยงาน  4  หลัก เชน 
 กรมที่ดิน     1505   ประเภทรายไดแผนดินและ 
       เงินนอกของตนเอง 
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 กรมสรรพากร  0307    ประเภทเงินภาษีอากรและอากรแสตมป 
 กรมธนารักษ  0303     ประเภทเงินคาเชาของแผนดิน 

 กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน 1508 ประเภทเงินฝากภาษี      
ธุรกิจเฉพาะเพื่อองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน 

(6) รหัสงบประมาณ แบงไดเปน 2 กรณี คือ 
 -   กรณีนําสงเงินรายไดประเภทตางๆ ที่จัดเก็บ ชองนี้

ใหวางไวเสมอ 
 -   กรณีนําสงเงินเบิกเกินสงคืน  ใสรหัสงบประมาณให 

ตรงกับรายการที่ตั้งเบิกไว 
(7) ประเภท เลือก  ประเภทรายการตามที่ตองการนําสง 
(8) รายละเอียดรายการนําฝาก เลือก  รายการนําฝากใหตรงกับรายการที่บันทึกไวใน

ใบจัดเก็บรายได (นส 01, นส 03) 
(9) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก ตามรายการของประเภทรายได เชน 
 - รายไดแผนดินที่เปนภาษีอากรและอากรแสตมป   
    ใสรหัส xx19100  (xx หมายถึง ปงบประมาณ) เชน   
     ป 2549  คือ  4919100 
 - รายไดแผนดินที่ไดจากการขายสินคาและบริการ   
    ใสรหัส  xx19200  
 - รายไดแผนดินประเภทอื่นๆ นอกเหนือจากนี้   
    ใสรหัส  xx19400 
 - รายไดที่เปนเงินนอกงบประมาณ ใสรหัส xx26000 

- สวนกรณีที่เปนรายการเบกิเกินสงคืน  ชองนี้ใหวางไว   
ไมตองระบุอะไร 

(10) บัญชีแยกประเภทพักเงินฝากธนาคาร ใสรหัส 10 หลัก ซ่ึงเปนรหัสบัญชีพักเงินฝากธนาคาร
ของคลั งพื้ นที่นั้ น  ๆ   เชน  จั งหวัดกระบี่    รหัส 
1101020464  

(11) วันที่ในใบนําฝาก ใสวันที่ตามที่ระบุอยูในใบ Pay  in  วันที่คิดมูลคาที่ไดรับจาก
ธนาคารในรูปแบบ ว/ด/คศ  เชน วันที่ 1 ตุลาคม 2549 
คือ 01/10/2006 
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(12) เลขที่ใบนําฝาก (Pay in ) ใสรหัส 16 หลัก ที่ระบุอยูในใบ Pay in  (คียอางอิง 3) 
(13) รหัสเจาของเงินฝาก ใสในกรณีที่นําสงประเภทเงินนอกงบประมาณเทานั้น 
 โดยจะใสรหัส 10 หลัก ตามแตละพื้นที่ที่นําสง  และ

หนวยงานเจาของรายได เชน จังหวัดกระบี่นําสงเงิน
นอกงบประมาณของตนเอง  รหัส 1500500099  แตถา
นําสงเงินนอกงบประมาณประเภทเงินคาธรรมเนียมเพื่อเสริม
เงินงบประมาณ (916)   ใสรหัส  1500500000    สวนนําสงเงิน
นอกงบประมาณของกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ใส
รหัส 15008000xx  ( xx  ตองสอบถามทองถ่ินจังหวัด ) 

(14) รหัสเงินฝาก ใสกรณีที่นําสงประเภทเงินนอกงบประมาณเทานั้น  
โดยจะใสรหัส 5 หลัก ตามแตละพื้นที่ที่นําสง  และ
หนวยงานเจาของรายได  เชน จังหวัดกระบี่       นําสงเงิน
นอก     งบประมาณของตนเอง  รหัส 10xxx  (xxx 
หมายถึง ชนิดของเงินนอกงบประมาณที่นําสง) เชน เงิน
คาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป (904) ใสรหัส 10904  
แตเงินนอกงบประมาณประเภทเงินคาธรรมเนียมเพื่อเสริม
เงินงบประมาณ (916)    ใสรหัส 00916 สวนเงินนอก
งบประมาณที่จัดเก็บแทนหนวยงานอื่น เชน เงินฝากภาษี
ธุรกิจเฉพาะเพื่อองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  ใสรหัส 
10933 เปนตน 

(15) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่นําสงตามรายละเอียดรายการนําฝาก 
(16) จํานวนเงินนําสง (ตัวอักษร) ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(17) ลายมือช่ือผูนําสง พิมพเอกสารออกมาใหผูมีอํานาจลงลายมือช่ือ 
(18) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากการนําสง 
(19) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากการปรับยอดเงินฝากคลัง 
           (บัญชีเงินฝากคลัง) (กรณีนําสงเงินนอกงบประมาณ   เลขที่ เอกสาร คือ 

16xxxxxxxx) 
(20)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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(1) เลขที่อางอิง (2)
(3) ประจําวันที่ (4)
(5)
(6)

ประเภท  (7)  ใบจัดเก็บเงินรายไดแผนดิน
 ใบจัดเก็บเงินนอกงบประมาณ

รหัสบัญชีแยกประเภท ชื่อรายได ประเภทธุรกิจ จํานวนเงิน
(8) (9) (11)

รวมเงิน (ตัวอักษร) รวมบาท (12)

รายละเอียดสถานะเงินที่จัดเก็บ แหลงของเงิน จํานวนเงิน

เงินสด (13) (15)
เช็ด/อื่น ๆ (14) (16)

(20)                   ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ

หมายเหตุ - ถาเปนเจาของรายได ,ประเภท ,แหลงของเงิน ,เลขที่อางอิง และวันที่จัดเก็บเดียวกัน 
   ใหบันทึกในใบเดียวกันได

1 - 42

ใบจัดเก็บรายไดแทนกัน

รายละเอียดเพิ่มเติม

ศูนยบาทถวน

รวมบาท   (17)

ขาพเจาไดจัดเก็บเงินตามรายละเอียดดังตอไปนี้

ลายมือช่ือผูจัดทํา                  (18)

ตําแหนง
วันที่

รหัสศูนยตนทุนผูจัดเก็บ
รหัสพื้นที่

(10)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS               (19)

รหัสหนวยงานเจาของรายได
หนวยเบิกจาย



 

  
 

 

คําอธิบายใบจัดเก็บรายไดแทนกัน (นส03) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสศูนยตนทุนผูจัดเก็บ ใสรหัสศูนยตนทุน  10  หลัก  เชน  จังหวัดกระบี่  
รหัส 1500500099 

(2) เลขที่อางอิง ใสเลขที่ใบเสร็จรับเงินใหครอบคลุมพอที่จะใช 
ตรวจสอบได จํานวนไมเกิน 16 หลัก 

(3) รหัสพื้นที่ ใสรหัสพื้นที่ 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) ประจําวันที่ ใสวันที่ที่จัดเก็บ เชน วันที่ 1 ตุลาคม  2549  คือ 01/10/2006  
(5) หนวยเบิกจาย ใสรหัสหนวยเบิกจาย 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ 
 รหัส 1500500099 
(6) รหัสหนวยงานเจาของรายได ใสรหัสหนวยงานที่กรมที่ดินจัดเก็บแทน เชน  

0307    คือ   กรมสรรพากร, รายไดทีจ่ัดเก็บให คือ ภาษีตางๆ
และอากรแสตมป 

0303  คือ  กรมธนารักษ, รายไดทีจ่ัดเก็บให คือ รายได                        
คาเชาของแผนดิน   

1508  คือ  กรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ,  รายไดที่
จัดเก็บให คือ เงินฝากภาษีธุรกิจเฉพาะเพื่อ 
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  

(7) ประเภท ถาเปนรายไดแผนดิน 
  เลือก  ใบจัดเก็บเงินรายไดแผนดิน 
 ถาเปนรายไดเงินนอกงบประมาณ 
  เลือก  ใบจัดเก็บเงินนอกงบประมาณ 
(8) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัสบัญชีแยกประเภท ดังนี้ 
 1.รายไดแผนดิน ประเภทตางๆ ดังนี้ 
 - ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา (001) รหัส 4101010101 
   ช่ือรายได “ รายไดภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ” 
   แหลงของเงิน xx19100 
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 - ภาษีเงินไดนิติบุคคล (002) รหัส 4101010105 
   ช่ือรายได “ รายไดภาษีเงินไดนิติบุคคลจากหนวยงาน    
     เอกชน” 
    แหลงของเงิน  xx19100 
 - ภาษีธุรกิจเฉพาะ (103) รหัส 4102010104 
   ช่ือรายได “ รายไดภาษีธุรกิจเฉพาะจากหนวยงานเอกชน” 
   แหลงของเงิน xx19100 
 - อากรแสตมป (104) รหัส 4102010106 
   ช่ือรายได “ รายไดอากรแสตมป ”  
   แหลงของเงิน xx19100 
 - คาเชาอสังหาริมทรัพย (รายไดเบ็ดเตล็ด กรมธนารักษ) 

(671) รหัส 4202020102 
    ช่ือรายได “ รายไดคาเชาของแผนดินจากบุคคล ภายนอก” 
    แหลงของเงิน  xx19200 
 - รายไดเบ็ดเตล็ดอื่น กรมธนารักษ (830) รหัส 4202020102 
    ช่ือรายได “ รายไดคาเชาของแผนดินจากบุคคลภายนอก ” 
    แหลงของเงิน  xx19200 

2.รายไดเงินนอกงบประมาณ ดังนี้ 
 -  เงินฝากภาษีธุรกิจเฉพาะเพื่อองคกรปกครองสวน 

    ทองถ่ิน     (933) รหัส 2101020101  
    ช่ือรายได “ เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ” 
    แหลงของเงิน xx26000 (xx หมายถึง ปงบประมาณ ) 

3.กรณีการจัดเก็บรายไดในแตละวัน   มีรายไดที่เปน  
แหลงของเงินและเจาของรายไดเดียวกัน  ใหใสรหัส
บัญชีแยกประเภทไดหลายรายการ  

(9) ช่ือรายได ใสช่ือรายไดตามคําอธิบาย (8) 
(10) รายละเอียดเพิ่มเติม ใสรายละเอียดตามคําอธิบาย (8) 
(11) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่จัดเก็บแยกตามประเภทของรายได 
(12) รวมบาท ระบบจะรวมยอดใหโดยอัตโนมัติ 
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 (13) แหลงของเงิน ใสแหลงของเงินตามคําอธิบาย  (8)  กรณีจัดเก็บเปน 
เงินสด 

(14) แหลงของเงิน    ใสแหลงของเงินตามคําอธิบาย (8) กรณีจัดเก็บเปนเช็ค 
(15) , (16)  จํานวนเงิน    ใสจํานวนเงินเทากับ (12) 
(17) รวมบาท     ระบบจะรวมยอดใหโดยอัตโนมัติ 
 (18) ลายมือช่ือผูจัดทํา    พิมพเอกสารออกมาใหผูมีอํานาจลงลายมือช่ือ 
(19) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  ใสเลขที่เอกสารที่ไดจากระบบ 
(20)       ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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GFMIS.บช01

รหัสหนวยงาน : วันที่เอกสาร : (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : วันที่ผานรายการบัญชี : (6)
รหัสพ้ืนที่ : เลขที่เอกสารตั้งตน : (7)
อางอิง : ประเภทเอกสาร : (8)

รายการ ชื่อบัญชี ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK รหัสบัญชีแยกประเภท จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รายละเอียดบรรทัดรายการ รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน รหัสบัญชีธนาคารยอย หมวดพัสดุ
1 (10) (14) (17) (20) (23)

(9) (11) (13) (15) (18) (21) (24)
(12) (16) (19) (22) (25)

2 (27) (31) (34) (37) (40)
(26) (28) (30) (32) (35) (38) (41)

(29) (33) (36) (39) (42)
3

4

5

6

7

รวมยอดเดบิต (43)           ศูนยบาทถวน

รวมยอดเครดิต (44)            ศูนยบาทถวน

หมายเหตุ

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (48)                                                                       (49)

ใบบันทึกรายการบัญชี

(45) (46) (47)

                                                                                                        ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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กรณีโอนปรับเงินนอกที่ฝากคลังเปนรายไดแผนดิน  ขั้นตอนที่ 1

ผูบันทึก (ลงช่ือ) ผูตรวจสอบ (ลงช่ือ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงช่ือ)

(1)
(2)
(3)
(4)



 

  
 

 

คําอธิบายใบบันทึกรายการบัญชี (บช01) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย    ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(3) รหัสพื้นที่     ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง     ใสขอมูลที่หนวยงานใชในการตรวจสอบไดภายหลัง 
(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ โดยใส ว/ด/คศ เชน    

วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 
(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการ  ซ่ึงมีผลกับบัญชีแยกประเภท      

ทั่วไป  โดยใส  ว/ด/คศ   เชน วันที่  3  ตุลาคม  2549  คือ  
03/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน    ใสขอมูลที่หนวยงานใชในการตรวจสอบไดภายหลัง 
(8) ประเภทเอกสาร    ใส JV (ตัวใหญ) 
(9) รายการ PK      เดบิต 
(10) ช่ือบัญชี ใสตามชนิดของเงินนอกที่ตองการโอนปรับ  เชน  

เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป  (904)  และ 
เงินคาใชจายในการจัดเก็บภาษีอากรใหแกราชการสวน
ทองถ่ิน (915)ใชช่ือบัญชีรายไดคาบริการรับลวงหนา 
รหัส 2103010103, เงินมัดจํารังวัด (930) ใชช่ือบัญชีเงิน
รับฝากอื่น     รหัส 2111030199,   เงินอุดหนุนเพื่อ
โครงการตางๆ ที่ไดรับจากราชการสวนทองถ่ิน   (697)   
ใช ช่ือบัญชีรายได เงินชวยเหลือรอการรับรู    รหัส 
2109010101 เปนตน 

(11) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใสรหัส 10 หลัก ตามที่ระบุไวในคําอธิบาย (10) 
(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ   คําอธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนปรับ 
(14) ศูนยตนทุน     ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน ใ ส ร หั ส  7  ห ลั ก  คื อ  xx26000    ( xx  หม า ย ถึ ง  

ปงบประมาณ) เชน ป 2549  คือ 4926000 
(16) รหัสงบประมาณ ใสรหัส 5 หลัก  คือ 15005 
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(17) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัส Pxxxx (xxxx  หมายถึง รหัสพื้นที่) เชน จังหวัด
กระบี่ คือ P8100 

(18),(19) - ปลอยวางไว – 
(20) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(21), (22) - ปลอยวางไว – 
(23) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ตามชนิดของเงินนอกที่ตองการโอนปรับ 

เชน จังหวัดกระบี่ตองการโอนปรับเงินคาใชจายในการ
จัดเก็บอากรแสตมป คือ รหัส 10904 เปนตน 

(24), (25) - ปลอยวางไว – 
(26) รายการ PK  เครดิต 
(27) ช่ือบัญชี ใสช่ือบัญชีรายไดที่ไมใชภาษีอ่ืน 
(28) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัส 4206010199 
(29) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(30) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนปรับ 
(31) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(32) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก คือ ถากรณีเปนรายไดจากการขาย 

สินคาและบริการ ใช xx19200  ถานอกเหนือจากนี้ใช 
xx19400 (xx หมายถึง ปงบประมาณ) เชน ป 2549 คือ 
4919200 หรือ 4919400 

(33) รหัสงบประมาณ ใสรหัสหนวยงาน 5 หลัก คือ 15005 
(34) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัส Pxxxx  (xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่)  เชน จังหวัด

กระบี่ คือ P8100 
(35) – (42)  - ปลอยวางไว – 
(43),(44) ระบบจะประมวลผลใหโดยอัตโนมัติ 
(45) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
(46) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารที่ลงลายมือช่ือผูบันทึกแลวใหผูตรวจสอบ

ลงลายมือช่ือ                   
 (47) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(48) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(49)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
 

1 - 48 
  



GFMIS.บช03

รหัสหนวยงาน : (1) (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : (2) (6)
รหัสพ้ืนที่ : (3) (7)
อางอิง : (4)  JK         (8)

ชื่อบัญชี ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

รหัสบัญชีแยกประเภท จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รายละเอียดบรรทัดรายการ รหัสงบประมาณ

1 เงินฝากคลัง         (10) (14) (17) (19) (21)
(9) 1101020501      (11) (13) (15) (18) (20) (22)

                       (12) (16)
2 เงินรับฝากสวนราชการ(24) 9999999999    (28) (31) (33) (35)

(23)   2111020101 (25) (27)                  (29) (32) (34) (36)
                        (26) 99999     (30)

รวมยอดเดบิต (37) ศูนยบาทถวน
รวมยอดเครดิต (38) ศูนยบาทถวน

หมายเหตุ

(41)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (42) (43)
                     ใชเวอรชั่นลาสุดเสมอ
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(39) (40)

รายการ PK

ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ)

เลขที่เอกสารตั้งตน :
ประเภทเอกสาร :

กรณีโอนปรับเงินนอกที่ฝากคลังเปนรายไดแผนดิน  ขั้นตอนที่ 2

ผูบันทึก (ลงชื่อ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)

ใบบันทึกรายการปรับบัญชีเงินฝากคลัง
วันที่เอกสาร :
วันที่ผานรายการบัญชี :



 

  
 

 

คําอธิบายใบบันทึกรายการปรับบัญชีเงินฝากคลัง (บช03 ) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย    ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(3) รหัสพื้นที่     ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง     ใสรหัส 16 หลัก เชน 0601xxxxxxxx1505  ซ่ึงประกอบไปดวย 

06                หมายถึง ปงบประมาณ  2006 
01xxxxxxxx  หมายถงึ เลขที่เอกสารที่ไดจากการนําสง     

บช 01 ประเภทเอกสาร JV    
(ขั้นตอนที่ 1) 

1505            หมายถงึ รหัสหนวยงาน 
(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ โดยใส ว/ด/คศ เชน    

วันที่  1  ตุลาคม  2549  คือ 01/10/2006 
(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการและมีผลกับบัญชีแยกประเภท       

ทั่วไป โดยใส ว/ด/คศ  เชน  วันที่ 3  ตุลาคม 2549   คือ 
03/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน ใสขอมูลตามที่หนวยงานตองการไวใชตรวจสอบภายหลัง 
(8) ประเภทเอกสาร ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ JK  
(9) รายการ PK  เครดิต 
(10) ช่ือบัญชี ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ เงินฝากคลัง 
(11) รหัสบัญชีแยกประเภท ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ 1101020501 
(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนปรับ 
(14) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก คือ xx26000 (xx หมายถึง ปงบประมาณ) 

เชน ป 2549 คือ 4926000 
(16) รหัสงบประมาณ ใสรหัส 5 หลัก คือ 15005 
(17) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัส Pxxxx  (xxxx  หมายถึง  รหัสพื้นที่) เชน 

จังหวัดกระบี่ คือ P8100 
(18) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว - 
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(19) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวดักระบี่ รหัส 1500500099 
(20) รหัสเจาของบัญชียอย  - ปลอยวางไว - 
(21) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ตามชนิดของเงินนอกที่ตองการโอน

ปรับ  เชน จังหวัดกระบี่ตองการโอนปรับเงินคาใชจาย
ในการจัดเก็บอากรแสตมป คือ รหัส 10904 เปนตน 

(22) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว - 
(23) รายการ PK เดบิต 
(24) ช่ือบัญช ี ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ เงินรับฝากสวนราชการ 
(25) รหัสบัญชีแยกประเภท ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ 2111020101 
(26) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(27) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนปรับ 
(28) ศูนยตนทุน ระบบจะใสไวใหโดยอัตโนมัติ คือ 9999999999 
(29) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก คือ xx26000   (xx หมายถึง ปงบประมาณ) 

     เชน ป 2549 คือ 4926000 
(30) รหัสงบประมาณ ระบบจะใสใหโดยอัตโนมัติ คือ 99999 
(31) รหัสกิจกรรมหลัก ใส Pxxxx   (xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) เชน จังหวัด

กระบี่ คือ P8100 
(32) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว - 
(33) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(34) รหัสเจาของบัญชียอย - ปลอยวางไว - 
(35) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ตามชนิดของเงินนอกที่ตองการโอน 

ปรับ เชน จังหวัดกระบี่ตองการโอนปรับเงินคาใชจาย
ในการจัดเก็บอากรแสตมป คือ รหัส 10904 เปนตน 

(36) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว - 
(37),(38) ระบบจะประมวลผลใหโดยอัตโนมัติ 
(39) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
(40) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารที่ลงลายมือช่ือผูบันทึกแลวใหผูตรวจสอบ

ลงลายมือช่ือ   
(41) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(42) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(43)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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รหัสหนวยงาน : วันที่เอกสาร : (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : วันที่ผานรายการบัญชี : (6)
รหัสพื้นที่ : เลขที่เอกสารตั้งตน : (7)
อางอิง : ประเภทเอกสาร : (8)

ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 (14) (17) (20) (22)
(9) (13) (15) (18) (21) (23)

(16) (19)
2 (29) (32) (35) (37)

(24)  (28) (30) (33) (36) (38)
(31) (34)

3 (44) (47) (50) (52)
(39) (43) (45) (48) (51) (53)

(46) (49)
4 (59) (62) (65) (67)

(54) (58) (60) (63) (66) (68)
(61) (64)

5

6

7

รวมยอดเดบิต  (69) ศูนยบาทถวน

รวมยอดเครดิต  (70) ศูนยบาทถวน

หมายเหตุ

(71) (72) (73)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  
                          ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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กรณีโอนขายบิล

(74)                                                         (75)

ใบบันทึกรายการบัญชี  สําหรับเอกสารที่พักไว

ผูบันทึก (ลงช่ือ) ผูตรวจสอบ (ลงช่ือ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงช่ือ)

รายการ PK
ชื่อบัญชี

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

(26)
(27)

(1)
(2)
(3)
(4)

(10)
(11)
(12)
(25)

(57)

(40)
(41)
(42)
(55)
(56)



 

  
 

 

คําอธิบายใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว (บช04) 
 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย    ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(3) รหัสพื้นที่     ใสรหัส  4  หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง  ใสรหัสหนวยเบิกจายของผูโอน 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ 

รหัส 1500500099 
(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญโดยใส  ว/ด/คศ  เชน  

วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 
(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการและมีผลกับบัญชีแยกประเภท

ทั่วไป โดยใส ว/ด/คศ  เชน วันที่ 3 ตุลาคม 2549 คือ   
03/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน    ใสเลขที่ภายในหนวยงานที่ไวใชตรวจสอบภายหลัง 
(8) ประเภทเอกสาร    ใส  RI (ตัวใหญ) 
(9) รายการ PK      เดบิต 
(10) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีเงินฝากคลัง 
(11) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใส 1101020501 
(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ   อธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนขายบิล 
(14) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก  ของผู รับโอน เชน สวนกลาง  คือ 

1500500000 
(15) แหลงของเงิน ใส xx26000  (xx หมายถึง  ปงบประมาณ ) เชน ป 2549  

คือ 4926000   
(16) รหัสงบประมาณ    ใส 15005  
(17) รหัสกิจกรรมหลัก ใส Pxxxx  ของผูรับโอน  (xxxx  หมายถึง  รหัสพื้นที่) 

เชน สวนกลาง คือ P1000 
(18), (19)      - ปลอยวางไว - 
(20) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก ของผูรับโอน เชน สวนกลาง คือ  

รหัส 1500500000 
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(21) รหัสเจาของบัญชียอย   - ปลอยวางไว - 
(22) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ของผูรับโอนในชนิดของเงินนอกที่

ตองการโอน เชน  เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากร
แสตมป  ตองการโอนมาใหสวนกลาง รหัสที่ใสคือ 
00904 เปนตน 

(23) รหัสบัญชียอย    - ปลอยวางไว - 
(24) รายการ PK      เครดิต 
(25) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีเงินฝากคลัง 
(26) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใสรหัส  1101020501 
(27) รายละเอียดบรรทัดรายการ   อธิบายรายการพอสังเขป 
(28) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนขายบิล 
(29) ศูนยตนทุน     ใสรหัส  10  หลัก  ของผูโอน  เชน  จังหวัดกระบี่  

รหัส  1500500099 
(30) แหลงของเงิน ใส xx26000  (xx  หมายถึง ปงบประมาณ ) เชน ป 2549 

คือ 4926000 
(31) รหัสงบประมาณ    ใสรหัส 5 หลัก คือ  15005 
(32) รหัสกิจกรรมหลัก ใส Pxxxx  ของผูโอน ( xxxx  หมายถึง พื้นที่ ) เชน จังหวัด

กระบี่  รหัส P8100  
(33), (34)      - ปลอยวางไว - 
(35) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส  10  หลัก   ของผูโอน   เชน   จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(36) รหัสเจาของบัญชียอย    - ปลอยวางไว - 
(37) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ของผูโอน  เชน จังหวัดกระบี่  ตองการโอน

เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมปไปสวนกลาง รหัส 
คือ 10904 เปนตน 

(38) รหัสบัญชียอย    - ปลอยวางไว - 
(39) รายการ PK     เดบิต 
(40) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีเงินรับฝากสวนราชการ 
(41) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใสรหัส  2111020101 
(42) รายละเอียดบรรทัดรายการ   อธิบายรายการพอสังเขป 
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(43) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่ตองการโอนขายบิล 
(44) ศูนยตนทุน     ใสรหัส 10 หลัก คือ 9999999999 
(45) แหลงของเงิน ใส xx26000  (xx  หมายถึง ปงบประมาณ)  เชน ป 2549 คือ 

4926000  
(46) รหัสงบประมาณ    ใสรหัส  5  หลัก คือ 99999 
(47) รหัสกิจกรรมหลัก    ใส Pxxxx ของผูโอน เชน จังหวัดกระบี่ รหัส P8100 
(48),(49)     - ปลอยวางไว - 
(50) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส 10 หลัก ของผูโอน เชน จังหวัดกระบี่  

รหัส 1500500099 
(51) รหัสเจาของบัญชียอย   - ปลอยวางไว - 
(52) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ของผูโอน เชน จังหวัดกระบี่ ตองการ

โอนขายบิลชนิดของเงินคาใชจายในการจัดเก็บอากร
แสตมปไปใหสวนกลาง รหัสคือ 10904 

(53) รหัสบัญชียอย    - ปลอยวางไว - 
(54) รายการ PK      เครดิต 
(55) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีเงินรับฝากสวนราชการ 
(56) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใส 2111020101 
(57) รายละเอียดบรรทัดรายการ   อธิบายรายการพอสังเขป 
(58) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินตามที่ตองการโอนขายบิล 
(59) ศูนยตนทุน      ใสรหัส 10 หลัก คือ 9999999999 
(60) แหลงของเงิน ใส  xx26000  (xx  หมายถึง ปงบประมาณ)  เชน   

ป 2549 คือ 4926000  
(61) รหัสงบประมาณ    ใสรหัส 5 หลัก คือ 99999 
(62) รหัสกิจกรรมหลัก ใส Pxxxx ของผูรับโอน (xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) เชน 

สวนกลาง  คือ P1000  
(63), (64)     - ปลอยวางไว - 
(65) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส  10  หลัก  ของผูรับโอน  เชน  สวนกลาง   

รหัส 1500500000 
(66) รหัสเจาของบัญชียอย   - ปลอยวางไว – 
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(67) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก ของผูรับโอน เชน สวนกลางรับโอนเงิน
คาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป รหัส 00904 

(68) รหัสบัญชียอย    - ปลอยวางไว - 
(69) รวมยอดเดบิต    ระบบจะประมวลใหโดยอัตโนมัติ 
(70) รวมยอดเครดิต    ระบบจะประมวลใหโดยอัตโนมัติ 
(71) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
(72) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นํา เสนอเอกสารที่ลงลายมือชื่อ ผูบันทึกแลว   ให            

ผูตรวจสอบลงลายมือช่ือ 
(73) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ)   นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(74) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(75)       ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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GFMIS.บช01

รหัสหนวยงาน : วันที่เอกสาร : (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : วันที่ผานรายการบัญชี : (6)
รหัสพ้ืนที่ : เลขที่เอกสารตั้งตน : (7)
อางอิง : ประเภทเอกสาร : (8)

รายการ ชื่อบัญชี ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK รหัสบัญชีแยกประเภท จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รายละเอียดบรรทัดรายการ รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน รหัสบัญชีธนาคารยอย หมวดพัสดุ
1 (10) (14) (17) (20) (23)

(9) (11) (13) (15) (18) (21) (24)
(12) (16) (19) (22) (25)

2 (27) (31) (34) (37) (40)
(26) (28) (30) (32) (35) (38) (41)

(29) (33) (36) (39) (42)
3

4

5

6

7

รวมยอดเดบิต (43)           ศูนยบาทถวน

รวมยอดเครดิต (44)            ศูนยบาทถวน

หมายเหตุ

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS

กรณีการเบิกเกินสงคืน ขั้นตอนที่ 1

ผูบันทึก (ลงช่ือ) ผูตรวจสอบ (ลงช่ือ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงช่ือ)

(1)
(2)
(3)
(4)

(48)                                                                       (49)

ใบบันทึกรายการบัญชี

(45) (46) (47)

                                                                                                        ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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คําอธิบายใบบันทึกรายการบัญชี (บช01) 
กรณีการเบิกเกินสงคืน 

 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 

แตถ า เปนกรณี เบิก เกินสงคืน  (จายตรง )  ใสรหัส 
1500500002  

(3) รหัสพื้นที่ ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง ใสเลขจํานวน 16 หลัก ซ่ึงประกอบดวย 

ป คศ + เลขที่เอกสารตั้งเบิก + บรรทัดรายการคาใชจาย  เชน 
2006360005678902 เปนตน 

(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ โดยใส ว/ด/คศ เชน 
วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006  

(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการ  โดยใส ว/ด/คศ  เชน   
วันที่  3 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน    ใสขอมูลของหนวยงานที่ตองการไวตรวจสอบ 
(8) ประเภทเอกสาร    ใส JE (ตัวใหญ) 
(9) รายการ PK      เดบิต 
(10) ช่ือบัญชี     ใสช่ือบัญชีเงินสดในมือของสวนราชการ 
(11) รหัสบัญชีแยกประเภท   ใสรหัส 1101010101 
(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ   อธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน     ใสจํานวนเงินที่ตองการทํารายการ 
(14) ศูนยตนทุน     ใสรหัส 10 หลัก ตามเอกสารตั้งเบิก เชน จังหวัดกระบี่ 

   รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน    ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(16) รหัสงบประมาณ    ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก  (กรณีเงินนอก 

งบประมาณ ใสรหัส 15005) 
(17) รหัสกิจกรรมหลัก     ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก  (กรณีเงินนอก 

งบประมาณ ใสรหัส Pxxxx ; xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) 
เชน จังหวัดกระบี่ รหัส P8100 เปนตน 
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(18) ,(19)     - ปลอยวางไว – 
(20) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
      (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(21) ,(22)     - ปลอยวางไว – 
(23) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป 

รหัส คือ 10904 (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(24) ,(25) - ปลอยวางไว – 
(26) รายการ PK เครดิต 
(27) ช่ือบัญชี ใสช่ือบัญชีเบิกเกินสงคืนรอนําสง 
(28) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัส 2116010104 
(29) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(30) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่ตองการทํารายการ 
(31) ศูนยตนทุน ใสรหัส10หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก เชน จังหวัดกระบี่ 

รหัส 1500500099 
(32) แหลงของเงิน    ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(33) รหัสงบประมาณ ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงนินอกงบประมาณ 

 ใสรหัส15005)  
(34) รหัสกิจกรรมหลัก     ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงินนอกงบประมาณ  

ใส  Pxxxx ; xxxx  หมายถึง รหัสพื้นที่) 
(35) ,(36)     - ปลอยวางไว – 
(37) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
      (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(38) ,(39)     - ปลอยวางไว – 
(40) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป 

รหัส คือ 10904 (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(41) ,(42) - ปลอยวางไว – 
(43) ,(44) ระบบจะประมวลใหโดยอัตโนมัติ 
(45) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
(46) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารที่ลงลายมือช่ือผูบันทึกแลว   ใหผูตรวจสอบ 

ลงลายมือช่ือ 
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(47) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(48) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(49)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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      GFMIS.นส02

รหัสศูนยตนทุนผูนําสง (1) (5)
รหัสพ้ืนที่ (2)
หนวยเบิกจาย (3)
รหัสหนวยงานเจาของรายได (4) (6)
ประเภท            (7) ใบนําสงเงินรายไดแผนดิน

ใบนําสงเงินนอกงบประมาณ
ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน - ในงบประมาณ
ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน - นอกงบประมาณ

บัญชีแยกประเภทพัก เลขที่ใบนําฝาก รหัสเจาของ
เงินฝากธนาคาร (Pay in) เงินฝาก

นําฝากดวยเงินสด (9) (10) (11) (12) (13) (14) (15)
นําฝากดวยเช็คธนาคารกรุงไทยในพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารกรุงไทยตางพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารอื่นในพื้นท่ี

นําฝากดวยเช็คธนาคารอื่นตางพื้นท่ี

อ่ืน ๆ เชน ดราฟท

จํานวนเงินนําสง (ตัวอักษร) (16)   ศูนยบาทถวน
ลายมือชื่อผูนําสง  (17)
ตําแหนงวันที่
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   (18)
เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS   (19)
(บัญชีเงินฝากคลัง)             

(20)
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กรณีการเบิกเกินสงคืน  ขั้นตอนที่ 2

ใบนําสงเงิน

ขาพเจาขอนําเงินสงคลังตามรายละเอียดดังตอไปนี้

รายละเอียดรายการนําฝาก  (8) แหลงของเงิน วันที่ในใบนําฝาก รหัสเงินฝาก จํานวนเงิน

รหัสงบประมาณ

เลขที่อางอิง

             ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ



 

  
 

 

คําอธิบายใบนําสงเงิน (นส02) 

กรณีการเบิกเกินสงคืน 

 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติดังนี้ 
 

(1) รหัสศูนยตนทุนผูนําสง   ใสรหัส 10 หลัก ของผูนําสง เชน จังหวัดกระบี่  
รหัส 1500500099 

(2) รหัสพื้นที่     ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(3) หนวยเบิกจาย ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099  

แตถาเปนเบิกเกินสงคืน (จายตรง) ใหใสรหัส 1500500002 
(4) รหัสหนวยงานเจาของรายได   ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(5) เลขที่อางอิง ใสเลข 16 หลัก ซ่ึงประกอบดวย ปงบประมาณ (คศ) + 

เลขที่เอกสารจากระบบของ บช 01 (JE) + บรรทัดรายการเงินสด  
เชน 2006010000123401 เปนตน 

(6) รหัสงบประมาณ ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก(เงินนอกงบประมาณ            
ใสรหัส 15005) 

(7) ประเภท กรณีเงินงบประมาณ 
 เลือก  ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน – ในงบประมาณ

กรณีเงินนอกงบประมาณ 
 เลือก  ใบนําสงเงินเบิกเกินสงคืน – นอกงบประมาณ 
(8) รายละเอียดรายการนําฝาก เลือก  นําฝากดวยเงินสด 
(9) แหลงของเงิน - ปลอยวางไว – 
(10) บัญชีแยกประเภทพักเงินฝากธนาคาร ใสรหัส 10 หลัก ซ่ึงเปนรหัสบัญชีพักเงินฝากธนาคาร

ของคลังพื้นที่นั้นๆ เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1101020464 
(11) วันที่ในใบนําฝาก ใส  ว/ด/คศ ตามเอกสารใบนําฝาก (Pay in)  
(12) เลขที่ใบนําฝาก (Pay in) ใสเลข 16 หลัก  ตามเอกสารใบนําฝากที่ไดรับจาก

ธนาคาร 
(13) รหัสเจาของเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 

(กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(14) รหัสเงินฝาก ใสรหัส   5  หลัก เชน 10904  เปนตน (กรณี เงินนอก                    

งบประมาณ) 
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(15) จํานวนเงนิ ใสจํานวนเงินที่ตองการทํารายการ 
(16) จํานวนเงินนําสง (ตัวอักษร) ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(17) ลายมือช่ือผูนําสง พิมพเอกสารมาเสนอผูมีอํานาจลงลายมือช่ือ 
(18) เลขที่เอกสารจากระบบ  GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(19) เลขที่เอกสารจากระบบ  GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ (เปนเลขที่ 
        (บัญชีเงินฝากคลัง) เอกสารเพื่อปรับยอดเงินฝากคลัง  ซ่ึงจะขึ้นตนดวย 

16xxxxxxxx เสมอ) 
(20)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 - 63 



GFMIS.บช04

รหัสหนวยงาน : วันที่เอกสาร : (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : วันที่ผานรายการบัญชี : (6)
รหัสพื้นที่ : เลขที่เอกสารตั้งตน : (7)
อางอิง : ประเภทเอกสาร : (8)

ศูฯยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน

1 (14) (17) (20) (22)
(9) (13) (15) (18) (21) (23)

(16) (19)
2 (29) (32) (35) (37)

(24)  (28) (30) (33) (36) (38)
(31) (34)

3

4

5

6

7

รวมยอดเดบิต  (39)

รวมยอดเครดิต  (40)

หมายเหตุ

(41) (42) (43)

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS  
                          ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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(1)
(2)
(3)
(4)

(12)
(25)
(26)
(27)

รหัสบัญชีแยกประเภท

รายละเอียดบรรทัดรายการ

(10)
(11)

กรณีการเบิกเกินสงคืน  ขั้นตอนที่ 3

ศูนยบาทถวน

ศูนยบาทถวน

(44)                                                                            (45)                                           

ใบบันทึกรายการบัญชี  สําหรับเอกสารที่พักไว

ผูบันทึก (ลงช่ือ) ผูตรวจสอบ (ลงช่ือ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงช่ือ)

รายการ PK
ชื่อบัญชี



 

  
 

 

คําอธิบายใบบันทึกรายการบัญชี สําหรับเอกสารทีพ่ักไว (บช04) 
กรณีการเบิกเกินสงคืน 

 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 

แตถาเปนกรณีเบิกเกินสงคืน (จายตรง) ใส 1500500002 
(3) รหัสพื้นที่ ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง ใสเลข 16 หลัก ซ่ึงประกอบดวย ปงบประมาณ (คศ) + 

เลขที่เอกสารตั้งเบิก + บรรทัดรายการคาใชจาย เชน 
2006360005678902 (เหมือนกับขั้นตอนที่ 1) เปนตน 

(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ โดยใส ว/ด/คศ เชน  
วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 

(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการ โดยใส ว/ด/คศ เชน  
วันที่ 3 ตุลาคม 2549 คือ 03/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน ใสขอมูลของหนวยงานที่ตองการไวตรวจสอบ 
(8) ประเภทเอกสาร ใส JE (ตัวใหญ) 
(9) รายการ PK  เดบิต 
(10) ช่ือบัญชี เบิกเกินสงคืนรอนําสง 
(11) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัส 2116010104 
(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินที่ตองการทํารายการ 
(14) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก ตามเอกสารตั้งเบิก เชน จังหวัดกระบี่ 

รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(16) รหัสงบประมาณ    ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (กรณีเงินนอก 

งบประมาณใส รหัส 15005) 
(17) รหัสกิจกรรมหลัก    ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก(กรณีเงินนอก 

งบประมาณใส รหัส Pxxxx ; xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) 
เชน จังหวัดกระบี่ รหัส P8100 เปนตน 

(18) รหัสกิจกรรมยอย    - ปลอยวางไว – 
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(19) เลขที่เอกสารสํารองเงิน   - ปลอยวางไว – 
(20) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 

(กรณีเงินนอกงบประมาณ)  
(21) รหัสเจาของบัญชียอย - ปลอยวางไว - 
(22) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป 

รหัส คือ 10904 (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(23) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(24) รายการ PK  เครดิต 
(25) ช่ือบัญชี คาใชจายตามรายการที่ตั้งเบิกและตองการสงคืน เชน คา

วัสดุอ่ืน รหัสบัญชี 5104010199 เปนตน 
(26) รหัสบัญชีแยกประเภท รหัสบัญชีคาใชจายตามรายการที่ตั้งเบิกและตองการสงคืน 
(27) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(28) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินตามที่ตองการทํารายการ 
(29) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(30) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(31) รหัสงบประมาณ ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงินนอกงบประมาณ  

ใสรหัส 15005) 
(32) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงินนอกงบประมาณ  

ใส Pxxxx ; xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) 
(33) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว – 
(34) เลขที่เอกสารสํารองเงิน - ปลอยวางไว – 
(35) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 

(กรณีเงินนอกงบประมาณ)  
(36) รหัสเจาของบัญชียอย - ปลอยวางไว - 
(37) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป 

รหัส คือ 10904 (กรณีเงินนอกงบประมาณ) 
(38) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(39) รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(40) รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(41) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
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(42) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารที่ลงลายมือช่ือผูบันทึกแลวใหผูตรวจ
สอบลงลายมือช่ือ 

(43) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(44) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสาร 10 หลัก ที่ไดจากระบบ 
(45)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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GFMIS.บช01

รหัสหนวยงาน : วันที่เอกสาร : (5)
รหัสหนวยเบิกจาย : วันที่ผานรายการบัญชี : (6)
รหัสพ้ืนที่ : เลขที่เอกสารตั้งตน : (7)
อางอิง : ประเภทเอกสาร : (8)

รายการ ชื่อบัญชี ศูนยตนทุน รหัสกิจกรรมหลัก รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก รหัสบัญชีเงินฝาก

PK รหัสบัญชีแยกประเภท จํานวนเงิน แหลงของเงิน รหัสกิจกรรมยอย รหัสเจาของบัญชียอย รหัสบัญชียอย

รายละเอียดบรรทัดรายการ รหัสงบประมาณ เลขที่เอกสารสํารองเงิน รหัสบัญชีธนาคารยอย หมวดพัสดุ
1 (10) (14) (17) (20) (23)

(9) (11) (13) (15) (18) (21) (24)
(12) (16) (19) (22) (25)

2 (27) (31) (34) (37) (40)
(26) (28) (30) (32) (35) (38) (41)

(29) (33) (36) (39) (42)
3

4

5

6

7

รวมยอดเดบิต (43)           ศูนยบาทถวน

รวมยอดเครดิต (44)            ศูนยบาทถวน

หมายเหตุ

เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS (48)                                                                       (49)

ใบบันทึกรายการบัญชี

(45) (46) (47)

                                                                                                        ใชเวอรช่ันลาสุดเสมอ
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กรณีการหักใชเงินยืมราชการ

ผูบันทึก (ลงช่ือ) ผูตรวจสอบ (ลงช่ือ) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงช่ือ)

(1)
(2)
(3)
(4)



 

  
 

 

คําอธิบายใบบันทึกรายการบัญชี (บช 01) 
กรณีการหักใชเงินยืมราชการ 

 

การบันทึกรายการในชองตางๆ ใหปฏิบัติ ดังนี้ 
 

(1) รหัสหนวยงาน    ใสรหัสหนวยงาน 4 หลัก เชน กรมที่ดิน รหัส 1505 
(2) รหัสหนวยเบิกจาย    ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
(3) รหัสพื้นที่     ใสรหัส 4 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 8100 
(4) อางอิง ใสเลขจํานวน 14 หลัก ซ่ึงประกอบดวยป คศ + เลขที่

เอกสารตั้งเบิกลูกหนี้เงินยืม เชน 200636xxxxxxxx 
(5) วันที่เอกสาร เปนวันที่ตามเอกสารใบสําคัญ  โดยใส ว/ด/คศ เชน 
 วันที่ 1 ตุลาคม 2549 คือ 01/10/2006 
(6) วันที่ผานรายการบัญชี เปนวันที่บันทึกรายการ  ซ่ึงมีผลกับบัญชีแยกประเภท

ทั่วไป โดยใส ว/ด/คศ  เชน วันที่  3 ตุลาคม  2549  คือ 
03/10/2006 

(7) เลขที่เอกสารตั้งตน    ใสขอมูลที่หนวยงานใชในการตรวจสอบไดภายหลัง 
(8) ประเภทเอกสาร    ใส  K1 (ตัวใหญ) 
(9) รายการ PK      เดบิต 
(10) ช่ือบัญชี กรณีมีเงินสดคงเหลือ  ใสช่ือบัญชีเงินสดในมือของ 

สวนราชการ ใสช่ือบัญชีคาใชจายที่เกิดขึ้นตามใบสําคัญ 
เชน คาพาหนะ, คาเบี้ยเล้ียง, คาที่พัก ฯลฯ   (ถามีหลาย
รายการก็ใหใสเรียงลําดับลงมาในแตละรายการ  PK จนครบ
ตามขอมูลที่เกิดขึ้น) 

(11) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัส 10 หลัก ตามชื่อบัญชีใน (10) เชน เงินสดในมือ
ของสวนราชการ  รหัส 1101010101, คาพาหนะ  รหัส 
5103010101,คาเบี้ยเล้ียง รหัส 5103010102,คาที่พัก 
รหัส 5103010103 เปนตน 

(12) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(13) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินตามรายการที่เกิดขึ้น 
(14) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก เชน จังหวัด

กระบี่ รหัส 1500500099 
(15) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
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(16) รหัสงบประมาณ ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (กรณีเงินนอกงบประมาณ 
ใสรหัส 15005) 

(17) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิกตามขอมูลการตั้งเบิก (กรณี
เงินนอกงบประมาณ ใสรหัส Pxxxx ; xxxx หมายถึง รหัส
พื้นที่) เชน จังหวัดกระบี่ รหัส P8100 เปนตน 

(18) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว – 
(19) เลขที่เอกสารสํารองเงิน - ปลอยวางไว – 
(20) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099 
 (เฉพาะกรณีเงินนอกงบประมาณ เทานั้น) 
(21) รหัสเจาของบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(22) รหัสบัญชีธนาคารยอย - ปลอยวางไว – 
(23) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากรแสตมป 

รหัส คือ 10904 (เฉพาะกรณีเงินนอกงบประมาณเทานั้น) 
(24) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(25) หมวดพัสดุ - ปลอยวางไว – 
(26) รายการ PK  เครดิต 
(27) ช่ือบัญชี -  กรณีเงินในงบประมาณ 
  ใสช่ือบัญชีลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ รหัส 

1102010101 
 -  กรณีเงินนอกงบประมาณ 
  ใสช่ือบัญชีลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ  รหสั 

1102010102 
(28) รหัสบัญชีแยกประเภท ใสรหัส 10 หลัก ตามกรณี ใน (27) 
(29) รายละเอียดบรรทัดรายการ อธิบายรายการพอสังเขป 
(30) จํานวนเงิน ใสจํานวนเงินตามรายการที่ตองการลางบัญชีลูกหนี้ 
(31) ศูนยตนทุน ใสรหัส 10 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(32) แหลงของเงิน ใสรหัส 7 หลัก ตามขอมูลการตั้งเบิก 
(33) รหัสงบประมาณ ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงินนอกงบประมาณ  

ใสรหัส 15005) 
(34) รหัสกิจกรรมหลัก ใสรหัสตามขอมูลการตั้งเบิก (เงินนอกงบประมาณ  

ใส Pxxxx ; xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่) 
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(35) รหัสกิจกรรมยอย - ปลอยวางไว – 
(36) เลขที่เอกสารสํารองเงิน - ปลอยวางไว – 
(37) รหัสเจาของบัญชีเงินฝาก   ใสรหัส 10 หลัก เชน จังหวัดกระบี่ รหัส 1500500099  

(เฉพาะกรณีเงินนอกงบประมาณ  เทานั้น) 
(38) รหัสเจาของบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(39) รหัสบัญชีธนาคารยอย - ปลอยวางไว – 
(40) รหัสบัญชีเงินฝาก ใสรหัส 5 หลัก เชน เงินคาใชจายในการจัดเก็บอากร

แสตมป รหัส คือ 10904 (เฉพาะกรณีเงินนอกงบประมาณ 
เทานั้น) 

(41) รหัสบัญชียอย - ปลอยวางไว – 
(42) หมวดพัสดุ - ปลอยวางไว – 
(43) รวมยอดเดบิต ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(44) รวมยอดเครดิต ระบบจะรวมใหโดยอัตโนมัติ 
(45) ผูบันทึก (ลงชื่อ) พิมพเอกสารออกมาแลวลงลายมือช่ือผูบันทึกรายการ 
(46) ผูตรวจสอบ (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารที่ลงลายมือช่ือผูบันทึกแลวให 

ผูตรวจสอบลงลายมือช่ือ 
(47) ผูอนุมัติลงบัญชี (ลงชื่อ) นําเสนอเอกสารใหผูมีอํานาจในการอนุมัติลงลายมือช่ือ 
(48) เลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ใสเลขที่เอกสารที่ไดจากระบบ   
(49)  ใส ว/ด/ป ที่ไดรับเลขที่เอกสารจากระบบ 
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ข. โครงสรางรหัส



โครงสรางรหัสหนวยงาน  2 - 1   ถึง   2 - 3

รหัสงบประมาณของกรมที่ดิน  2 - 4

รหัสงบประมาณงบกลาง  2 - 5

รหัสแหลงของเงิน  2 - 6   ถึง   2 - 7

วิธีการจัดซื้อจัดจาง  2 - 8

รหัสขอมูลหนวยนับ  2 - 9

รหัสผูขายกลุม 5000 (รัฐวิสาหกิจ)  2 - 10

รหัสบัญชีแยกประเภท (ที่ใชประจํา)  2 - 11

รหัส GPSC  2 - 12   ถึง   2 - 17

โครงสรางรหัสในระบบ GFMIS



ที่ ช่ือหนวยงาน User ID User ID ศูนยตนทุน หนวยเบิกจาย หนวยรับ รหัสพื้นที่ รหัสผูขาย หนวย
สําหรับExcel Loader สําหรับWeb Report งบประมาณ (สวนราชการ จัดซื้อ

ผูเบิก)
1 สจ.สมุทรปราการ L1500500037 R1500500037 1500500037 1500500037 1500500037 1100 A150500037 P11
2 สจ.นนทบุรี L1500500038 R1500500038 1500500038 1500500038 1500500038 1200 A150500038 P12
3 สจ.ปทุมธานี L1500500039 R1500500039 1500500039 1500500039 1500500039 1300 A150500039 P13
4 สจ.พระนครศรีอยุธยา L1500500040 R1500500040 1500500040 1500500040 1500500040 1400 A150500040 P14
5 สจ.อางทอง L1500500041 R1500500041 1500500041 1500500041 1500500041 1500 A150500041 P15
6 สจ.ลพบุรี L1500500042 R1500500042 1500500042 1500500042 1500500042 1600 A150500042 P16
7 สจ.สิงหบุรี L1500500043 R1500500043 1500500043 1500500043 1500500043 1700 A150500043 P17
8 สจ.ชัยนาท L1500500044 R1500500044 1500500044 1500500044 1500500044 1800 A150500044 P18
9 สจ.สระบุรี L1500500045 R1500500045 1500500045 1500500045 1500500045 1900 A150500045 P19

10 สจ.ชลบุรี L1500500046 R1500500046 1500500046 1500500046 1500500046 2000 A150500046 P20
11 สจ.ระยอง L1500500047 R1500500047 1500500047 1500500047 1500500047 2100 A150500047 P21
12 สจ.จันทบุรี L1500500048 R1500500048 1500500048 1500500048 1500500048 2200 A150500048 P22
13 สจ.ตราด L1500500049 R1500500049 1500500049 1500500049 1500500049 2300 A150500049 P23
14 สจ.ฉะเชิงเทรา L1500500050 R1500500050 1500500050 1500500050 1500500050 2400 A150500050 P24
15 สจ.ปราจีนบุรี L1500500051 R1500500051 1500500051 1500500051 1500500051 2500 A150500051 P25
16 สจ.นครนายก L1500500052 R1500500052 1500500052 1500500052 1500500052 2600 A150500052 P26
17 สจ.สระแกว L1500500053 R1500500053 1500500053 1500500053 1500500053 2700 A150500053 P27
18 สจ.นครราชสีมา L1500500054 R1500500054 1500500054 1500500054 1500500054 3000 A150500054 P30
19 สจ.บุรีรัมย L1500500055 R1500500055 1500500055 1500500055 1500500055 3100 A150500055 P31
20 สจ.สุรินทร L1500500056 R1500500056 1500500056 1500500056 1500500056 3200 A150500056 P32
21 สจ.ศรีสะเกษ L1500500057 R1500500057 1500500057 1500500057 1500500057 3300 A150500057 P33
22 สจ.อุบลราชธานี L1500500058 R1500500058 1500500058 1500500058 1500500058 3400 A150500058 P34
23 สจ.ยโสธร L1500500059 R1500500059 1500500059 1500500059 1500500059 3500 A150500059 P35
24 สจ.ชัยภูมิ L1500500060 R1500500060 1500500060 1500500060 1500500060 3600 A150500060 P36
25 สจ.อํานาจเจริญ L1500500061 R1500500061 1500500061 1500500061 1500500061 3700 A150500061 P37
26 สจ.หนองบัวลําภู L1500500062 R1500500062 1500500062 1500500062 1500500062 3900 A150500062 P39
27 สจ.ขอนแกน L1500500063 R1500500063 1500500063 1500500063 1500500063 4000 A150500063 P40
28 สจ.อุดรธานี L1500500064 R1500500064 1500500064 1500500064 1500500064 4100 A150500064 P41
29 สจ.เลย L1500500065 R1500500065 1500500065 1500500065 1500500065 4200 A150500065 P42
30 สจ.หนองคาย L1500500066 R1500500066 1500500066 1500500066 1500500066 4300 A150500066 P43
31 สจ.มหาสารคาม L1500500067 R1500500067 1500500067 1500500067 1500500067 4400 A150500067 P44
32 สจ.รอยเอ็ด L1500500068 R1500500068 1500500068 1500500068 1500500068 4500 A150500068 P45
33 สจ.กาฬสินธุ L1500500069 R1500500069 1500500069 1500500069 1500500069 4600 A150500069 P46
34 สจ.สกลนคร L1500500070 R1500500070 1500500070 1500500070 1500500070 4700 A150500070 P47
35 สจ.นครพนม L1500500071 R1500500071 1500500071 1500500071 1500500071 4800 A150500071 P48
36 สจ.มุกดาหาร L1500500072 R1500500072 1500500072 1500500072 1500500072 4900 A150500072 P49

โครงสรางรหัสหนวยงาน  กรมที่ดิน
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ที่ ช่ือหนวยงาน User ID User ID ศูนยตนทุน หนวยเบิกจาย หนวยรับ รหัสพื้นที่ รหัสผูขาย หนวย
สําหรับExcel Loader สําหรับWeb Report งบประมาณ (สวนราชการ จัดซื้อ

ผูเบิก)
37 สจ.เชียงใหม L1500500073 R1500500073 1500500073 1500500073 1500500073 5000 A150500073 P50
38 สจ.ลําพูน L1500500074 R1500500074 1500500074 1500500074 1500500074 5100 A150500074 P51
39 สจ.ลําปาง L1500500075 R1500500075 1500500075 1500500075 1500500075 5200 A150500075 P52
40 สจ.อุตรดิตถ L1500500076 R1500500076 1500500076 1500500076 1500500076 5300 A150500076 P53
41 สจ.แพร L1500500077 R1500500077 1500500077 1500500077 1500500077 5400 A150500077 P54
42 สจ.นาน L1500500078 R1500500078 1500500078 1500500078 1500500078 5500 A150500078 P55
43 สจ.พะเยา L1500500079 R1500500079 1500500079 1500500079 1500500079 5600 A150500079 P56
44 สจ.เชียงราย L1500500080 R1500500080 1500500080 1500500080 1500500080 5700 A150500080 P57
45 สจ.แมฮองสอน L1500500081 R1500500081 1500500081 1500500081 1500500081 5800 A150500081 P58
46 สจ.นครสวรรค L1500500082 R1500500082 1500500082 1500500082 1500500082 6000 A150500082 P60
47 สจ.อุทัยธานี L1500500083 R1500500083 1500500083 1500500083 1500500083 6100 A150500083 P61
48 สจ.กําแพงเพชร L1500500084 R1500500084 1500500084 1500500084 1500500084 6200 A150500084 P62
49 สจ.ตาก L1500500085 R1500500085 1500500085 1500500085 1500500085 6300 A150500085 P63
50 สจ.สุโขทัย L1500500086 R1500500086 1500500086 1500500086 1500500086 6400 A150500086 P64
51 สจ.พิษณุโลก L1500500087 R1500500087 1500500087 1500500087 1500500087 6500 A150500087 P65
52 สจ.พิจิตร L1500500088 R1500500088 1500500088 1500500088 1500500088 6600 A150500088 P66
53 สจ.เพชรบูรณ L1500500089 R1500500089 1500500089 1500500089 1500500089 6700 A150500089 P67
54 สจ.ราชบุรี L1500500090 R1500500090 1500500090 1500500090 1500500090 7000 A150500090 P70
55 สจ.กาญจนบุรี L1500500091 R1500500091 1500500091 1500500091 1500500091 7100 A150500091 P71
56 สจ.สุพรรณบุรี L1500500092 R1500500092 1500500092 1500500092 1500500092 7200 A150500092 P72
57 สจ.นครปฐม L1500500093 R1500500093 1500500093 1500500093 1500500093 7300 A150500093 P73
58 สจ.สมุทรสาคร L1500500094 R1500500094 1500500094 1500500094 1500500094 7400 A150500094 P74
59 สจ.สมุทรสงคราม L1500500095 R1500500095 1500500095 1500500095 1500500095 7500 A150500095 P75
60 สจ.เพชรบุรี L1500500096 R1500500096 1500500096 1500500096 1500500096 7600 A150500096 P76
61 สจ.ประจวบคีรีขันธ L1500500097 R1500500097 1500500097 1500500097 1500500097 7700 A150500097 P77
62 สจ.นครศรีธรรมราช L1500500098 R1500500098 1500500098 1500500098 1500500098 8000 A150500098 P80
63 สจ.กระบี่ L1500500099 R1500500099 1500500099 1500500099 1500500099 8100 A150500099 P81
64 สจ.พังงา L1500500100 R1500500100 1500500100 1500500100 1500500100 8200 A150500100 P82
65 สจ.ภูเก็ต L1500500101 R1500500101 1500500101 1500500101 1500500101 8300 A150500101 P83
66 สจ.สุราษฎรธานี L1500500102 R1500500102 1500500102 1500500102 1500500102 8400 A150500102 P84
67 สจ.ระนอง L1500500103 R1500500103 1500500103 1500500103 1500500103 8500 A150500103 P85
68 สจ.ชุมพร L1500500104 R1500500104 1500500104 1500500104 1500500104 8600 A150500104 P86
69 สจ.สงขลา L1500500105 R1500500105 1500500105 1500500105 1500500105 9000 A150500105 P90
70 สจ.สตูล L1500500106 R1500500106 1500500106 1500500106 1500500106 9100 A150500106 P91
71 สจ.ตรัง L1500500107 R1500500107 1500500107 1500500107 1500500107 9200 A150500107 P92
72 สจ.พัทลุง L1500500108 R1500500108 1500500108 1500500108 1500500108 9300 A150500108 P93
73 สจ.ปตตานี L1500500109 R1500500109 1500500109 1500500109 1500500109 9400 A150500109 P94
74 สจ.ยะลา L1500500110 R1500500110 1500500110 1500500110 1500500110 9500 A150500110 P95
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ที่ ช่ือหนวยงาน User ID User ID ศูนยตนทุน หนวยเบิกจาย หนวยรับ รหัสพื้นที่ รหัสผูขาย หนวย
สําหรับExcel Loader สําหรับWeb Report งบประมาณ (สวนราชการ จัดซื้อ

ผูเบิก)
75 สจ.นราธิวาส L1500500111 R1500500111 1500500111 1500500111 1500500111 9600 A150500111 P96
76 สข.สีคิ้ว L1500500112 R1500500112 1500500112 1500500112 1500500112 3000 A150500112 P30
77 สข.บัวใหญ L1500500113 R1500500113 1500500113 1500500113 1500500113 3000 A150500113 P30
78 สข.ภูเขียว L1500500114 R1500500114 1500500114 1500500114 1500500114 3600 A150500114 P36
79 สข.พล L1500500115 R1500500115 1500500115 1500500115 1500500115 4000 A150500115 P40
80 สข.ฝาง L1500500116 R1500500116 1500500116 1500500116 1500500116 5000 A150500116 P50
81 สข.แมสะเรียง L1500500117 R1500500117 1500500117 1500500117 1500500117 5800 A150500117 P58
82 สข.แมสอด L1500500118 R1500500118 1500500118 1500500118 1500500118 6300 A150500118 P63
83 สข.ปากพนัง L1500500119 R1500500119 1500500119 1500500119 1500500119 8000 A150500119 P80
84 สข.ตะกั่วปา L1500500120 R1500500120 1500500120 1500500120 1500500120 8200 A150500120 P82
85 สข.ทุงสง L1500500121 R1500500121 1500500121 1500500121 1500500121 8000 A150500121 P80
86 สข.เกาะสมุย L1500500122 R1500500122 1500500122 1500500122 1500500122 8400 A150500122 P84
87 สข.เบตง L1500500123 R1500500123 1500500123 1500500123 1500500123 9500 A150500123 P95
88 สข.บางคลา L1500500124 R1500500124 1500500124 1500500124 1500500124 2400 A150500124 P24
89 สข.ธัญบุรี L1500500125 R1500500125 1500500125 1500500125 1500500125 1300 A150500125 P13
90 สข.เสนา L1500500126 R1500500126 1500500126 1500500126 1500500126 1400 A150500126 P14

      รหัสหนวยงาน
            กรมท่ีดิน รหัสหนวยงาน 1505
            กรมธนารักษ รหัสหนวยงาน 0303
            กรมสรรพากร รหัสหนวยงาน 0307
            กรมชลประทาน รหัสหนวยงาน 0703
            กรมพัฒนาที่ดิน                        รหัสหนวยงาน 0708
            สํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม รหัสหนวยงาน 0713
            กรมทางหลวง รหัสหนวยงาน 0806
            สํานักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รหัสหนวยงาน 0902
            กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปาและพันธุพืช รหัสหนวยงาน 0909
            กรมการปกครอง รหัสหนวยงาน 1503
            กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น  รหัสหนวยงาน 1508
            กรุงเทพมหานคร รหัสหนวยงาน 1509
            กองทุนจัดรูปที่ดิน รหัสหนวยงาน 8030
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ท่ี แผนงบประมาณ/ผลผลิต/โครงการ/กิจกรรม รหัสงบประมาณ รหัสกิจกรรมหลัก
1 ขจัดความยากจนระดับประเทศ 1500501004

ท่ีดินของรัฐที่จัดใหแกประชาชนที่ยากจน 1500501004000000
  - กิจกรรมจัดที่ดินทํากินและที่อยูอาศัยใหกับประชาชนที่ยากจน 15005xxxx48798
  - กิจกรรมบริหารจัดการการใชประโยชนที่ดินของรัฐเพื่อแกไขปญหาความยากจน 15005xxxx48779

2 ขจัดความยากจนระดับบุคคล 1500503002
โฉนดที่ดินที่ออกใหแกประชาชน 1500503002000000
 - กิจกรรมเดินสํารวจออกโฉนดที่ดิน 15005xxxx48772
 - กิจกรรมการปรับปรุงระวางแผนที่ 15005xxxx48799
 - กิจกรรมจัดระวางแผนที่ใหเปนระบบดิจิทัล 15005xxxx48797
โครงการแปลงสินทรัพยเปนทุน 1500503008000000
 - กิจกรรมเดินสํารวจออกโฉนดที่ดิน 15005xxxx48778

3 สรางสมดุลของการใชประโยชนและการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ 1500519003
ท่ีดินของรัฐที่ไดรับการบริหารจัดการ 1500519003000000
 - กิจกรรมรังวัดทําแผนที่เพื่อแสดงแนวเขตที่ดินของรัฐและควบคุมคุมครองที่ดินของรัฐ 15005xxxx48800

4 พัฒนาระบบราชการ 1500532001
งานทะเบียนและรังวัดท่ีดินที่บริการใหแกประชาชน 1500532001000000
 - กิจกรรมบริการดานทะเบียนที่ดินในสํานักงานที่ดิน 15005xxxx48770
 - กิจกรรมบริการดานรังวัดที่ดินในสํานักงานที่ดิน 15005xxxx48771
โครงการใชระบบคอมพิวเตอรในสํานักงานที่ดิน 1500532005000000
 - กิจกรรมบริการดานทะเบียนที่ดินโดยใชระบบคอมพิวเตอร 15005xxxx48776
โครงการพัฒนาระบบคอมพิวเตอรในสํานักงานที่ดินเต็มรูปแบบ 1500532006000000
 - กิจกรรมพัฒนาระบบคอมพิวเตอรในสํานักงานที่ดินเต็มรูปแบบ 15005xxxx48777

หมายเหตุ   1. รหัสจะเปลี่ยนแปลงไปตามเอกสารงบประมาณประจําป
                  2.  xxxx หมายถึง รหัสพื้นที่

รหัสงบประมาณของกรมที่ดิน ปงบประมาณ พ.ศ. 2549
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ช่ือ รหัสแหลงของเงิน รหัสงบประมาณ
เงินเบ้ียหวัดเบ้ียบํานาญ* อุดหนุน 90909630010920

เบ้ียหวัด 4910410 90909630010921
บํานาญปกติ 4910410 90909630010922
บํานาญพิเศษ 4910410 90909630010923
บํานาญตกทอด 4910410 90909630010924
เงินชวยเหลือรายเดือนผูรับเบี้ยหวัดบํานาญ (ชรบ.) 4910410 90909630010925
เงินชวยคาครองชีพผูรับเบี้ยบํานาญ 4910410 90909630010926
เงินทําขวัญขาราชการและลูกจาง 4910410 90909630010930
บําเหน็จขาราชการ 4910410 90909630010931
บําเหน็จตกทอด 4910410 90909630010932
บําเหน็จลูกจาง 4910410 90909630010933
เงินทดแทนขาราชการพลเรือนวิสามัญ 4910410 90909630010934
คาทดแทนผูไดรับอันตรายในการรักษาความมั่นคงของประเทศ 4910410 90909630010937
เงินบํานาญพิเศษของสมาชิกกองอาสารักษาดินแดน 4910410 90909630010940
เงินสงเคราะหผูท่ีชวยเหลือราชการ 4910410 90909630010941
เงินชวยพิเศษกรณีผูรับบํานาญตาย 4910410 90909630010942
เงินบําเหน็จดํารงชีพ 4910410 90909630019551
เงินชวยเหลือผูซ่ึงออกจากราชการตามมาตรการฯ 4910410 90909630019552

เงินชวยเหลือขาราชการและลูกจางประจํา* ตอบแทนใชสอยฯ 90909630020971
เงินชวยเหลือบุตรขาราชการและลูกจางประจํา 4910210 90909630020970
เงินชวยเหลือการศึกษาและคาเลาเรียนบุตรขาราชการและลูกจางประจํา 4910210 90909630020972
คาเลาเรียนและเงินชวยการศึกษาบุตรขาราชการบํานาญ 4910210 90909630020977
เงินชวยเหลือพิเศษในกรณีขาราชการและลูกจางตายฯ 4910210 90909630020978
คารักษาพยาบาลตามกฎหมายสงเคราะหขาราชการหรือลูกจาง 4910210 90909630020979
คารักษาพยาบาลตามกฎหมายวาดวยสงเคราะหผูชวยเหลือราชการ 4910210 90909630020980
เงินชดเชยความเสียหายจากการปฏิบัติการของผูกอการราย 4910210 90909630020987

เงินเล่ือนขั้น เล่ือนอันดับเงินเดือนและเงินปรับวุฒิขาราชการ* เงินเดือนและคาจางฯ 90909630030998
เงินเล่ือนขั้น เล่ือนอันดับเงินเดือนและเงินปรับวุฒิขาราชการ 4910110 90909630030998

เงินสํารองเงินสมทบและเงินชดเชยของขาราชการ* อุดหนุน 90909630040917
เงินสํารองเงินสมทบและเงินชดเชยของขาราชการ 4910410 90909630040917

เงินสมทบของลูกจางประจํา* อุดหนุน 90909630050914
เงินสมทบของลูกจางประจํา 4910410 90909630050914

คาใชจายการปรับเงินคาตอบแทนบุคลากรภาครัฐ* เงินเดือนและคาจางฯ 90909630070907
คาใชจายการปรับเงินคาตอบแทนบุคลากรภาครัฐ 4910110 90909630070907

คาใชจายในการรักษาพยาบาลขาราชการลูกจาง* ตอบแทนใชสอยฯ 90909060170928
คารักษาพยาบาลขาราชการและลูกจางประจําประเภทคนไขนอก 4910210 90909060170973
คารักษาพยาบาลขาราชการและลูกจางประจําประเภทคนไขใน 4910210 90909060170974
คารักษาพยาบาลขาราชการบํานาญประเภทคนไขนอก 4910210 90909060170975
คารักษาพยาบาลขาราชการบํานาญประเภทคนไขใน 4910210 90909060170976
เงินตอบแทนพิเศษรายเดือนแกผูปฏิบัติงานพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต 4910210 9090942016019557

          หมายเหตุ 1. ใหเลือกระบุบรรทัดทีไมมีแถบสี
                          2. สําหรับแหลงของเงินเปนตัวอยางของปงบประมาณ พ.ศ. 2549 

รหัสงบประมาณงบกลางที่อยูในความดูแลของกรมบัญชีกลางปงบประมาณ พ.ศ. 2549

 2 - 5



เงินในงบประมาณ เงินในงบประมาณ
งบกลาง งบสวนราชการ

งบบุคลากร 4910100 4911100
เงินเดือน 4910110 4911110
คาจางประจํา 4910120 4911120
คาจางชั่วคราว 4910130 4911130
คาจางลูกจางสัญญาจาง 4910140 4911140
คาตอบแทนพนักงานราชการ - 4911150

งบดําเนินงาน 4910200 4911200
คาตอบแทน 4910210 4911210
คาใชสอย 4910220 4911220
คาวัสดุ 4910230 4911230
คาสาธารณูปโภค 4910240 4911240

งบลงทุน 4910300 4911300
ครุภัณฑ 4910310 4911310
ที่ดิน/สิ่งกอสราง 4910320 4911320

งบอุดหนุน 4910400 4911400
อุดหนุนทั่วไป 4910410 4911410
อุดหนุนเฉพาะกิจ 4910420 4911420

งบรายจายอื่น 4910500 4911500

หมายเหตุ
      1. เปนตัวอยางแหลงของเงินปงบประมาณ พ.ศ. 2549  
      2. บรรทัดที่มีแถบสี คือรายการหลัก เปนรายการที่ไมใหบันทึกรายการ
      3. ปงบประมาณถัดไป ใหเปลี่ยนตัวเลข  2 หลักแรก ตามปงบประมาณดวย

ตัวอยางรหัสแหลงของเงิน ปงบประมาณ พ.ศ. 2549

ชื่อ
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สําหรับเงินรายไดแผนดิน รหัส
รายไดแผนดิน/งบสวนราชการ 4919000
งบภาษีอากร 4919100
งบจากการขายสิ่งของและบริการ 4919200
งบรัฐพาณิชย 4919300
งบรายไดอ่ืน 4919400
รายไดเงินกูในงบฯ 4919500

เงินกู 4921000
เงินใหกู 4922000
เงินใหยืม 4923000
เงินทดรอง 4924000
เงินคงคลังอื่น 4925000
เงินฝากคลัง 4926000
เงินอุดหนุน ใน TR1 4927000
เงินทดรองโครงการเงินกู 4928000

รายไดอ่ืน 4931000
เงินกู 4932000
ทรัพยสินชวยราชการ 4933000
เงินชวยเหลือจากตางประเทศ 4934000
เงินอุดหนุน นอก TR1 4935000
เงินทดรอง 4936000
เงินยืม 4937000
เงินนอกงบจายจากเงินฝากคลัง 4938000

หมายเหตุ
      1. เปนตัวอยางแหลงของเงินปงบประมาณ พ.ศ. 2549  
      2. ปงบประมาณถัดไป ใหเปล่ียนตัวเลข 2 หลักแรก ตามปงบประมาณดวย

สําหรับเงินนอกงบประมาณ ในบัญชีเงินคงคลังท่ี 1

สําหรับเงินนอกงบประมาณ ท่ีไมอยูในบัญชีเงินคงคลังท่ี 1

ตัวอยางรหัสแหลงของเงิน ปงบประมาณ พ.ศ. 2549
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01 : ตกลงราคา
02 : สอบราคา
03 : ประกวดราคา
04 : วิธีพิเศษ
05 : วิธีกรณีพิเศษ
06 : E - AUCTION
07 : วิธีตกลงราคา
08 : วิธีคัดเลือก
09 : วิธีคัดเลือกแบบจํากัด

ขอกําหนด

วิธีการจัดซื้อจัดจาง
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หนวย ช่ือหนวย หนวย ช่ือหนวย หนวย ช่ือหนวย
ROL มวน U15 ดวง PAC แพ็ค/หอ
GA แกลลอน U16 ดอก PAL แพลเลต
U5 กรง MTH เดือน FT ฟุต
U6 กรอบ U18 ตลับ FIL แฟม
U7 กระถาง TO ตัน U24 ภาพ/รูป
U8 กระบอก U2 ตัว MD มัด
CAN กระปอง GRO ตัวใหญ M เมตร
U4 กระสอบ KM2 ตารางกิโลเมตร % รอยละ
G กรัม CM2 ตารางเซนติเมตร SYS ระบบ
CRT กลอง FT2 ตารางฟุต RM รีม
GRP กลุม MM2 ตารางมิลลิเมตร U25 เรือน
U9 กอน M2 ตารางเมตร CD แรงเทียน
KG กิโลกรัม CAB ตู U26 ลอ
KM กิโลเมตร CUP ถวย U27 ลัง
U10 ขด DR ถัง L ลิตร
BT ขวด BAG ถุง U3 ลูก
PRS คน TUB ทอ BK เลม
CAR คัน STK ทอน U28 วง
CT คารตัน U19 เที่ยว W วัตต
U12 คิว U1 แทง D วัน
PAA คู U21 แทน DAY วัน
MAC เครื่อง U20 นัด S วินาที
U11 โคม MIN นาที WKS สัปดาห
PRD งวด  ' นิ้ว U29 เสน
JOB งาน U22 บาน UNT หนวย
P จุด U23 ใบ AU หนวยนับกิจกรรม
H ช่ัวโมง Y ป U30 หลอด
EA ช้ิน U13 ปบ U31 หลัง
ST ชุด SHE ผืน YD หลา
U14 ซอง U17 แผง CV หีบ
CM เซนติเมตร SHT แผน DZ โหล

ตัวอยางรหัสขอมูลหนวยนับ
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ชื่อ รหัสผูขาย รหัสประจําตัวผูเสียภาษี
บริษัท ทศท.คอรปอเรชั่น จํากัด 8000001031 3030459466
บริษัท กสท.โทรคมนาคม จํากัด (มหาชน) 8000001314 3030567260
บริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) 8000001313 3030362957
การไฟฟานครหลวง 8000001315 4102030255
องคการสงเคราะหทหารผานศึก ในพระบรมราชูปถัมภ
ไดแก  1. สํานักงานกิจการโรงพิมพ
            2.โรงงานผลิตกระดาษ สําหรับใชกับ
                เครื่องคอมพิวเตอรและเครื่องโทรสาร 8000000028 4102000142
            3. สํานักงานกิจการโรงงานในอารักษ
            4. สํานักงานรักษาความปลอดภัย
องคการสงเคราะหทหารผานศึก ในพระบรมราชูปถัมภ 8000001406 4102030804
ไดแก  สํานักกิจการเกษตร การอุตสาหกรรมและบริการ
การประปานครหลวง 8000001051 4102030521
การไฟฟาสวนภูมิภาค 8000001038 4102030569
การประปาสวนภูมิภาค 8000001576 4102000166
บริษัท ไปรษณียไทย จํากัด 8000001675 3030567253
องคการแบตเตอรี่ กระทรวงกลาโหม 8000000014 4102030552
องคการเภสัชกรรม 8000000016 4102030378
องคการคาของคุรุสภา 8000000036 4030098396
สํานักพิมพคณะรัฐมนตรีและราชกิจจานุเบกษา 8000000026 4030003925
องคการสหประชาชาติ 8000001966 9999000001
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพสําหรับลูกจางประจํา (กสจ.) 8000000996 3104122005

ตัวอยางเลขรหัสผูขายกลุม 5000 (รัฐวิสาหกิจ)
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รหัสบัญชี ชื่อบัญชี ตัวอยาง
1105010105 วัสดุคงคลัง หลักเขตที่ดิน,หมุดหลักฐานแผนที่
1206010102 พักครุภัณฑสํานักงาน เครื่องถายเอกสาร,เครื่องปรับอากาศ
1206030102 พักครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ ตูสาขาโทรศัพท,ตูควบคุมไฟฟา
1206080102 พักครุภัณฑสํารวจ กลองสํารวจแบบประมวลผลรวม
1206160102 พักครุภัณฑอื่น คาจางติดตั้งตาง ๆ ต้ังแต 5,000 บาทขึ้นไป
5104010102 ซื้อวัสดุ-บุคคลภายนอก ซื้อวัสดุผานใบสั่งซื้อในระบบ
5104010107 คาซอมแซมและคาบํารุงรักษา จางซอม-บํารุงรักษาครุภัณฑทุกประเภท
5104010110 คาน้ํามันเชื้อเพลิง คาน้ํามันเชื้อเพลิงตาง ๆ ที่ใชในหนวยงาน
5104010112 คาจางเหมาบริการ-บุคคลภายนอก จางทําความสะอาดสํานักงาน, คาจางติดตั้งตางๆ

ตํ่ากวา 5,000 บาท ,จางเอกชนดําเนินการ
บันทึกขอมูล

5104010199 คาวัสดุอื่น ซื้อวัสดุทุกประเภทที่ไมผานใบสั่งซื้อในระบบ
5104020106 คาใชจายคาบริการ INTERNET ใชบริการอินเตอรเน็ททุกประเภท
5104030206 คาครุภัณฑมูลคาต่ํากวาเกณฑ ครุภัณฑราคาต่ํากวา 5,000 บาท
5104030299 คาใชสอยอื่น ๆ งานจางอื่น ๆ ที่ไมใชเปนการซอมแซม

รหัสบัญชีแยกประเภท (ท่ีใชเปนประจํา)
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
01037601000000 กระดาษ:อัดรูป,อัดภาพ,อารตเวิรค
01043913000000 กระดาษ:หัวจดหมาย,กระดาษครุฑเอ 4
01043931000000 กระดาษ:การบันทึก;โทรสาร
01043933000000 กระดาษ:อัดสําเนา;สําเนา,ปอนดขาว 50 แกรมเล็ก
01043941000000 กระดาษ:ทําสําเนาดวยกระดาษไข,มาสเตอร,กระดาษไขแมพิมพ
01043947000000 กระดาษ:โรเนียว,ปอนดขาว,อัดสําเนา;ทุกแกรมยกเวน 50 แกรมเล็ก
01043951000000 กระดาษ:โทรพิมพ;แบบพับตอเนื่อง,ตอเนื่องครุฑ
01043953000000 กระดาษ:เขาแฟม;ไมมีบรรทัด,บันทึกขอความเอ 4
01043955000000 กระดาษ:งานเขียน,ปอนดขาวแกรมใหญ 
01043962000000 กระดาษ:สํานักงาน;อเนกประสงค,กระดาษแทรก,กระดาษน้ําตาล,การดเหลือง,ถายเอกสาร
01050329000000 กระดาษแข็ง,กระดาษพิมพโฉนด
01050425000000 กระดาษ:ผนึกปก,กระดาษผนึกผาหลังขาว
01050429000000 กระดาษ:พิมพแผนที่,กระดาษพิมพแบบแปลน
01050436000000 กระดาษ:พิมพหนังสือ,กระดาษอารตมัน-อารตดาน
01053130000000 กระดาษ:เคลือบ;มีกาว,สติ๊กเกอร
01053157000000 กระดาษ:ยน;มีกาว,เทปกาวยน
01053158000000 กระดาษ:ไมเคลือบ;มีกาว,เทปกาวกระดาษ
01041855000000 คอมแพ็คดิสกไดรฟ:บันทึกได,แผน CDR
01041856000000 คอมแพ็คดิสกไดรฟ:เขียนซ้ําได,แผน CDRW,ตัวอานและเขียนแผนซีดี,หนวยอานเขียนขอมูล CD
99000046181700 อุปกรณปองกันใบหนาและศรีษะ:หนากากปองกันฝุน
01034823000000 กลอง:ใสแฟมแผนที่;กลองใสระวางแผนที่
01041825000000 กลอง:ดิสก;กลองใสแผนดิสกเก็ต
01041848000000 กลองบรรจุ:คอมแพ็คดิสก;กลองใสแผน CD
99000024112500 กลองกระดาษลูกฟูกและกลองอื่นๆสําหรับสงของ,กลองกระดาษสีน้ําตาล
01044114000000 ท่ีเย็บ:กระดาษ;สํานักงาน
01044116000000 ท่ีเย็บ:กระดาษ;แบบใชในสํานักงาน
01044117000000 เครื่องเย็บ:กระดาษ:สํานักงาน
01040467000000 น้ํายาฆาเชื้อ:สําหรับใชงานทั่วไป,เช็ดกระจก,ลางหองน้ํา
01043969000000 น้ํายา:ลบหมึกแหง,น้ํายาลางปากกาเขียนแผนที่
99000013111200 ฟลม,ดราฟติ้งฟลม,Polyertor Film,อิ้งเจ็ทฟลม,ฟลมไมโครฟลม
01040446000000 น้ํายาทําความสะอาด:เครื่องจักรกลที่มีความประณีต,น้ํายาทําความสะอาดคอม
01007892000000 ชุดช้ินสวน:เครื่องถายเอกสาร;ผงแมเหล็ก

รายการวัสดุทั่วไป
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
01040955000000 ผงหมึก:โทนเนอร,ริโซกราฟ,เลเซอร,ผงหมึกเครื่องถายเอกสาร
01043631000000 ตลับ:หมึก;อิ้งเจ็ท,ดิ้งเจ็ท,รีฟวตลับหมึก
01043579000000 แฟม:เอกสาร;พลาสติก,เก็บโฉนด,สารบบ
99000030102200 วัสดุเปนแผน:แผนใสถายเอกสาร
01043741000000 ตัวยึด:หมุดหัวกลม,เปกและหมุดทองเหลือง
01012801000000 มีดตัด:กระดาษ;มีดคัตเตอร
99000045101700 อุปกรณใชในการพิมพ:เพลทเนกาตีฟ,น้ํายาลางเพลท,แอลกอฮอล,น้ํายาทําความสะอาดฯ
01044041000000 รีฟล:ปากกาลูกลื่น,ใสปากกาลูกลื่น
01043581000000 วัสดุท่ีใชในการเขาเลม:พลาสติกใสทําปก,สันหวง
01036123000000 ปากกา:เขียนหนังสือ;ฟลแฮนด,ปากกาเขียน CD
01043589000000 สมุด:บันทึก;สมุดสงหนังสือ,ปกแข็ง
01042233000000 เทปไดรฟ:มวนตอมวน;เทป DATA,DDs
99000031162200 หมุดย้ํา,เปกดอกจัน
01007451000000 แผนครอบ:อุปกรณระบายอากาศ;เครื่องรีดผาผืน,แผนกรองอากาศทุกขนาดทุกไซด
01045620000000 ถุง:ผา;ถุงมือ
01045124000000 ถังน้ํา:ไมถูพื้น;ถังน้ํา
01045225000000 เศษผา:เช็ด;เศษผาทําความสะอาด
01045170000000 ผงซักฟอก:สําหรับใชงานทั่วไป
01043751000000 ฟลม:การทําสําเนา;กระบวนการทางความรอน,แผนฟลมกราฟฟคอารต
01041854000000 คอมแพ็คดิสกและไดรฟวิดีโอดิจิตอล:สวนผสม;เขียนทับได,แผนบันทึกขอมูล USB
01016157000000 แผนดิสเก็ต,แผนดิสกเก็บขอมูลรหัส
01042082000000 ตัวประมวลผล:หนวยประมวลผลกลาง;คอมพิวเตอร,หนวยประมวลผลกลาง
01042083000000 ตัวประมวลผล:หนวยประมวลผลกลาง,แผงวงจรหลัก:เมนบอรด
01041836000000 การด:คอมพิวเตอร;ตัวประมวลผล,การดแสดงผลทางจอภาพ
01041954000000 ดิสก:ชนิดไมออน,หนวยความจําแบบแข็ง,Haed Disk
01042096000000 เครื่องอาน:การดหนวยความจํา,แผงวงจรหนวยความจํา
99000039121700 วัสดุและอุปกรณไฟฟา,หนวยจายกําลังไฟฟา,สวิตซไฟฟา,บาลาท
01041949000000 ตัวอานขอมูลแบบออน,ดิสกไดรฟ
01042030000000 อุกรณช้ีตําแหนง:เมาสปอนขอมมูล
01042006000000 แปนพิมพ:คียบอรดปอนขอมูล
01042038000000 หัวพิมพ,เข็ม:หัวพิมพ

รายการวัสดุทั่วไป
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
99000026111700 แบตเตอรี่:ถานไฟฉายและสวนประกอบ
99000030103300 โลหะเปนเสน:ทองเหลืองเสนแบน
99000011101700 โลหะพื้นฐาน:เหล็กเสนกลม
01042528000000 ช้ินสวนประกอบตูเก็บของ:แผนช้ันตู
01043668000000 น้ํายาลบคําผิด:การเคลือบแบบทึบแสง,น้ํายากัมอารบิค
99000011121600 ผลิตภัณฑไม,ลังไม
01042646000000 ผามาน:บังแสง,มานบังแสง
99000031201500 เทป:เทปวัดระยะ
01043589000000 สมุด:บันทึก;สมุดสงหนังสือ,สมุดปกแข็ง
01043579000000 แฟม:เอกสาร;แฟมพลาสติก,เก็บโฉนด,สารบบ
01043765000000 ซอง:เอกสาร;ซองสแกนเนอร,ซองแบบไมขยาย
01043766000000 ซอง:เอกสาร;แบบขยายได
01043719000000 ซอง:มาตรฐาน;ซองมีชองรหัสไปรษณีย,ซองซี5,ซองดีแอล,ซองพับ 2,พับ4
99000031201600 กาวและตัวปดผนึกอื่นๆ:กาวแทง,เทปโฟม
01043653000000 คลิป:กระดาษ;แหนบหนีบกระดาษ,ลวดเสียบ
99000025172500 ยางนอกและยางใน:ยางรถยนต
99000025174400 ระบบภายในยานยนต,อะไหลรถยนต
01043993000000 ดินสอ:2B,HB
01043886000000 ปากกาเขียนบอรด:แบบแทง:ปากกาไวทบอรด
99000039101700 หลอดไฟทําดวยแกว:หลอดไฟ
01044107000000 แกนหมุน:เทปกาวแทนตัดเทปใส
99000012181600 น้ํามัน
01036475000000 ไมบรรทัด:สเกลการรางแบบ,ฟุตเหล็ก
01043725000000 ยางลบ:ยาง:ยางลบดินสอ,ยางลบพิมพดีด
01043721000000 ยางลบหมึก
01043980000000 ปากกาลูกลื่น
01044003000000 ปากกาเนนขอความ
01054187000000 เทปใส,เทปติดสันปก,เทปปดพัน

หมายเหตุ  รหัส GPSC ท่ีข้ึนตนดวย 99 อาจมีการยกเลิก หรือแกไขภายหลังได

รายการวัสดุทั่วไป
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
99000020142700 ชุดเครื่องสูบ:เครื่องสูบน้ํา
01042335000000 เกาอี้:หุมเบาะ:เกาอี้หนัง
01042333000000 เกาอี้ทํางาน
99000025102100  รถแทรคเตอร
99000025101500 ยานยนตสําหรับโดยสาร:รถตู,รถยนตสําหรับนั่ง
99000025101600 ยานยนตสําหรับขนสงผลิตภัณฑและวัสดุ:รถบรรทุก
01054475000000 ชุดโตะทํางาน:เครื่องคอมพิวเตอร,เคลื่อนยายได:โตะคอมพิวเตอรพรอมเกาอี้
01042301000000 ตู:แผนที่;เก็บอุปกรณการทําแผนที่:ตูแขวนระวางแผนที่
0104387000000 ชุดคัดลอก:สแกนเนอร:เครื่องสแกนเนอร,เครื่องกราดภาพ
01016225000000 เครื่องใชในสํานักงาน:เครื่องโทรสาร
01043559000000 เครื่องพิมพดีด
99000046171500 เครื่องมือและอุปกรณสําหรับการล็อก:ตูนิรภัย
01042402000000 ตูเหล็กเก็บเอกสาร,ตูเก็บสารบบแบบรางเลื่อน,ตูเก็บโฉนดที่ดิน:ตูเก็บเอกสาร
01041888000000 ตัวควบคุม:การปอนขอมูล:การประมวลผลขอมูลอัตโนมัติ:กลองสํารวจแบบประมวลผลรวม
01042069000000 เครื่องพิมพเลเซอร
01042063000000 เครื่องพิมพดอตแมทริกซ
01042068000000 เครื่องพิมพอิงคเจ็ท
01007899000000 เครื่องถายเอกสาร
99000027113200 ชุดเครื่องมือ:Collimator Systm เครื่องปรับแก
01043478000000 เครื่องนับและหอเหรียญ:เครื่องนับธนบัตร
99000040161600 เครื่องฟอกอากาศ
01015681000000 เครื่องขยายเสียง
01042041000000 คอมพิวเตอรโนตบุค
01044652000000 โทรทัศน
01036505000000 เครื่องคัดลอก:ตัวอักษร
01036089000000 เครื่องจําลองการลอกหรือถายแผนที่:เครื่องลงที่หมายแผนที่
01041862000000 ชุดคอมพิวเตอร:ดิจิตอล:เครื่องไมโครคอมพิวเตอร

หมายเหตุ  รหัส GPSC ท่ีข้ึนตนดวย 99 อาจมีการยกเลิก หรือแกไขภายหลังได

รายการครุภัณฑทั่วไป
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
01042059000000 ช้ินสวนยอยเครื่องพิมพ:ซอมเครื่องพิมพตางๆ
01007892000000 ซอมเครื่องถายเอกสาร:ชุดช้ินสวนเครื่องถายเอกสาร
01057407000000 บริการทาสี:ภายใน;อาคาร
01059172000000 บริการเตรียมสถานที่,งานรื้อถอน
01055463000000 บริการติดตั้งอุปกรณไฟฟา,ซอมแซมระบบไฟฟา,ติดตั้งมิเตอรวัดไฟฟา
99000025174400 ซอมรถยนต;ระบบภายในยานยนต
01057573000000 บริการขาวประชาสัมพันธ:ลงโฆษณาหนังสือพิมพ,ผลิตสารคดีเพื่อประชาสัมพันธ
99000027113200 ชุดเครื่องมือ:ซอมเครื่องยิงฟลม
01009470000000 เครื่องปรับอากาศ:ซอมและลางทําความสะอาดเครื่องปรับอากาศ
99000027112800 ซอมกลองสํารวจแบบประมวลผลรวม;วัสดุและอุปกรณท่ีใชกับเครื่องมือ
01054813000000 ดูแลรักษาความสะอาดอาคาร;บริการทําความสะอาด:อาคาร
01055418000000 ลางอัดขยายรูป,ลางฟลม;บริการลางฟลม:ฟลมถายภาพนิ่ง
01057477000000 บริการกําจัดสัตวรบกวน:ปลวก;ปองกันและกําจัดปลวก,เห็บ,หมัด,ไร
01057210000000 บริการสื่อบันเทิงชนิดภาพยนต:ผลิตสื่อวีดิทัศน
01055596000000 บริการใหความคุมครอง:พนักงานรักษาความปลอดภัย,บริการรักษาความปลอดภัย
01059280000000 บริการผูดูแลระบบ:คอมพิวเตอรเมนเฟรม,บํารุงรักษาระบบคอมตางๆ
01054791000000 บริการใหเชาเหมายานพาหนะ,เชารถยนต,รถตู
99000055101500 สิ่งพิมพ:พิมพแบบพิมพตางๆ
01055380000000 ติดตั้งฉากกั้นหอง:ชุดฉากกั้นติดยึดกับสถานที่
99000030101600 ผลิตหลักเขตที่ดินทําดวยคอนกรีต:หมุดหลักฐานแผนที่:เสา:แผนปาย:วัสดุเปนแทง
01007742000000 ซอมเครื่องโรเนียว:เครื่องทําสําเนา:แบบรีลีฟ
01053691000000 เชาจอภาพคอมพิวเตอร:หนาจอ:พลาสมา;จอแบน;อุกรณภาพเสียง
01058488000000 บริการซอมแซม:การเขาเลม;หนังสือ,ซอมแซมเย็บเลม:เปลี่ยนปก,เขาเลม
01036089000000 ซอมเครื่องลงที่หมายแผนที่:เครื่องจําลองหรือถายแผนที่
99000040101500 ระบบระบายอากาศ,ติดตั้งพัดลม,ติดตั้งลูกหมุนระบายอากาศ
01057412000000 ปรับปรุงลานจอดรถ:บริการท่ีจอด;พาหนะ
99000055121700 สัญลักษณ:ทําเข็มกลัดตราสัญลักษณ
99000022101800 ลิฟทแบบลอยตัวในอากาศ:บํารุงรักษาและซอมแซมแกไขลิฟท
01016874000000 โทรศัพท:ซอมโทรศัพท
01054819000000 บริการทําความสะอาด:การขนยายวัสดุ:สถานที่กอสราง:ปรับปรุงหองเก็บแบบแปลน
99000020141100 ระบบฉีดอัดสารเคมี:จางบรรจุเคมีดับเพลิง
01055389000000 การกําจัดสิ่งอํานวยความสะดวก:การตรวจสอบระบบประปา:ซอมแซมหองน้ํา

รายการบริการทั่วไป
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รหัส GPSC คําอธิบายรหัส GPSC
99000045112000 อุปกรณและวัสดุเกี่ยวกับไมโครฟลม:ซอมเครื่องถายไมโครฟลม:เครื่องอัดและพิมพภาพไมโครฟลม
01056270000000 บริการสนับสนุนการจัดการ:งานธุรการสํานักงาน:จางดําเนินการงานบันทึกขอมูล
01054926000000 งานกอสราง:ระบบประปา:ติดตั้งมาตรวัดน้ําประปา
01057053000000 บริการสื่อสารมวลชน:อินเตอรเน็ต:เชาใชบริการช่ัวโมง Internet

หมายเหต ุ รหัส GPSC ท่ีข้ึนตนดวย 99 อาจมีการยกเลิก หรือแกไขภายหลังได

รายการบริการทั่วไป
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ค. ผังบัญชี



ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

สินทรัพย

สินทรัพยหมุนเวียน

1 1110101 เงินสด 1101010101 เงินสดในมือของสวนราชการ
2 1110102 เงินทดรองราชการ 1101010104 เงินทดรองราชการ
3 - 1101010106 เช็คในมือ
4 1110203 เงินฝากธนาคารกรุงไทย 1101020603 เงินฝากของหนวยงาน 

(ในงบประมาณ) (เงินงบประมาณ)
5 1110204 เงินฝากธนาคารกรุงไทย 1101020604 เงินฝากของหนวยงาน

(นอกงบประมาณ) (เงินนอกงบประมาณ)
เงินฝากธนาคารกรุงไทย (เบิกแทน)

6 1110205 เงินฝากธนาคารกรุงไทย 1101030101 เงินฝากกระแสรายวัน
(กองคลัง/สนง.ที่ดิน)

7 1110205 - เงินฝากธนาคารออมสิน (เงินนอกนอก) 1101030102 เงินฝากออมทรัพย
8 1110300 - เงินฝากคลัง - คาใชจายในการจัดเก็บ 1101020501 เงินฝากคลัง

   อากรแสตมป (904)
- เงินฝากคลัง - คาใชจายในการจัดเก็บ
   ภาษีอากรใหแกราชการ
   สวนทองถิ่น (915)
- เงินฝากคลัง - เงินคาธรรมเนียมที่ดิน
   เพื่อเสริมเงินงบประมาณ (916)
- เงินฝากคลัง - เงินคาธรรมเนียม
   ขอมูลขาวสารของราชการ (771)
- เงินฝากคลัง - เงินมัดจํารังวัด (930)
- เงินฝากคลัง - เงินอุดหนุนเพื่อโครงการ
   ตางๆที่ไดรับจากราชการ
   สวนทองถิ่น (697)

ผังบัญชี

ระบบเกณฑคงคาง ระบบ GFMIS
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

- เงินฝากคลัง - เงินรายไดองคกรปกครอง
   สวนทองถิ่น (779)
- เงินฝากคลัง - เงินประกันซอง
- เงินฝากคลัง - เงินประกันสัญญา
- เงินฝากคลัง - เงินประกันจัดทํา
   สาธารณูปโภค
- เงินฝากคลัง - เงินรับฝากหนวยงานยอย

9 1120301 ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ 1102010101 ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ
10 1120302 ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 1102010102 ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ
11 - 1102050122 ลูกหนี้เช็คขัดของ-บุคคลภายนอก
12 - 1103020110 เงินรอรับคืน / ลูกหนี้เบิกเกินจายคืน
13 - ลูกหนี้ความรับผิดทางละเมิด 1103020112 ลูกหนี้ความรับผิดทางแพง
14 1160000 วัสดุคงเหลือ 1105010105 วัสดุคงคลัง

สินทรัพยไมหมุนเวียน

15 - 1204040101 ที่ดินไมระบุรายละเอียด
16 1240102 อาคารเพื่อการพักอาศัย - ซื้อเพิ่ม 1205010102 พัก - อาคารเพื่อการพักอาศัย 

(Excel Loader)
1205010101 อาคารเพื่อการพักอาศัย (Terminal)

17 1240101 อาคารเพื่อประโยชนอื่น (ยกยอด) 1205020101 อาคารสํานักงาน
(กรณีระบุรายละเอียด)

18 1240202 อาคารเพื่อประโยชนอื่น - ซื้อเพิ่ม 1205020102 พัก - อาคารสํานักงาน(Excel Loader)
1205020101 อาคารสํานักงาน  (Terminal)

19 1240201 อาคารเพื่อประโยชนอื่น (ยกยอด) 1205030101 อาคารเพื่อประโยชนอื่น
(กรณีระบุรายละเอียด)

20 1240202 อาคารเพื่อประโยชนอื่น 1205030102 พัก - อาคารเพื่อประโยชนอื่น
(Excel Loader)

1205030101 อาคารเพื่อประโยชนอื่น (Terminal)
21 1205040101 สิ่งปลูกสราง (Terminal)

3 - 2
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

- 1205040102 พัก - สิ่งปลูกสราง
22 1240101 อาคารเพื่อการพักอาศัย (ยกยอด) 1205060101 อาคารไมระบุรายละเอียด  (กรณียกยอด
23 1240201 อาคารเพื่อประโยชนอื่น (ยกยอด) เขาระบบแบบไมระบุรายละเอียด)
24 1205060102 อาคารไมระบุรายละเอียด 

- คาเสื่อมราคาสะสม
1205010103 อาคารเพื่อการพักอาศัย 

25 1240107 คาเสื่อมราคาสะสม - อาคาร - คาเสื่อมราคาสะสม
1205020103 อาคารสํานักงาน

- คาเสื่อมราคาสะสม
26 1240207 คาเสื่อมราคาสะสม 1205030103 อาคารเพื่อประโยชนอื่น

- อาคารเพื่อประโยชนอื่น - คาเสื่อมราคาสะสม
27 - 1205040103 สิ่งปลูกสราง - คาเสื่อมราคาสะสม
28 1250101 ครุภัณฑสํานักงาน (ยกยอด) 1206010101 ครุภัณฑสํานักงาน (กรณีระบุรายละเอียด)
29 1250102 ครุภัณฑสํานักงาน - ซื้อเพิ่ม 1206010101 ครุภัณฑสํานักงาน (Terminal)

1206010102 พัก - ครุภัณฑสํานักงาน
(Excel Loader)

30 125022 ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง- ซื้อเพิ่ม 1206020101 ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง
(Terminal)

 - 1206020102 พัก - ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง
(Excel Loader)

31 1250302 ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ - ซื้อเพิ่ม 1206030101 ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ (Terminal)
 - 1206030102 พัก- ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ

(Excel Loader)
32 1250402 ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร-ซื้อเพิ่ม 1206040101 ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร

(Terminal)
 - 1206040102 พัก -  ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร

(Excel Loader)
33 1250502 ครุภัณฑการเกษตร - ซื้อเพิ่ม 1206050101 ครุภัณฑการเกษตร(Terminal)
 - 1206050102 พัก-ครุภัณฑการเกษตร(Excel Loader)

34 1250802 ครุภัณฑสํารวจ - ซื้อเพิ่ม 1206080101 ครุภัณฑสํารวจ (Terminal)
 - 1206080102 พัก - ครุภัณฑสํารวจ (Excel Loader)
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี
35 1251002 ครุภัณฑคอมพิวเตอร 1206100101 ครุภัณฑคอมพิวเตอร  (Terminal)
 - 1206100102 พัก - ครุภัณฑคอมพิวเตอร

(Excel Loader)
36 12511002 ครุภัณฑการศึกษา - ซื้อเพิ่ม 1206110101 ครุภัณฑการศึกษา (Terminal)
 - 1206110102 พัก - ครุภัณฑการศึกษา(Excel  Loader)

37 1251202 ครุภัณฑงานบานงานครัว - ซื้อเพิ่ม 1206120101 ครุภัณฑงานบานงานครัว(Terminal)
 - 1206120102 พัก - ครุภัณฑงานบานงานครัว

(Excel Loader)
38 1251702 ครุภัณฑประเภทอื่น - ซื้อเพิ่ม 1206160101 ครุภัณฑอื่น (Terminal)

1206160102 พัก - ครุภัณฑอื่น ( Excel   Loader)
39 - ครุภัณฑทุกประเภทที่ยกยอดเขาระบบ 1206180101 ครุภัณฑไมระบุรายละเอียด

 GFMIS แบบไมระบุรายละเอียด
40 1250107 คาเสื่อมราคาสะสม 1206010103 ครุภัณฑสํานักงาน 

- ครุภัณฑสํานักงาน - คาเสื่อมราคาสะสม
41 1250207 คาเสื่อมราคาสะสม 1206020103 ครุภัณฑยานพาหนะ / ขนสง 

- ครุภัณฑยานพาหนะ - คาเสื่อมราคาสะสม
42 1250307 คาเสื่อมราคาสะสม 1206030103 ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ 

- ครุภัณฑไฟฟา - คาเสื่อมราคาสะสม
43 1250407 คาเสื่อมราคาสะสม 1206040103 ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 

- ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร - คาเสื่อมราคาสะสม
44 1250507 คาเสื่อมราคาสะสม - ครุภัณฑการเกษตร 1206050103 ครุภัณฑการเกษตร - คาเสื่อมราคาสะสม
45 125080103 คาเสื่อมราคาสะสม - ครุภัณฑสํารวจ 1206080103 ครุภัณฑสํารวจ - คาเสื่อมราคาสะสม
46 1251007 คาเสื่อมราคาสะสม 1206100103 ครุภัณฑคอมพิวเตอร

- ครุภัณฑคอมพิวเตอร - คาเสื่อมราคาสะสม
47 1251107 คาเสื่อมราคาสะสม 1206110103 ครุภัณฑการศึกษา 

- ครุภัณฑการศึกษา - คาเสื่อมราคาสะสม
48 1251207 คาเสื่อมราคาสะสม 1206120103 ครุภัณฑงานบานงานครัว 

- ครุภัณฑงานบานงานครัว - คาเสื่อมราคาสะสม
49 1251707 คาเสื่อมราคาสะสม - ครุภัณฑประเภทอื่น 1206160103 ครุภัณฑอื่น - คาเสื่อมราคาสะสม
50 1240301 อาคารระหวางกอสราง 1211010101 งานระหวางกอสราง

1211010102 พัก - งานระหวางกอสราง

ระบบเกณฑคงคาง ระบบ GFMIS
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

หนี้สิน

หนี้สินหมุนเวียน

51 2110001 เจาหนี้คาสินคาและบริการ 2101010102 เจาหนี้คาวัสดุและบริการ 
- หนวยงานภายนอก

52 - 2101010199 เจาหนี้การคาอื่น
53 - เงินรับฝากและเงินประกัน 2101020101 เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่น

- รายไดองคกรปกครองสวนทองถิ่น
54 - 2101020105 เจาหนี้เช็คขัดของ - กรมบัญชีกลาง
55 - 2101020106 เจาหนี้สวนราชการ - รายไดรับแทนกัน
56 2120001 คาสาธารณูปโภคคางจาย 2102040101 คาสาธารณูปโภคคางจาย
57 2120002 ใบสําคัญคางจาย 2102040102 ใบสําคัญคางจาย
58 2130003 -รายไดในการจัดเก็บอากรแสตมป 2103010103 รายไดคาบริการรับลวงหนา

  รับลวงหนา (904)
59 - รายไดในการจัดเก็บภาษีอากรใหแก 2103010103 รายไดคาบริการรับลวงหนา

  ราชการสวนทองถิ่นรับลวงหนา (915)
60 - - เงินอุดหนุนเพื่อโครงการตางๆที่ไดรับ 2109010101 รายไดเงินชวยเหลือรอการรับรู

  จากราชการสวนทองถิ่นรับลวงหนา (697)
61  - รายไดรอการรับรู  - เงินบริจาค (908) 2109010101 รายไดเงินชวยเหลือรอการรับรู
62 2140000 รายไดแผนดินรอนําสงคลัง 2104010101 รายไดแผนดินรอนําสงคลัง
63 - 2111020101 เงินรับฝากของรัฐบาล
64 2160002 เงินรับฝากจากทุนหมุนเวียน 2111020102 เงินรับฝาก - ทุนหมุนเวียน
 - 2111020199 เงินรับฝากอื่น 

65 - รายไดเงินมัดจํารังวัดรับลวงหนา(งานฝาก)
66 เงินรับฝากและเงินประกัน 

- เงินมัดจํารังวัดเขต
67 2220001 เงินประกันผลงาน 2112010102 เงินประกันผลงาน
68 - เงินรับฝากและเงินประกัน 2112010199 เงินประกันอื่น

- เงินประกันสัญญา

2111030199 เงินรับฝากอื่น
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี
69 - เงินรับฝากและเงินประกัน -

- เงินนอกงบประมาณ
70 - เงินรับฝากและเงินประกัน -

- เงินประกันสังคม (สวนลูกจาง)
71 - 2116010104 เบิกเกินสงคืนรอนําสง

ทุน

72 3100001 ทุน 3105010101 ทุนของหนวยงาน
73 3300002 รายไดสูง(ตํ่า)กวาคาใชจายสุทธิ 3101010101 รายไดสูง(ตํ่า)กวาคาใชจายปปจจุบัน
74 3300001 รายไดสูง(ตํ่า)กวาคาใชจายสะสม 3102010101 รายไดสูง(ตํ่า)กวาคาใชจายสะสมยกมา

รายได

75 4300001 รายไดภาษีทางตรง 4101010101 รายไดภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
76 4300001 รายไดภาษีทางตรง 4101010105 รายไดภาษีเงินไดนิติบุคคล 

-บุคคลภายนอก
77 4300003 รายไดภาษีการขายทั่วไป 4102010104 รายไดภาษีธุรกิจเฉพาะ 

- หนวยงานเอกชน
78 4300011 รายไดแผนดินจากการขายและบริการ 4102010106 รายไดอากรแสตมป
79 4300013 รายไดแผนดิน 4201020105 รายไดจากการริบทรัพย

และการชดเชยคาเสียหาย
80 - 4201020199 รายไดคาปรับอื่น

และการชดเชยคาเสียหาย
81 4300011 รายไดแผนดินจากการขายทรัพยสิน 4202010111 รายไดคาธรรมเนียมกรรมสิทธิ์ที่ดิน

และบริการ
82 - 4202020102 รายไดคาเชาอสังหาริมทรัพย

จากบุคคลภายนอก
83 - 4202030105 รายไดคาขายของเบ็ดเตล็ด

ระบบเกณฑคงคาง
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี
84 - 4206010102 รายไดเงินเหลือจายปเกา
85 - 4205010104 รายรับจากการขายอาคาร

และสิ่งปลูกสราง
86 - 4206010199 รายไดที่ไมใชภาษีอื่น
87 4110001 รายไดจากงบประมาณบุคลากร
88 4110002 รายไดจากงบประมาณดําเนินงาน
89 4110003 รายไดจากงบประมาณลงทุน 4307010101 รายไดระหวางหนวยงาน - หนวยงาน
90 4110004 รายไดจากงบประมาณอุดหนุน รับเงินงบกลางจากรัฐบาล
91 4110005 รายไดจากงบประมาณรายจายอื่น
92 4110006 รายไดจากงบประมาณงบกลาง 4308010109 รายไดระหวางหนวยงาน-หนวยงาน

รับเงินงบกลางจากรัฐบาล
93 - - รายไดในการจัดเก็บอากรแสตมป (904)
94 - รายไดในการจัดเก็บภาษีอากรใหแก

  ราชการสวนทองถิ่น (915)
95 - รายไดเงินมัดจํารังวัด (930)
96 - รายไดคาธรรมเนียมที่ดินเพื่อเสริม

  เงินงบประมาณ  (916)
97 - รายไดคาธรรมเนียมขอมูลขาวสารของ

   ราชการ (771)
98 - เงินรับฝากและเงินประกัน - รายได

   ทองถิ่น 910 
99 -รายไดเงินอุดหนุนฯ ที่ไดรับจากราชการ 4302010106 รายไดจากการชวยเหลือเพื่อการ

  สวนทองถิ่น  - 697 ดําเนินงานจาก อปท.

คาใชจาย

100 5110101 เงินเดือน 5101010101 เงินเดือน
 - 5101010102 โบนัส

101 5110104 เงินประจําตําแหนง 5101010103 เงินประจําตําแหนงระดับสูง
หรือระดับกลาง
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รายไดจากการใหบริการจาก
บุคคลภายนอก

4301020102



ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี
 - 5101010104 เงินประจําตําแหนงวิชาชีพเฉพาะ
 - 5101010105 เงินประจําตําแหนงผูเช่ียวชาญ

102 5110102 คาจางประจํา 5101010113 คาจางประจํา
103 5110103 คาจางชั่วคราว 5101010114 คาจางชั่วคราว
104 - 5101010115 เงินเดือนพนักงานราชการ
105 - 5101010116 คาตอบแทนรายเดือนสําหรับขาราชการ
106 - 5101010117 คาตอบแทนรายเดือนสําหรับ

ลูกจางประจํา
107 - 5101010118 เงินรางวัลสําหรับผูบริหาร
108 - 5101010119 เงินรางวัลสําหรับหนวยงาน
109 - 5101010120 คาเบี้ยเลี้ยง
110 - 5101010122 คาตอบแทนรายเดือนพนักงาน

ราชการ, คาครองชีพลูกจางชั่วคราว
ที่ไดสิทธิเหมือนพนักงานราชการ

111 - 5101010199 เงินเดือนและคาจางอื่น
112 5110105 เงินเพิ่ม 5101010107 เงินเพิ่ม
113 5110106 คาลวงเวลา 5101010108 คาลวงเวลา
114 5110107 เงินคาตอบแทนพิเศษของขาราชการ 5101010109 เงินตอบแทนพิเศษของขาราชการ

ผูไดรับเงินเดือนขั้นสูงของอันดับ ผูไดรับเงินเดือนถึงขั้นสูงของอันดับ,
เงินเพิ่มคาครองชีพขาราชการ

115 5110108 เงินตอบแทนพิเศษของลูกจางประจํา 5101010110 เงินตอบแทนพิเศษของลูกจางประจํา
ผูไดรับคาจางถึงขั้นสูงของตําแหนง ผูไดรับคาจางถึงขั้นสูงของตําแหนง,

เงินเพิ่มคาครองชีพลูกจางประจํา
116 5110304 เงินชวยเหลือพิเศษกรณีเสียชีวิต 5101020101 เงินชวยเหลือพิเศษกรณีเสียชีวิต
117 5110305 เงินทําขวัญขาราชการและลูกจาง 5101020102 เงินทําขวัญขาราชการและลูกจาง
118 5110306 เงินชดเชยสมาชิก กบข. 5101020103 เงินชดเชยสมาชิก กบข.
119 5110307 เงินสมทบ กบข 5101020104 เงินสมทบ กบข.
120 5110309 เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพพนักงาน / 5101020105 เงินสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 

เจาหนาที่ของรัฐ พนักงานและลูกจางของรัฐ (กสจ.)
121 5110310 เงินสมทบกองทุนประกันสังคม 5101020106 เงินสมทบกองทุนประกันสังคม
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

122 5120101 คาเชาบาน 5101020108 คาเชาบาน
123 - 5101020111 เงินชวยเหลือคาจัดการศพ
124 - 5101020199 คาใชจายบุคลากรอื่น (เชน คาเสี่ยงภัย)

คาใชจายในการฝกอบรมในประเทศ

125 - 5102010101 คาลงทะเบียนการอบรม  
(ฝกอบรมภายในประเทศ)

126 - 5102010102 คาเดินทาง (ฝกอบรมภายในประเทศ)
127 - 5102010103 คาเบี้ยเลี้ยง (ฝกอบรมภายในประเทศ)
128 - 5102010104 คาที่พัก (ฝกอบรมภายในประเทศ)
129 - 5102010107 คาอาหาร (ฝกอบรมภายในประเทศ)
130 - 5102010199 คาใชจายอื่น ๆ(ฝกอบรมภายในประเทศ)

คาใชจายในการฝกอบรมตางประเทศ

131 - 5102020101 คาลงทะเบียนการอบรม 
(ฝกอบรมตางประเทศ)

132 - 5102020102 คาเดินทาง (ฝกอบรมตางประเทศ)
133 - 5102020103 คาเบี้ยเลี้ยง  (ฝกอบรมตางประเทศ)
134 - 5102020104 คาที่พัก  (ฝกอบรมตางประเทศ)
135 - 5102020105 คาใชจายดานทุนการศึกษา
136 - 5102020199 คาใชจายอื่น ๆ  (ฝกอบรมตางประเทศ)

คาใชจายในการฝกอบรม
บุคคลภายนอก

137 - 5102030101 คาลงทะเบียนการอบรม
138 - 5102030102 คาเดินทาง 
139 - 5102030103 คาเบี้ยเลี้ยง
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

140 - 5102030104 คาที่พัก
141 - 5102030105 คาใชจายดานทุนการศึกษา
142 - 5102030106 คาอาหาร
143 - 5102030199 คาใชจายอื่น ๆ  

คาใชจายเดินทางภายในประเทศ

144 - 5103010101 คาพาหนะ (ภายในประเทศ)
145 5120201 คาเบี้ยเลี้ยงในการเดินทางไปราชการ 5103010102 คาเบี้ยเลี้ยง (ภายในประเทศ)

ในราชอาณาจักร
146 5120202 คาเชาที่พักในการเดินทางไปราชการ 5103010103 คาที่พัก (ภายในประเทศ)

ในราชอาณาจักร
147 - 5103010104 คาโดยสารเครื่องบิน (ภายในประเทศ)
148 5120203 คาใชจายในการเดินทางไปราชการ 5103010199 คาใชจายอื่น ๆ (ภายในประเทศ)

ในราชอาณาจักร (คาทางดวน,ปะยาง,คาขนยายฯลฯ)
149 - วัสดุ 5104010102 ซื้อวัสดุ-บุคคลภายนอก

- 5104010103 ซื้อวัสดุ - หนวยงานของรัฐ
150 5120302 วัสดุใชไป 5104010104 คาวัสดุใชไป

- 5104010199 คาวัสดุอื่น
151 5120207 คาซอมแซมและบํารุงรักษา 5104010107 คาซอมแซมและคาบํารุงรักษา
152 5120203 คาใชจายในการเดินทางไปราชการ 5104010110 คาน้ํามันเชื้อเพลิง

ในราชอาณาจักร
153 5120210 คาจางเหมาบริการ 5104010112 คาจางเหมาบริการบุคคลภายนอก
154 5104010113 คาจางเหมาบริการ - หนวยงานภาครัฐ
155 5120211 ชดใชคาเสียหาย 5104010114 คาธรรมเนียมทางกฎหมาย
156 5120209 คาธรรมเนียม 5104010115 คาธรรมเนียมธนาคาร
157 5120400 คาสาธารณูปโภค 5104020101 คาไฟฟา

 -  5104020103 คาน้ําประปา
 - 5104020105 คาโทรศัพท
 - 5104020106 คาใชจายคาบริการ Internet

- 5104020107 คาบริการไปรษณีย  โทรเลข  และขนสง

ระบบเกณฑคงคาง ระบบ GFMIS
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

158 5120201 คาจางเหมาบริการ 5104030101 คาประชาสัมพันธ
- 5104030102 คาจัดพิมพ

159 5120102 คาเบี้ยประชุม 5104030201 คาเบี้ยประชุม
160 - 5104030202 คาจางที่ปรึกษา
161 5120301 คาครุภัณฑมูลคาต่ํากวาเกณฑ 5104030206 คาครุภัณฑมูลคาต่ํากวาเกณฑ
162 - 5104030207 คาใชจายในการประชุม 

(ไมรวมคาเบี้ยประชุม)
163 - 5104030208 คารับรอง
164 5120208 คาเชา 5104030209 คาเชาอสังหาริมทรัพย-หนวยงานภาครัฐ

5104030210 คาเชาอสังหาริมทรัพย-บุคคลภายนอก
5104030211 คาเชาเบ็ดเตล็ด - หนวยงานภาครัฐ
5104030212 คาเชาเบ็ดเตล็ด - บุคคลภายนอก

 (เครื่องถายเอกสาร)
165 5104030299 คาใชสอยอื่น ๆ 

( เชน คาเบี้ยเลี้ยงพยานผูตองหา)
166 5110302 เงินชวยการศึกษาบุตร 5101030101 เงินชวยการศึกษาบุตร
167 5110303 เงินชวยเหลือบุตร 5101030102 เงินชวยเหลือบุตร
168 5110301 คารักษาพยาบาล 5101030205 เงินชวยคารักษาพยาบาล ขรก.

และลูกจาง-คนไขนอกรพ.รัฐ
 - 5101030206 เงินชวยคารักษาพยาบาล ขรก.

และลูกจาง-คนไขในรพ.รัฐ
- 5101030207 เงินชวยเหลือคารักษาพยาบาล ขรก.

และลูกจางคนไขนอก รพ.เอกชน
- 5101030208 เงินชวยเหลือคารักษาพยาบาล ขรก.

และลูกจาง-คนไขใน รพ.เอกชน
5101040202 เงินชวยเหลือการศึกษาบุตร (บํานาญ)
5101040203 เงินชวยเหลือบุตร (บํานาญ)

 - 5101040204 เงินชวยเหลือคารักษาขาฯบํานาญ 
คนไขนอก รพ.รัฐ

 - 5101040205 เงินชวยเหลือคารักษาขาฯบํานาญ 
คนไขใน รพ.รัฐ

ระบบเกณฑคงคาง ระบบ GFMIS
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

- 5101040206 เงินชวยเหลือคารักษาขาฯบํานาญ 
คนไขนอก รพ.เอกชน

- 5101040207 เงินชวยเหลือคารักษาขาฯบํานาญ 
คนไขใน รพ.เอกชน

169 5110202 บํานาญปกติ 5101040102 บํานาญปกติ
170 5110203 บํานาญพิเศษ 5101040103 บํานาญพิเศษ
171 5110204 เงินชวยเหลือรายเดือนผูรับเบี้ยหวัด 5101040104 เงินชวยเหลือรายเดือนผูรับเบี้ยหวัด

บํานาญ บํานาญ
172 5110205 เงินชวยคาครองชีพผูรับเบี้ยหวัดบํานาญ 5101040105 เงินชวยคาครองชีพผูรับเบี้ยหวัดบํานาญ
173 5110206 บําเหน็จ 5101040106 เงินบําเหน็จ
174 5110207 บําเหน็จตกทอด 5101040107 เงินบําเหน็จตกทอด
175 - บําเหน็จดํารงชีพ 5101040108 บําเหน็จดํารงชีพ
176 5110210 เงินชวยพิเศษกรณีผูรับบํานาญตาย 5101040111 เงินชวยพิเศษกรณีผูรับบํานาญตาย
177 - 5101040199 บําเหน็จบํานาญอื่น
178 - 5104010101 คาธรรมเนียม
179 5150101 คาเสื่อมราคา - อาคารที่อยูอาศัย 5105010101 คาเสื่อมราคา - อาคารที่อยูอาศัย
180 - 5105010103 คาเสื่อมราคา-อาคารสํานักงาน
181 - 5105010105 คาเสื่อมราคา-อาคารเพื่อประโยชนอื่น
182 - 5105010107 คาเสื่อมราคา-สิ่งปลูกสราง
183 - 5105010194 คาเสื่อมราคา-อาคารและสิ่งปลูกสราง

ไมระบุรายละเอียด
184 5150103 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑสํานักงาน 5105010109 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑสํานักงาน
185 5150104 คาเสื่อมราคา-ยานพาหนะและอุปกรณ 5105010111 คาเสื่อมราคา-ยานพาหนะและอุปกรณ

การขนสง การขนสง
186 5150105 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ 5105010113 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ
187 5150106 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑโฆษณา 5105010115 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑโฆษณา

และเผยแพร และเผยแพร
188 5150107 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑการเกษตร 5105010117 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑการเกษตร
189 5150110 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑสํารวจ 5105010123 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑสํารวจ
190 5150112 คาเสื่อมราคา-อุปกรณคอมพิวเตอร 5105010127 คาเสื่อมราคา-อุปกรณคอมพิวเตอร
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ลําดับ
ท่ี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี

191 5150113 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑการศึกษา 5105010129 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑการศึกษา
192 5150119 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑประเภทอื่น 5105010139 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑอื่น
193 5150114 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑงานบานงานครัว 5105010131 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑงานบานงานครัว
194 - 5105010195 คาเสื่อมราคา-ครุภัณฑไมระบุฯ

คาเสื่อมราคาและคาตัดจําหนาย
195 - 5107010109 เงินอุดหนุนเพื่อการดําเนินงานอื่น ๆ 

คาใชจายเงินอุดหนุน
196 - 5101010105 คาใชจายที่อาจจะเกิดขึ้นจากสัญญา

เชาทางการเงิน
197 - 5210010102 หนวยงานโอนให บก. 

- เงินนอกงบประมาณ
198 - 5210010106 คาใชจายระหวางหนวยงาน

- หนวยงานโอนเงินใหหนวยงานอื่น
199 - 5212010199 บัญชีคาใชจายอื่น
200 - 5212010103 บัญชีพักหักลางการโอนสินทรัพย
201 5120211 คาชดเชยคาเสียหาย 5212010104 ชดใชคาเสียหาย
202 - 5301010101 ปรับหมวดรายจาย
203 - 5301010103 พักคาใชจาย

หมายเหตุ
        คาใชจายที่จายดวยเงินนอกงบประมาณจะใชรหัสบัญชีเดียวกับเงินงบประมาณ จะแตกตางกันเฉพาะ
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ง. ปญหาและวิธีการแกไข



ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่

ดานงบประมาณ
1 เบิกผิดรหัสงบประมาณ, รหัสกิจกรรมหลัก สงสําเนาเอกสารที่ทําผิดและระบุสาเหตุท่ีผิดมาใหกองคลังปรับปรุง

หรือแหลงของเงิน แกไข

2 ตองการดูผลการใชจายเงินงบประมาณ ดูรายงานสถานะการใชจายงบประมาณใน   Web   Report  
ประจําสัปดาห (F09C)  , ประจําเดือน (F10C) หรือในเครื่อง Terminal
 คําสั่งงาน  ZFMA46

ดานจัดซื้อจัดจาง
1 ทํารายการจัดซื้อจัดจาง  ( PO )  ซ้ํา ยกเลิกรายการโดยใชแบบ  บส02 (ภายในกําหนดระยะเวลา 1 เดือน)

2 ทํารายการจัดซื้อจัดจาง  ( PO)  ผิด 1. ยกเลิกรายการแลวทํารายการใหม หรือ
2. สงสําเนาเอกสารที่ทําผิดและระบุสาเหตุท่ีผิดมาใหกองพัสดุแกไข

3 การทํารายการจัดซื้อจัดจาง ( แบบ บส01 ) แยกการทํารายการจัดซื้อจัดจาง  (แบบ บส01)  กิจกรรมละ  1  ใบ
กรณีมีกิจกรรมหลักมากกวา  1  กิจกรรม

4 การจัดซื้อจัดจางกรณีเรงดวนทําใหไมสามารถ 1. กรณียังไมไดจายเงิน ใหนําหลักฐานมาทํารายการจัดซื้อจัดจาง (PO)
ทํารายการจัดซื้อจัดจางในระบบไดทัน กอนแลวจึงทําการตั้งเบิก

2. กรณีจายเงินไปแลวใหนําหลักฐานมาตั้งเบิกโดยไมตองผาน  PO 
และตองหมายเหตุ  เหตุผลใหทราบดวย  เชน  จัดจางซอมรถยนต
ราชการที่เสียระหวางเดินทางไปราชการกรมที่ดินเพ่ือเบิกของ ฯลฯ.

5 เอาเกณฑอะไรมาวัดวาเปนวัสดุคงคลังหรือ สวนราชการเปนผูพิจารณาวาควรจะบันทึกอะไรเปนวัสดุคงคลังรหัส 
คาวัสดุ 1105010105  และอะไรเปนคาวัสดุ  ในสวนของกรมที่ดินพอสรุป ไดดังนี้

1.  หลักเขตที่ดิน  และหมุดหลักฐานแผนที่  เมื่อมีการสั่งจางใหลงรายการ
เปนวัสดุคงคลัง รหัส  1105010105  เมื่อสิ้นเดือนหรือสิ้นปใหทําการ
ตรวจนับและลงรายการปรับปรุงเปนวัสดุใชไปรหัส 5104010104  

2.  คาวัสดุอื่นนอกจากขอ 1  ถาเปน  คาวัสดุวงเงินตั้งแต  5,000 - บาท 
ขึ้นไปใหจัดซื้อผาน PO  ใชรหัสบัญชีแยกประเภท  5104010102  
ช่ือบัญชีซื้อวัสดุ - บุคคลภายนอก  ถาวงเงินนอยกวา 5,000 บาท 
ไมตองผาน POใชรหัสบัญชีแยกประเภท  5104010199 
 ช่ือบัญชีคาวัสดุอื่น

3. กรณีงบประมาณตามโครงการแปลงสินทรัพยเปนทุน  เปนงบดําเนินงาน
ท่ีโอนใหจังหวัดเปนคาใชจายในการเดินทางไปราชการ เมื่อ มีการ
ซื้อวัสดุเพ่ือใชงานในโครงการ  ตองใชรหัสบัญชีแยกประเภทใน

รายละเอียดปญหาและวิธีการแกไขปญหาในระบบ  GFMIS
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ท่ี

หมวดคาใชจายเดินทางภายในประเทศชื่อบัญชีคาใชจายอื่นๆ  
รหัส  5103010199

ดานการเบิกจาย
1 ทํารายการเบิกเกินสงคืนแลวเงินไมคืน สงสําเนาเอกสารที่ทํารายการเบิกเกินสงคืนและระบุสาเหตุท่ีพบไปยัง

งบประมาณ กองคลังเพ่ือแจงกรมบัญชีกลางแกไข

2 ทํารายการตั้งเบิกแลว ระบบทักทวงวา ยกเลิกรายการ  PO โดยใชแบบ  บส02 แลวทํารายการใหม
2.1   PO ถูกทํา  Invoice  แลว หรือถูกทํา

 รายการตั้งเบิกแลว
2.2  ไมพบรหัสผูขายสําหรับการคนหา

3 การทํารายการตั้งเบิก  (แบบ ขบ)    ใสกิจกรรมหลักลงในแบบ  ขบ  กิจกรรมละ  1  บรรทัด  เชน 
กรณีมีกิจกรรม หลักมากกวา 1  กิจกรรม       กิจกรรมทะเบียน         60%  ..............

      กิจกรรมรังวัด                40%..............

4 นําขอมูลไปใสเครื่อง Terminal ระบบทักทวงวา  เกิดจากใชแบบฟอรมที่เปน  Version  เกา  ตองไปโหลดแบบฟอรม
" Internal  File  Error " Version  ใหม  จากเครื่อง  Terminal  มาใช

5 นําเขาขอมูลระบบทักทวงวา  " Object  requsted  เกิดจากระบบขัดของตองรอประมาณ 3  วัน  ถายังไมไดเลขใหบันทึก
is   &  eurrertly   lock  by  user  EXEINFETOI "ขอมูลใหมในระบบไดเลย

6 นําขอมูลไปเขาระบบ  ระบบทักทวงวา  "Invalid  เกิดจากยังไมใด  Enerypt  File  ตองไป  Enerypt  ดวย  Pack  Excel
 File  type"

7 ทํารายการตั้งเบิกซ้ํา 1.     ถาคลังจังหวัดยังไมไดปลดบล็อกใหแจงคลังจังหวัดระงับการอนุมัติ
ในระบบ

2.     ถาคลังจังหวัดปลดบล็อกและมีเงินโอนเขาบัญชีของสวนราชการแลว
ใหทํารายการเบิกเกินสงคืนทั้งจํานวน

8 กรณีต้ังเบิกเกินกวาจํานวนที่ตองจายจริง  เชน  ทํารายการเบิกเกินสงคืนเฉพาะสวนที่เบิกเกิน
ต้ังเบิกเงินคาจางชั่วคราวประจําเดือนกุมภาพันธ ต้ังแตวันที่ 14 กุมภาพันธ  2549
2549 ลูกจางขอลาออกในวันที่ 
 14 กุมภาพันธ  2549

9 ตองการทราบยอดการเบิกจาย  และจํานวนเงิน ตรวจสอบจากรายงานสถานะการเบิกจายใน  Web  Report  หรือในเครื่อง
ท่ีทํารายการเบิกเกินสงคืน Terminal  ใชคําสั่งงาน  ZFMR0020
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10 ต้ังเบิกเงินนอกงบประมาณผิดบัญชีเงินฝากคลัง ใหโอนขายบิล  (บช 04 ประเภทเอกสาร  RI )  จากบัญชีเงินฝากคลังที่ถูกไป

บัญชีเงินฝากคลังที่ผิด  และสงสําเนาเอกสารใหกรมบัญชีกลางผานรายการ

11 เบิกจายเงินกันไวเบิกเหลื่อมปแลวมียอดเงิน ไมตองทําอะไร เนื่องจากจํานวนเงินที่เหลือจะตกเปนรายไดแผนดิน
คงเหลือท่ีไมตองการใชจะทําอยางไร

12 ต้ังเบิกเงินกันไวเบิกเหลื่อมปผิดใบกัน  ทํารายการเบิกเกินสงคืนโดยตั้งเบิกใบกันที่ถูกแลวมาสงใชคืนใบกัน
ท่ีเบิกผิด

13 เกิดขอผิดพลาดที่หนาจอ  "ผูขายถูกระงับ" หรือ ตรวจสอบวามีการสรางขอมูลผูขายครบถวนทุกขั้นตอนหรือไมถาไมครบ
ไมพบรหัสผูขายในบริษัท  1505 ใหดําเนินการใหถูกตอง  ถามีครบใหสงเรื่องใหกรมบัญชีกลางยืนยัน

ขอมูลหลักผูขาย

14 ผูขายที่เปนสวนราชการยังไมไดสรางขอมูลหลัก  ใชวิธีต้ังเบิกโดยจายผานสวนราชการและใหหมายเหตุประกอบดวย
ผูขายในระบบ

15 สํานักงานที่ดินไดจัดทํา PO (บส01) วันที่ แจงคลังจังหวัดขอใหไมอนุมัติรายการนี้ และสงรายละเอียดเอกสารทั้งหมด
 1 เมษายน 2549 ไดทํารายการตั้งเบิก (ขบ01) ไปกรมที่ดินเพ่ือทําการยกเลิกรายการตั้งเบิกในเครื่อง Terminal 
และบันทึกรายการผานในระบบ เมื่อวันที่ 5 
เมษายน 2549 แตใสวันที่ผานรายการผิด
ความเปนจริง เปนวันที่ 5 มีนาคม 2549  
โดยคลังจังหวัดยังไมไดทําการปลดบล็อก

16 ทํารายการในการจายชําระเงินผิดพลาด (ขจ01) แจงสวนกลางเพื่อทําการยกเลิกรายการให

17 ตามที่กรมบัญชีกลางไดมีหนังสือเวียนใหทราบ ตองเลี่ยงไปใชวิธีต้ังเบิก (ขบ03) ออกมาแลวจึงไปนําสงเปนรายไดแผนดิน 
แนวทางปฏิบัติในการโอนปรับเงินฝากคลังเปน แตถาเงินที่ตองการนําสงไมถึง 10.-บาท ก็ใหโอนขายบิล    บช04 (RI) 
รายไดแผนดิน   บช01(JV) และบช03(JK)    นั้น กลับมาสวนกลาง แลวสวนกลางจะนําสงเปนรายไดแผนดินเอง ขั้นตอน
ในวันที่อบรมที่โรงแรมรามาการเด็นที่ผานมา ในการตั้งเบิกเงินนอกที่ฝากคลังแลวตองการนําสงเปนรายไดแผนดินมีดังนี้
ไดรับทราบจากทานวิทยากรจากกรมบัญชีกลาง  ขั้นตอนที่ 1  ต้ังเบิกโดยใชแบบฟอรม ขบ03 เชน
วาวิธีการดังกลาวในระบบ GFMIS มีคูบัญชีท่ี                       เงินนอกประเภท 904 และ 915 ใชช่ือบัญชี รายไดคาบริการ
ไมสามารถลางกันได                       รับลวงหนา  รหัส 2103010103

                      เงินนอกประเภท 916 ใชช่ือบัญชี พักคาใชจาย 
                     รหัส 5301010103
                      เงินนอกประเภท 930 (มัดจํารังวัดเกิน 5 ป) ใชช่ือบัญชี 
                      เงินรับฝากอื่น รหัส 2111030199
                      เงินนอกประเภท 697 ใชช่ือบัญชี รายไดเงินชวยเหลือ
                     รอการรับรู รหัส 2109010101
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 ขั้นตอนที่ 2  ทํารายการจายชําระเงิน (ขจ01)
 ขั้นตอนที่ 3  บันทึกรับรูรายไดในแบบ นส01 โดยใชช่ือบัญชี รายไดท่ีไมใช
                      ภาษีอื่น  รหัส 4206010199 
                      ประเภทของเงินนอก 904,915,916,930 
                     ใชแหลงของเงิน 4919200
                      ประเภทของเงินนอก 697 ใชแหลงของเงิน 4919400
 ขั้นตอนที่ 4  บันทึกนําสงในแบบ นส02 ตามปกติท่ีเคยปฏิบัติ

ดานการรับ-นําสง
1 การจัดเก็บและนําสงรายไดพบวาใชแบบฟอรม ยกเลิกรายการโดย สงสําเนาเอกสารและระบุสาเหตุท่ีผิด 

ผิด บันทึกขอมูลผิดพลาด หรือบันทึกขอมูลซ้ํา พรอมเลขที่เอกสารจากระบบ GFMIS ดังนี้
 (1) แบบ นส 01 สงกองคลัง ยกเลิก

(2) แบบ นส 02 สงคลังจังหวัดยกเลิก
(3) แบบ นส 03 สงกรมบัญชีกลางยกเลิก
ซึ่งถาเปนขอมูลการนําสงเงินนอกงบประมาณ  (แบบ นส 02) ผิด 
ใหแจงเลขที่เอกสารนําสงจากระบบ GFMIS และเลขที่เอกสารปรับปรุง 
จากระบบ GFMIS (บัญชีเงินฝากคลัง) ดวย
 

2 กรณีบันทึกขอมูล  วันที่ในใบนําฝาก, เลขที่ ประสานงานคลังจังหวัดแกไขขอมูลในระบบ
ใบนําฝาก   (Pay - in)  รหัสศูนยตนทุนนําสงผิด

3 ใส  BAR  CODE  การนําสงผิด สํานักงานที่ดินทําหนังสือถึงกรมบัญชีกลางโดยตรง  แจงขอผิดพลาด
พรอมสงสําเนาเอกสารการนําสงตามระบบ

4 การตรวจสอบความถูกตองการนําสงเงิน สงสําเนาใบ  Pay - in  ใหสํานักงานคลังจังหวัด/อําเภอ   ติดตอธนาคาร
กรณีคลังจังหวัด  ไมมีขา Statment  (CA) เพ่ือบันทึกขอมูล

5 กรณีนําสงเงินรายไดแผนดินเกินกวารายได 1.  นํายอดเงินที่สงเกินไปลดยอดการนําสงครั้งตอไป
 ท่ีจัดเก็บ 2.  แจงกรมบัญชีกลางภายใน  15  วัน  ของเดือนถัดไป  ตามนัยระเบียบ

      กระทรวงการคลัง วาดวยการหักรายรับรายจายขาดและการถอนคืน
      เงินรายรับ  พ.ศ.2545  ขอ 9(1) และขอ 12

6 ขอมูลเงินนอกงบประมาณในระบบ   GFMIS ใหกระทบยอดการนําสงเงินแตละ  Pay - in    กับสํานักงานคลังจังหวัด/
 ไมตรงกับยอดบัญชีเงินฝากคลังทางธนาคาร อําเภอ ทุกครั้งถาถูกตองจะแสดงยอดเปนศูนย  กรมบัญชีกลางจะเปน

ผูดําเนินการผานรายการที่มีการกระทบยอดถูกตองแลวเขาบัญชีเงิน
ฝากคลังตามจํานวนเงินที่นําสงตอธนาคาร
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7 ปงบประมาณ  2549  บันทึกรายการรับ-นําสง ใหหมายเหตุในแบบฟอรมวาเปนรายการรับ - นําสงของป  2549 เพราะ

โดยระบุแหลงเงินเปนปงบประมาณ  2548  ระบบจะเปลี่ยนแหลงของเงินเปนป  2549  โดยอัตโนมัติตามวันที่
ผานรายการของปงบประมาณ 2549

8 กรณีนําสงเงินนอกงบประมาณโดยใสรหัสบัญชี 1. โอนขายบิลโดยใชแบบ บช 04 ประเภทเอกสาร RI หรือ
เงินฝากคลังผิด 2. ยกเลิกรายการและนําเขาขอมูลใหม

9 กระทบยอดการนําสงเงินไมได  เนื่องจากขอมูล ใหตรวจสอบในใบ Pay - in  แตละฉบับวาธนาคารใหขอมูลอะไรมาบาง
ดังกลาวหาเลขที่ใบนําฝากที่ใชเปนหลักในการ เพราะชวงแรก ๆ ธนาคารอาจไมไดใหเลขใบนําฝากตามแบบที่ระบบ
กระทบยอดไมได กําหนด  คือ เลข 16 หลัก ดังนั้น  เลขใดก็ตามที่ธนาคารใหไวในใบนําฝาก

(Pay - in) ใหใชเลขนั้น ใสลงในชองเลขที่ใบนําฝากโดยใหใสวันที่ใหตรง
กับวันที่ในใบนําฝากดวย  เมื่อขอมูลการสงเงินที่ธนาคารกับขอมูล
การนําสงเงินในระบบตรงกัน การนําเขาขอมูลจะสามารถกระทบยอด
กันไดโดยถูกตอง  

10 หลักเกณฑการใชรหัสบัญชีเงินฝากคลัง การใชรหัสบัญชีเงินฝากคลัง ใหปฏิบัติ  ดังนี้
1.  00xxx  ใชกับสวนกลาง
2.  10xxx  ใชกับคลังจังหวัด
3.  11xxx  ใชกับหนวยเบิกจายในจังหวัดที่ไมมีคลังอําเภอ  ไดแก
      สาขาธัญบุรี , สาขาเสนา , สาขาบางคลา
4.  20xxx  ใชกับคลังอําเภอ

11 การสงคืนเงินทดรองราชการในระบบ  GFMIS 1.  นําเงินทดรองราชการสงคลังที่ธนาคาร  กรุงไทย จํากัด  (มหาชน)
2.  บันทึกรับรูในแบบ นส. 01 รหัส 1101010104  ช่ือบัญชีเงินทดรอง

  ราชการ แหลงของเงิน xx24000 (xx หมายถึงปงบประมาณ เชน 
 2549 = 4924000) 

3.  บันทึกนําสงเงินทดรองราชการในแบบ  นส.02  แหลงของเงิน xx24000 
 โดยเลือกนําสงเงินนอกงบประมาณ  แตไมตองใสรหัสเจาของเงินฝาก
และรหัสบัญชีเงินฝากเพราะเงินทดรองราชการเปนเงินนอกงบประมาณ
 ท่ีไมไดฝากคลัง

12 การรับ - นําสง  เงินมัดจํารังวัดของ ดําเนินการตามหนังสือกรมที่ดินที่   มท0503/ว 17177  ลงวันที่10  มิถุนายน 
หนวยงานยอย  2548 โดยใหจังหวัดพิจารณาทําความตกลงกันภายในจังหวัดวาใครจะเปน

ผูดําเนินการ ในระบบ GFMIS กรณีเจาหนาที่ของจังหวัดเปนผูดําเนินการ  
ใหหนวยงานยอยจัดทําทะเบียนคุมการรับจายเงินเพ่ือใชในการตรวจสอบ
และควบคุมเงินสดในมือ
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่
13 กรณีนําเงินเหลือจายเงินนอกงบประมาณที่ มี 2 ขั้นตอน ดังนี้
 ฝากคลังสงเปนรายไดแผนดิน 1. ใชแบบฟอรม บช 01 ประเภทเอกสาร JV

 2. ใชแบบฟอรม บช 03 ประเภทเอกสาร JK  
 เชน  นําสงเงิน 904  และ 915 ในแบบฟอรม บช 01 ประเภทเอกสาร   JV
ใหบันทึกรายการดังนี้

Dr. รายไดคาบริการรับลวงหนา (2103010103 )        xxx
Cr. รายไดท่ีไมใชภาษีอื่น (4206010199)                  xxx

แบบฟอรม บช 03 ประเภทเอกสาร JK  ใหบันทึกรายการดังนี้
Dr. เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101)                xxx

Cr. เงินฝากคลัง  (1101020501)                                 xxx
    นําสงเงิน 916 ในแบบฟอรม บช 01 ประเภทเอกสาร JV  ใหบันทึก

 รายการดังนี้
Dr. พักคาใชจาย (5301010103)                                  xxx

Cr. รายไดท่ีไมใชภาษีอื่น (4206010199)                  xxx
แบบ บช 03 ประเภทเอกสาร JK  ใหบันทึกรายการดังนี้

Dr. เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101)              xxx
Cr. เงินฝากคลัง  (1101020501)                                 xxx

นําสงเงินมัดจํารังวัดเกิน 5 ป ในแบบฟอรม บช 01 ประเภทเอกสาร JV
ใหบันทึกรายการดังนี้

Dr. เงินรับฝากอื่น (2111030199)                                  xxx
Cr. รายไดท่ีไมใชภาษีอื่น (4206010199)                  xxx

แบบ บช 03 ประเภทเอกสาร JK  ใหบันทึกรายการดังนี้
Dr. เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101)                 xxx

Cr. เงินฝากคลัง  (1101020501)                                 xxx
นําสงเงิน 697 (ภูมิภาค) ในแบบฟอรม บช 01 ประเภทเอกสาร JV

Dr. รายไดเงินชวยเหลือรอการรับรู (2109010101)     xxx
Cr. รายไดท่ีไมใชภาษีอื่น (4206010199)                  xxx

แบบ บช 03 ประเภทเอกสาร JK  ใหบันทึกรายการดังนี้
Dr. เงินรับฝากสวนราชการ (2111020101)                 xxx

Cr. เงินฝากคลัง  (1101020501)                                 xxx
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่
14 กรณีท่ีกรมบัญชีกลางตั้งเบิกเงินบําเหน็จบํานาญ ใหภูมิภาคจัดทําขอมูลท้ังเอกสารและแผนบันทึกขอมูลตามขั้นตอนของ

จายตรงหรืออื่น ๆ ท่ีเปนกรณีจายตรงใหกับ การเบิกเกินสงคืนใหครบ โดยสอบถามรายละเอียดการตั้งเบิกไดท่ี
 ภูมิภาคแลวมีการเรียกเงินคืน ซึ่งกรมบัญชีกลาง ฝายตรวจสอบใบสําคัญ กรมท่ีดิน แลวพิมพเอกสารดังกลาวออกมาใหผูมี
จะมีหนังสือแจงไปทางภูมิภาคใหทราบขอมูล อํานาจเซ็น แตไมตองนําขอมูลไปสงที่เครื่อง TERMINAL ให SAVE
ดังกลาว ขอมูลใสแผนแลวนําแผนขอมูลพรอมเอกสารที่เกี่ยวของทั้งหมดสงมา

สวนกลาง เพ่ือดําเนินการสงขอมูลในระบบให ตอจากนั้นสวนกลาง
จะแจงเลขที่เอกสารที่ไดรับจากระบบเปนหนังสือกลับไป

ดานบัญชี
1 ทํารายการรับ-นําสงเงินสดหรือเช็คผิดรหัสบัญชี ทําการปรับปรุงบัญชี ในแบบ บช01 ประเภทเอกสาร  JR

แยกประเภท

2 ทํารายการตั้งเบิกผิดรหัสบัญชีแยกประเภท ทําการปรับปรุงบัญชี ในแบบ บช01 ประเภทเอกสาร  JV
(ไมใชเงินสดหรือเงินฝากธนาคาร)

3 ครุภัณฑท่ีไดมาโดยการรับบริจาคบันทึกบัญชี บันทึกรับเปนครุภัณฑท่ีไดจากการบริจาค    โดยใชราคาตลาดเปนมูลคา
อยางไร ของครุภัณฑในการบันทึกบัญชี

4 การปรับปรุงคาใชจายเปนรายได กรณีต้ังเบิก ใชแบบ บช01  ประเภทเอกสาร  JV  ตามยอดเงินคาใชจายที่เกิดขึ้นจริง 
เงินนอกงบประมาณที่ฝากคลัง  เชน เงินนอกงบประมาณ 904, 915 ซึ่งบันทึกรับรูไวเปนรายไดคาบริการ

 รับลวงหนา ใหทํารายการปรับปรุงโดย
Dr. รายไดคาบริการรับลวงหนา                                              xxx

Cr. รายไดจากการใหบริการจากบุคคลภายนอก                     xxx

5 การทํารายการลางรายจาย (ขจ01)  เพ่ืออะไร 1  ลางบัญชีใบสําคัญคางจาย  และ
2  ลางบัญชีเงินฝากธนาคารของหนวยงาน

6 กรณีใดบางที่ไมตองทําลางรายจาย  (ขจ01) 1  จายตรงผูขาย
2  เบิกหักผลักสงไมขอรับตัวเงิน
3  เบิกแทนกัน

7 วันที่เอกสาร , วันผานรายการ และวันที่บันทึก 1. วันที่เอกสาร หมายถึง วันที่ตามเอกสารที่นํามาบันทึกรายการในระบบ
รายการตางกันอยางไร เพ่ือใชอางอิงเทานั้น ไมมีผล  ตอการบันทึกบัญชีหรือการจายเงินจาก

ระบบ
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่

2.  วันที่ผานรายการ  หมายถึง วันที่มีผลในการบันทึกบัญชีในระบบ
  (มีผลในการออกงบการเงิน ) และมีผลกับการจายเงินในระบบ  GFMIS  

3 . วันที่บันทึกรายการ  หมายถึง วันที่สวนราชการบันทึกขอมูลหรือ
สงขอมูลเขาระบบและเปนวันที่ใชเรียกรายงานการตั้งเบิกเงินคงคลัง  
(ZINF_R09)

8 มีรายการเงินสดในมือของแผนดิน ทําการปรับปรุงบัญชีในแบบ บช 01  ประเภทเอกสาร  JR โดยปรับปรุงเพ่ิม
(1101010102) เหลืออยูในงบทดลอง หรือลดยอดกับบัญชีเงินสดในมือ (1101010101)

9 การบันทึกคาเสื่อมราคาของสินทรัพยท่ียกยอด ปรับปรุงบัญชีในแบบ บช 01  ประเภทเอกสาร  JV   ในวันสิ้นเดือน
ไวเปนสินทรัพยไมระบุรายละเอียด หรือสิ้นป โดยบันทึกแยกสินทรัพยเปน 2 ประเภท  ดังนี้  

1  Dr  คาเสื่อมราคาที่ดินและสิ่งปลูกสรางไมระบุรายละเอียด           xx
         Cr  คาเสื่อมราคาสะสมที่ดินและสิ่งปลูกสรางไมระบุรายละเอียด     xx
2. Dr. คาเสื่อมราคาครุภัณฑไมระบุรายละเอียด                        xx
         Cr  คาเสื่อมราคาสะสมครุภัณฑไมระบรุายละเอียด                           xx

10 ในงบทดลองปรากฏบัญชีพักสินทรัพยและ ปรับปรุงบัญชีพักสินทรัพยในแบบ บช 01  ประเภทเอกสาร  JX  เชน
บัญชีพักอยางอื่น จะแกไขอยางไร     Dr. ครุภัณฑไมระบุรายละเอียด                    xx

         Cr  พักครุภัณฑคอมพิวเตอร                                     xx

11 ในงบการเงิน  บัญชีเงินสดของสวนราชการมี 1.  กรณีตรวจสอบขอมูลการรับ - นําสง  มีแตรายการนําสง ( นส02 )  ซึ่งยัง
ยอดคงเหลือติดลบ ไมไดบันทึการรับรู ใหบันทึกรายการรับเงินในแบบ

นส01  หรือแบบ  บช01  ประเภทเอกสาร  RE  ตามแตกรณี
2.  กรณีตรวจสอบขอมูลการนําสง (นส02) แลว  พบวามีการนําสงซ้ํา
ใหแจงกรมบัญชีกลางหรือคลังจังหวัดเพ่ือดําเนินการยกเลิกรายการ

12 ในงบการเงิน  บัญชีเช็คในมือมียอดคงเหลือ ใหตรวจสอบขอมูลการรับ - นําสงถามีการรับรูเปนเงินสด แตนําสงเปน
ติดลบ เช็คใหปรับปรุงบัญชีโดยใชแบบ  บช01  ประเภทเอกสาร  JR

13 ในงบการเงิน  บัญชีเงินฝาก  ธปท.  ตองปรับปรุงรายการโดยใชแบบ  บช01  ประเภทเอกสาร  JR โดย
มียอดคงเหลือ     Dr. เงินฝากธนาคารของหนวยงาน                           xx

         Cr. เงินฝาก ธปท.                                                         xx
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่
14 ในงบการเงินบัญชีเงินฝากธนาคารใน 1. กรณีรายการในรายงานสถานะเบิกจายใน Web Report ไมปรากฏประเภท

งบประมาณ และ นอกงบประมาณติดลบ เอกสาร PY ใหแจงกรมบัญชีกลางเพื่อแกไขรายการในระบบ
2. กรณีบันทึกรายการขอจายซ้ํา  ใหแจงกองคลังยกเลิกรายการ

15 ในงบการเงินตรวจสอบพบวาบัญชีเงินฝากคลัง ใหแจงสาเหตุท่ีผิดพลาดพรอมสําเนาเอกสารใหกรมบัญชีกลาง/คลังจังหวัด
และเงินทดรองราชการไมถูกตอง เพื่อปรับปรุงใหถูกตอง

16 การลางบัญชีพักสินทรัพย , บัญชีพักงานระหวาง ใหสงรายละเอียดของสินทรัพยตามแบบฟอรมที่กองพัสดุกําหนดให
ทํา ท่ีไดมาระหวางปเปนสินทรัพยหรือคาใชจาย กองพัสดุดําเนินการ

17 ในงบการเงิน  บัญชีเจาหนี้คาวัสดุและบริการ ตรวจสอบดูวามีการทําขอจายซ้ํา (ขจ01)หรือไม  ถามีใหแจงกองคลังยกเลิก
หนวยงานภายนอกและบัญชีใบสําคัญคางจาย
ติดลบ

18 ในงบการเงินบัญชีเจาหนี้ติดลบ 1. กรณีท่ีไมบันทึกรายการเจาหนี้ใหสงขอมูลท่ีตรวจพบใหกองคลัง
ดําเนินการแกไข

2. กรณีบันทึกบัญชีผิดใหปรับปรุงบัญชีโดยใชแบบ บช01  ประเภท
เอกสาร  JV

19 ในงบการเงินมีบัญชีพักเจาหนี้ ใหปรับปรุงลางรายการเปนบัญชีเจาหนี้อื่นโดยใช  แบบบช.01 
ประเภทเอกสาร JX

Dr. พักเจาหนี้                            xx
    Cr. เจาหนี้อื่น                                   xx

20 ในงบการเงินบัญชีภาษีหัก ณ ท่ีจาย มียอด เกิดจากความคลาดเคลื่อนของระบบ ใหแจงกรมบัญชีกลางแกไข
คงเหลือไมเปนศูนย

21 ในงบการเงินบัญชีรายไดระหวางหนวยงาน- บัญชีนี้เปนบัญชีอัตโนมัติ ตองแกไขที่ระบบ โดยสงใหกรมบัญชีกลางแกไข
รับเงินจากรัฐบาล  มียอดคงเหลือตํ่ากวาหรือ
สูงกวาเงินงบประมาณ

22 ไดปรับปรุงรายการที่ต้ังเบิกผิดหมวดรายจาย ใหหมายเหตุประกอบงบการเงิน
ของเงินกันไวเบิกเหลื่อมปแลว ระบบไม
สามารถทํารายการได
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ลําดับ ปญหา วิธีการแกไข
ที่
23 การเรียกดูรายงานประจําเดือนและรายงาน ตามหนังสือกรมบัญชีกลางที่ กค 0410.3/ว63 ลงวันที่20 กุมภาพันธ 2549 

ประจําปในระบบ GFMIS 1. รายงานประจําเดือน
1.1 งบทดลองประจําเดือนใชคําสั่งงาน Y_DEV_80000030 โดยระบุ

วันที่ 1 ถึงวันที่สุดทายของเดือน หรือ ZGL_MVT_MONTH ระบุ
งวดที่ตองการเรียกรายงาน หรือ G12C

1.2 รายงานแสดงการจัดเก็บและนําสงรายไดแผนดินใชคําสั่งงาน 
ZRP_RPT001 หรือ G13C

1.3 รายงานสถานะใชจายงบประมาณ ใชคําสั่งงาน ZFMA46 หรือ F10C
2. รายงานประจําป
งบทดลองประจําปใหคําสั่งงาน ZGL-MVT-MONTH ระบุงวดในการ
รายงานเปนงวด 1-14 และระบุรหัสศูนยตนทุนภายใตหนวยเบิกจาย
ท่ีตองการเรียกรายงาน หรือ G11C

24 ตองการแกไขรายการที่ทําผิดพลาด บช01,02   สงกองคลัง สวนกลาง ยกเลิกรายการ
บช03,04   สงกรมบัญชีกลางยกเลิกรายการ

25 กรณีปรับปรุงคาใชจายที่ต้ังเบิกจากเงินนอก ใชแบบ บช 01 ประเภทเอกสาร  JV 
งบประมาณที่ฝากคลัง  ซึ่งบันทึกรับรูไวเปน เชน เงินฝากคลังประเภท 904 , 915
หนี้สิน เปนรายไดของกรมที่ดิน  โดยใหทํา ใหบันทึกรายการดังนี้
รายการปรับปรุงตอนสิ้นเดือน       Dr. รายไดคาบริการรับลวงหนา (2103010103)

           Cr. รายไดจากการใหบริการจากบุคคลภายนอก (4301020102)
       เงินฝากคลังประเภท 697
      Dr. รายไดเงินชวยเหลือรอการรับรู (2109010101)
           Cr. รายไดจากการชวยเหลือเพ่ือการดําเนินงานจาก อปท. 
                 (4302010106)

           ใหจังหวัดจัดทําหนังสือพรอมสงรายละเอียดที่ตองการแกไขใหกรมท่ีดินดําเนินการ
หมายเหตุ   -  กรณีจังหวัดมีขอมูลท่ีตองใหกรมท่ีดิน (กองคลัง)เปนผูดําเนินการแกไขขอผิดพลาดหรือยกเลิกเลขที่เอกสารจากระบบ
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จ.แนวทางปฏิบัติเฉพาะเรื่อง



การหักเงินคาธรรมเนียมที่ดิน 5 - 1   ถึง  5 - 2
การรับและนําสงเงินใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น 5 - 3
เงินมัดจํารังวัด 5 - 4   ถึง  5 - 7
กระบวนงานสินทรัพยถาวรในระบบ GFMIS 5 - 8   ถึง  5 - 14

แนวทางปฏิบัติเฉพาะเรื่อง



รายการ บัญชีแยกประเภท แบบฟอรม ประเภท แหลงของเงิน ศูนยตนทุน รหัสพื้นที่ รหัสหนวยเบิกจาย เลขที่ รหัสเจาของ รหัสเงินฝาก
Excel Loader เอกสาร ผูนําสง/จัดเก็บ  ใบ Pay-in เงินฝาก

1.การรับเงินคาธรรมเนียมที่ดิน รหัส650รอยละ 50 เดบิต เงินสด 1101010101
   (รายไดแผนดิน) เครดิต รายไดคาธรรมเนียมกรรมสิทธิ์ที่ดิน 4202010111 นส 01 RA 4919200 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx
2.รับเงินคาธรรมเนียมที่ดิน รหัส 650 รอยละ 50 เดบิต เงินสด 1101010101
       เปนเงินนอกของกรมที่ดิน (916) เครดิต รายไดจากการใหบริการจากบุคคลภายนอก 4301020102 นส 01 RB 4926000 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx
3.นําเงินรายไดแผนดิน 650 สงคลัง เดบิต พักเงินฝากธนาคารของคลังจังหวัด 11010204xx

เครดิต  เงินสด 1101010101 นส 02 R1 4919200 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 16 หลัก
4.นําเงินนอกงบประมาณฝากคลัง ณ กรมบัญชีกลาง เดบิต พักเงินฝากธนาคารของคลังจังหวัด 11010204xx นส 02 R2 4926000 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 16 หลัก 1500500000 00916

เครดิต  เงินสด 1101010101
5.ไดรับโอนจัดสรรเงิน (916) จากสวนกลาง เดบิต เงินฝากคลัง (ภูมิภาค) 1101020501 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 1500500xxx xx916
   โดยวิธีโอนขายบิล (ZRP_RI) ซึ่งสวนกลางเปน เครดิต  เงินฝากคลัง (สวนกลาง) 1101020501 RI 4926000 1500500000 P1000 1500500002 1500500000 00916
   ผูดําเนินการ
6.เบิกเงินที่ไดรับจัดสรรโดยจายผานสวนราชการ เดบิต วัสดุคงคลัง 1xxxxxxxxx ขบ 03 KN 4926000 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 1500500xxx xx916

พักสินทรัพย 1xxxxxxxxx
คาใชจาย 5xxxxxxxxx
เครดิต  ใบสําคัญคางจาย (อัตโนมัติ) 2102040102
              เจาหนี้ (อัตโนมัติ) 2102020202

7.เมื่อขอเบิกระบบจะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ เดบิต คางรับกรมบัญชีกลาง (อัตโนมัติ) 1102050124
เครดิต  รายไดระหวางหนวยงาน- 4308010101
             ปรับเงินฝากคลัง 

   ระบบปรับเงินฝากคลังให Auto (Excel Loader) เดบิต คาใชจายระหวางสวนราชการ -ปรับเงินฝากคลัง 5210010105
เครดิต  เงินฝากคลัง 1101020501

8.กรมบัญชีกลางโอนเงินเขาบัญชีของหนวยงานจะ เดบิต เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ 1101020604
   ปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ 1 คู เครดิต  คางรับกรมบัญชีกลาง 1102050124
9.เมื่อดําเนินการจายเงินตอใหผูมีสิทธิตองจัดทํา ขจ 01 เดบิต ใบสําคัญคางจาย 2102040102 ขจ PM 4926000 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 1500500xxx xx916

เจาหนี้ 2101010102
เครดิต  เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ
             ของหนวยงาน 1101020604

การหักเงินคาธรรมเนียมที่ดิน

วิธีบัญชี
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รายการ บัญชีแยกประเภท แบบฟอรม ประเภท แหลงของเงิน ศูนยตนทุน รหัสพื้นที่ รหัสหนวยเบิกจาย เลขที่ รหัสเจาของ รหัสเงินฝาก
Excel Loader เอกสาร ผูนําสง/จัดเก็บ  ใบ Pay-in เงินฝาก

10.เบิกเงินที่ไดรับจัดสรรโดยจายตรงผูขายหรือ เดบิต วัสดุคงคลัง 1xxxxxxxxx ขบ01, KB, 4926000 1500500xxx Pxxxx 1500500xxx 1500500xxx xx916
      คูสัญญา พักสินทรัพย 1xxxxxxxxx ขบ03 KH

คาใชจาย 5xxxxxxxxx
เครดิต  เจาหนี้ 2101010102

11.ระบบปรับปรุงเงินฝากคลังใหอัตโนมัติ เดบิต คาใชจายระหวางสวนราชการ-ปรับเงินฝากคลัง 5210010105
     (Excel Loader) เครดิต  เงินฝากคลัง 1101020501
12.กรมบัญชีกลางจายเงินใหผูขายหรือคูสัญญา เดบิต เจาหนี้ 2101010102
     จะปรากฏคูบัญชีอัตโนมัติ เครดิต  รายไดระหวางหนวยงาน-ปรับเงินฝากคลัง 4308010101

              ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง 2102040103-6
13.กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสงจะปรากฏคูบัญชี เดบิต ภาษีหัก ณ ที่จายรอนําสง 2102040103-7
    อัตโนมัติ เครดิต  รายไดระหวางหนวยงาน - 

             โอนระหวางสวนราชการ 4308010106   

รหัสศูนยตนทุน 1500500000 ตามหนังสือกรมบัญชีกลาง ที่ กค 0414/6965 ลงวันที่ 3 มีนาคม 2548 หมายถึง รหัสเจาของเงินฝากในแบบฟอรม EXCEL LOADER (นส02)

วิธีบัญชี
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แบบฟอรม ประเภท แหลงของเงิน
Excel Loader เอกสาร

1. เมื่อรับเงินรายไดองคกรปกครองสวนทองถิ่น (779) นส 01 RB Dr. เงินสด (1101010101) Dr. เงินสด 4926000
Cr. เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่น (2101020101) Cr. เงินรับฝากและเงินประกัน

2. เมื่อนําฝากคลัง 779 นส 02 R2 Dr. พักเงินฝากคลังจังหวัด (11010204xx) Dr. เงินฝากคลัง 4926000
Cr. เงินสด (1101010101) Cr. เงินสด

3. ขอเบิกเพื่อนําสงใหองคกรฯโดยเขาบัญชีเงินฝากธนาคาร ขบ 03 KN Dr. เจาหนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่น (2101020101) Dr. เงินฝากธนาคาร (บ/ช เงินนอกงบประมาณ) 4926000
   นอกงบประมาณของสํานักงานที่ดิน Cr. ใบสําคัญคางจาย (2101040102 Auto) Cr. เงินฝากคลัง

Dr. คาใชจายระหวางหนวยงานปรับเงินฝากคลัง (5210010105 Auto)
Cr. เงินฝากคลัง (1101020501 Auto)

Dr. เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณของหนวยงาน (1101020604 Auto)
Cr. รายไดระหวางหนวยงานปรับเงินฝากคลัง (4308010101 Auto)

4. บันทึกจายชําระเงินเมื่อมีการถอนเงินจาก ขจ 01 PM Dr. ใบสําคัญคางจาย (2102040102) Dr. เงินรับฝากและเงินประกัน 4926000
    บัญชีเงินฝากธนาคารนอกงบประมาณของหนวยงาน Cr. เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณของหนวยงาน Cr. เงินฝากธนาคาร (บ/ช เงินนอกงบประมาณ)
    เพื่อโอนเขาบัญชีเงินฝากธนาคารขององคกรปกครอง     (1101020604)
    สวนทองถิ่นโดยตรง

หมายเหตุ การนําฝากเงินใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น ดําเนินการดังนี้
1. ขอเลขที่บัญชีเงินฝากธนาคารขององคกรปกครองสวนทองถิ่นจากสํานักงานทองถิ่นจังหวัด
2. จังหวัดใดที่มีองคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวนมากใหติดตอธนาคารเพื่อดําเนินการโอนเงินจากบัญชีเงินฝากธนาคาร (บ/ช เงินนอกงบประมาณ) เขาบัญชีเงินฝากธนาคารขององคกรปกครองสวนทองถิ่น
   ดวยวิธีโอนเงินโดยผานสื่อขอมูล (AUTO DIRECT DR/CR) ตามจํานวนเงินที่ขอเบิกใหแตละองคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยใหรายละเอียดจํานวนเงินที่ตองการโอนใหแตละองคกรฯ แกธนาคาร 
   (ขอมูลใสแผนดิสก)
3. คาธรรมเนียมในการโอนใหหักจากเงินที่จะโอนใหแตละองคกรปกครองสวนทองถิ่น

5-3

การรับและนําสงเงินใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น (อ.ป.ท.)

รายการ แนวทางบัญชีในระบบ GFMIS แนวทางบัญชีเกณฑคงคาง 



1. รับเงินมัดจํารังวัด Dr. เงินสดในมือ 1101010101 บช 01 RE 4931000 Dr. เงินสด
Cr.  เงินรับฝากอื่น 2111030199 Cr. รายไดเงินมัดจํารังวัดรับลวงหนา

2. จายคาใชจายในการรังวัด Dr. คาใชจายอื่น 5103010199 บช 01 PP 4931000 Dr. คาใชจายในการรังวัด
Cr.  เงินสดในมือ 1101010101 Cr. เงินสด

3.ปรับปรุงเงินฝากอื่นเปน Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 บช 01 JV 4931000 Dr. รายไดเงินมัดจํารังวัดรับลวงหนา
   รายไดจากการใหบริการจากบุคคล Cr.  รายไดจากการใหบริการจาก Cr. รายไดเงินมัดจํารังวัด
    ภายนอกเทากับจํานวนคาใชจายในการ       บุคคลภายนอก 4301020102
   รังวัดที่เกิดขึ้น

4. นําเงินที่เกินวงเงินเก็บรักษาฝากคลัง Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 บช 01 PP 4931000
   ดังนั้นจึงตองลางรายการเงินรับฝากอื่น Cr.  เงินสดในมือ 1101010101
   ที่มีแหลงของเงิน 4931000 (เงินสด
   ในมือ) ออกกอน แลวเปลี่ยนเปน
   แหลงของเงิน 4926000

5. บันทึกรับรูจํานวนเงินในขอ 4 Dr. เงินสดในมือ 1101010101 นส 01 RB 4926000
   เปนแหลงของเงิน 4926000 Cr.  เงินรับฝากอื่น 2111030199
   เพื่อนําฝากคลังในขอ 6

5 - 4

เงินมัดจํารังวัด 

รายการ วิธีบัญชีในระบบ GFMIS วิธีบัญชีเกณฑคงคางรหัสบัญชีแยกประเภท แบบฟอรม ประเภทเอกสาร แหลงของเงิน



6. นําเงินฝากคลัง Dr. พักเงินฝากคลังจังหวัด 11010204xx นส 02 R2 4926000 Dr. เงินฝากคลัง-930
Cr.  เงินสดในมือ 1101010101 Cr. เงินสด

7. ถอนเงินฝากคลัง Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 ขบ 03 KN 4926000 Dr. เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ
Cr.  ใบสําคัญคางจาย (Auto) 2102040102 Cr. เงินฝากคลัง

8. กรมบัญชีกลางโอนเงินเขาบัญชีของ Dr. คาใชจายระหวางหนวยงาน
   หนวยงานระบบจะบันทึกให Auto ปรับเงินฝากคลัง (Auto) 5210010105

Cr.  เงินฝากคลัง (Auto) 1101020501

Dr. เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ
ของหนวยงาน (Auto) 1101020604
Cr.  รายไดระหวางหนวยงาน
      ปรับเงินฝากคลัง (Auto) 4308010101

9. บนัทึกจายชําระเงินเมื่อมีการถอน Dr. ใบสําคัญคางจาย (Auto) 2102040102 ขจ PM 4926000 Dr. เงินสด
    เงินฝากธนาคารของหนวยงาน Cr.  เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ Cr. เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ
    (เงินนอกงบประมาณ) เปนเงินสดในมือ       ของหนวยงาน (Auto) 1101020604

10. กรณีจายคืนใหผูขอดวยเงิน Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 บช 01 PP 4931000 Dr. รายไดเงินมัดจํารังวัดรับลวงหนา
     เงินสดในมือ Cr.  เงินสดในมือ 1101010101 Cr. เงินสด
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วิธีบัญชีเกณฑคงคางรายการ แหลงของเงินวิธีบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท แบบฟอรม ประเภทเอกสาร



11. นําเงินมัดจําฯ เกิน 5 ป Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 บช 01 JV 4926000 Dr. รายไดเงินมัดจํารังวัดรับลวงหนา
     นําสงเปนรายไดแผนดิน Cr.  รายไดที่ไมใชภาษีอื่น 4206010199 4919200 Cr. รายไดแผนดิน 830
     ดวยเงินฝากคลัง

     ปรับปรุงเงินฝากคลัง Dr. เงินรับฝากของรัฐบาล 2111020101 บช 03 JK 4926000 Dr. รายไดแผนดินนําสงคลัง 830
Cr. เงินฝากคลัง 1101020501 4926000 Cr. เงินฝากคลัง

ระบุรหัสเจาของเงินฝาก 1500500xxx
ระบุรหัสบัญชีเงินฝาก xx930 ตองอางอิง
ในบช 03 ดวยเลขที่เอกสารที่ไดรับจาก
การบันทึก บช 01 ดังนี้
06 ตามดวยเลขที่เอกสารที่ไดจากการทํา
บช 01 10 หลัก ตามดวย 1505 รวมเปน
16 หลัก

12. การปรับปรุงบัญชีรายไดคาบริการ Dr. รายไดคาบริการรับลวงหนา 2103010103 บช 01 JV 4926000
     รับลวงหนาเปนบัญชีเงินรับฝากอื่น Cr.  เงินรับฝากอื่น 2111030199
     (กรณีเคยบันทึกรายการไวผิดรหัส
     บัญชีแยกประเภท)

แหลงของเงิน วิธีบัญชีเกณฑคงคางแบบฟอรม ประเภทเอกสาร
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รายการ วิธีบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท



รายการ

1. ปรับปรุงแหลงของเงินนอกนอกเปน Dr. เงินรับฝากอื่น 2111030199 บช 01 PP 4931000
   แหลงของเงินที่เปนเงินรายไดแผนดิน Cr.  เงินสดในมือ 1101010101
   (กรณีที่เคยบันทึกขอมูลเงินสดในมือ
   ไวในระบบแลว แตถาไมมีการบันทึก 
   ใหดําเนินการตามขอ 2 และ 3ไดเลย)

2. รับรูรายไดแผนดิน 830 Dr. เงินสดในมือ 1101010101 นส 01 RA 4919200
Cr. รายไดที่ไมใชภาษีอื่น 4206010199

3. นําสงเงิน Dr. พักเงินฝากคลังจังหวัด 11010204xx นส 02 R1 4919200
Cr.  เงินสดในมือ 1101010101
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สําหรับหนวยงานที่นําเงินมัดจํารังวัดเกิน 5 ป สงเปนเงินรายไดแผนดินดวยเงินสดในมือไปแลวชวงปฏิบัติคูขนาน แตยังไมไดบันทึกเขาระบบ GFMIS ใหบันทึกขอมูลยอนหลัง ดังนี้

วิธีบัญชี รหัสบัญชีแยกประเภท แบบฟอรม ประเภทเอกสาร แหลงของเงิน วิธีบัญชีเกณฑคงคาง



 
สรุปกระบวนงานสินทรัพยถาวรในระบบ GFMIS 

 
1. การสรางขอมูลหลักสินทรัพยถาวร (Transaction Code : AS01) 

เพื่อบันทึกขอมูลหลักสินทรัพยถาวรในระบบ และออกเลขที่สินทรัพยในระบบสําหรับ
บันทึกการไดมาของสินทรัพย    การโอนสินทรัพยระหวางทําเปนสินทรัพย   การรับสินทรัพยจากรายการ
คงคางของบัญชีพักสินทรัพยเขาบัญชีสินทรัพยแตละประเภท 

2. การไดมาของสินทรัพยถาวร (Transaction Code : ABZON) 
เพื่อบันทึกการรับสินทรัพยที่ไดรับบริจาค หรือการรับมูลคาเพิ่มเติมของสินทรัพย 

3. การโอนสินทรัพยระหวางทําเปนสินทรัพย (Transaction Code : AIBU) 
เพื่อบันทึกการโอนบัญชีสินทรัพยระหวางทําเปนบัญชีสินทรัพยตามประเภทสินทรพัย 

เมื่อไดมีการตรวจรับงานงวดสุดทายและสินทรัพยดังกลาวพรอมที่จะใชงานแลว 
4. การรับสินทรัพยจากรายการคงคางของบัญชีพักสินทรัพย  

เพื่อบันทึกลางรายการบัญชีพักสินทรัพยที่เกิดจากการบันทึกรายการสินทรัพยผาน
ระบบ  Excel  Loader  เปนบัญชีสินทรัพยตามประเภท    เพื่อจะไดดําเนินการประมวลคาเสื่อมราคาของ  
สินทรัพยในภาพรวมของหนวยงานใหครบถวนตอไป 

4.1 กระบวนงานตรวจสอบรายการคงคางของบัญชีพักสินทรัพย 
(Transaction  Code  :  FBL3N)    เพื่อตรวจสอบขอมูลคงคางของบัญชีพักสินทรัพย

ที่บันทึกผานระบบ  Excel  Loader  ของหนวยงาน  และบันทึกในกระบวนงานขอ 4.2 ตอไป 
4.2 กระบวนงานบันทึกรับสินทรัพยจากรายการคงคางบัญชีพักสินทรัพย 

(Transaction  Code :F-04)  เพื่อบันทึกลางรายการพักสินทรัพยเปนบัญชีสินทรัพย
ตามประเภทของสินทรัพยใหเรียบรอยกอนดําเนินการประมวลคาเสื่อมราคาของสินทรัพยในภาพรวมของ
หนวยงาน 

4.3 กระบวนการตรวจสอบรายการสินทรัพยวาไดมีการทํารายการเรยีบรอยแลว 
(Transaction Code : AW01N)  เพื่อตรวจสอบรายการที่บันทึกลางบัญชีพักสินทรัพย

เปนบัญชีสินทรัพยจากกระบวนงานในขอ 4.2 วาระบบทํารายการดังกลาวเรียบรอยหรือไม 
5. การรับสินทรัพยท่ีสํารวจพบ (Transaction Code : F-90) 

เพื่อบันทึกการรับสินทรัพยที่สํารวจพบเพิ่มเติมจากที่ยกยอดเขาระบบ GFMIS แลว 
 

-/6. การโอน... 
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6. การโอนสินทรัพย 

6.1 กระบวนงานโอนสินทรัพยภายในหนวยงานเดียวกัน และจังหวัดเดียวกัน 
(Transaction  Code  :  AS02)   เพื่อบันทึกการโอนสินทรัพยภายในหนวยงาน

เดียวกันและอยูในจังหวัดเดียวกัน 
6.2 กระบวนงานโอนสินทรัพยภายในหนวยงานเดียวกัน แตคนละจังหวัด 

(Transaction Code : ABUMN) เพื่อบันทึกการโอนสินทรัพยภายในหนวยงาน
เดียวกัน แตอยูคนละจังหวัด 

สําหรับการโอนสินทรัพยระหวางหนวยงาน  (กรม)   เมื่อกรมผูโอนเสนอขออนุมัติ
โอนสินทรัพยถาวรจากผูมีอํานาจ       และจัดทําใบขอโอนสินทรัพยระหวางกรม รวมทั้งดําเนินการที่    
เกี่ยวของในระบบ   และไดสงมอบสินทรัพยใหกรมผูรับโอนแลว   กรมผูรับโอนจะตองสรางขอมูลหลัก   
สินทรัพยพรอมทั้งแจงรหัสสินทรัพยใหกรมบัญชีกลางบันทึกการโอนสินทรัพยระหวางกรมในระบบ 
(Transaction  Code : ABT1N)   ซ่ึงจะตองมีการบันทึกและปรับปรุงรายการบัญชี ตามวิธีการในคูมือ
ปฏิบัติงานระบบงบประมาณ บัญชี และการเงิน เลม 2 

7. การประมวลผลสิ้นเดือน (Transaction Code : ZAFAB) โดยหนวยงานในสวนกลาง 
เพื่อใหระบบคํานวณคาเสื่อมราคาของสินทรัพยถาวรในภาพรวมของหนวยงาน 
 
 

............................................. 
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วิธีการสงขอมูลรายละเอียดสินทรัพยในหนวยงาน “กรมท่ีดิน” 
 
  ตามที่ไดมีการปรับเปลี่ยนการบริหารการเงินการคลังภาครัฐเขาสูระบบอิเล็กทรอนิกส 
(GFMIS) ตั้งแตวันที่ 1 ตุลาคม 2547  และหนวยงานในสังกัด “กรมที่ดิน” ในสวนภูมิภาคไดปฏิบัติงาน
ในระบบ Excel Loader ซ่ึงไมสามารถสรางขอมูลหลักสินทรัพยถาวร รวมถึงการโอน  การตัดจําหนาย    
การประมวลผลคาเสื่อมราคาสินทรัพยในระบบ GFMIS ได  ทําใหมีปญหาในภาพรวมของสินทรัพย
ถาวรในหนวยงานกรมที่ดิน  ดังนั้น  เพื่อใหมีขอมูลการเงินและบัญชี ในระบบ GFMIS ครบถวน  จึงได
จัดทํารายละเอียด “แบบฟอรมขอมูลหลักสินทรัพยถาวรในระบบ GFMIS”  โดยใหสํานักงานที่ดิน
จังหวัดตรวจสอบและเก็บรายละเอียดสําหรับสินทรัพยถาวรที่ซ้ือหรือไดมาไมวาดวยกรณีใด ๆ นับตั้งแต
วันที่ 1 ตุลาคม 2547 โดยไมกําหนดมูลคาทุน  เพื่อนําเขาระบบ GFMIS  ตามกระบวนงานสินทรัพยถาวร
ในระบบ GFMIS ตอไป  
  ขั้นตอน การกรอก “แบบฟอรมขอมูลหลักสินทรัพยถาวรในระบบ GFMIS”  
    สวนหวั  จังหวดั..................ใหระบุช่ือจังหวดั 
     ส้ินสุด ณ วนัที่........ใหระบวุันที่สุดทายทีสํ่ารวจ 
     การไดมา ใหทําเครื่องหมาย “ ”  ในชอง  
     วิธีการจัดหา ใหทําเครื่องหมาย “ ”  ในชอง  
 
ชองหมายเลข 1  ใหใสหมวดสินทรัพย จํานวน 8 หลัก (ตามตารางเอกสารหมายเลข 1) 
ชองหมายเลข 2  “รหัสหนวยงาน” ใส 1505 เทานั้น 
ชองหมายเลข 3 “รายละเอียดสินทรัพย” ใสชนิดสินทรัพย โดยระบุ รุน ยี่หอ เลขที่ผลิตภัณฑ 

(ถามี) 
   เชน เครื่องถายเอกสาร ยี่หอ ชารป รุน SF-1025 S/N 35011535 
ชองหมายเลข 4  “รหัสสินทรัพยถาวรเดิม” ใหใสตัวเลขรหัสเดิมของสินทรัพยนั้น ๆ (ถามี) 
   กรณีท่ีจังหวัดไดแจงขอรหัสจากกรมที่ดินแลว 
ชองหมายเลข 5  “ปริมาณ” ใส 1 เทานั้น 
ชองหมายเลข 6  “หนวยนับ” หมายถึง ชุด, ตัว, ช้ิน, เครื่อง เปนตน 
ชองหมายเลข 7  “ศูนยตนทนุ” ใหใสตวัเลขของแตละจังหวดั หรือหนวยเบิกจาย 
ชองหมายเลข 8  “รหัสพื้นที่” ใหใสตัวเลขของแตละจังหวดั  
ชองหมายเลข 9  “หมวดรับรายจาย” ใสแหลงของเงิน 
ชองหมายเลข 10  “กิจกรรมหลัก” ตามงบประมาณที่ไดรับ 
ชองหมายเลข 11  “รหัสงบประมาณ” ตามงบประมาณที่ไดรับ 

-/ชอง... 
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ชองหมายเลข 12  “สถานที่ใชงานสินทรัพย” หมายถึง สํานกังานที่ดินจังหวัด/สาขา/สวนแยก/ 
   อําเภอ ที่ใชสินทรัพย นัน้ 
ชองหมายเลข 13  “วันที่ไดมาของสินทรัพย”  (วันที่กรรมการตรวจรับ)  ใหใสเปน วัน เดือน ป 
   เชน  “05.01.2005” 
ชองหมายเลข 14 “อายุการใชงานของสินทรัพย นับตั้งแตที่ไดมา” ใหนับตามหลักเกณฑการตี

ราคาเสื่อมราคาสะสม (ถามี) ตามอายุการใชงานในเอกสารหมายเลข 1 
ชองหมายเลข 15 ใสอายุการใชงานตามที่กําหนดของกรมที่ดิน  เชน  ครุภัณฑสํานักงาน 8 ป    

ใส  “8” 
ชองหมายเลข 16  “มูลคาทุนของสินทรัพย เมื่อวันที่ไดมา”  ใหใสมูลคาของสินทรัพยที่ไดมา 
ชองหมายเลข 17 “คาเสื่อมราคาสะสมตั้งแตวันที่ไดมา (รับของ)” ใหใสคาเสื่อมราคาสะสมที่

คํานวณไดตามเกณฑการคํานวณคาเสื่อมราคาสะสม (ถามี) 
ชองหมายเลข 18  เลขที่ใบ Po บส.01 ของจังหวัดตามที่บันทึกในระบบ GFMIS (Excel Loader) 
ชองหมายเลข 19  เลขที่ตั้งเบิกของจังหวัดที่เบิกเงินใหกับผูประกอบการในระบบ GFMIS 
ชองหมายเลข 20 กรมที่ดินจะเปนผูดําเนินการ  และแจงกลับไปใหจังหวัดนําลงทะเบียนคุม

ทรัพยสิน 
ชองหมายเลข 21 กรมที่ดินจะเปนผูดําเนินการ  และแจงกลับไปใหจังหวัดนําลงทะเบียนคุม

ทรัพยสิน 
ชองหมายเลข 22 “รหัสสินทรัพยถาวร”  กรมที่ดินจะดําเนินการออกรหัสสินทรัพย  และแจงให

จังหวัดนําลงทะเบียนคุมทรัพยสิน (กรณีไมมีตามชองหมายเลข 4) 
ชองหมายเลข 23 หมายเหตุ  (ถามี)  เชน  เคยแจงขอรหัสแลว   ตามหนังสือ”  ที่ ชร 0019/0001 

ลงวันที่ 16 ตุลาคม 2547” 
 
ขอสังเกต  1. กรณีจังหวดัจัดซื้อหรือไดมาสินทรัพยเปนชุด   และพิจารณาเห็นวาสนิทรัพย 

นั้นจําเปนตองออกเลขที่สินทรัพย   “ ยอย ”    ขอใหจัดพมิพรายละเอยีด       
สินทรัพยใหชัดเจนดวย 

2. สินทรัพยที่สํารวจพบเพิ่มเติม และรับบริจาค      “ รหัสที่ เกี่ยวของกับ         
งบประมาณจะตองระบุดังนี้ ” 
แหลงของเงิน   : 4731000  (รายไดอ่ืน ๆ) เทานั้น 
รหัสงบประมาณ : 15005  (5 หลักแรกของรหัสงบประมาณ) 
กิจกรรมหลัก                : Pxxxx  (คือรหัสพื้นที่  เชน  ถาพบที่หนวยงานของ

สวนราชการที่อยูสวนกลางใช P100 
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หมวดสินทรัพย อายุการใชงาน
12050100 20 อาคารพักอาศัย
12050200 อาคารสํานักงาน

30 - อาคารสํานักงาน
20 - ตอเติมอาคารภายหลังอาคารเดิมหมดอายุ

12050300 อาคารเพื่อประโยชนอ่ืน
20 - ที่พักประชาชน, หองสุขา
10 - โรงรถ, ที่เก็บหลักเขต, หองเก็บพัสดุ

12050400 ส่ิงปลูกสราง
20 - หมุดหลักฐานแผนที่ชนิดมั่นคง
10 - ร้ัว, ถนน

12060100 8 ครุภัณฑสํานักงาน เชน โตะ, เกาอี้, ตู, เครื่องพิมพดีด
เครื่องนับธนบัตร, พัดลม, เครื่องดูดฝุน ฯลฯ

12060200 5 ครุภัณฑยานพาหนะ เชน รถยนต, รถจักรยานยนต, รถขุด
ตีนตะขาบ ฯลฯ

12060300 5 ครุภัณฑไฟฟา และวิทยุทั่วไป เชน เครื่องขยายเสียง,
เครื่องบันทึกเสียง, เครื่องถอดเทป, วิทยุ-เทป-ซีดี ฯลฯ

15 ครุภัณฑไฟฟา, เครื่องกําเนิดไฟฟา
12060400 8 ครุภัณฑโฆษณา เชน กลอง, เครื่องฉายภาพขามศรีษะ,

กลองถายวีดีโอ ฯลฯ
12060500 5 ครุภัณฑการเกษตร เครื่องมือและอุปกรณ เชน

เครื่องสูบน้ํา, เครื่องชั่งน้ําหนัก
8 ครุภัณฑการเกษตร เครื่องจักรกล

12060600 5 ครุภัณฑโรงงาน เครื่องมือและอุปกรณ เชน สวานไฟฟา,
เครื่องดูดลม, เครื่องเปาลม, เล่ือยฉลุไฟฟา, ไขควงไฟฟา ฯลฯ

8 ครุภัณฑโรงงาน เครื่องจักรกล
12060700 3 ครุภัณฑกอสราง เครื่องมือและอุปกรณ เชน 

สวานเจาะแผนเหล็ก, เครื่องอัดจารบี, เครื่องเจาะเหล็ก ฯลฯ
8 ครุภัณฑกอสราง เครื่องจักรกล

ตารางหมวดสินทรัพย และอายุการใชงาน

คําอธิบาย
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หมวดสินทรัพย อายุการใชงาน
12060800 8 ครุภัณฑสํารวจ เชน กลองระดับ, กลองวัดมุม, โซลาน,

กลองสองทางไกล
12060900 5 ครุภัณฑวิทยาศาสตร และการแพทย
12061000 3 ครุภัณฑคอมพิวเตอร เชน มอนิเตอร, เครื่องพิมพพล็อตเตอร,

เครื่องสํารองไฟฟา, เครื่องอานและบันทึกขอมูล
12061100 5 ครุภัณฑการศึกษา
12061200 5 ครุภัณฑงานบาน เชน เครื่องกรองน้ํา, เครื่องตัดหญา, ตูเย็น,

เครื่องทําน้ําเย็น, เตียง, ผามานพรอมอุปกรณ 
12061300 5 ครุภัณฑกีฬา / กายภาพ
12061400 5 ครุภัณฑดนตรี / นาฏศิลป
12061500 4 ครุภัณฑสนาม
12061600 ครุภัณฑอ่ืน ๆ 

10 - ครุภัณฑอาวุธ
12080100 - ถนน
12080500 - สินทรัพยโครงสรางพื้นฐานอื่น
12090100 - สินทรัพยไมมีตัวตน-Software
12090200 - สินทรัพยไมมีตัวตนอื่น ๆ 
12110100 0 งานระหวางทํา เชน ปรับปรุงหองซึ่งมีการติดตั้งครุภัณฑ
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จังหวัด.......................................
การไดมา เงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ เงินบริจาค/เงินชวยเหลือ งานระหวางทํา สํารวจพบเพิ่มเติม อื่น ๆ
วิธีการจัดหา ตกลงราคา สอบราคา ประกวดราคา วิธีพิเศษ ประมูลดวยระบบอิเล็กทรอนิกส รับบริจาค

สิ้นสุด ณ วันที่ ............................
ขอมูลสินทรัพยสําหรับนําเขาระบบ GFMIS

อายุการใชงานของ มูลคาทุนของ คาเสื่อมราคา เลขที่ใบ PO/ เลขที่ตั้ง เลขสินทรัพย เลขสินทรัพย
รายการที่ หมวด รหัส รายละเอียด รหัส รหัสพื้นที่ หมวดรับจาย กิจกรรมหลัก รหัส สถานที่ วันที่ไดมา อายุการใชงาน สินทรัพย (ตามตาราง สินทรัพย สะสมตั้งแต บส 01 ใน เบิกใน ตามระบบ (ยอย) ตาม รหัส หมายเหตุ

สินทรัพย หนวยงาน สินทรัพย ทรัพยสินถาวร ปริมาณ หนวยนับ ศูนยตนทุน (ประเภท (แหลงของเงิน) (เขตตามหนาที่) งบประมาณ ใชงาน ของ ของสินทรัพย อายุการใชงานของ เมื่อวันที่ไดมา วันที่ไดมา ระบบ GFMIS ระบบ GFMIS ระบบ GFMIS ทรัพยสิน
เดิม ธุรกิจ) สินทรัพย สินทรัพย ตั้งแตที่ไดมา กรมที่ดิน) (รับของ) GFMIS (จังหวัด) (จังหวัด) ถาวร

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
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